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Important!
Attention!
Achtung!
jAtencion!
Attenzione!
Let op!
Atencéo!
OBS!
Observera!

Huomio!
Advarsel!

BHumanue!
Uwaga!
Dulezité
upozornéni!
Figyelem!

Atentie!

Uzmanibu!
Démesio!
Tahtis!

Upozorenje!
Pomembno!
Upzornenie!
Mpoaooxn!

Dikkat!

Baxnuso!

®

It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, operating and
maintaining the product.

Il 'est essentiel que vous lisiez les instructions contenues dans ce manuel avant d'assembler,
d’entretenir et d'utiliser le produit.

Es ist wichtig, dass Sie vor Zusammenbau, Wartung und Benutzung des Produktes die
Anweisungen in dieser Anleitung lesen.

Resulta fundamental que lea este manual de instrucciones antes de realizar el montaje, el
mantenimiento y de utilizar este producto

E’ importante leggere le istruzioni contenute nel presente manuale prima di montare il prodotto,
svolgere le operazioni di manutenzione sullo stesso e metterlo in funzione.

Het is van essentieel belang dat u de instructies in deze gebruiksaanwijzing leest voor u het
product monteert, onderhoudt en gebruikt.

E fundamental que leia as instrucdes deste manual antes da montagem, manutenc&o e operagao
do aparelho.

Det er vigtigt, at man laeser instrukserne i denne brugsanvisning, inden man samler, vedligeholder
og betjener produktet.

Det &r viktigt att du laser instruktionerna i manualen fore montering, anvandning och underhall
av produkten.

On térke&d, etté luet tdmén k&sikirjan ohjeet ennen tuotteen kokoamista, huoltoa ja kayttoa.

Det er viktig at du leser instruksjonene i denne manualen far sammensetning, vedlikehold og bruk
av produktet

Heobxoanmo npounTaTh MHCTPYKLMM B JAHHOM PYKOBOZACTBE nepes cO0pKoi, 0bcnyxmBaHeM 1
aKcnyaTtaumen 3Toro u3aenus.

Koniecznie nalezy przeczyta¢ instrukcje zawarte w tym podreczniku przed montazem, obstugg
oraz konserwacjg produktu.

Neinstalujte, neprovadéjte Udrzbu ani nepouzivejte tento vyrobek dfive, nez si prectete pokyny
uvedené v tomto navodu.

Fontos, hogy a termék Osszeszerelése, karbantartdsa és haszndlata elétt elolvassa a
kézikdnyvben talalhatd utasitasokat.

Este esential sa cititi instructiunile din acest manual inainte de asamblare, efectuarea intretinerii
si operarea produsului.
Ir svarigi izlasTt §Ts rokasgramatas instrukcijas pirms uzstadisanas, apkopes un preces darbinaSanas.

Enne masina kokkupanekut, hooldamist ja kasutama hakkamist tuleb kaesolevas juhendis
esitatud juhised kindlasti labi lugeda.

Vo je vazno da ste prije sklapanja, odrzavanja i rada s ovim proizvodom progitali upute u ovom prirucniku.
Pomembno je da pred montaZo vzdrzevanjem in uporabo tega izdelka preberete navodila v tem priroéniku.
Je déleZité, aby ste si pred montéZou, udrzbou a obsluhou produktu pregitali pokyny v tomto navode.
Eivar ToA0 onpavtiké va diafdoete TIG 08nyieg 01O TTAPOV EYXEIPIOIO TTPIV GUVOPHOAOYNOETE,
OUVTNPAOETE 1} AEITOUPYATETE TO TIPOIOV.

Uriiniin montaijini, bakimini yapmadan ve {riinii ¢alistrmadan énce bu kilavuzda yer alan
talimatlari okumaniz 6nemlidir.

[yxe Baxnueo, W06 BM MpPOuMTanM iHCTPYKUT B LbOMY KEpiBHULTBI mepen CKnagaHHsM,
obcnyroByBaHHsAM Ta ekcrnyaTaliero Liei MaLlUHN.

Subject to technical modification | Sous réserve de modifications techniques | Technische Anderungen vorbehalten | Bajo reserva
de modificaciones técnicas | Con riserva di eventuali modifiche tecniche | Technische wijzigingen voorbehouden | Com reserva
de modificagdes técnicas | Med forbehold for tekniske aendringer | Med férbehall for tekniska andringar | Tekniset muutokset
varataan | Med forbehold om tekniske endringer | MoryT 6bITb BHECEHBI TEXHUYECKME U3MEHeHUst | Z zastrzezeniem modyfikacii
technicznych | Zmény technickych udaju vyhrazeny | A miiszaki modositas jogat fenntartjuk | Sub rezerva modificatjilor tehnice
| Paturam tiesibas mainit tehniskos raksturlielumus | Pasiliekant teise daryti techninius pakeitimus | Tehnilised muudatused
vdimalikud | Podloaeno tehniékim promjenama | Tehni¢ne spremembe dopuscene | Pravo na technické zmeny je vyhradené |
Ymé v em@UuAagn Texvikwy Tpotrotroijoewy | Teknik degisiklik hakki saklidir | € o6’ektom Anst TEXHIYHUX 3MiH
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DESCRIPTION

1. Blade tension knob 53. Lock

2. Cover locking screw 54. Thrust bearing

3. Tracking view window 55. Thrust bearing screw

4. Work light 56. Blade guide support screw
5. Blade guard 57. Upper blade guide support
6. Saw blade 58. Blade guide

7. Mitre gauge 59. Blade guide set screw

8. Dust exhaust port 60. Blade guide screw

9. Scale indicator 61. Lower blade guide support
10. Angle adjustment knob 62. Brush

11. Scale 63. Washer

12. Table lock lever 64. Screw

13. Lock knob 65. Tire

14. Blade guide adjustment knob
15. Blade tension lever
16. Throat plate

17. Tracking knob

18. ON/OFF switch

19. Saw table

20. Front-lower panel
21. Front-upper panel
22. Rip fence

23. Work light switch
24. Push stick

25. Phillips screwdriver (not included)
26. Adjustable wrench (not included)
27. Small combination square (not included)

28. Hex key, 3 mm

29. Hex key, 4 mm

30. Hex key, 5 mm

31. Washer

32. Cap nuts

33. Washers

34. Feet

35. Lock bolts

36. Hex nuts

37. Support extension
38. Holes in saw base
39. D-nut

40. Wing screw

41. Saw table bracket
42. Blade guide assembly
43. Adjusting bolt

44. To decrease tension
45. To increase tension
46. Lock knob

47. Mitre gauge slot
48. Phillips screws

49. Upper wheel

50. Lower blade guides
51. Lower wheel

52. Unlock
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Safety, performance, and dependability have been given
top priority in the design of your band saw.

INTENDED USE

The band saw is intended for straight line cutting, scroll
cutting and circle cutting of wood and wood-made
products.

The product is intended to be used only by adult operators
who have read the instruction manual and understand the
risks and hazards.

The product is to be used in dry conditions, with excellent
ambient lighting and adequate ventilation.

The product is intended for consumer use and should only
be used as described above and is not intended for any
other purpose.

GENERAL SAFETY WARNINGS

A WARNING

When using electric tools, basic safety precautions
should always be followed to reduce the risk of fire,
electric shock and personal injury. Read all these
instructions before attempting to operate this product
and save these instructions.

m  Keep work area clear. Cluttered areas and benches
invite injuries.

m Consider work area environment. Do not expose
tools to rain. Do not use tools in damp or wet locations.
Keep work area well lit. Do not use tools in the
presence of flammable liquids or gases.

m  Guard against electric shock. Avoid body contact
with earthed or grounded surfaces (e.g., pipes,
radiators, ranges, refrigerators).

m Keep other persons away. Do not let persons,
especially children, be involved in the work, touch the
tool or the extension cord, and keep them away from
the work area.

m Store idle tools. When not in use, tools should
be stored in a dry locked-up place, out of reach of
children.

m Do not force the tool. It will do the job better and safer
at the rate for which it was intended.

m  Use the right tool. Do not force small tools to do the
job of a heavy duty tool. Do not use tools for purposes
not intended, for example, do not use circular saws to
cut tree limbs or logs.

m Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery, they can be caught in moving parts. Non-skid
footwear is recommended when working outdoors.

Wear protective hair covering to contain long hair.

Use protective equipment. Use safety glasses. Use
face or dust mask if working operations create dust.

Connect dust extraction equipment. If the tool is
provided for the connection of dust extraction and
collecting equipment, ensure these are connected and
properly used.

Do not abuse the cord. Never yank the cord to
disconnect it from the socket. Keep the cord away
from heat, oil and sharp edges.

Secure work. Where possible, use clamps or a vice to
hold the work. It is safer than using your hand.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times.

Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp
and clean for better and safer performance. Follow
instruction for lubricating and changing accessories.
Inspect tool cords periodically and if damaged, have
them repaired by an authorized service facility. Inspect
extension cords periodically and replace if damaged.
Keep handles dry, clean and free from oil and grease.

Disconnect tools. When not in use, before servicing
and when changing accessories such as blades, bits
and cutters, disconnect tools from the power supply.

Remove adjusting keys and wrenches. Form
the habit of checking to see that keys and adjusting
wrenches are removed from the tool before turning it
on.

Avoid unintentional starting. Ensure switch is in “off”
position when plugging in.

Use outdoor extension leads. When the tool is
used outdoors, use only extension cords intended for
outdoor use and so marked.

Stay alert. Watch what you are doing, use common
sense and do not operate the tool when you are tired.

Check damaged parts. Before further use of tool, it
should be carefully checked to determine that it will
operate properly and perform its intended function.
Check for alignment of moving parts, binding of
moving parts, breakage of parts, mounting and any
other conditions that may affect its operation. A guard
or other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service centre
unless otherwise indicated in this instruction manual.
Have defective switches replaced by an authorized
service centre. Do not use the tool if the switch does
not turn it on and off.

Warning. The use of any accessory or attachment
other than the one recommended in this instruction
manual may present a risk of personal injury.

Have your tool repaired by a qualified person.
This electric tool complies with the relevant safety
rules. Repairs should only be carried out by qualified
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persons using original spare parts otherwise this may
result in considerable danger to the user.

BAND SAW SAFETY WARNINGS

m  Firmly clamp or bolt the saw to a work bench or leg
stand at approximately hip height.

Never operate the saw on the floor.

Avoid awkward operations and hand positions
where a sudden slip could cause your hand to move
into the blade. Always make sure you have good
balance.

m  Allow the motor to come up to full speed before
starting a cut to avoid binding or stalling.

m Do not use tool if switch does not turn it on and off.
Have defective switches replaced by an authorised
service centre.

m  Replacement parts. All repairs, whether electrical or
mechanical, should be made by a qualified service
technician at an authorised service centre.

m  When servicing use only identical replacement parts.
Use of any other parts may create a hazard or cause
product damage.

m  Keep hands away from cutting area. Do not hand
hold pieces so small that your fingers go under the
blade guard. Do not reach underneath work or in
blade cutting path with your hands and fingers for any
reason.

= Never cut more than one piece at a time or stack
more than one workpiece on the saw table at a time.

m Do not feed the material too quickly. Do not force
the workpiece against the blade.

m Use only correct blades. Use the right blade size and
style for the material and the type of cut. Blade teeth
should point down toward the table.

m  Always support large workpieces while cutting to
minimize risk of blade pinching and kickback. Saw
may slip, walk or slide while cutting large or heavy
boards.

m Do not remove jammed cutoff pieces until blade has
stopped.

m Do not use saw bands which are damaged or
deformed.

Replace the table insert when worn.
Connect the product to a dust collecting device
when sawing wood.

m Do not operate the product when the guard
protecting the saw band is open.

m  Select the saw band and the speed depending on
the material to be cut.

m Do not clean the saw band whilst it is in motion.

m Wear gloves when handling the saw band and
rough material.

m Use a push stick when straight cutting small work
pieces using the fence.

m  Transport the product with the band guard fully
down and close to the table.

m  Place the fence on the lower side of the table when
bevel-cutting with the table inclined.

m Use a suitable holding device when cutting round
or irregular shaped timber to prevent twisting of
the work piece.

Do not use guards for handling or transportation

Adjust the adjustable guard as close to the work
piece as practicable.

Never touch blade or other moving parts during use.
Before changing the setup and removing covers,
guards or blades, unplug the saw from the power
source.

Hold the workpiece firmly against the saw table.

To avoid accidental blade contact, minimize blade
breakage, and provide maximum blade support,
always adjust the blade guide assembly to just clear
the workpiece.

m  Keep blades clean, sharp, and with sufficient set.
Sharp blades minimize stalling and kickbacks.

m  Always turn off saw before disconnecting it to avoid
accidental starting when reconnecting to a power
source.

m  Make sure work area has ample lighting to see the
work and that no obstructions will interfere with safe
operation before performing any work using your saw.

m The blade guides have been preset at the factory.
These settings are functional for some applications.
We recommend that you check and adjust blade
guide settings before first use of your saw. Refer to
Adjusting thrust bearings and blade guide support
procedures explained in the Adjustments section of
this operator’'s manual.

Do not use tool to cut metal.

This tool should have the following markings:

a) wear eye protection.

b) keep fingers away from the blade.

¢) do not remove jammed or cutoff pieces until the
blade has stopped.

d) be sure blade is installed with teeth pointing down.
e) maintain proper adjustment of the blade tension,
blade guides, and thrust bearings.

f) adjust the upper guide to just clear the workpiece.
g) hold the workpiece firmly against the table when
cutting.
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If the power supply cord is damaged, it must be
replaced only by the manufacturer or by an authorised
service centre to avoid risk.

Save these instructions. Refer to them frequently

and use them to instruct other users. If you loan
someone this tool, loan them these instructions also.

ELECTRICAL

EXTENSION CORDS

Use only 3-wire extension cords that have 3-prong
grounding plugs and 3-pole receptacles that accept the
product’s plug. When using a power tool at a considerable
distance from the power source, use an extension cord
heavy enough to carry the current that the product will
draw. An undersized extension cord will cause a drop in
line voltage, resulting in a loss of power and causing the
motor to overheat.

Before using an extension cord, inspect it for loose or
exposed wires and cut or worn insulation.

Keep the extension cord clear of the working area.
Position the cord so that it will not get caught on lumber,
tools, or other obstructions while you are working with
a power tool. Failure to do so can result in serious
personal injury.

Check extension cords before each use. If damaged
replace immediately. Never use the product with a
damaged cord since touching the damaged area could
cause electrical shock resulting in serious injury.

ELECTRICAL CONNECTION

This product is powered by a precision-built electric motor.
It should be connected to a power supply that is 230-240
V, AC only (normal household current), 50 Hz. Do not
operate this product on direct current (DC). A substantial
voltage drop will cause a loss of power and the motor will
overheat. If the product does not operate when plugged
into an outlet, double check the power supply.

SPEED AND WIRING

The no-load speed of this product is approximately 11 m/s.
This speed is not constant and decreases under a load
or with lower voltage. For voltage, the wiring in a shop
is as important as the motor’s input power rating. A line
intended only for lights cannot properly carry a power tool
motor. Wire that is heavy enough for a short distance will
be too light for a greater distance. A line that can support

one power tool may not be able to support two or three
products.

GROUNDING INSTRUCTIONS

This product must be grounded. In the event of a
malfunction or breakdown, grounding provides a path
of least resistance for electric current to reduce the
risk of electric shock. This product is equipped with an
electric cord having an equipment-grounding conductor
and a grounding plug. The plug must be plugged into a
matching outlet that is properly installed and grounded in
accordance with all local codes and ordinances.

Do not modify the plug provided. If it will not fit the outlet,
have the proper outlet installed by a qualified electrician.
Repair or replace a damaged or worn cord immediately.

RESIDUAL RISKS

Even when the product is used as prescribed, it is still
impossible to completely eliminate certain residual risk
factors. The following hazards may arise and the operator
should pay special attention to avoid the following:
m  kick-back of work pieces or parts of work pieces due to
improper adjustment or handling
m damage to the respiratory system
NOTE: Wear respiratory protection masks containing
filters appropriate to the materials being worked.
Ensure adequate workplace ventilation. Do not eat,
drink or smoke in the work area.

m damage to hearing if effective hearing protection is not
worn.

SPECIFICATIONS

Product Specifications

Input voltage 230-240 V, 50 Hz.
Power 350 W

Motor type Induction

No load speed 11 m/sec

Blade width 6.35 mm (1/4")

Blade length 1572 mm (62")

Frame to blade capacity 230 mm (9")

Cutting thickness capacity | 80 mm (3-1/8")

Table size 305 mm x 305 mm
(12" x 12")
Dust port 53 mm (2-1/8")
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Work-light power 15W, 230V

Net weight 19.6 kg

Measured values determined according to EN61029

A-weighted sound pressure

ovel Lp = 84.0 dB(A)

Uncertainty K 3 dB(A)

Measured values determined according to EN61029

A-weighted sound power Ly = 89.5 dB(A)

level

Uncertainty K 3 dB(A)
Replacement parts
Band saw blade 6TPI 5132003123
Band saw blade 14TPI 5132003114

KNOW YOUR BAND SAW
See Figure 1.

The safe use of this product requires an understanding of
the information on the tool and in this operator's manual
as well as a knowledge of the project you are attempting.
Before use of this product, familiarize yourself with all
operating features and safety rules.

ANGLE ADJUSTMENT KNOB

Tilts the saw table for bevel cutting.

BLADE GUARD

Protects the operator from coming in contact with the
blade.

BLADE GUIDE ADJUSTMENT KNOB

Use the blade guide adjustment knob to adjust the blade
guide assembly up and down, and to keep the blade
from twisting or breaking. Always lock the blade guide
assembly in place before turning on the band saw.
BLADE GUIDES

Upper and lower blade guides helps keep the blade from
twisting during operation.

DUST EXHAUST PORT

A 53 mm (2-1/8") dust exhaust port makes dustless cutting
possible. Attach a dust bag (not included) or a shop vac to
the dust exhaust port.

COVER LOCKING SCREW

Allows front cover to be opened for making adjustments.

MITRE GAUGE

This gauge aligns the wood for a crosscut. The easy-to-
read indicator shows the exact angle for a mitre cut at 15°,
30°, 45° and 60°.

RAPIDSET™ BLADE TENSION LEVER

Controls blade tension when changing blades and making
adjustments for various sawing applications.

SAW BLADE

Saw comes with a standard 6.35 mm (1/4”) blade.

SAW TABLE WITH THROAT PLATE

Your band saw has a saw table with tilt control. The throat
plate, installed in the saw table at the factory, allows for
blade clearance.

SCALE AND SCALE INDICATOR

The scale and scale indicator show the angle or degree
the saw table is tilted for bevel cutting.

TABLE LOCK LEVER

Loosening the table lock lever allows the saw table to be
tilted at different angles. Tightening the table lock lever
locks the saw table in place.

TRACKING KNOB

Adjusts tracking to keep blade centred on the wheels.

TRACKING VIEW WINDOW

The tracking view window makes tracking adjustments
easier to see.

PUSH STICK

Always use the push stick to feed the workpiece until it is
clear of the table.

LOOSE PART LIST

Description

Quantity

Washers 7

Table lock lever

Hex key, 3 mm

Hex key, 4 mm

Hex key, 5 mm

Mitre gauge

Acorn nuts

NN e

Feet
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Saw table

Locking bolts

Hex nuts

Extension support

Rip fence

Push stick

RPlRr|lRr R [IN|N|R

Operator's manual

ASSEMBLY

UNPACKING
This product requires assembly.

m  Carefully lift the saw from the carton and place on a
level work surface.

A WARNING

Do not use this product if any parts on the Loose Part
List are already assembled to your product when you
unpack it. Parts on this list are not assembled to the
product by the manufacturer and require customer
installation. Use of a product that may have been
improperly assembled could result in serious personal
injury.

m Inspect the tool -carefully to make sure no
breakage or damage occurred during shipping.
NOTE: This saw has been shipped with no blade
tension. Do not turn this saw on until blade tension has
been properly set.

m Do not discard the packing material until you have
carefully inspected and satisfactorily operated the tool.

m If any parts are damaged or missing, please call your
service centre for assistance.

A WARNING

If any parts are damaged or missing do not operate this
product until the parts are replaced. Use of this product
with damaged or missing parts could result in serious
personal injury.

Do not attempt to modify this tool or create accessories
not recommended for use with this tool. Any such
alteration or modification is misuse and could result
in a hazardous condition leading to possible serious
personal injury.

Do not connect to power supply until assembly is
complete. Failure to comply could result in accidental
starting and possible serious personal injury.

MOUNTING BAND SAW TO WORKBENCH

If the band saw is to be used in a permanent location, the
band saw must be mounted to a firm supporting surface
such as a workbench. Four bolt holes have been provided
in the saw’s base for this purpose. Bolts (not included)
should be of sufficient length to accommodate the saw
base, lock washers (not included), hex nuts (not included),
and the thickness of the workbench. Tighten all four bolts
securely.

Carefully check the workbench after mounting to make
sure that no movement can occur during use. If any
tipping, sliding, or walking is noted, secure the workbench
to the floor before operating.

m Place band saw on the workbench. Using the saw
base as a pattern, locate and mark the holes where
the band saw is to be mounted.

Drill holes through the workbench.

Place band saw on the workbench aligning holes in
the saw base with the holes drilled in the workbench.

Insert bolts (not included) and tighten securely
with lock washers and hex nuts (not included).
NOTE: all bolts should be inserted from the top. Install
the lock washers and hex nuts from the underside of
the bench.

CLAMPING BAND SAW TO WORKBENCH
See Figure 4.

If the band saw is to be used as a portable tool, it is
recommended that you fasten it permanently to a mounting
board that can easily be clamped to a workbench or other
supporting surface. The mounting board should be of
sufficient size to avoid tipping of saw while in use. Any
good grade plywood or chipboard with a 19 mm (3/4”)
Thickness is recommended.

If lag bolts are used, make sure they are long enough to
go through holes in the saw base and material the saw is
being mounted to. If machine bolts are being used, make
sure bolts are long enough to go through holes in the saw
base, the material being mounted to, and the lock washers
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and hex nuts.

NOTE: it may be necessary to countersink hex nuts and
washers on bottom side of mounting board.

= Mount saw to board using holes in saw base as a
template for hole pattern. Locate and mark the holes
where the band saw is to be mounted.

m  Follow the last three steps in the section Mounting
Band Saw to Workbench, shown above.

MOUNTING THE SAW TABLE
See Figures 5, 7.

m  Remove the d-nut, washers, and wing screw on the
saw table.

m Standing at the front of the band saw, slide the saw
table past the blade and through the slot moving from
the right side of the saw table to the left.

m Holding the saw table with your left hand while pulling
the angle adjustment knob away from the saw frame,
align the teeth on the saw table bracket into the teeth
on the angle adjustment knob. Release the knob.

m Fit the pins on the frame into the slots of the saw table
bracket.

m Insert the washer on the threaded end of the table
lock lever. Tighten the saw table to the saw frame by
turning the table lock lever clockwise.

m Attach the d-nut, washers, and wing screw to the saw
table.

NOTE: the wing screw goes below the saw table.

INSTALLING EXTENSION SUPPORT
See Figure 6.

m Insert the tubes of the extension support into the holes
in the saw base from the rear.

m Align the holes on the tubes and those on the saw
base.

m Insert locking bolts and tighten with washers and hex
nuts.

SQUARING THE SAW TABLE TO THE BLADE
See Figures 8 - 9.

m  Turn the lock knob counterclockwise to unlock the
blade guide assembly. Turning the blade guide
adjustment knob clockwise, raise the blade guide
assembly as far as it will go. Turn the lock knob
clockwise to retighten.

m Place a small combination square on the saw table
beside the blade.

m Loosen the table lock lever and rotate the angle
adjustment knob to tilt the saw table up or down to
align table 90° to blade (0° position). Retighten the
table lock lever.

m  Turn the adjusting bolt until the bolt just touches the
saw housing.

m Check squareness of the saw table to the blade. Make
readjustments if necessary.

m Set scale indicator to zero and tighten screw with a
phillips screwdriver.

NOTE: always make a test cut to insure the squareness of
the blade prior to beginning any new project. If not square,
it may be necessary to loosen the screws under the saw
table to make the adjustment (mitre slot must be parallel to
the saw blade). Once square, retighten screws.

ADJUSTING BLADE TENSION
See Figures 10-11.
m  Switch off the saw.

m Before using the band saw, turn the blade tension knob
on the top of the saw clockwise to engage tension.

m Note: adjustments of blade tension can be made at
anytime.

m  Pluck the back straight edge of the saw blade like a
guitar string while turning the tension knob.

Sound becomes higher pitched as tension increases.
Never increase blade tension so tight as to completely
compress the spring. When completely compressed, the
spring can no longer act as a shock absorber.

Too much tension may cause the blade to break. Thicker
workpieces require higher tension; maximum tension is
not needed for all cuts. Too little tension may cause the
blade to slip on the wheels.

TRACKING THE BLADE
See Figure 11.

Adjust blade tension properly before making tracking
adjustments. Check that blade guides do not interfere
with the blade. Blade gullet (the deepest part of the blade
tooth) should be in the centre of the tire.

To adjust:

Disconnect from power. Open front covers by unscrewing
the cover locking screw. Watch the blade’s position on the
upper tire as, by hand, you slowly turn the upper wheel
clockwise. If the blade moves away from the centre of the
tire, the tracking must be adjusted.

If the blade has moved left or right of centre:

m  Turn the blade tracking knob (clockwise if blade has
moved left; counterclockwise if blade has moved right)
while turning the wheel by hand until the blade moves
back and rides in the centre of the tire.

m Check the position of the blade on the lower tire. The

blade should be completely on the tire (gullet of the
blade teeth in the centre). If not, adjust the tracking
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until the blade is on both tires.

Rotate the upper wheel by hand in a clockwise
direction for a few more turns. Make sure the blade
stays in the same location on the tires. Readjust, if
necessary, until blade is tracking properly.

Close front covers and tighten cover locking screw.
Switch on the saw.

Verify saw blade is centred on the tire (through the
tracking view window). If not centred, repeat above
steps.

A WARNING

The blade guides have been preset at the factory.
These settings are functional for some applications.
We recommend that you check and adjust blade guide
settings before first use of your saw. Refer to Adjusting
Blade Guide Support and Thrust Bearings
procedures explained in the "Adjustment"” section of this
operator’s manual.

To avoid blade contact, adjust the blade guide assembly
to just clear the workpiece. Failure to do so could result
in serious personal injury.

Never operate saw without the blade guard secured
and the front covers locked. To do so could result in
serious personal injury.

BASIC OPERATION OF THE BAND SAW

INSTALLING THE RIP FENCE

Place the rip fence on the left side of the saw table,

with the lock handle at the front.

Push down the lock handle to lock the position of the

rip fence.

Turn the lock handle to adjust tightness of the clamps.

A WARNING

Do not allow familiarity with the product to make you
careless. Remember that a careless fraction of a
second is sufficient to inflict serious injury.

A WARNING

Always wear eye protection. Failure to do so could
result in objects being thrown into your eyes, resulting
in possible serious injury.

A WARNING

Do not use any attachments or accessories not
recommended by the manufacturer of this product. The
use of attachments or accessories not recommended
can result in serious personal injury.

A band saw is basically a “curve cutting” machine that
can also be used for straight-line cutting operations like
cross cutting, mitring, beveling, compound cutting, and
resawing. When using the band saw for straight line
cutting, the user can install a fence using an appropriately
sized piece of wood clamped to the table with “C” clamps.
It is not capable of making inside or non-through cuts.

Before starting a cut, watch the saw run. If you experience
excessive vibration or unusual noise, stop immediately.
Turn the saw off and unplug the saw. Do not restart until
locating and correcting the problem.

CUTTING PROCEDURES

Hold the workpiece firmly against the saw table.

Use gentle pressure and both hands when feeding the
work into the blade. Do not force the work; allow the
blade to cut.

The smallest diameter circle that can be cut is
determined by blade width. A 6.35 mm (1/4”) wide
blade will cut a minimum diameter of 38 mm (1-1/27).
Keep your hands away from the blade. Do not hand
hold pieces so small your fingers will go under the
blade guard.

Avoid awkward operations and hand positions where
a sudden slip could cause serious injury from contact
with the blade. Never place hands in blade path.

Use extra supports (tables, saw horses, blocks, etc.)
when cutting large, small, or awkward workpieces.
Never use a person as a substitute for a table

extension or as additional support for a workpiece that
is longer or wider than the basic saw table.

When cutting irregularly shaped workpieces, plan your
work so it will not pinch the blade. For example, a piece
of molding must lay flat on the saw table. Workpieces
must not twist, rock, or slip while being cut.

When backing up the workpiece, the blade may bind in
the kerf (cut). This is usually caused by sawdust clogging
the kerf or when the blade comes out of the guides. If this
happens:
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m  Switch off the saw. Wait until the saw has come to a
full and complete stop. Unplug the saw from the power
source.

m  Wedge the kerf open with a flat screwdriver or wooden
wedge.

m  Open front cover and turn the upper wheel by hand
while backing up the workpiece.

RELIEF CUTS

Relief cuts are made when an intricate curve (too small
a radius for the blade) is to be cut. Cut through a scrap
section of the workpiece to curve in pattern line then
carefully back the blade out. Several relief cuts should be
made for intricate curves before following the pattern line
as sections are cut off of curve “relieving” blade pressure.

SCROLL CUTTING

For general type scroll cutting, follow the pattern lines by
pushing and turning the workpiece at the same time. Do
not try to turn the workpiece while engaged in the blade
without pushing it — the workpiece could bind or twist the
blade.

REMOVING JAMMED MATERIAL

Never remove jammed cutoff pieces until the blade has
come to a full and complete stop.

m  Switch off the saw. Wait until the saw has come to a
full and complete stop.

m Unplug the saw from the power source before
removing jammed material.

AVOIDING INJURY

m  Make sure saw is level and does not rock. Saw should
always be on a firm, level surface with plenty of room
for handling and properly supporting the workpiece.

m Bolt saw to the support surface to prevent slipping,
walking, or sliding during operations like cutting long,
heavy boards.

m  Switch off the saw and unplug cord from the power
source before moving the saw.

m Do not remove jammed cutoff pieces until blade has
come to a full and complete stop.

m  Choose the right size and style blade for the material
and type of cut you plan to do.

m  Make sure that the blade teeth point down toward the
saw table, that the blade guides, thrust bearings, and
blade tension are properly adjusted, that the blade
guide knob is tight, and that no parts have excessive
play.

m To avoid accidental blade contact, minimize blade
breakage, and provide maximum blade support,
always adjust the blade guide assembly to just clear

the workpiece.
Use only recommended accessories.

With the exception of the workpiece and related
support devices, clear everything off the saw table
before turning the saw on.

m  Properly support round materials such as dowel rods
or tubing because they have a tendency to roll during
a cut causing the blade to “bite”. To avoid this, always
use a “V” block or clamp workpiece to a mitre gauge.

m Before removing loose pieces from the saw table,
switch off the saw and wait for all moving parts to stop.

SWITCHING ON/OFF THE PRODUCT
See Figure 12.

m Press | to switch on the product.

m  Press O to switch off the product.

BEFORE LEAVING THE SAW
See Figure 12.

m  Switch off the saw. Wait until the saw has come to a
full and complete stop.

Unplug the saw from the power source.
Make workshop childproof.

Release the tension from the saw blade using the
Rapidset™ blade tension lever to prolong the life of
the blade.

m Lock the shop.

SWITCHING ON/OFF THE WORK LIGHT
See figure 13.

m  Press “S%" to switch on work light.

m Press O to switch off work light.

TILTING THE TABLE
See Figure 14.
m Loosen the table lock knob slightly.

= Turn the angle adjustment knob, tilting the saw table
until it reaches the desired angle.

Using the scale indicator, check angle markings.
Retighten the table lock knob to hold saw table
securely in place.

USING THE MITRE GAUGE

See Figures 15 - 16.

The mitre gauge can be set 60° maximum to the right or
left.

m  Loosen the lock knob on the mitre gauge.

m  With the mitre gauge in the mitre gauge slot, rotate
the gauge until the desired angle is reached on the
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index scale.

m Retighten the lock knob.

USING THE RIP FENCE

The rip fence is used for all ripping operations. Never rip
freehand without the fence in place and securely locked.
Position the fence to the desired width of the rip and
lock it in place.

Before starting to rip, be sure the rip fence is parallel
to the saw blade. When ripping long boards or large
panels, always use a work support.

Hold the piece against the fence and feed it through
the saw blade with a smooth, steady pressure.

ADJUSTMENTS
QAR N

Before performing any adjustment, make sure the tool
is unplugged from the power supply and the switch is in
the off position. Failure to heed this warning could result
in serious personal injury.

A WARNING

To avoid personal injury, maintain proper adjustment of
blade tension, blade tracking, blade guides, and thrust
bearings.

INSTALLING AND ADJUSTING THE BLADE
See Figure 17.

Loosen and remove the wing screw, washers, and
D-nut from the saw table.

Open the front covers by unscrewing the cover locking
screw.

Turn the lock knob counterclockwise to unlock the
blade guide assembly. Turning the blade guide
knob (clockwise raises the blade guide assembly;
counterclockwise lowers it), position the blade guide
assembly about halfway between the saw table and
saw housing. Retighten the lock knob.

Open the blade guard by pulling the left side of the
guard out and away from the wheel.

Release all blade tension from the blade.

Carefully remove the old blade.

Wearing gloves, carefully uncoil the new blade at arms
length. If the new blade was oiled to prevent rusting,
it may need to be wiped to keep the oil from your
workpiece. Carefully wipe in the same direction the
teeth are pointing so the rag does not catch on the

10

teeth of the saw blade.

NOTE: The blade may need to be turned inside out if the
teeth are pointing in the wrong direction. Hold the blade
with both hands and rotate it inward.

m  With the teeth of the blade toward the left of the saw
and facing downward, place the blade through the
lower blade guides and around both wheels.

Slowly turn the upper wheel to the right or clockwise by
hand to centre the blade on the rubber tires.

Re-engage the RapidSet™ blade tension lever then
adjust the blade tension; check or adjust the blade
tracking.

Adjust both upper and lower blade guides and thrust
bearings as explained later in this Operator's Manual.

Reattach the wing screw, washers, and D-nut. Tighten
securely.

Close the blade guard and front cover. Tighten the
cover locking screw.

ADJUSTING BLADE GUIDE ASSEMBLY
See Figures 18 - 19.

To prevent the blade from twisting or breaking, the blade
guide assembly should always be set approximately 3.2
mm (1/8”) above the workpiece.

m Turn the lock knob counterclockwise to unlock the
blade guide assembly.

As a guide, use a scrap piece of the same wood you
are about to cut to set the height of the blade guide
assembly. Adjust the blade guide assembly by turning
the blade guide knob.

Lock blade guide assembly in place by turning the lock
knob clockwise.

Always lock the blade guide assembly in place before
turning on the band saw.

ADJUSTING BLADE GUIDE SUPPORT AND THRUST
BEARINGS

See Figures 20 - 21.

NOTE: Tighten the lock knob and refer to Adjusting
Blade Tension and Tracking the Blade procedures
explained in the ASSEMBLY section of this operator's
manual prior to making adjustments.

The upper and lower blade thrust bearings support and
bearing guides the saw blade during cutting operations.
The adjustment of the bearings and guides should be
checked whenever a different blade is installed.

To adjust thrust bearings:

The thrust bearings support the back edge of the blade
during cutting. The blade should not contact the thrust
bearings when you stop cutting. It is important that both
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upper and lower thrust bearings be adjusted equally.

Open the front covers and blade guard.

Using a hex key, loosen the upper and lower thrust
bearing screws and push thrust bearings to the back
of the saw.

Verify that saw blade is tracking correctly, then slide
the thrust bearing forward until the bearing is within
0.4 mm (1/64") of the blade. Tighten the thrust bearing
screw securely.

Slide lower bearing forward until it has proper
clearance. Tighten the thrust bearing screw securely.

To adjust blade guide support:

Loosen the blade guide support and blade guide set
screws using hex keys.

Slide the upper blade guide support on the shaft until
the front edge of the guides contact the saw blade
behind the gullet. Tighten the screw securely.

Push the right guide to contact the blade and release.
Slowly rotate wheel one full rotation. Tighten blade
guide set screws.

Adjust left side guide to allow 0.4 mm (1/64”) clearance
between the blade and guide (about the thickness of a
playing card) by inserting a playing card between left
guide and blade.

Apply pressure to left guide pin to hold the playing card
in place. Tighten set screw and remove the playing
card.

Rotate, by hand, a full three rotations to make sure
blade will not bind.

Close the blade guard and front cover. Lock with
screw.

Repeat this procedure for the lower blade guide support.

ADJUSTING THE RIP FENCE

Loosen the lock handle by turning it counterclockwise.
Move the rip fence to the desired position.

Push down the lock handle to lock the position of the
rip fence.

Turn the lock handle to adjust tightness of the clamps.

MAINTENANCE

A WARNING

When servicing, use only identical replacement parts.

Use of any other parts can create a hazard or cause
product damage.

11

Always wear eye protection during product operation. If
operation is dusty, also wear a dust mask.

Before performing any maintenance, make sure the tool
is unplugged from the power supply and the switch is in
the off position. Failure to heed this warning could result
in serious personal injury.

GENERAL MAINTENANCE

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most
plastics are susceptible to damage from various types of
commercial solvents and may be damaged by their use.
Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, etc.

A WARNING

Do not at any time let brake fluids, gasoline, petroleum-
based products, penetrating oils, etc., come in contact
with plastic parts. Chemicals can damage, weaken or
destroy plastic which may result in serious personal
injury.

Keep your band saw clean.
Remove sawdust from the inside frequently.

Do not allow pitch to accumulate on the saw table,
blade guides, or thrust bearings. Clean them with gum
and pitch remover.

m  Apply a thin coat of automobile type wax to the saw
table’s top so the wood slides easily while cutting.

Lubrication

All of the bearings in this tool are lubricated with a sufficient
amount of high grade lubricant for the life of the unit
under normal operating conditions. Therefore, no further
lubrication is required.

TIRES

Cleaning tires:

m Pitch and sawdust accumulates on tires and needs to
be removed with a fine wire brush or a piece of wood.
Do not use a sharp knife or any kind of solvent.

Replacing tires:

= Open front cover and remove saw blade. See section
on Installing and Adjusting the Blade.

m Pry the worn tire away from the wheel carefully.

= Stretch the new tire around the wheel.
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m  Replace the saw blade and close the front cover.
BRUSH Danger! Sharp blade.

See Figure 22.

There is a brush located inside the saw housing next to the
wheel. It helps protect the tire and wheel by brushing off Lock

saw dust. As the brush becomes worn, it will need to be

adjusted or replaced.
m  Remove the screw and washer then pull the brush off. rh Unlock

m Place the new brush in the groove.
m Reinstall using the washer and screw.

TRANSPORTATION AND STORAGE

See Figures 23 - 24. " F Maxi b, icth

m  When transporting the product, disconnect the power === Maximum cutting wi
cord, lower the blade guard and unmount the product.
Store the push stick on the side of upper housing. Lift

the product by the upper housing as shown. Store the g Maximum cutting angle
product in a secure place which is not accessible to

g% Maximum cutting depth

children.
m Clean the product using a brush and vacuum cleaner "-- o i d
before storage. K %_ perating spee

ENVIRONMENTAL PROTECTION W Blade size

Recycle raw materials instead of disposing
of as waste. The machine, accessories
and packaging should be sorted . for
environmental-friendly recycling.

The tool shall be disconnected from the supply
before maintenance.

1<

Waste electrical products should not be
disposed of with household waste. Please
recycle where facilities exist. Check with your
Local Authority or retailer for recycling advice.

[}
<
<
©
o
=

Safety alert

CE conformity

Please read the instructions carefully before
starting the product.

Wear eye protection.

Wear ear protection.

@OORD
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TROUBLE SHOOTING

PROBLEM CAUSE SOLUTION
Motor will not run. 1. Problem with ON/OFF switch 1. Have worn parts replaced before
or power cord. using the product again.
2. Motor defective. 2. Do not attempt any repair. Have
tool repaired by a qualified service
technician.
3. Blade is binding. 3. Remove jammed material.
Blade does not run in the 1. Not tracking properly. 1. Adjust tracking, See ADJUSTMENTS
approximate centre of the upper section, “Tracking the Blade”.
wheel. 2. Have tool repaired by a qualified
service technician.
Band saw slows down when 1. Cutting too small a radius. 1. Stop feeding and back up the cutting
cutting. material slightly until the band saw
speeds up.
2. Dull blade. 2. Replace blade.
Blade breaking. 1. Too much blade tension. 1. Adjust tension. See ADJUSTMENTS
section, "Adjusting Blade Tension".
2. Kink in blade caused by cutting | 2. Use correct cutting technique. See
too small radius or turning the Operation section.
material too fast when cutting.
3. Thrust bearings scarred or not | 3. Replace the thrust bearings.
rotating.
Saw is noisy when running. 1. Too much blade tension. 1. Adjust tension. See ADJUSTMENTS
section, "Adjusting Blade Tension".
2. Blade guides and bearings are | 2. Adjust upper and lower blade guides
in contact with the blade. and bearings. See ADJUSTMENTS
sections, "Adjusting Thrust Bearings
and Blade Guide Support".
Blade will not cut straight. 1. Blade guides and bearings not | 1. Adjust upper and lower blade guides
properly adjusted. and bearings. See ADJUSTMENTS
sections, "Adjusting Thrust Bearings
and Blade Guide Support".
2. Worn or defective blade. 2. Replace blade.
Blade guides will not stay in 1. Blade guide screws have 1. Tighten blade guide screws securely.
position. loosened.
Motor runs but blade does not 1. Tension not set properly. 1. Use blade tension lever to set tension.
turn 2. Have tool repaired by a qualified
2. Drive belt broken. service technician.
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DESCRIPTION

Bouton de tension de la lame
Vis de verrouillage du couvercle
Fenétre témoin

Lampe de travail

Protege-lame

Lame de scie

Guide d'onglet

Evacuation des poussiéres
Indicateur de graduation

10. Bouton de réglage de I'angle
11. Graduation

12. Levier de verrouillage de la table
13. Bouton de verrouillage

14. Bouton de réglage du guide de la lame
15. Levier de serrage de la lame
16. Plaque a gorge

17. Molette de calage de la bande
18. Interrupteur marche/arrét

19. Table découpe

20. Panneau inférieur avant

21. Panneau supérieur avant

22. Guide longitudinal

23. Interrupteur de la lampe de travail
24. Tige de poussée

25. Tournevis cruciforme (non compris)
26. Clé a molette (non compris)

27. Petite équerre combinée (non compris)
28. Clé hexagonale, 3 mm

29. Clé hexagonale, 4 mm

30. Clé hexagonale, 5 mm

31. Rondelle

32. Ecrous a chapeau

33. Rondelles

34. Pieds

35. Vis de verrouillage

36. Ecrous hexagonaux

37. Extension du support

38. Trous dans la base de coupe
39. Ecrou borgne

40. Vis a ailettes

41. Fixation de la table découpe
42. Groupe du guide de lame

43. Boulon de réglage

44. Pour diminuer la tension

45. Pour augmenter la tension

46. Bouton de verrouillage

47. Fente du guide d'onglet

48. Vis cruciformes

49. Roue supérieure

50. Guides de lame inférieurs

51. Roue inférieure

52. Déverrouillage

CoNOOA~LONPE

. Verrouillage

. Palier de butée

. Vis de palier de butée

. Vis du support du guide de lame

. Support supérieur du guide de lame

Guide de lame

. Vis de fixation du guide de lame

. Vis du guide de lame

. Support inférieur du guide de lame
. Pinceau

. Rondelle

. Vis

. Pneumatique
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Votre scie a bande a été congue en donnant priorité a la
sécurité, a la performance et a la fiabilité.

UTILISATION PREVUE

La scie a bande est congue pour couper en ligne droite, en
courbe et en cercle le bois et des objets en bois.

L'outil est congu pour étre utilisé par des adultes qui ont lu
le mode d'emploi et comprennent les risques et dangers.
La scie doit étre utilisée par conditions séches, sous
un excellent éclairage ambiant et avec une ventilation
adéquate.

Ce produit n'est destiné qu’a une utilisation par des
particuliers et ne doit étre utilisé que comme décrit ci-
dessus, a l'exclusion de toute autre utilisation.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

A AVERTISSEMENT

Lors de l'utilisation d'appareils électriques, il convient
de respecter certaines précautions de sécurité de base
afin de réduire les risques d'incendie, de décharge
électrique et de blessure. Lisez toutes les instructions
avant de tenter d'utiliser l'appareil et conservez ce
manuel.

m Gardez la zone de travail propre. Les établis et
les zones de travail encombrés sont propices aux
blessures.

m Prenez en considération I'environnement de
travail. N'exposez pas les outils a la pluie. N'utilisez
pas d'outils en environnement humide ou mouillé.
Gardez la zone de travail bien éclairée. N'utilisez
pas doutils en présence de gaz ou de liquides
inflammables.

m Protégez-vous des décharges électriques.
Evitez que votre corps entre en contact avec des
surfaces reliées a la terre (par ex. tuyaux, radiateurs,
cuisinieres, réfrigérateurs).

m Eloignez les autres personnes. Ne laissez pas
d'autres personnes, en particulier des enfants,
intervenir dans votre travail ou toucher l'outil ou son
cable d'alimentation, et éloignez-les de la zone de
travail.

m Rangez les outils inutilisés. Les outils non utilisés
doivent étre rangés en un endroit sec, verrouillé et
hors de portée des enfants.

m Ne faites pas forcer I'outil. Il effectuera un meilleur
travail dans de meilleures conditions de sécurité s'il
est utilisé dans les limites de ses capacités.

m Utilisez un outil approprié. Ne forcez pas sur un petit
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outil dans le but de lui faire effectuer un travail pour
lequel un outil de plus grande puissance serait mieux
adapté. N'utilisez pas un outil pour un usage pour
lequel il n'a pas été congu, par exemple, ne tentez pas
de couper des branches ou des biches a l'aide d'une
scie circulaire.

Habillez-vous de maniere adaptée. Ne portez pas
de vétements ou de bijoux amples, ils pourraient
étre happés par des pieces en mouvement. Il est
recommandé de porter des chaussures antidérapantes
lorsque vous travaillez a l'extérieur. Contenez les
cheveux longs avec une protection adaptée.

Utilisez des équipements de protection. Portez
des lunettes de sécurité. Portez un masque facial ou
un masque antipoussiére si l'opération produit de la
poussiere.

Connectez ~un dispositif d'aspiration des
poussiéres. Si un outil est prévu pour étre relié a un
dispositif d'aspiration et de collecte des poussieres,
assurez-vous que ce dispositif est en place et qu'il est
utilisé de facon correcte.

Ne maltraitez pas le cordon. Ne tirez jamais sur le
cable d'alimentation pour le débrancher du secteur.
Tenez le cable d'alimentation éloigné de la chaleur,
des graisses et des bords coupants.

Sécurisez le travail. Lorsque cela est possible,
bloquez la piece a travailler dans un étau ou avec des
serre-joints. Ceci est plus sdr que d'utiliser votre main.

Ne travaillez pas en extension. Gardez une position
et un équilibre adaptés a tout moment.

Entretenez soigneusement les outils. Gardez
les outils de coupe propres et bien aff(tés pour de
meilleures performance et une sécurité accrue.
Suivez les instructions concernant la lubrification et le
changement d'accessoires. Vérifiez périodiguement
les cébles dalimentation des outils et faites-les
remplacer par un service apres-vente agréé en cas
de dommage. Vérifiez régulierement les rallonges
électriques et remplacez-les en cas de dommage.
Gardez les poignées propres, séches, et exemptes
d'huile et de graisse.

Débranchez les outils. Débranchez les outils du
secteur lorsque vous ne les utilisez pas, avant de les
entretenir et lorsque vous en changez des accessoires
tels que lames, forets et accessoires de coupe.

Retirez les clés et outils de réglage. Prenez
I'habitude de vérifier que les clés et outils de réglage
ont été retirés de l'outil avant de le mettre en marche.
Prévenez les mises en marche accidentelles.
Assurez-vous que l'interrupteur est en position « off »
(arrét) avant de brancher l'outil.

Utilisez des rallonges prévues pour un usage
extérieur. Lorsque vous utilisez un outil & I'extérieur,
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n'utilisez que des rallonges prévues pour étre utilisées
a cet effet et marquées comme telles.

Restez vigilant. Regardez ce que vous faites et faites
preuve de bon sens. N'utilisez pas d'outils lorsque
vous étes sous l'influence de la drogue, de I'alcool ou
de médicaments.

Vérifiez qu'aucune piéce n'est endommagée. Avant
de continuer a utiliser I'outil, vérifiez-le avec soin pour
vous assurer qu'il peut fonctionner correctement et
remplir sa fonction initiale. Vérifiez que les pieces
en mouvement sont bien alignées et non tordues,
gu'aucune piéce n'est cassée ou mal montée, et
gu'aucun autre probléme n'est susceptible d'affecter
le bon fonctionnement de I'appareil. Une protection ou
toute autre piece endommagée doit étre correctement
remplacée ou réparée par un service aprés-vente
agréé sauf avis contraire dans ce manuel d'utilisation.
Faites remplacer les interrupteurs défectueux par un
service aprés-vente agréé.

N'utilisez pas I'outil si son interrupteur marche/
arrét est inopérant.

Avertissement.  L'utilisation  d'accessoires ou
d'additifs autres que ceux recommandés dans ce
manuel peut entrainer un risque de blessures.

Faites réparer votre outil par du personnel qualifié.
Cet outil électrique est conforme aux regles de
sécurité le concernant. Les réparations ne doivent étre
effectuées que par du personnel qualifié utilisant des
piéces de rechange d'origine; dans le cas contraire,
I'utilisateur s'exposerait a de graves dangers.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS A
LA SCIE A BANDE

Fixez fermement ou vissez la scie sur I'établi ou le
support a la hauteur de la hanche.

Ne faites jamais fonctionner I'appareil a terre.

Evitez les opérations peu commodes et les
positions des mains qui les mettraient en contact
avec la lame en cas de dérapage soudain. Assurez-
vous d'avoir toujours un bon équilibre.

Laissez le moteur atteindre sa pleine vitesse
avant de commencer a découper pour éviter tout
blocage ou tout décrochement.

N'utilisez pas I'outil si son interrupteur marche/
arrét est inopérant. Faites remplacer les interrupteurs
défectueux par un service apres-vente agréé.

Pieces de rechange. Toutes les réparations, qu’elles
soient électriques ou mécaniques, doivent étre
effectuées par un technicien de service qualifié dans
un service aprés-vente agréé.

N’effectuez les réparations qu’en utilisant des
piéces détachées identiques. L'utilisation de toute
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autre piéce est susceptible de présenter un danger ou
d'endommager votre outil.

Gardez vos mains a I'écart de la zone de coupe.
Ne tenez pas a la main des pieces si petites que vos
doigts passent sous le garde de lame. Ne placez sous
aucun prétexte vos mains sous la coupe ou dans le
chemin de coupe.

Ne coupez jamais plus d'une piece a la fois et
n‘empilez pas plus d'une piéce a usiner sur la table
de découpe a la fois.

Ne déplacez pas les pieces trop rapidement. Ne
forcez pas la piéce a usiner contre la lame.

N'utilisez que des lames de coupe correctes.
Utilisez la bonne taille de lame et le bon style de lame
pour les pieces et le type de découpe. Les dents de
la lame doivent étre tournées en direction de la table.

Soutenez toujours soutenir les grosses pieces
a usiner pendant la découpe pour minimiser les
risques de pincement et de rebond de la lame. La
scie peut glisser, se déplacer ou déraper lors de la
découpe des planches lourdes ou épaisses.

Ne tentez pas de retirer les pieéces découpées
coincées avant l'arrét complet de la lame.
N'utilisez pas des bandes de scie endommagées
ou déformées.

Remplacez la garniture de table si elle est usée.
Reliez la scie a un systéme d‘aspiration lorsque
vous coupez du bois.

Ne faites pas fonctionner I'appareil si le dispositif
de protection protégeant la scie est ouvert.
Choisissez la bande et la vitesse de la scie selon le
matériau a découper.

Ne nettoyez pas la bande de la scie quand elle est
en mouvement.

Portez des gants lorsque vous manipulez la bande
de la scie et des matériaux bruts.

Utilisez une tige de poussée lors de la coupe
longitudinale de pieces longues et étroites avec
le rebord.

Transportez I'appareil avec la protection de bande
totalement abaissé et prées de la table.

Placez le guide du c6té inférieur de la table en cas
de découpe biseautée avec la table inclinée.
Utilisez un appareil de tenue adapté lors de la
découpe de bois rond ou de forme irréguliere pour
éviter de tordre la piece a usiner.

N'utilisez pas les protections pour manipuler ou
transporter I'appareil.

Ajustez la protection réglable aussi prés de la
piéce a usiner que possible.

Ne touchez jamais la lame ni aucune autre partie
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en mouvement durant I'utilisation.

Avant de changer les réglages et de retirer
les couvercles, les protections ou les lames,
débranchez la scie de son alimentation électrique.

Maintenez toujours fermement la piece a usiner
contre la table.

Pour éviter tout contact accidentel avec la lame,
minimisez les cassures de lame et fournissez
un support maximal a la lame. Réglez toujours le
groupe du guide de lame de maniere a simplement
dégager la piece a usiner.

Gardez les lames propres, affltées, et en nombre
suffisant. Les lames bien affitées minimisent les
risques de blocage et de rebond.

Arrétez toujours la scie avant de la débrancher afin
d'éviter toute mise en route accidentelle lorsque
vous la brancherez a nouveau.

Assurez-vous que la zone de travail est
suffisamment éclairée et qu'aucune géne
n'empéchera de travailler en toute sécurité avant
de commencer tout travail avec la scie.

Les guides de lame ont été réglés en usine. Ces

réglages sont adaptés a certaines applications.

Nous vous recommandons de vérifier et d'ajuster les

réglages du guide de lame avant la premiére utilisation

de votre scie. Reportez-vous aux procédures de

réglage des paliers de butée et de support du guide de

lame, qui sont expliquées au paragraphe REGLAGES

de ce manuel.

N'utilisez pas cet outil pour découper le métal.

Cet outil devrait comporter les marquages

suivants:

* Portez une protection oculaire.

¢ Gardez vos mains a I'écart de la lame.

* Ne tentez pas de retirer les pieces découpées ou
coincées avant l'arrét complet de la lame.

¢ Assurez-vous que la lame est installée avec les
dents vers le bas.

¢ Maintenez un réglage correct de la tension de la
lame, des guides de lame et des paliers de butée.

¢ Réglez le guide supérieur de maniére a simplement
dégager la piéce a usiner.

¢ Maintenez fermement la piéce a usiner contre la
table lors de la découpe.

Si le céble d'alimentation est endommagé, il ne

doit étre remplacé que par le fabricant ou par un

service apres-vente agréé, pour éviter tout danger.

Conservez ces instructions. Reportez-vous-y

fréquemment et utilisez-les pour renseigner les autres

utilisateurs. Si vous prétez cet outil a quelqu'un,

prétez-lui également ce manuel.
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ELECTRICITE

RALLONGES

N'utilisez que des rallonges a 3 conducteurs ayant des
prises a 3 broches que vous brancherez dans une prise
secteur a 3 broches correspondant a la prise de l'appareil.
Lorsque vous utilisez un outil électrique a une grande
distance de la source d’'alimentation, utilisez une rallonge
d'une section suffisante pour transporter le courant dont
aura besoin I'appareil. Une rallonge sous-dimensionnée
provoquera une chute de tension, entrainant une perte de
puissance et une surchauffe du moteur.

Avant d'utiliser une rallonge, examinez-la pour déceler
des fils exposés ou desserrés, et une isolation usée ou
coupée.

A AVERTISSEMENT

Gardez larallonge éloignée de la zone de travail. Placez
le céble de fagon qu'il n‘accroche pas de planches,
d'outils, ou autres obstacles pendant que vous utilisez
un outil électrique. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer des blessures graves.

A AVERTISSEMENT

Veérifiez les rallonges avant chaque utilisation. En cas
de dommage, remplacez-les immédiatement. N'utilisez
jamais un outil au un cable d'alimentation endommagé,
car si vous veniez a entrer en contact avec la partie
abimée, vous pourriez subir une décharge électrique
entrainant de graves blessures.

RACCORDEMENT ELECTRIQUE

Cetappareil est équipé d’un moteur électrique de précision.
Il doit étre connecté a une alimentation 220~240V, CA
uniquement (alimentation secteur classique), 50 Hz.
N’alimentez pas cet appareil en courant continu (CC). Une
chute de tension substantielle provoquerait une perte de
puissance et une surchauffe du moteur. Si I'appareil ne
fonctionne pas une fois branché sur le secteur, vérifiez a
nouveau I'alimentation électrique.

VITESSE ET CABLAGE

La vitesse a vide du produit est d'env. 11 m/s.Cette vitesse
n'est pas constante et diminue en charge ou en cas de
baisse de tension. Pour la tension, le cablage en atelier
est aussi important que la puissance d'entrée nominale
du moteur. Une ligne électrique prévue uniqguement pour
I'éclairage ne peut pas alimenter correctement un outil
électrique. Un fil d'une section suffisante pour une courte
longueur peut se révéler insuffisant pour une plus grande
longueur. Une ligne électrique capable d'alimenter un outil
électrique peut s'avérer incapable d'en alimenter deux ou
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trois.

INSTRUCTIONS DE MISE A LA TERRE

Cet appareil doit étre relié a la terre. En cas de
dysfonctionnement ou de panne, la mise a la terre
procure un chemin d'écoulement du courant de moindre
résistance qui réduit le risque de décharge électrique.
Cet appareil est équipé d’'un cable électrique avec fil de
terre et d’'une fiche avec broche de terre. La fiche doit étre
branchée dans une prise secteur correctement installée et
reliée a la terre en accord avec les lois et codes locaux.

Ne modifiez pas la fiche fournie. Si elle ne correspond
pas a votre prise secteur, faites installer une prise
secteur adéquate par un électricien qualifié. Réparez ou
remplacez immédiatement tout cable endommagé ou usé.

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque le produit est utilisé selon les prescriptions,
il reste impossible d'éliminer totalement certains facteurs
de risque résiduels. Les dangers suivants risquent de se
présenter en cours d'utilisation et l'utilisateur doit préter
particulierement garde aux points suivants :

Rebond des piéces a couper et de fragments des
piéces a couper di a un mauvais réglage ou a une
mauvaise manipulation.

Atteinte du systéme respiratoire.

REMARQUE: Portez un masque de protection
respiratoire adapté aux matériaux coupés Assurez
une ventilation correcte a l'espace de travail. Ne
mangez pas, ne buvez pas, et ne fumez pas dans
I'espace de travail.

Atteinte a I'audition en cas de non-port d'une protection
auditive.

APPRENEZ A CONNAITRE VOTRE PRODUIT

Voir figure 1.

L'utilisation en toute sécurité de ce produit nécessite de
bien comprendre les informations apposées sur le produit
et présentes dans ce manuel d'utilisation, ainsi que le
travail a effectuer. Avant d'utiliser cet outil, familiarisez-
vous avec toutes ses fonctionnalités et ses spécificités sur
le plan de la sécurité.

BOUTON DE REGLAGE DE L'ANGLE
Incline la table de découpe pour une découpe en biseau.

PROTEGE-LAME
Protége l'opérateur de tout contact avec la lame.
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BOUTON DE REGLAGE DU GUIDE DE LA LAME
Utilisez le bouton de réglage du guide de lame pour faire
monter ou descendre le groupe du guide de lame, et
éviter de tordre ou de briser la lame. Verrouillez toujours
le groupe du guide de lame en place avant de mettre en
marche la scie & bande.

GUIDES DE LAME

Des guides de lame, inférieur et supérieur, empéchent la
lame de se tordre en fonctionnement.

EVACUATION DES POUSSIERES

Un orifice d'évacuation des poussiéres de 53 mm rend
possible une découpe sans poussiéere. Fixez un sac pour
la poussiere (non fourni) ou un aspirateur d'atelier a la
sortie d'évacuation des poussieres.

VIS DE VERROUILLAGE DU COUVERCLE

Laissez le couvercle avant ouvert pour faire les réglages.

GUIDE D’ONGLET

Ce dispositif aligne le bois pour une découpe transversale.
L'indicateur, facile a lire, indique I'angle exact d'une coupe
a onglet de 15°, 30°, 45° et 60°.

LEVIER DE SERRAGE DE LA LAME RAPIDSET™
Contrdle la tension de la lame lors du changement de lame
et du réglage pour les diverses applications de sciage.
LAME DE SCIE

La scie est fournie avec une lame standard de 6,35 mm.

TABLE DE DECOUPE AVEC PLAQUE A GORGE

Votre scie a bande dispose d'une table de découpe avec
un contr6le de l'inclinaison. La plague a gorge, installée
sur la table de découpe en usine, permet un dégagement
de la lame.

GRADUATION ET INDICATEUR DE GRADUATION

La graduation et lindicateur de graduation montrent
I'angle ou le degré d'inclinaison de la table de découpe
pour une coupe en biseau.

LEVIER DE VERROUILLAGE DE LA TABLE

Desserrer le levier de verrouillage de la table permet
d'incliner la table de découpe a différents angles. Serrer
le levier de verrouillage maintient la table de découpe en
place.

MOLETTE DE CALAGE DE LA BANDE

Régle le guidage pour maintenir la lame centrée sur les
roues.
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FENETRE TEMOIN
La fenétre témoin facilite le suivi des réglages.

TIGE DE POUSSEE

Utilisez toujours la tige de poussée pour déplacer la piece
a usiner jusqu'a dégagement de la table.

LISTE DES DIFFERENTES PIECES

Description

Q
@

Rondelles

Levier de verrouillage de la table

Clé hexagonale, 3 mm

Clé hexagonale, 4 mm

Clé hexagonale, 5 mm

Guide d’onglet

Ecrous borgnes

Pieds

Table de découpe

Vis de verrouillage

Ecrous hexagonaux

Support de rallonge

Guide longitudinal

Tige de poussée

I e e B I R N R I N B N e N L T R

Manuel d'utilisation

MONTAGE

DEBALLAGE
Cet appareil requiert un montage.

m  Soulevez avec précaution le produit de I'emballage et
placez-le sur une surface de travail plane.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas cet appareil si une des piéces de la liste
des pieces détachées est déja montée sur l'appareil
quand vous le déballez. Les piéces de cette liste ne
sont pas assemblées par le fabricant et nécessitent une
installation par le client. L'utilisation d'un appareil qui
est susceptible d'avoir été mal assemblé peut entrainer
des blessures graves.
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m Inspectez soigneusement I'outil pour vous assurer qu'il
n'a pas été cassé ou endommagé pendant la livraison.
NOTE: Cette scie a été expédiée sans tension
sur la lame. N'allumez pas cette scie avant d'avoir
correctement réglé la tension de la lame.

Ne jetez pas I'emballage avant d'avoir inspecté avec
soin l'outil et avoir été satisfait de son fonctionnement.
Si des pieces sont endommagées ou manguantes,
veuillez appeler votre service apres-vente pour obtenir
de l'aide.

A AVERTISSEMENT

Si des pieces sont endommagées ou manguantes,
ne faites pas fonctionner cet appareil avant d'avoir
remplacé ces pieces. L'utilisation de ce produit avec
des pieces endommagées ou manquantes peut
entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT

Ne tentez pas de modifier cet outil ou de créer des
accessoires dont l'utilisation n’est pas recommandée
avec cet outil. Toute altération ou modification de
la sorte constitue un mésusage et peut entrainer
des situations risquées pouvant entrainer de graves
blessures.

A AVERTISSEMENT

Ne branchez pas a lalimentation électrique avant
'assemblage complet de I'appareil. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer un démarrage accidentel
et de potentielles blessures graves.

MONTAGE DU PRODUIT SUR UN ETABLI

S'il est prévu que l'appareil soit utilisé a un endroit
de fagon permanente, il doit étre fixé a une surface de
support solide, comme un établi. A cette fin, quatre
trous de boulons sont disposés sur la base de la scie.
Les boulons (non fournis) doivent étre suffisamment
longs pour accueillir la base de la scie, les rondelles de
verrouillage (non fournies), les écrous hexagonaux (non
fournis) et I'épaisseur de I'établi. Serrez fermement les
quatre écrous.

Vérifiez minutieusement I'établi apres montage pour vous
assurer qu'aucun déplacement n'est possible lors du
fonctionnement. Si vous constatez que I'établi bascule,
glisse ou se déplace, fixez-le fermement au sol avant
d'utiliser la scie.

m Placez l'appareil sur I'établi. A l'aide de la base de la

scie, positionnez et marquez I'endroit des trous ou
I'appareil doit étre installé.

ABTOTOB@H «130»



®

DR PEPEDDDPDOODOEEDDDDDD®ED®®®®

Percez les trous dans I'établi.

Placez la scie a bande sur I'établi en alignant les
trous de la base de la scie avec les trous percés dans

I'établi.

m Insérez les boulons (non fournis) et
serrez  fermement avec des rondelles et
des écrous hexagonaux (non fournis).

REMARQUE: Tous les boulons doivent étre insérés
par le haut. Installez les rondelles et les écrous
hexagonaux sous I'établi.

FIXATION DU PRODUIT SUR UN ETABLI
Voir figure 4.

Si le produit doit étre utilisé comme outil portatif, il est
recommandé de le fixer de fagon permanente sur une
planche que vous pourrez aisément fixer a un établi ou
tout autre support. La planche de montage doit avoir des
dimensions suffisantes pour éviter le basculement de la
scie quand elle fonctionne. Nous recommandons une
planche de contreplaqué ou d'aggloméré de bonne qualité
ayant une épaisseur de 19 mm.

Si vous utilisez des boulons tire-fond, assurez-vous gu'ils
sont assez longs pour traverser la base de la scie et le
matériau sur lequel la scie est fixée. Si vous utilisez des
boulons mécaniques, assurez-vous qu'ils sont assez longs
pour traverser la base de la scie et le matériau sur lequel
la scie est fixée, les rondelles et les écrous hexagonaux.

REMARQUE: il peut étre nécessaire de fraiser les écrous
hexagonaux et les rondelles du c6té bas de la planche
de fixation.

Fixez la scie a la planche en utilisant les trous de la
base comme modeéle pour tracer les trous. Marquez
les trous ou la scie & bande doit étre fixée.

Suivez les trois derniéres étapes du paragraphe
Montage de Iappareil sur un établi, présenté
précédemment.

MONTAGE DE LA TABLE DE DECOUPE
Voir figures 5, 7.

Retirez les écrous borgnes, les rondelles et la vis a
ailettes de la table de découpe.

En vous tenant devant la scie a bande, faites glisser la
table de découpe derriére la lame et a travers la fente
en allant de droite a gauche sur la table de découpe.

En tenant la table de découpe de la main gauche
tout en tirant sur le bouton de réglage de I'angle pour
I'écarter du cadre de la scie, alignez les dents de
scie sur la fixation de la table de découpe avec les
dents sur le bouton de réglage de l'angle. Relachez
le bouton.

Introduisez les broches du cadre dans les fentes de la
fixation de la table de découpe.
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Mettez la rondelle sur le coté fileté du levier de
verrouillage de la table. Serrez la table de découpe sur
le cadre de découpe en faisant tourner dans le sens
horaire le levier de verrouillage de la table.

Remettez les écrous borgnes, les rondelles et la vis a
ailettes sur la table de découpe.
NOTE: La vis a ailettes se place sous la table de découpe.

INSTALLATION DU SUPPORT D'EXTENSION
Voir figure 6.

Insérez les tubes du support d'extension dans les
trous de la base de la scie depuis l'arriére.

Alignez les trous sur les tubes avec ceux sur la base
de la scie.

Insérez les boulons de verrouillage et serrez avec des
rondelles et des écrous hexagonaux.

METTRE LA TABLE DE DECOUPE A ANGLE DROIT
AVEC LA LAME

Voir figures 8 - 9.

m _Faites tourner le bouton de verrouillage dans le sens
antihoraire pour dégager le groupe de guide de lame.
En faisant tourner le bouton de réglage du guide de
lame dans le sens horaire, faites remonter le groupe
du guide de lame aussi haut que possible. Faites
tourner le bouton de verrouillage dans le sens horaire
pour resserrer.

Placez une petite équerre combinée sur la table de
découpe, a coté de la lame.

Desserrez le levier de verrouillage de la table et faites
tourner le bouton de réglage de I'angle pour incliner
la table de découpe afin de mettre a I'équerre la
table et la lame (position 0°). Resserrez le levier de
verrouillage de la table.

Faites tourner le boulon de réglage jusqu'a ce qu'il
touche a peine le logement de la scie.

Vérifiez I'angle droit entre la table de découpe et la
lame. Ajustez les réglages au besoin.

Mettez l'indicateur de graduation a zéro et serrez la vis
avec un tournevis cruciforme.

REMARQUE: Faites toujours une coupe d'essai pour
vérifier I'angle droit de la lame avant de commencer
un nouveau projet. Si l'angle n'est pas droit, il peut étre
nécessaire de desserrer les vis sous la table de découpe
pour faire des ajustements (la fente du guide d'onglet
doit étre paralléle a la lame de scie). Une fois la mise a
I'équerre effectuée, resserrez les vis.

REGLAGE DE LA TENSION DE LAME
Voir figures 10-11.

m Eteignez I'appareil.
m Avant d'utiliser la scie a bande, tournez le bouton
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de tension de lame, en haut de la scie, dans le sens
horaire pour mettre en tension.

REMARQUE: Il est possible de régler la tension de la
lame & tout moment.

Pincez le bord droit & l'arriére de la lame de la scie
comme une corde de guitare tout en tournant le
bouton de tension.

Le son devient plus aigu a mesure que la tension
augmente. N'augmentez jamais la tension de la lame
au point ou le ressort est completement comprimé. Si le
ressort est complétement comprimé, il ne peut plus servir
d'absorbeur de chocs.

Une tension excessive de la lame peut entrainer sa
rupture. Les pieces a usiner plus épaisses demandent
une tension plus importante : une tension maximale n'est
pas nécessaire pour toutes les découpes. Une tension
insuffisante peut entrainer le glissement de la lame sur
les roues.

GUIDAGE DE LA LAME
Voir figure 11.

Réglez correctement la tension de la lame avant de régler
le guidage de la lame. Vérifiez que les guides de lame
n'entravent pas la lame. Le fond de la lame (la partie la
plus profonde de la dent d'une lame) doit étre placé au
centre du pneumatique.

Pour régler :

Débranchez l'alimentation électrique. Ouvrez les
couvercles avant en dévissant la vis de verrouillage
du couvercle. Regardez la position de la lame sur le
pneumatique supérieur pendant que vous faites lentement
tourner a la main la roue supérieure dans le sens horaire.
Si la lame s'écarte du centre du pneumatique, le guidage
doit étre ajusté.

Sl la lame est a gauche ou a droite du centre :

Tournez le bouton de guidage de lame (dans le sens
horaire si la lame est partie a gauche, antihoraire si la
lame est partie a droite) tout en faisant tourner la roue
ala main jusqu'a ce que la lame soit revenue au centre
du pneumatique.

Vérifiez la position de la lame sur le pneumatique
inférieur. La lame doit étre entierement sur le
pneumatique (fond des dents de la lame au centre). Si
tel n'est pas le cas, ajustez le guidage jusqu'a ce que
la lame soit sur les deux pneumatiques.

Faites tourner la roue supérieure a la main dans le
sens horaire encore quelques tours. Assurez-vous que
la lame reste au méme endroit sur les pneumatiques.
Réajustez, au besoin, jusqu'a ce que la lame soit
correctement guidée.

Refermez les couvercles avant et resserrez la vis de
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verrouillage du couvercle.

Allumer I'appareil

Vérifiez que la lame de la scie reste centrée sur le
pneumatique (a travers la fenétre témoin de guidage).
Si elle n'est pas centrée, répétez la procédure
précédente.

A AVERTISSEMENT

Les guides de lame ont été réglés en usine. Ces
réglages sont adaptés a certaines applications. Nous
vous recommandons de vérifier et d'ajuster les réglages
du guide de lame avant la premiére utilisation de votre
scie. Reportez-vous aux procédures de réglage du
support du guide de lame et des paliers de butée, qui
sont expliquées au paragraphe Réglage de ce manuel.

INSTALLATION DU GUIDE LONGITUDINAL

Placez le guide longitudinal du c6té gauche de la table
de découpe avec la poignée de verrouillage devant.
Abaissez la poignée de verrouillage afin de bloquer la
position du guide longitudinal.

Tournez la poignée de verrouillage pour ajuster le
serrage des fixations.

A AVERTISSEMENT

Ne relachez pas votre vigilance une fois familiarisé avec
votre outil. Rappelez-vous qu'une fraction de seconde
d'inattention suffit a provoquer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT

Portez toujours une protection oculaire. Dans le cas
contraire, des objets pourraient étre projetés vers vos
yeux et provoquer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas d'accessoires non recommandés par le
fabricant de ce produit. L'utilisation d'accessoires non
recommandés peut entrainer de graves blessures.
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A AVERTISSEMENT

Pour éviter tout contact avec la lame, réglez le groupe
du guide de lame de maniére a simplement dégager la
pieéce a usiner. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des blessures graves.

A AVERTISSEMENT

Ne faites jamais fonctionner I'appareil sans la protection
de lame fixée et les couvercles avant fermés. Sinon,
vous risquez de graves blessures.

FONCTIONNEMENT DE BASE DE LA SCIE A BANDE

Une scie a bande est, pour simplifier, une machine a
« couper des courbes » qui peut également étre utilisée
pour des découpes rectilignes comme la découpe
transversale, a onglet, en biseau, la découpe de composés
et la redécoupe. Quand la scie a bande est utilisée pour
une découpe rectiligne, I'utilisateur peut installer un guide
paralléle avec un morceau de bois de taille appropriée fixé
a la table avec des pinces en C. Elle n'est pas capable de
faire des découpes internes ou borgnes.

Avant de commencer a couper, regardez |‘appareil
tourner. Si vous constatez des vibrations excessives
ou un bruit inhabituel, arrétez immédiatement. Eteignez
I'appareil et débranchez-le. Ne recommencez qu'une fois
le probleme identifié et corrigé.

PROCEDURES DE COUPE

m  Maintenez toujours fermement la piéce & usiner contre
la table.

Exercez une légere pression des deux mains sur la
piéce a découper sur la lame. Ne forcez pas le travail
de la lame, laissez-la couper.

Le plus petit diametre de cercle pouvant étre découpé
est déterminé par la largeur de la lame. Une lame de
6,35 mm de large découpera un diamétre minimal de
38 mm.

Gardez vos mains a I'écart de la lame. Ne tenez pas
a la main des pieces si petites que vos doigts passent
sous le garde de lame.

m Evitez des positions de mains hasardeuses et un
fonctionnement bancal dans lesquels un glissement
soudain peut entrainer des graves blessures au
contact de la lame. Ne mettez jamais les mains sur le
passage de la lame.

m Utlisez des supports supplémentaires (tables,
chevalets de sciage, blocs, etc.) quand vous découpez
des morceaux de bois de grande ou petite taille, ou de
forme complexe.

m Ne recourrez jamais a une personne pour la substituer
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a une extension de table ou pour servir de support
pour une piéce plus longue ou plus large que la table
de découpe de base.

m Quand vous découpez des morceaux de bois aux
formes irrégulieres, planifiez votre ouvrage pour ne
jamais pincer la lame. Par exemple, une piéce de
moule doit rester a plat sur la table de découpe. Les
piéces a usiner ne doivent pas se tordre, basculer ou
glisser pendant leur découpe.

Quand on recule une piece a usiner, la lame peut
se coincer dans un trait (coupure). Ceci se produit
généralement a cause de la sciure qui obstrue le trait de
scie ou si la lame sort des guides. Si cela se produit :

m FEteignez l'appareil Attendez que la scie s'arréte
completement. Débranchez I'appareil de I'alimentation
électrique.

m Dégagez le trait de scie avec un tournevis plat ou un
gabarit en bois.

m Ouvrez le couvercle avant et faites tourner la roue
supérieure a la main en faisant reculer la piéce a
usiner.

COUPES EN RELIEF

Les découpes en relief se produisent quand une courbe
complexe (avec un rayon trop petit pour la lame) doit étre
découpée. Découpez une partie a rejeter de la piece pour
se rapprocher du contour du modéle puis faites reculer
avec précaution la lame. Plusieurs découpes en relief
doivent étre effectuées pour des courbes complexes
avant de suivre les contours du modele, a mesure que des
parties sont découpées selon la courbe pour « relacher »
la pression de la lame.

COUPES COURBES

Pour une découpe de type a chantourner classique, suivez
les contours en poussant et en tournant en méme temps
la piece a usiner. N'essayez pas de faire tourner la piece
a usiner quand celle-ci est engagée sur la lame sans la
pousser, la piéce pourrait sinon bloguer ou tordre la lame.

RETRAIT DES MATERIAUX COINCES

Ne tentez jamais de retirer les pieces découpées coincées

avant l'arrét complet de la lame.

m Eteignez l'appareil. Attendez que la scie s'arréte
compléetement.

m Débrancher l'appareil de la source d'alimentation
avant de retirer les piéces coincées.

EVITER LES BLESSURES

m  Assurez-vous que la scie est bien a plat et qu'elle
ne bascule pas. La scie doit toujours étre placée sur
une surface plane et solide, avec un espace suffisant
pour manipuler les piéces a usiner et pour les soutenir
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correctement.

Fixez la scie avec des boulons sur la surface de
support pour lui éviter de glisser, se déplacer ou
déraper en fonctionnement, comme la découpe de
planches longues et lourdes.

Eteignez la scie et débranchez le cordon d'alimentation
de la source électrique avant de déplacer la scie.

Ne tentez pas de retirer les pieces découpées
coincées avant l'arrét complet de la lame.

Choisissez la bonne taille de lame et le bon style de
lame pour le matériau et le type de découpe que vous
prévoyez.

Assurez-vous que les dents de la lame sont orientées
en direction de la table de découpe, que les guides
de lame, paliers de butée et tension de lame sont
correctement réglés, que le bouton de guide de lame
est serré et qu'aucune piéce n'a un jeu excessif.

Pour éviter tout contact accidentel avec la lame,
minimiser les cassures de lame et fournir un support
maximal a la lame, réglez toujours le groupe du guide
de lame de maniere a simplement dégager la piece
a usiner.

N'utilisez que les accessoires recommandés.

A l'exception de la piéce a usiner et des dispositifs de
support qui lui sont liés, enlevez tout ce qui se trouve
sur la table de découpe avant d'allumer la scie.
Soutenez correctement les pieces rondes, telles
que les tiges de goupille ou les tubes, parce qu'elles
ont tendance a rouler pendant la découpe, ce qui
provogue l'occlusion de la lame. Pour éviter cela,
utilisez toujours un bloc en V ou coincez la piece dans
un guide d’onglet.

Avant de retirer des pieces découpées de la table de
découpe, éteignez la scie et attendez I'arrét complet
de toutes les piéces en mouvement.

ALLUMER/ETEINDRE L'APPAREIL

Voir figure 12.

m  Appuyez sur « | » pour allumer l'appareil.
m  Appuyez sur « O » pour éteindre I'appareil.

AVANT DE QUITTER L'APPAREIL
Voir figure 12.

m Eteignez l'appareil. Attendez que la scie s'arréte
completement.
Débranchez I'appareil de I'alimentation électrique.
Sécurisez l'atelier pour les enfants.
Relachez la tension de la lame de la scie avec le levier
de tension de lame Rapidset™ afin de prolonger la
durée de vie de la lame.

m Fermez l'atelier a clé.
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ALLUMER/ETEINDRE LA LAMPE DE TRAVAIL

Voir figure 13.

= Appuyez sur “S%* pour allumer la lampe de travail.

m  Appuyez sur « O » pour éteindre la lampe de travail.

INCLINER LA TABLE
Voir figure 14.

m Desserrez légerement le bouton de verrouillage de la
table.

m Faites tourner le bouton de réglage de l'angle, en
inclinant la table de découpe jusqu'a ce qu'elle
atteigne l'angle souhaité.

m A laide de lindicateur de graduation, vérifiez la
mesure de |'angle.

m Resserrez le bouton de verrouillage de la table pour

fixer fermement en place la table de découpe.

UTILISATION DU GUIDE D’ONGLET
Voir figures 15 - 16.

Le guide d'onglet peut étre placé a 60° au maximum a
droite ou a gauche.

Desserrez le bouton de verrouillage du guide d’onglet.

m Avec le guide d’'onglet dans la fente, faites tourner le
guide d'onglet jusqu'a ce que la graduation atteigne
I'angle souhaité.

m Resserrez le bouton de verrouillage.

UTILISATION DU GUIDE LONGITUDINAL

Le guide longitudinal est utilisé dans toutes les opérations
de découpe longitudinale. Ne faites jamais de découpe
longitudinale a la main sans le guide longitudinal bien en
place et bien fixé.

Positionnez le guide a I'épaisseur désirée et fixez-le
bien en place.

Avant de commencer la découpe longitudinale,
assurez-vous que le guide longitudinal est bien
parallele a la lame de la scie. En cas de découpe
longitudinale de longues planches ou de grands
panneau, utilisez toujours un support de travail.
Tenez la piece contre le guide et passez-la sur la lame
de scie avec une pression souple et constante.
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RE

A AVERTISSEMENT

AGES

Avant d'effectuer un réglage, assurez-vous de
débrancher l'outil de son alimentation électrique et
de placer son interrupteur en position d'arrét. Le non-
respect de cet avertissement pourrait entrainer de
graves blessures.

A AVERTISSEMENT

Pour éviter les blessures, maintenez un réglage correct
de la tension de la lame, du guidage et des guides de
lame et des paliers de butée.

INSTALLATION ET REGLAGE DE LA LAME
Voir figure 17.

Desserrez et retirez I'écrou borgne, les rondelles et la
vis a ailettes de la table de découpe.

Ouvrez les couvercles avant en dévissant la vis de
verrouillage du couvercle.

Faites tourner le bouton de verrouillage dans le sens
antihoraire pour dégager le groupe de guide de lame.
En tournant le bouton du guide de lame (le sens
horaire fait monter le groupe du guide de lame, le sens
antihoraire le fait descendre), placez le groupe du
guide de lame a mi-chemin entre la table de découpe
et le logement de la scie. Resserrez le bouton de
verrouillage.

Ouvrez la protection de la lame en tirant sur le coté
gauche de la protection pour I'éloigner de la roue.
Relachez toute la tension de la lame.

Retirez avec précaution I'ancienne lame.

En portant des gants, déballez avec précaution la
nouvelle lame, & I'écart de votre buste. Si la nouvelle
lame a été huilée pour éviter la rouille, il peut étre
nécessaire de l'essuyer afin d'éviter que de I'huile ne
vienne se déposer sur la piéce a usiner. Essuyez avec
précaution dans le sens des dents pour que le chiffon
ne s'accroche pas dans les dents de scie.

REMARQUE: Il peut étre nécessaire de retourner la lame
si les dents pointent dans la mauvaise direction. Tenez la
lame des deux mains et faites-la tourner vers l'intérieur.

Avec les dents de la scie pointées vers la gauche de la
scie et vers le bas, placez la lame dans les guides de
lame inférieurs et autour des deux roues.

Faites doucement tourner la roue supérieure vers la
droite ou dans le sens horaire a la main afin de centrer
la lame sur les pneumatiques en caoutchouc.
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Réenclenchez le levier de tension de lame RapidSet™,
puis ajustez la tension de la lame. Vérifiez ou ajustez
le guidage de la lame.

Réglez les guides de lame inférieurs et supérieurs,
ainsi que les paliers de butée, comme il est expliqué
plus loin dans le présent manuel.

Refixez la vis a ailettes, les rondelles et I'écrou borgne.
Resserrez fermement.

Refermez la protection de lame et le couvercle avant.
Resserrez la vis de verrouillage du couvercle.

REGLAGE DU GROUPE DU GUIDE DE LAME
Voir figures 18 - 19.

Pour éviter que la lame ne se torde ni se casse, le groupe
de guide de lame doit toujours étre installé a environ
3,2 mm au-dessus de la piece a usiner.

Faites tourner le bouton de verrouillage dans le sens
antihoraire pour dégager le groupe de guide de lame.

Pour guide, utilisez un morceau test du méme bois
que vous allez découper pour définir la hauteur du
groupe du guide de lame. Réglez le groupe du guide
de lame en tournant le bouton du guide de lame.

Verrouillez le groupe de guide de lame en place
en tournant le bouton de verrouillage dans le sens
horaire.

Verrouillez toujours le groupe du guide de lame en
place avant de mettre en marche la scie a bande.

REGLAGE DU SUPPORT DU GUIDE DE LAME ET DES
PALIERS DE BUTEE

Voir figures 20 - 21.

NOTE: Resserrez le bouton de verrouillage et reportez-
vous aux procédures de réglage de la tension de la lame
et de guidage de lame, expliquées au paragraphe relatif
au montage de ce manuel avant d'effectuer des réglages.

Les guides et les paliers de butée inférieurs et supérieurs
de la lame guident la lame de la scie pendant la découpe.
Le réglage des paliers et des guides doit étre vérifié a
chaque fois qu'une nouvelle lame est installée.

Pour ajuster les paliers de butée :

Les paliers de butée soutiennent la tranche arriére de la
lame pendant la découpe. La lame ne doit pas étre en
contact avec les paliers de butée quand vous arrétez de
couper. Il estimportant que les paliers de butée inférieurs
et supérieurs soient réglés de la méme fagon.

Ouvrez les couvercles avant et la protection de lame.

A l'aide d'une clé Allen, desserrez les vis des paliers
de butée inférieurs et supérieurs et poussez les paliers
a l'arriere de la scie.

Vérifiez que la lame de scie est correctement guidée,
puis faites glisser les paliers de butée en avant jusqu'a
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Francais

ce que le palier soit a 0,4 mm de la lame. Serrez
fermement la vis du palier de butée.

Faites glisser le palier inférieur en avant jusqu'a ce
qu'il ait le bon dégagement. Serrez fermement la vis
du palier de butée.

Pour ajuster le support du guide de lame :

Desserrez le support et les vis de fixation du guide de
lame & l'aide de clés Allen.

Faites glisser le support du guide de lame supérieur
sur l'arbre jusqu'a ce que le bord avant des guides soit
en contact avec la lame de la scie derriere le fond de
lame. Serrez fermement la vis.

Poussez le guide droit au contact de la lame et
relachez. Faites tourner doucement la roue en lui
faisant faire un tour complet. Serrez fermement les vis
de fixation du guide de lame

Ajustez le guide gauche pour laisser un espace de
0,4 mm entre la lame et le guide (environ I'épaisseur
d'une carte a jouer) en insérant une carte a jouer entre
le guide gauche et la lame.

Appuyez sur la goupille du guide gauche pour
maintenir la carte a jouer en place. Resserrez la vis de
fixation et retirez la carte a jouer.

Faites 3 tours complets, a la main, afin de vous
assurer que la lame ne se coincera pas.

Refermez la protection de lame et le couvercle avant.
Fixez avec des vis.

Répétez cette procédure avec le support du guide de lame
inférieur.

REGLAGE DU GUIDE LONGITUDINAL
Desserrez la poignée de verrouillage en la faisant
tourner dans le sens antihoraire.

Déplacez le guide longitudinal dans la position
souhaitée.

m Abaissez la poignée de verrouillage afin de bloquer la
position du guide longitudinal.
m  Tournez la poignée de verrouillage pour ajuster le

serrage des fixations.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT
N'effectuez les réparations qu’en utilisant des piéces

détachées identiques. L'utilisation de toute autre
piece est susceptible de présenter un danger ou
d'endommager votre outil.
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A AVERTISSEMENT

Portez toujours une protection oculaire lors de I'utilisation
de l'appareil. Si l'opération génére des poussieres,
portez également un masque antipoussiere.

A AVERTISSEMENT

Avant d'effectuer une opération de maintenance,
assurez-vous de débrancher I'outil de son alimentation
électrique et de placer son interrupteur en position
d'arrét. Le non-respect de cet avertissement pourrait
entrainer de graves blessures.

ENTRETIEN GENERAL

Evitez d'utiliser des solvants pour nettoyer les parties en
plastique. La plupart des plastiques sont susceptibles
d'étre endommagés par différents types de solvants du
commerce. Utilisez des chiffons propres pour retirer la
saleté, les poussieres, I'huile, la graisse, etc.

A AVERTISSEMENT

Ne laissez jamais du liquide de frein, de I'essence, des
produits pétroliers, des huiles pénétrantes, etc. entrer
en contact avec les éléments en plastique. Les produits
chimiques peuvent endommager, affaiblir ou détruire
les plastiques, ce qui pourrait entrainer de graves
blessures.

m  Gardez le produit propre.
Retirez fréquemment la sciure & l'intérieur de la scie.

Ne laissez pas la résine s'accumuler sur la table de
découpe, les guides de lame ou les paliers de butée.
Nettoyez-les avec un produit nettoyant pour résine et
gomme.

Appliquez une fine couche de cire pour automobile
a la surface de la table de découpe afin que le bois
glisse facilement pendant la découpe.

Lubrification

Tous les roulements de cet outil sont suffisamment
lubrifiés avec de I'huile de haute qualité pour toute sa
durée de vie dans des conditions d'utilisation normales.
Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire n’est
nécessaire.

PNEUMATIQUES

Nettoyage des pneumatiques :

m La résine et la sciure s'accumulent sur les
pneumatiques et doivent étre éliminées a l'aide d'une
brosse métallique a poils fins ou d'un morceau de bois.
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N'utilisez ni couteaux pointus, ni solvants.

Remplacement des pneumatiques :

m Ouvrez le couvercle avant et retirez la lame de la
scie. Reportez-vous au paragraphe d'installation et de
réglage de la lame

m Dégagez avec précaution le pneumatique usé de la
roue.
Etirez le nouveau pneumatique autour de la roue.
Remettez la lame de la scie et refermez le couvercle
avant.

PINCEAU

Voir figure 22.

Une brosse est située a l'intérieur du logement de la scie,
a cOté de la roue. Elle permet de protéger le pneumatique
et la roue en brossant la sciure. A mesure que la brosse
s'use, elle doit étre ajustée ou remplacée.

m Retirez la vis et la rondelle, puis retirez la brosse.
m  Mettez la nouvelle brosse dans la rainure.
m  Réinstallez le tout a I'aide de la rondelle et de la vis.

TRANSPORT ET STOCKAGE

Voir figures 23 - 24.

m Lors du transport du produit, débranchez le cable
d'alimentation, abaissez la protection de la lame et
démontez le produit. Rangez la tige de poussée sur
le coté supérieur du logement. Soulevez le produit
par le logement supérieur, comme indiqué. Rangez
le produit dans un endroit sir, hors de portée des
enfants.

Nettoyez le produit a l'aide d'un pinceau ou d'un
aspirateur avant de le ranger.

PROTECTION DE L’'ENVIRONNEMENT

Recyclez les matieres premiéres au lieu
de les jeter avec les ordures ménageres.
Pour protéger I'environnement, loutil, les
accessoires et les emballages doivent étre
triés.

SYMBOLE

A Alerte de sécurité

26

Conformité CE

Cce

S
e

DANGER! Lame coupante.
L
T

Veuillez lire attentivement les instructions
avant de mettre l'appareil en marche.

Portez une protection oculaire.

Portez une protection auditive.

Verrouillage
Déverrouillage

Profondeur maximale de découpe

=~

B -

=

g Angle maximal de découpe

T\t . .
: % Vitesse de service

Largeur maximale de découpe

W Taille de la lame

L'outil doit étre débranché de l'alimentation

électrique avant la maintenance.

Les produits électriques hors d'usage ne
doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Recyclez-les par lintermédiaire
des structures disponibles. Contactez les
autorités locales ou votre distributeur pour vous
renseigner sur les conditions de recyclage.
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Francais

Probléeme Cause possible Solution
Le moteur ne fonctionne pas. 1. Probleme avec l'interrupteur 1. Remplacez les piéces usées avant
MARCHE/ARRET ou le cordon d'utiliser a nouveau l'appareil.
d'alimentation. 2. Ne tentez pas de réparer. Faites réparer
2. Moteur défectueux. votre outil par du personnel qualifié.
3. Retirez les matériaux coincés
3. Lalame se coince.
La lame ne se déplace pas 1. Guidage incorrect. 1. Ajustez le guidage, consultez le
approximativement au centre paragraphe des réglages, « Guidage
de la roue supérieure. de lame ».
2. Faites réparer votre outil par un
technicien qualifié.
La scie a bande ralentit quand | 1. Découpe d'un rayon trop petit. 1. Arrétez d'amener le matériau de
elle découpe. découpe et reculez-le [égérement
jusgu'a ce que la scie a bande accélére.
2. Lame émoussée. 2. Remplacez la lame.
Cassure de lame. 1. Tension de lame excessive. 1. Ajustez la tension. Reportez-vous au
paragraphe REGLAGES, « Réglage de
2. Lame entortillée & cause d'un la tension de la lame ».
rayon trop petit a découper ou 2. Utilisez une technique de découpe
d'une rotation trop rapide du correcte. Reportez-vous au paragraphe
matériau lors de la découpe. Fonctionnement.
3. Paliers de butée marqués ou qui
ne tournent pas. 3. Remplacez les paliers de butée.
Le produit fait beaucoup de 1. Tension de lame excessive. 1. Ajustez la tension. Reportez-vous au
bruit en fonctionnement. paragraphe REGLAGES, « Réglage de
2. Les guides de lame et les la tension de la lame ».
paliers sont en contact avec la 2. Réglez les guides de lame en haut et
lame. en bas, ainsi que les paliers. Reportez-
vous au paragraphe REGLAGES,
« Réglage des paliers de butée et de
support du guide de lame ».
La lame ne coupe pas droit. 1. Les guides de lame et les 1. Réglez les guides de lame en haut et
paliers ne sont pas bien réglés. en bas, ainsi que les paliers. Reportez-
vous au paragraphe REGLAGES,
2. Lame usée ou défectueuse. « Réglage des paliers de butée et de
support du guide de lame ».
2. Remplacez la lame.
Les guides de lame ne restent | 1. Les vis du guide de lame se 1. Serrez fermement les vis du guide de
pas en position. sont desserrées. lame.
Le moteur tourne mais la lame | 1. La tension n'est pas 1. Réglez la tension a l'aide du levier de
ne tourne pas correctement réglée. tension de la lame.
2. Faites réparer votre outil par un
2. La courroie d'entrainement est technicien qualifié.
cassée.
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BESCHREIBUNG

10. Winkeleinstellhandrad

1. Bandspannhandrad 51. Unteres Rad

2. Sicherungsschraube fur Abdeckung 52. Offnen

3. Kontrollfenster 53. Sperren

4. Arbeitslicht 54. Axiallager

5. Trennscheiben-Schutzvorrichtung 55. Axiallagerschraube

6. Sageblatt 56. Blattfuhrungsstutzschraube
7. Gehrungsanschlag 57. Obere Blattfihrungsstitze

8. Staubaustrittdffnung 58. Blattfuihrung

9. Skalenanzeige 59. Blattfuhrungseinstellschraube

. Blattfihrungsschraube

11. Skala 61. Untere Blattfihrungsstitze
12. Tischarretierhebel 62. Burste

13. Arretierhandrad 63. Unterlegscheibe

14. Blattfihrungshandrad 64. Schrauben

15. Bandspannhebel 65. Reifen

16. Stichplatte

17. Bandlaufknopf

18. Ein-/Ausschalter
19. S&getisch

20. Untere Abdecktir
21. Obere Abdecktur
22. Parallelanschlag
23. Arbeitslichtschalter
24. Einschubstab

. Kreuzschlitzschraubendreher (nicht im Lieferumfang

enthalten)

. Rollgabelschlussel (nicht im Lieferumfang enthalten)
. Kleiner Kombinationswinkel (nicht im Lieferumfang

enthalten)
28. Sechskantschlissel, 3 mm
29. Sechskantschlissel, 4 mm
30. Sechskantschlissel, 5 mm
31. Unterlegscheibe
32. Blindmuttern
33. Unterlegscheiben
34. FuRe
35. Verriegelungsbolzen
36. Sechskantmuttern
37. Verlangerungsstiitze
38. Bohrungen im Sockel
39. Einpressmutter Typ D
40. Flugelschraube
41. Sagetischwinkel
42. Blattfiihrungsvorrichtung
43. Einstellschraube
44. Zum Verringern der Spannung
45. Zum Erhéhen der Spannung
46. Arretierhandrad
47. Gehrungsanschlagschlitz
48. Kreuzschlitzschrauben
49. Oberes Rad
50. Untere Blattfihrungen
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Sicherheit, Leistung und Zuverléssigkeit hatten oberste
Prioritat bei der Entwicklung Ihrer Bandséage.

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Die Bandsage ist ausgelegt fur das gerade Schneiden,
das Dekupieren und das Kreisschneiden von Holz und
von aus Holz hergestellten Werkstiicken.

Das Produkt darf nur von Erwachsenen verwendet
werden, die die Bedienungsanleitung gelesen und die
Risiken und Gefahren verstanden haben.

Die Sage muss in trockener Umgebung benutzt
werden, mit ausgezeichneter Raumbeleuchtung und
ausreichender Beluftung.

Das Produkt ist fir den Heimgebrauch und sollte nur wie
oben beschrieben, und fiir keine anderen Zwecke, benutzt
werden.

ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNUNGEN

A WARNUNG

Bei der Verwendung elektrischer Werkzeuge sollten
immer einige grundlegende Sicherheitsvorkehrungen
getroffen werden, um die Gefahr von Feuer,
Stromschlag und Verletzungen zu verringern. Lesen
Sie vor der Benutzung des Produkts die Anleitung
vollstandig durch und bewahren Sie die Anleitung auf.

m Halten Sie den Arbeitsbereich frei. Unordentliche
Bereiche und Werkbanke kénnen zu Unfallen fuhren.

m Beachten Sie die Arbeitsumgebung. Setzen Sie
Werkzeuge nicht dem Regen aus. Verwenden Sie
Werkzeuge nicht an feuchten oder nassen Orten.
Beleuchten Sie den Arbeitsbereich gut. Benutzen
Sie Werkzeuge nicht in der Nahe von brennbaren
Flussigkeiten oder Gasen.

m Schutz vor Stromschlag. Vermeiden Sie
Kdrperkontakt mit geerdeten Oberflachen (z.B. Rohre,
Heizkorper, Herde, Kiihlschranke).

m Halten Sie andere Personen fern. Lassen Sie
keine anderen Personen, insbesondere Kinder,
sich an der Arbeit beteiligen, das Werkzeug oder
Verlangerungskabel beriihren, und halten Sie sie von
dem Arbeitsbereich fern.

m  Aufbewahrung unbenutzter Werkzeuge.
Das Werkzeug sollte an einem trockenen und
verschlossenen Ort auBerhalb der Reichweite von
Kindern aufbewahrt werden, wenn es nicht benutzt
wird.

m Betatigen Sie das Werkzeug nicht mit Gewalt. Es
wird die Arbeit mit der Geschwindigkeit, fir die es
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ausgelegt wurde, besser und sicherer erledigen.

Benutzen Sie das richtige Werkzeug. Verwenden
Sie keine kleinen Werkzeuge mit Gewalt um Arbeiten
auszufuhren, fur die ein leistungsstérkeres Werkzeug
besser geeignet ware. Verwenden Sie Werkzeuge
nicht fur Zwecke, fur die sie nicht vorgesehen sind,
zum Beispiel, benutzen Sie Kreissagen nicht um Aste
oder Baumstamme zu sagen.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
lockere Kleidung oder Schmuck; diese kénnten
sich in beweglichen Teilen verfangen. Rutschfestes
Schuhwerk wird fur die Arbeit im Freien empfohlen.
Tragen Sie eine schitzende Haarbedeckung zum
Zuriickhalten langer Haare.

Benutzen Sie Schutzausristung. Benutzen Sie
eine Schutzbrille. Benutzen Sie eine Sicherheits- oder
Staubmaske, wenn die Arbeitsbedingungen Staub
erzeugen.

Schlielen Sie ein Gerat zur Staubabsaugung
an. Wenn das Werkzeug Uber einen Anschluss zu
Geraten zur Staubabsaugung und -sammlung verfiigt,
stellen Sie sicher, dass diese Gerate angeschlossen
sind und ordentlich eingesetzt werden.

Das Stromkabel nicht Gberstrapazieren. Ziehen Sie
niemals am Kabel und den Stecker aus der Steckdose
zu ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, Ol,
und scharfen Kanten.

Sichern Sie das Werkstuck. Benutzen Sie wenn
mdoglich Klemmen oder einen Schraubstock um das
Werkstlick zu halten. Es ist sicherer, als Ihre Hand zu
benutzen.

Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie fir einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht.

Pflegen SieWerkzeuge. Halten Sie Schneidwerkzeuge
fur eine bessere und sicherere Leistung scharf und
sauber. Befolgen Sie die Anweisungen zum Olen und
dem Austausch von Zubehorteilen. Uberpriifen Sie
das Werkzeug regelmaRig und lassen es von einem
autorisierten Kundendienst reparieren. Uberpriifen Sie
Verlangerungskabel regelmafig und tauschen Sie sie
bei Beschadigung aus. Halten Sie die Griffe trocken,
sauber und frei von Ol und Schmierstoffen.

Trennen Sie die Werkzeuge von der Stromquelle.
Trennen Sie Werkzeuge vom Stromnetz, wenn sie
nicht benutzt werden und Zubehdrteile wie Klingen,
Bits und Messer gewechselt werden.

Entfernen Sie Einstellhilfen und
Schraubenschlussel. Machen Sie es sich zur
Gewohnheit, vor Einschalten des Gerats zu prifen,
ob alle Einstellhilfen und Schraubenschlissel etc. von
dem Werkzeug entfernt wurden.

Vermeiden Sie unabsichtliches Starten. Stellen Sie
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vor dem Einstecken des Steckers, das der Schalter in
der "Aus" Position ist.

Benutzen Sie Verlangerungskabel, die zur
Benutzung im Freien geeignet sind. Verwenden
Sie bei der Arbeit mit diesem Werkzeug im Freien
nur Verlangerungskabel, die auch zum Gebrauch im
Freien geeignet und entsprechend gekennzeichnet
sind.

Bleiben Sie wachsam. Achten Sie auf das, was sie
tun, setzen Sie lhren gesunden Menschenverstand
ein und bedienen das Werkzeug nicht, wenn Sie miide
sind.

Uberpriifen Sie beschadigte Teile. Vor der
weiteren Benutzung des Werkzeugs sollte es
sorgféltig Uberprift werden, um festzustellen, dass
es ordnungsgeman funktioniert und die vorgesehene
Funktion erfilllt. Uberpriifen Sie die Ausrichtung
beweglicher Teile, ob bewegliche Teile klemmen,
Beschadigungen  von  Teilen, Befestigungen
und andere Umstande, die sich auf den Betrieb
auswirken konnten. Eine Schutzvorrichtung oder
ein anderes Teil, das beschadigt ist, muss, sofern
in dieser Gebrauchsanweisung nichts anderes
angegeben ist, durch den autorisierten Kundendienst
ordnungsgeman repariert oder ausgetauscht werden.
Lassen Sie defekte Schalter durch einen autorisierten
Kundendienst austauschen. Verwenden Sie das
Produkt nicht, falls es sich durch den Schalter nicht
ein- und ausschalten l&asst.

Warnung. Die Verwendung von anderen als den in
diesen Anweisungen empfohlenen Zubehdrteilen
kann eine Gefahr von Kdrperverletzungen bedeuten.

Lassen Sie lhr Werkzeug von einer qualifizierten
Person reparieren. Dieses Elektrowerkzeug
erfullt  die  entsprechenden  Sicherheitsregeln.
Reparaturen sollten nur von qualifizierten Personen
mit Originalersatzteilen durchgefiihrt werden, sonst
kénnen betrachtliche Gefahren fur den Benutzer
entstehen.

SICHERHEITSHINWEISE ZUR BANDSAGE

Befestigen Sie die Sage sicher auf einer Werkbank
oder auf ein Beingestell, ungefahr auf Hufthéhe.

Das Produkt darf niemals auf dem Boden betrieben
werden.

Vermeiden Sie unginstige Positionen und
Handpositionen bei denen ein pldtzliches
Verrutschen dazu fuhren kann, dass lhre Hand in
das Messer gerat. Stellen Sie immer sicher, dass Sie
sich im Gleichgewicht befinden.

Lassen Sie den Motor erst seine
Hoéchstgeschwindigkeit erreichen, bevor Sie
mit dem Schneidvorgang beginnen, um ein
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Festfressen oder ein Abwirfen zu vermeiden.

Verwenden Sie das Gerat nicht, falls der Schalter
es nicht ein- und ausschaltet. Lassen Sie defekte
Schalter durch einen autorisierten Kundendienst
austauschen.

Ersatzteile. Alle Reparaturarbeiten, elektrischer und
mechanischer Art, mussen von einem qualifizierten

Techniker in einem autorisierten Servicecenter
durchgefihrt werden.
Verwenden Sie zur Wartung nur Original

Ersatzteile. Der Einsatz von anderen Teilen kann eine
Gefahr verursachen oder das Produkt beschadigen.

Hande vom Schnittbereich fern halten. Werkstiicke,
die so klein sind, dass lhre Finger unter den Blattschutz
gelangen konnten, dirfen Sie zur Bearbeitung
nicht mit der Hand festhalten. Greifen Sie nicht aus
irgendeinem Grund mit Ihren Handen oder Fingern
unter das Werkstiick oder in den Sagebereich.

Sie durfen niemals mehr als ein Werkstick
bearbeiten. Und auf dem Ségetisch darf immer nur
ein Werkstuck liegen.

Das Material darf nicht zu schnell zugefuhrt
werden. Das Werkstiick darf nicht mit Gewalt gegen
das Sageband gedriickt werden.

Verwenden Sie nur die vorgesehenen
Trennscheiben. Benutzen Sie immer die richtige
SagebandgréRe und denrichtigen Sdgebandtyp fur das
jeweilige Material und die jeweilige Schneidemethode.
Die Zahne des Ségebands mussen nach unten zum
Tisch zeigen.

GroRBe Werksticke mussen beim Schneiden
immer abgestitzt werden, um das Risiko zu
minimieren, dass das Sageband eingeklemmt wird
und/oder zuriickschlagt. Beim Schneiden groRer
oder schwerer Bretter kann die Sége abrutschen,
abweichen oder abgleiten.

Abgeschnittene Sticke, die sich verklemmen,
durfen erst entfernt werden, wenn das Sageband
vollstandig zum Stillstand gekommen ist.
Ségebander, die beschadigt oder deformiert sind,
durfen nicht verwendet werden.

Abgenutzte Tischeinlage ersetzen.

Schliel3en Sie die Sage an eine Staubabsaugung
an, wenn Sie Holz sagen.

Bei gedffneter Schutzvorrichtung des Sagebands
darf das Produkt nicht betrieben werden.

Die Auswahl des Sagebands und der
Geschwindigkeit muss in Abhéngigkeit des zu
schneidenden Materials erfolgen.

Das Sageband darf nicht in Bewegung gesaubert
werden.

Bei Arbeiten am Sageband oder mit groben
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Materialien mussen Schutzhandschuhe getragen
werden.

Beim geraden Schneiden von kleinen Werkstiicken
ist ein Einschubstab zusammen mit dem Anschlag
zu verwenden.

Beim Transportieren des Produkts muss der
Sagebandschutz komplett unten und in der Néhe
des Tisches sein.

Beim Schragschneiden, beim schréagen Tisch, ist
der Anschlag an der niedrigeren Seite des Tischs
zu positionieren.

Beim Schneiden von rund oder unregelméaRig
geformtem Holz isteine geeignete Haltevorrichtung
zu verwenden, um ein Verdrehen des Werkstiickes
zu vermeiden.

Zum Bearbeiten oder zum Transportieren durfen
nicht die Schutzvorrichtungen verwendet werden.

Stellen Sie die einstellbare Schutzvorrichtung
maoglichst eng am Werkstuck ein.

Beruhren Sie wéhrend des Betriebs niemals die
Trennscheibe oder andere bewegliche Teile.

Vor dem Andern der Aufstellung und
vor der Entfernung von  Abdeckungen,
Schutzvorrichtungen oder des Sagebands, muss
die Sage von der Stromzufuhr getrennt werden.

Halten Sie das Werkstuck immer sicher gegen den
Tisch.

Zur  Vermeidung eines unbeabsichtigten
Kontakts mit dem Sageband, zur Minimierung
von Bruchschaden am Sageband und zur
Sicherstellung des maximalen Supports fur das
Sageband. Stellen Sie Blattflihrungsvorrichtung stets
so ein, um das Werkstuick freizugeben.

Halten Sie die Séageblatter sauber, scharf und
mit ausreichend Biegung. Scharfe Sageblatter
verringern die Gefahr, dass das Séageblatt verklemmt
oder zurlickschlagt.

Schalten Sie den Fliesenschneider immer erst
aus, bevor Sie ihn vom Stromnetz trennen, um
ein unbeabsichtigtes Einschalten beim erneuten
AnschlieBen an das Stromnetz zu vermeiden.

Vergewissern Sie sich, dass der Arbeitsbereich
ausreichend ausgeleuchtet ist, so dass Sie
das Werkstick gut sehen, und, dass die
Betriebssicherheit auf keine Weise eingeschrankt
wird, bevor Sie mit dem Fliesenschneider
irgendwelche Arbeiten durchfuhren.

Die Blattfuhrungen sind ab Werk voreingestelit.
Fur einige Anwendungen sind diese Einstellungen
zweckmaRig. Wir empfehlen Ihnen, die Einstellungen
der Blattfihrung vor dem erstmaligen Gebrauch
lhrer S&ge =zu Uberprifen und entsprechend
lhrer  Anwendung einzustellen. Im  Abschnitt
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EINSTELLUNGEN dieser  Gebrauchsanweisung
finden Sie weitere Informationen zum ,Einstellen der
Axiallager und der Blattfiihrungsstutzen®.

Dieses Gerét darf nicht zum Schneiden von Metall
verwendet werden.

m Dieses Werkzeug sollte uber die folgenden
Markierungen verfigen:

* Augenschutz tragen

¢ Halten Sie die Hande von den Sagebléattern fern!

¢ Abgeschnittene Stiicke, die sich verklemmen,
didrfen erst entfernt werden, wenn das Ségeband
vollstéandig zum Stillstand gekommen ist.

¢ Stellen Sie sicher, dass das Sageband mit den
Zahnen nach unten installiert ist.

* Die Sagebandspannung, die Blattfihrungen und
die Axiallager mussen stets korrekt eingestellt
sein.

¢ Stellen Sie obere Blattfilhrung so ein, um das
Werkstlck freizugeben.

e Halten Sie das Werkstiick beim Schneider sicher
gegen den Tisch.

m Falls das Stromkabel beschadigt sein sollte,
darf es, um jegliche Risiken zu vermeiden,
ausschlieBlich durch den Hersteller oder ein
autorisiertes Kundendienstzentrum ausgetauscht
werden.

s Bewahren Sie diese Anleitung auf. Lesen Sie

sie regelmaflig nach und verwenden Sie sie zur
Einweisung anderer Anwender. Sollten Sie dieses
Werkzeug jemandem leihen, geben Sie dieser Person
auch diese Anleitung.

SICHERHEIT

VERLANGERUNGSKABEL

Benutzen Sie nur Verlangerungskabel mit 3 Litzen und
Stecker und Steckdosen mit 3 Kontakten. Wenn Sie
das Elektrowerkzeug in einer gréfReren Entfernung
von der Stromquelle benutzen, verwenden Sie ein
Verlangerungskabel das fiir die Stromstarke des Produkts
ausgelegt ist. Ein zu schwaches Verlangerungskabel
verursacht einen Absinken der Netzspannung, und somit
einen Leistungsverlust und Uberhitzung des Motors.
Bevor Sie ein Verlangerungskabel benutzen, untersuchen
Sie dieses auf lose oder frei liegende Dréhte und auf
Schnitte und Abnutzungsstellen an der Isolierung.
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Halten Sie das Verlangerungskabel aus dem
Arbeitsbereich heraus. Legen Sie das Kabel so, dass
es sich bei der Arbeit mit dem Werkzeug nicht in
Baumen und Stréauchern, Werkzeugen oder anderen
Hindernissen verfangen kann. Die Missachtung dieser
Vorschrift kann zu schweren Korperverletzungen
fuhren.

Uberpriifen  Sie  Verlangerungskabel vor jedem
Gebrauch. Ersetzen Sie ihn unverziglich falls er
beschéadigt sein sollte. Verwenden Sie niemals ein
Werkzeug mit beschadigtem Kabel, da ein Beriihren
des beschadigten Bereichs zu Stromschlag und
schweren Verletzungen fiihren kann!

ELEKTRISCHE VERBINDUNG

Dieses Produkt wird durch einen prazise konstruierten
Elektromotor betrieben. Es sollte an eine Stromversorgung
mit 220~240 V Wechselstrom (normaler Haushaltsstrom)
mit 50 Hz angeschlossen werden. Betreiben Sie dieses
Produkt nicht mit Gleichstrom (DC). Ein groRerer
Spannungsabfall verursacht Leistungsverlust und der
Motor Uberhitzt sich. Falls das Produkt nicht lauft nachdem
es an eine Steckdose angeschlossen wurde, tberprifen
Sie die Stromversorgung.

GESCHWINDIGKEIT UND LEITUNGSFUHRUNG

Die Leerlaufgeschwindigkeit dieses Geréts liegt bei ca.
11 m/s. Diese Geschwindigkeit ist nicht konstant und
vermindert sich unter Belastung oder einer geringeren
Stromspannung. Fir die Stromspannung ist die
Verkabelung im jeweiligen Geschéaft ebenso wichtig
wie die Eingangsleistung des Motors. Ein Stromnetz,
das nur fur Beleuchtung ausgelegt ist, kann den Motor
eines Elektrowerkzeugs nicht ausreichend versorgen.
Ein Kabel, das fir eine kurze Distanz ausreicht, ist
moglicherweise fur eine groRere Distanz nicht geeignet.
Ein Anschluss, der dazu geeignet ist, ein Elektrowerkzeug
zu unterstitzen, ist moglicherweise nicht dazu geeignet,
zwei oder drei Werkzeuge zu unterstitzen.

ANWEISUNGEN ZUR ERDUNG

Dieses Produkt muss geerdet werden. Im Falle einer
Funktionsstérung oder eines Defekts sorgt die Erdung
fur einen Weg des geringsten Widerstandes fur die
elektrische Spannung und verringert so das Risiko eines
Stromschlags. Dieses Produkt verfligt Uiber ein Stromkabel
mit einem Schutzleiter und einem Schutzstecker. Der
Stecker muss in eine entsprechende Steckdose, die
ordnungsgemafl installiert und gemaR samtlicher
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regionaler Vorschriften und Verordnungen geerdet ist,
gesteckt werden.

Nehmen Sie am mitgelieferten Stecker keine
Veranderungen vor! Falls der Stecker nicht zu der
Steckdose passt, lassen Sie durch einen qualifizierten
Elektriker eine ordnungsgemaRe Steckdose installieren.
Reparieren oder ersetzen Sie beschéadigte oder
verschlissene Kabel unverzuglich.

RESTRISIKEN

Sogar wenn das Produkt wie vorgeschrieben benutzt
wird, ist es unmoglich ein gewisses Restrisiko vollstandig
auszuschlieBen. Die folgenden Gefahren kénnen bei der
Benutzung entstehen, und der Benutzer sollte besonders
auf folgende Punkte achten:

m  Rickschlag wvor Werksticken und Teilen von
Werkstlicken aufgrund falscher Einstellungen oder
Benutzung.

m Verletzung der Atemwege.

HINWEIS: Tragen Sie eine fur das zu bearbeitende
Material geeignete Atemschutzmaske mit Filter.
Sorgen Sie fur ausreichende Beluftung des
Arbeitsbereichs. Essen, trinken oder rauchen Sie nicht
in dem Arbeitsbereich.

m Schaden am Gehor, wenn ein wirksamer Gehérschutz
nicht getragen wird.

MACHEN SIE SICH MIT IHREM PRODUKT
VERTRAUT

Siehe Abbildung 1.

Die sichere Verwendung dieses Produkts erfordert
ein Verstandnis der in dieser Gebrauchsanweisung
enthaltenen Informationen Uber das Produkt sowie
Kenntnisse Uber die Arbeiten, die Sie in Angriff nehmen.
Vor der Verwendung dieses Geréts sollten Sie sich stets
mit all seinen Funktionen und den Merkmalen in Bezug
auf die Sicherheit vertraut machen.

WINKELEINSTELLHANDRAD
Kippt den Sagetisch zum Schragschneiden.

TRENNSCHEIBEN-SCHUTZVORRICHTUNG

Schutzt den Bediener davor, mit dem Sé&geband in
Kontakt zu kommen.

BLATTFUHRUNGSHANDRAD

Benutzen Sie das Blattfhrungshandrad, um die
Blattfiihrungsvorrichtung nach oben und nach unten zu
bewegen und um zu verhindern, dass sich das Sageband
verdreht oder gar bricht. Vor dem Anschalten der
Bandsage missen Sie sich stets vergewissern, dass die
Blattfihrungsvorrichtung richtig positioniert ist.
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BLATTFUHRUNGEN

Die obere und die untere Blattfiihrung tragen dazu bei,
dass sich das Sageband beim Betrieb nicht verdreht.
STAUBAUSTRITTOFFNUNG

Die 53 mm (2-1/8") Staubaustrittéffnung ermdglicht
ein staubfreies Schneiden. Befestigen Sie einen
Staubbeutel (nicht im Lieferumfang enthalten) oder einen
Industriestaubsauger an der Staubaustrittéffnung.

SICHERUNGSSCHRAUBE FUR ABDECKUNG
Ermdéglicht ein Offnen der Abdecktiir zur Vornahme von
Einstellungen.

GEHRUNGSANSCHLAG

Dieser Anschlag richtet das Holz fur einen Querschnitt
aus. Die leicht abzulesende Anzeige zeigt den genauen
Winkel fur einen Gehrungsschnitt bei 15°, 30°, 45° und
60° an.

RAPIDSET™ BANDSPANNHEBEL

Reguliert die Ségebandspannung beim Austausch des
Sagebands sowie bei der Vornahme von Einstellungen fir
unterschiedliche Sageanwendungen.

SAGEBLATT
Die Sage wird mit einem 6,35 mm (1/4") Standard-
Sageband geliefert.

SAGETISCH MIT STICHPLATTE

lhre Bandsége ist mit einem Sé&getisch  mit
Neigeregulierung ausgestattet. Die Stichplatte, die ab
Werk im Sé&getisch installiert ist, bietet Spielraum fur das
Sageband.

SKALE UND SKALENANZEIGE

Die Skala und die Skalenanzeige zeigen den Winkel oder
den Grad, zu dem der Sagetisch zum Schragschneiden
geneigt ist.

TISCHARRETIERHEBEL

Durch Losen des Tischarretierhebels kann der Sagetisch
mit unterschiedlichen Winkeln geneigt werden. Das
Festziehen des Tischarretierhebels arretiert den
Séagetisch in seiner Position.

BANDLAUFKNOPF
Die Bandlaufeinstellung muss so eingestellt sein, dass
das Sageband in der Mitte der Rader bleibt.

KONTROLLFENSTER

Uber  das Kontrollfenster
Bandlaufeinstellung kontrollieren.

kénnen Sie die
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EINSCHUBSTAB

Benutzen Sie stets den Einschubstab, um das Werkstiick
zuzufiihren, bis der Tisch wieder frei ist.

LISTE DER LOSEN TEILE

Beschreibung

<
Q
©

Unterlegscheiben

Tischarretierhebel

Sechskantschlissel, 3 mm

Sechskantschlissel, 4 mm

Sechskantschliissel, 5 mm

Gehrungsanschlag

Hutmuttern

FiRe

Sé&getisch

Verriegelungsbolzen

Sechskantmuttern

Verlangerungsstiitze

Parallelanschlag

Einschubstab

RPlRrlRr R[NP IRP[R|RP|P|[P[~

Gebrauchsanweisung

ZUSAMMENBAU

AUSPACKEN
Dieses Produkt muss montiert werden.

Heben Sie das Produkt vorsichtig aus dem Karton und
platzieren Sie es auf einer ebenen Arbeitsflache.

A WARNUNG

Wenn eines der Teile, die auf der Liste der losen
Teile aufgefihrt ist, beim Auspacken bereits an lhrem
Produkt montiert ist, dann sollten Sie das Produkt nicht
benutzen. Die auf dieser Liste aufgefuhrten Teile sind
nicht vom Hersteller am Produkt montiert; sie miissen
vom Kunden montiert werden. Die Benutzung eines
Produkts, das nicht ordnungsgemafl? montiert wurde,
kann zu schwerwiegenden Personenschaden fihren.

m Untersuchen Sie das Werkzeug  sorgféltig
auf etwaige Schaden, die  mdglicherweise
beim Transport entstanden sind.
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HINWEIS: Diese Sage wurde ohne
Sagebandspannung geliefert. Stellen Sie die
Ségebandspannung ordnungsgeman ein, bevor Sie
diese Séage benutzen.

Entsorgen Sie das Verpackungsmaterial erst,
wenn Sie das Werkzeug sorgféltig untersucht und
zufriedenstellend betrieben haben.

Falls Teile beschéadigt sein sollten oder gar fehlen,
rufen Sie bitte beim Servicecenter an. Dort wird man
lhnen weiterhelfen.

A WARNUNG

Falls Teile beschadigt sein sollten oder gar fehlen, darf
dieses Produkt erst betrieben werden, wenn diese
Teile ersetzt wurden. Die Benutzung dieses Produkts
mit beschédigten oder fehlenden Teilen kann zu
schwerwiegenden Personenschéaden fuhren.

A WARNUNG

Versuchen Sie nicht dieses Werkzeug zu verandern,
oder Zubehorteile, deren Verwendung nicht fur dieses
Werkzeug empfohlen ist, zu benutzen. Jede solche
Anderung oder Umbau ist missbrauchlich, und kénnte
zu einer geféhrlichen Situation mit méglichen schweren
Verletzungen fiihren.

A WARNUNG

Das Gerat darf erst nach vollstandiger Montage
an die Stromzufuhr angeschlossen werden. Eine
Nichtbeachtung dieser Anweisung kann zu einem
versehentlichen Starten und moglicherweise auch zu
schwerwiegenden Personenschaden fihren.

MONTAGE DES PRODUKTS AUF DER WERKBANK

Wenn das Produkt an einem Ort dauerhaft benutzt werden
soll, muss es auf einer festen und belastbaren Flache
montiert werden, wie beispielsweise auf einer Werkbank.
Zu diesem Zweck sind im Sockel der Sage vier Bohrungen
vorgesehen. Die Schrauben (nicht im Lieferumfang
enthalten) sollten lang genug sein, um durch den Sockel,
die Sicherungsscheiben (nicht im Lieferumfang enthalten),
die Sechskantmuttern (nicht im Lieferumfang enthalten)
sowie die Dicke der Werkbank passen. Ziehen Sie alle
vier Schrauben fest an.

Uberpriifen Sie die Werkbank nach der Montage
sorgféltig, um sicherzustellen, dass sie sich wéahrend
der Benutzung nicht bewegen kann. Wenn Sie dabei ein
Kippen, Verrutschen oder Verriicken bemerken, missen
Sie die Werkbank vor der Inbetriebnahme der Sage fest
am Boden sichern.

m Platzieren Sie das Produkt auf der Werkbank.
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Benutzen Sie den Sockel als Muster, fixieren und
markieren Sie die Locher, wo das Produkt montiert
werden soll.

Bohren Sie die Locher durch die Werkbank.

Platzieren Sie die Bandsage auf der Werkbank und
richten sei dabei die Lécher mit dem Sockel und mit
den durch die Werkbank gebohrten Léchern aus.

Fihren Sie die Schrauben (nicht im Lieferumfang
enthalten) ein und sichern Sie diese mit
Sicherungsscheiben und Sechskantmuttern
(nicht im Lieferumfang enthalten).
HINWEIS: Die Schrauben mussen von oben eingefihrt
werden. Bringen Sie die Sicherungsscheiben und
Sechskantmuttern von der Unterseite der Werkbank
an.

FESTKLEMMEN DES PRODUKTS AN DER WERK-
BANK

Siehe Abbildung 4.

Falls das Produkt als tragbares Werkzeug benutzt werden
soll, empfehlen wir lhnen, das Produkt in dauerhafter
Form mit einem Montagebrett zu verbinden, das einfach
an der Werkbank oder auf einer anderen belastbaren
Flache befestigt werden kann. Das Montagebrett sollte
ausreichend groR sein, um ein Kippen der Sage wahrend
der Benutzung zu vermeiden. Empfohlen wird ein Brett
von guter Qualitat, aus Sperrholz oder Spanholz, mit einer
Dicke von 19 mm (3/4").

Bei der Verwendung von Schlusselschrauben missen Sie
sicherstellen, dass diese lang genug sind, um durch die
Bohrlécher im Sockel und durch das Material, auf dem
die Sage montiert wird, zu gehen. Bei der Verwendung
von Maschinenschrauben miissen Sie sicherstellen, dass
diese lang genug sind, um durch die Bohrlécher im Sockel,
durch das Material, auf dem die Sage montiert wird, und
durch die Unterlegscheiben und Sechskantmuttern zu
gehen.

HINWEIS: ES KANN ERFORDERLICH
SEIN, DIE SECHSKANTMUTTERN UND DIE
UNTERLEGSCHEIBEN AUF DER UNTERSEITE DES
MONTAGEBRETTS ZU VERSENKEN.

Bei der Montage der Sége sollten sie die Bohrlocher
im Sockel als Vorlage fur die Lochmuster benutzen.
Fixieren und markieren Sie die Locher an der Stelle,
an der die Bandsage montiert werden soll.

Befolgen Sie die letzten drei Schritte im Abschnitt
,Montage des Produkts auf der Werkbank".

MONTAGE DES SAGETISCHS
Siehe Abbildungen 5, 7.

m Entfernen Sie die Einpressmutter Typ D, die
Unterlegscheiben und die Fliugelschraube auf dem
Ségetisch.
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m Wenn Sie vor der Bandséage stehen, schieben Sie
den Sagetisch am Ségeband vorbei und durch den
Schlitz, in einer Bewegung von der rechten Seite des
Séagetischs zur linken Seite.

Wahrend Sie den Séagetisch mit lhrer linken
Hand halten und das Winkeleinstellhandrad
vom Sé&gerahmen wegdriicken, richten Sie die
Zéhne am Sagetischwinkel mit den Zahnen am
Winkeleinstellhandrad aus. Lassen Sie das Handrad
los.

Passen Sie die Stifte am Rahmen in die Schlitze am
Séagetischwinkel ein.

Fiugen Sie die Unterlegscheibe am Gewindeende des
Tischarretierhebels ein. Machen Sie den Ségetisch am
Sagerahmen fest, indem Sie den Tischarretierhebel
im Uhrzeigersinn drehen.

Befestigen Sie die Einpressmutter Typ D, die
Unterlegscheiben und die Fligelschraube am
Séagetisch.

HINWEIS: Die Fligelschraube ist unter dem Sagetisch
anzubringen.

INSTALLIEREN DER VERLANGERUNGSSTUTZE
Siehe Abbildung 6.

Fihren Sie die Rohre der Verlangerungsstitze von
der Riickseite in die Bohrlocher im Sockel ein.
Richten Sie die Bohrlécher an den Rohren mit denen
am Sockel aus.

Fuhren Sie die Verriegelungsbolzen und ziehen Sie
diese mit den Unterlegscheiben und Sechskantmuttern
fest.

AUSGLEICHEN VON SAGETISCH UND SAGEBAND
Siehe Abbildungen 8 bis 9.

Drehen Sie das Arretierhandrad gegen den
Uhrzeigersinn, um die Blattfihrungsvorrichtung zu
entsperren. Drehen Sie das Blattfihrungshandrad
im Uhrzeigersinn, um die Blattfihrungsvorrichtung so
weit wie mdglich nach oben zu heben. Drehen Sie das
Arretierhandrad im Uhrzeigersinn, um die Vorrichtung
wieder zu fixieren.

Platzieren Sie den kleinen Kombinationswinkel auf
dem Sagetisch, direkt neben dem Sageband.

Lésen Sie den Tischarretierhebel und drehen Sie das
Winkeleinstellhandrad, um den Sagetisch nach oben
oder nach unten auszurichten, auf 90° zum Sageband
(0°-Position). Drehen Sie den Tischarretierhebel
wieder fest.

Drehen Sie die Einstellschraube bis die Schraube das
Sagegehause gerade berihrt.

Uberpriifen Sie, ob Sagetisch und Ségeband korrekt
ausgerichtet sind. Falls erforderlich missen Sie
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entsprechend nachjustieren.

m Stellen Sie die Skalenanzeige auf null und drehen Sie
die Schraube mit einem Kreuzschlitzschraubendreher
fest.

HINWEIS: Bevor Sie mit einem neuen Projekt
beginnen, missen Sie immer einen Probeschnitt
durchfiihren, um sicherzustellen, dass das Séageband
korrekt ausgerichtet ist. Falls die Ausrichtung nicht
korrekt ist, kann es erforderlich sein, die Schrauben
oder dem Sé&getisch zu I6sen und die entsprechenden
Einstellungen vorzunehmen (der Gehrungsschlitz muss
parallel zum Sé&geband sein). Wenn die Ausrichtung
korrekt ist, ziehen Sie die Schrauben wieder an.

EINSTELLEN SAGEBANDSPANNUNG
Siehe Abbildungen 10-11.
m Schalten Sie das Produkt aus.

m Bevor Sie die Bandsage benutzen, drehen Sie
das Bandspannhandrad oben auf der Sage im
Uhrzeigersinn, um die Spannung einzustellen.

= HINWEIS: Die Sagebandspannung kann jederzeit
eingestellt werden.
m_ Zupfen Sie am hinteren geraden Ende des

Ségebands, wie bei einer Gitarrensaite, wahrend Sie
am Bandspannhandrad drehen.

Der Ton wird hoher, je héher die Spannung ist. Stellen
Sie die Sagebandspannung niemals so hoch ein, dass
die Feder vollstandig zusammengedriickt wird. Wenn die
Feder vollstandig zusammengedriickt wére, kdnnte sie
ihre Funktion als Stol3dampfer nicht mehr erfillen.

Eine zu hohe Spannung konnte das Sageband zum
ZerreilRen bringen. Dickere Werkstiicke erfordern eine
héhere Spannung; nicht bei allen Schneidevorgangen
ist die maximale Spannung erforderlich. Eine zu niedrige
Spannung konnte dazu fihren, dass das Sageband von
den Radern abrutscht.

BANDLAUFEINSTELLUNG
Siehe Abbildung 11.

Vor der Bandlaufeinstellung muss die Sadgebandspannung
korrekt eingestellt werden. Uberprifen Sie, dass
die Blattfihrungen den Lauf des Sagebands nicht
beeintrachtigen. Die Zahnliicken (der tiefste Punkt
zwischen zwei Sagezahnen) missen in der Mitte des
Reifens aufliegen.

Zum Einstellen:

Trennen Sie das Gerét von der Stromzufuhr. Offnen Sie
die Abdecktiren, indem Sie die Sicherungsschraube
losschrauben. Prifen Sie die Position des Sagebands auf
dem oberen Reifen mit der Hand und drehen Sie dabei
das obere Rad langsam im Uhrzeigersinn. Falls sich das
Sageband von der Mitte des Reifens wegbewegt, muss
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die Bandlaufeinstellung entsprechend angepasst werden.

Falls sich das Sageband nach links oder rechts von
der Mitte bewegt:

A WARNUNG

Drehen Sie den Bandlaufknopf (im Uhrzeigersinn, falls
sich das Sageband nach links bewegt hat; gegen den
Uhrzeigersinn, falls sich das Sageband nach rechts
bewegt hat) und bewegen sie dabei das Rad mit der
Hand, bis sich das Sageband zurtickbewegt und in der
Mitte des Reifens positioniert ist.

Uberpriifen Sie die Position des Sagebands auf dem
unteren Reifen. Das Sageband muss vollstéandig auf
dem Reifen liegen (die Zahnliicke des Sagebands
in der Mitte). Falls nicht, korrigieren Sie die
Bandlaufeinstellung, bis das Ségeband auf beiden
Reifen richtig positioniert ist.

Drehen Sie das obere Rad mit der Hand, im
Uhrzeigersinn, fur mehrere Runden. Stellen Sie sicher,
dass das Sageband in der gleichen Position auf den
Reifen bleibt. Korrigieren Sie die Bandlaufeinstellung
gegebenenfalls, bis das Ségeband richtig positioniert
ist.

SchlieBen Sie die Abdeckturen und drehen Sie die
Sicherungsschraube wieder fest.

Schalten Sie das Produkt an.

Uberpriifen Sie, ob das Sageband auf dem Reifen
zentriert ist (Uber das Kontrollfenster). Falls das Band
nicht zentriert ist, wiederholen Sie die vorstehenden
Schritte.

Die Blattfihrungen sind ab Werk voreingestellt.
Fir einige Anwendungen sind diese Einstellungen
zweckmafig. Wir empfehlen lhnen, die Einstellungen
der Blattfihrung vor dem erstmaligen Gebrauch
lhrer Sage zu uUberprifen und entsprechend Ihrer
Anwendung einzustellen. Im Abschnitt ,Einstellungen®
dieser Gebrauchsanweisung finden Sie weitere
Informationen zum ,Einstellen der Axiallager und der
Blattfiihrungsstiitzen®.

INSTALLIEREN DES PARALLELANSCHLAGS

Platzieren Sie den Parallelanschlag auf der linken
Seite des Séagetisches, mit dem Arretiergriff vorne.

Drucken Sie den Arretiergriff nach unten, um die
Position des Parallelanschlags zu fixieren.

Drehen Sie am Arretiergriff, um die Anzugskraft der
Klemmen zu regulieren.
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BETRIEB

A WARNUNG

Bleiben Sie, auch nachdem Sie sich mit lhrem Gerat
vertraut gemacht haben, stets wachsam. Denken
Sie daran, dass eine Unkonzentriertheit flr einen
Sekundenbruchteil gentigen kann, um eine schwere
Verletzung zu verursachen.

A WARNUNG

Tragen Sie immer Augenschutz! Die Missachtung
dieser Anweisung kann dazu fuhren, dass Fremdkorper
in lhre Augen fliegen und schwere Augenverletzungen
verursachen kénnen.

A WARNUNG

Verwenden Sie keine Aufsétze oder Zubehor, das nicht
durch den Hersteller dieses Produkts empfohlen wird.
Die Verwendung von nicht empfohlenen Komponenten
oder Zubehorteilen kann zu schweren Verletzungen
fahren.

A WARNUNG

Zur Vermeidung eines unbeabsichtigten Kontakts
stellen Sie Blattfihrungsvorrichtung so ein, um das
Werkstuck freizugeben. Die Missachtung dieser
Vorschrift kann zu schweren Korperverletzungen
fahren.

A WARNUNG

Werkstiicke durfen nur bearbeitet werden, wenn
der Blattschutz gesichert und die Abdecktiren
verschlossen sind. Andernfalls drohen schwerwiegende
Personenschaden.

BEDIENUNG DER BANDSAGE - GRUNDFUNKTIONEN

Die Bandsage ist im Wesentliche eine Maschine
zum Kurvenschneiden, die aber auch zum geraden
Schneiden verwendet werden kann, wie beispielsweise
Querschneiden, Gehrungen, Abschragungen,
Doppelwinkelschneiden und Zurechtschneiden. Beim
Benutzen der Bandsdge zum geraden Schneiden, kann
der Bediener einen Anschlag benutzen, zusammen mit
einem Holzstiick angemessener GroRe, das am Tisch mit
C-Klemmen befestigt wird. Innen- oder nicht durchgéngige
Schnitte sind mit dieser Sége nicht moglich.

ABTOTOB@H «130»




®

PEEEDDDP DO ODOODDDDD®ED®®®®

Bevor Sie mit dem Schneiden beginnen, beobachten
Sie das Produkt beim Laufen. Falls Sie UberméaRige
Vibrationen oder ungewohnliche Gerdusche bemerken,
mussen Sie das Produkt sofort stoppen. Schalten Sie
das Produkt ab und trennen Sie die Stromzufuhr. Bevor
Sie das Produkt erneut starten, miissen Sie das jeweilige
Problem ausfindig gemacht und behoben haben.

SCHNEIDVERFAHREN

Halten Sie das Werkstiick immer sicher gegen den
Tisch.

Beim Zufiihren der Werksticke zum Séageband
mussen Sie leichten Druck und beide Hande benutzen.
Uben Sie keinen iibermaRigen Druck aus; iiberlassen
Sie dem Sageband das Schneiden.

Der kleinste Durchmesserkreis, der mit dieser
Sage geschnitten werden kann, wird durch die
Sagebandbreite bestimmt. Ein Ségeband mit einer
Breite von 6,35 mm (1/4") ist fur das Schneiden von
Werkstlicken mit einem Durchmesser von mindestens
38 mm (1-1/2") geeignet.

Halten Sie die Hande von den Sageblattern fern!
Werkstlicke, die so klein sind, dass Ihre Finger unter
den Blattschutz gelangen konnten, durfen Sie zur
Bearbeitung nicht mit der Hand festhalten.

Vermeiden Sie ungeschickte Arbeitsvorgange und
Handpositionen, die bei einem plétzlichen Abrutschen
zu schwerwiegenden Personenschaden durch den
Kontakt mit dem Sageband fuhren kdnnten. Legen Sie
die Hande niemals in den Ségebandverlauf.

Beim Schneiden von groRBen, kleinen - oder
unhandlichen Werkstiicken missen Sie zusétzliche
Stutzmittel (wie Tisch, Ségebock, Blocke usw.)
benutzen.

Benutzen Sie niemals eine Person als Ersatz fiir eine
Tischverlangerung oder als zusétzliche Stutze fur ein
Werkstlck, das langer oder breiter als die Grundflache
des Sagetischs ist.

Beim Schneiden von unregelmaBlig geformten
Werkstlicken missen Sie lhre Arbeit so planen, dass
das Sageband nicht eingeklemmt wird. Formstiicke
missen beispielsweise flach auf dem Sagetisch
liegen. Beim Schneiden dirfen sich die Werkstuicke
nicht verdrehen, verkanten oder verrutschen.

Beim Sichern des Werkstiicks kann das Sageband in der
Kerbe steckenbleiben. Dies passiert dann, wenn die Kerbe
mit Ségestaub verstopft ist oder wenn das Ségeband aus
den Fuhrungen gerat. In diesem Fall missen Sie wie folgt
vorgehen:

Schalten Sie das Produkt aus. Warten Sie, bis die
Sage zum vollstandigen Stillstand gekommen ist
Trennen Sie das Produkt von der Stromversorgung.

Reinigen Sie die Kerbe mit einem flachen
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Schraubendreher oder einem Holzkeil.

Offnen Sie die Abdecktiren und drehen Sie mit der
Hand am oberen Hand, wobei Sie das Werkstlick
sichern.

FREIFRASEN

Das Freifrésen ist erforderlich, wenn eine komplizierte
Kurve (mit einem zu kleinen Radius fiir das Sageband)
zu schneiden ist. Schneiden Sie zun&chst an einem
Ausschuss-Abschnitt des Werkstiicks eine  Kurve
entlang der Musterlinie, und ziehen Sie dann vorsichtig
das Séageband zuriick. Bevor Sie der Musterlinie fir
die komplizierte Kurve folgen, sollten Sie mehrere
Freifrasschnitte durchfuhren. Durch das Abschneiden
kleinerer Abschnitte der Kurve entlasten Sie das
Ségeband, durch verringerten Druck.

KONTURSCHNITTE

Beim normalen Dekupieren sollten Sie den Musterlinien
folgen, indem Sie das Werksttick gleichzeitig driicken und
drehen. Versuchen Sie nicht, das Werkstiick bei Kontakt
mit dem S&égeband zu drehen, ohne es zu driicken, denn
dadurch kdénnte sich das Werkstiick verklemmen oder das
Ségeband verdrehen.

ENTFERNEN VON EINGEKLEMMTEN MATERIAL

Eingeklemmtes Material darf erst entfernt werden, wenn
das Sageband zum vollstandigen Stillstand gekommen
ist.
m Schalten Sie das Produkt aus. Warten Sie, bis die

Sage zum vollstandigen Stillstand gekommen ist

Unterbrechen Sie die Stromzufuhr des Geréts, bevor
Sie das eingeklemmte Material entfernen.

VERLETZUNGEN VERMEIDEN

Stellen Sie sicher, dass die Sage nivelliert ist und nicht
wackelt. Die Sdge muss auf einer festen und ebenen
Flache stehen, mit ausreichend Platz zum Bearbeiten
und ordnungsgemafen Halten der Werkstticke.

Verschrauben Sie die Sége auf einer belastbaren
Flache, um ein Verrutschen wahrend der Bedienung,
insbesondere beim Bearbeiten von langen und
schweren Brettern, zu vermeiden.

Schalten Sie die Sage aus und ziehen Sie den
Netzstecker, bevor Sie die Sége bewegen.

Eingeklemmtes Material darf erst entfernt werden,
wenn das Sé&geband zum vollstandigen Stillstand
gekommen ist.

Benutzen Sie immer die richtige Sagebandgréfze und
den richtigen Sagebandtyp fir das jeweilige Material
und die jeweilige Schneidemethode.

Stellen Sie sicher, dass die Zahne des Sagebands
nach unten zum Sagetisch zeigen, dass die
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Blattfiihrungen, Axiallager und die Ségebandspannung
ordnungsgeméafl  eingestellt sind, dass das
Blattfiihrungshandrad festgedreht ist, und dass kein
Teil uberméaRiges Spiel hat.

Zur Vermeidung eines unbeabsichtigten Kontakts mit
dem Sageband, zur Minimierung von Bruchschaden
am S&geband und zur Sicherstellung des maximalen
Supports fur das Sé&geband, um das Werkstick
freizugeben.

Verwenden Sie nur empfohlenes Zubehor.

Mit  Ausnahme des Werksticks und etwaiger
Haltevorrichtungen muss der Sagetisch frei von
sonstigen Gegenstanden sein, bevor Sie die Sage
anschalten.

Runde Materialien wie Dibelstangen oder Rohre
mussen ordnungsgeman gesichert werden, weil sie
dazu tendieren, wahrend des Schneidevorgangs
wegzurollen, was zu einem ,FestbeiBen* des
Sagebands fuhren kénnte. Um dies zu vermeiden,
benutzen Sie stets einen V-Block oder klemmen Sie
das Werkstlick gegen den Gehrungsanschlag fest.

Vor dem Entfernen loser Teile vom Sagetisch,
muss die Sage abgeschaltet werden und samtliche
beweglichen Teile mussen vollstandig zum Stillstand
gekommen sein.

AN-/AUSSCHALTEN DES PRODUKTS
Siehe Abbildung 12.

Drucken Sie auf I, um das Produkt anzuschalten.
Dricken Sie auf ,0“, um das Produkt auszuschalten.

VOR DEM VERLASSEN DES PRODUKTS
Siehe Abbildung 12.

Schalten Sie das Produkt aus. Warten Sie, bis die
Sé&ge zum vollstandigen Stillstand gekommen ist

Trennen Sie das Produkt von der Stromversorgung.
Machen Sie die Werkstatt kindersicher.

Lésen Sie die Spannung vom Sageband. Benutzen
Sie dazu den Rapidset™ Bandspannhebel. Dadurch
verlangern Sie die Lebensdauer des Sagebands.

SchlieRen Sie die Werkstatt ab.

AN-/AUSSCHALTEN DES ARBEITSLICHTS
Siehe Abbildung 13.

Driicken Sie auf ,“%*, um das Arbeitslicht
anzuschalten.
Dricken Sie auf ,0“ um das Arbeitslicht
auszuschalten.

NEIGEN DES SAGETISCHS
Siehe Abbildung 14.

Lésen Sie das Arretierhandrad am Ségetisch leicht.

Drehen Sie am Winkeleinstellhandrad, neigen Sie den
Séagetisch bis er den gewilinschten Winkel erreicht.
Benutzen Sie dabei die Skalenanzeige und orientieren
Sie sich an den Winkelmarkierungen.

Drehen Sie das Arretierhandrad wieder fest, um den
Séagetisch sicher in Position zu halten.

BENUTZEN DES GEHRUNGSANSCHLAGS
Siehe Abbildungen 15 bis 16.

Der Gehrungsanschlag kann nach rechts oder links um
maximal 60° verstellt werden.

m Losen Sie das Arretierhandrad am Gehrungsanschlag.

m Drehen Sie den Gehrungsanschlag, mit dem
Gehrungsanschlag im Gehrungsanschlagsschlitz, bis
der gewuinschte Winkel auf der Anzeigeskala erreicht
ist.

m Drehen Sie das Arretierhandrad wieder fest.

BENUTZEN DES PARALLELANSCHLAGS

DerParallelanschlagwirdbeiallenParallelarbeitsvorgangen
benutzt. Bei diesen Arbeiten muss der Anschlag immer in
Position und ordnungsgemane gesichert sein.

m Positionieren Sie den Anschlag in der gewlinschten
Breite des Anschlags und sichern Sie ihn
ordnungsgemar.

Bevor Sie mit dem Schneiden beginnen missen Sie
sicherstellen, dass der Parallelanschlag parallel zum
Sageband positioniert ist. Beim Schneiden langer
Bretter oder groBer Platten miissen Sie immer eine
geeignete Stutzvorrichtung benutzen.

Halten Sie das Werkstiick gegen den Anschlag
und fuhren Sie es dem Sageband mit leichtem und
gleichmé&Rigem Druck zu.

EINSTELLUNGEN
A WARNUNG

Bevor Sie irgendwelche Einstellungen vornehmen,
missen Sie sicherstellen, dass das Gerét von der
Stromzufuhr getrennt ist und dass der Schalter in der
Aus-Position steht. Die Nichtbeachtung dieser Warnung
kann zu schweren Verletzungen fuhren.

Zur Vermeidung von Personenschaden missen
die Sé&gebandspannung, die Bandlaufeinstellung,
die Blattfihrungen und die Axiallager stets korrekt
eingestellt sein.
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INSTALLIEREN UND EINSTELLEN DES SAGEBANDS
Siehe Abbildung 17.

Lésen und entfernen Sie die Flugelschraube, die
Unterlegscheiben und die Einpressmutter Typ D vom
Séagetisch.

Offnen Sie die Abdecktiiren,
Sicherungsschraube losschrauben.

Drehen Sie das Arretierhandrad gegen den
Uhrzeigersinn, um die Blattfihrungsvorrichtung zu
entsperren. Drehen Sie am Blattfihrungshandrad
(im Uhrzeigersinn, um die Blattfuihrungsvorrichtung
héher zu stellen; gegen den Uhrzeigersinn, um
sie niedriger zu stellen). Positionieren Sie die
Blattfihrungsvorrichtung ungeféhr auf der Mitte
zwischen Sagetisch und Ségegehause. Drehen Sie
das Arretierhandrad wieder fest.

Offnen Sie den Blattschutz, indem Sie die linke Seite
des Schutzes weg vom Rad ziehen.

Ldsen Sie die Sagebandspannung vom Sageband.
Entfernen Sie vorsichtig das alte Sageband.

Tragen Sie Schutzhandschuhe und entrollen Sie das
Ségeband vorsichtig mit einer Armlange Abstand.
Falls das neue Sageband zur Vermeidung von
Oxidation eingedlt war, kann es erforderlich sein, das
Sageband abzuwischen, damit die zu bearbeitenden
Werkstiicke nicht mit Ol kontaminiert werden. Seien
Sie beim Abwischen vorsichtig und wischen Sie in die
Richtung, in die die Zahne zeigen, damit der Lappen
nicht an den Z&hnen des Sagebands hangenbleibt.

HINWEIS: Das Sageband muss madglicherweise
umgedreht werden, falls die Zéhne in die falsche Richtung
zeigen. Halten Sie das Ségeband mit beiden Handen und
drehen Sie es nach innen.

Die Zahne des Sagebands mussen zur linken Seite der
Sage und nach unten ausgerichtet sein. Positionieren
Sie das Sageband durch die untere Blattfihrung und
um beide Rader herum.

Drehen Sie das obere Rad langsam per Hand nach
rechts bzw. im Uhrzeigersinn, um das Ségeband auf
den Gummireifen zu zentrieren.

Drehen Sie den RapidSet™ Bandspannhebel wieder
fest und stellen Sie die Sagebandspannung ein;
Uberpriifen Sie die Bandlaufeinstellung und justieren
Sie diese bei Bedarf.

Stellen Sie die obere und die untere Blattflihrung sowie
die Axiallager ein, entsprechend den Anweisungen,
die nachfolgend in dieser Gebrauchsanweisung
ausgefihrt sind.

Befestigen Sie die Flagelschraube, die
Unterlegscheiben und die Einpressmutter Typ D.
Ziehen Sie diese sicher fest.

SchlieBen Sie den Blattschutz und die Abdecktir.

indem Sie die
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Ziehen Sie die Sicherungsschraube der Abdecktir
fest.

EINSTELLEN DER BLATTFUHRUNGSVORRICHTUNG
Siehe Abbildungen 18 bis 19.

Um ein Verdrehen oder gar Brechen des Sagebands zu
verhindern, muss die Blattfiihrungsvorrichtung stets ca.
3,2 mm (1/8") tber dem Werkstuck eingestellt sein.

m Drehen Sie das Arretierhandrad gegen den
Uhrzeigersinn, um die Blattfihrungsvorrichtung zu
entsperren.

Zur Orientierung sollten Sie ein Ausschussstiick
aus demselben Holz wie das zu bearbeitende Stiick
verwenden, um die Héhe der Blattfuihrungsvorrichtung
entsprechend  einzustellen.  Stellen Sie die
Blattfilhrungsvorrichtung durch Drehen des
Blattfiihrungshandrads ein.

Sichern Sie die Blattflhrungsvorrichtung, indem Sie
das Arretierhandrad im Uhrzeigersinn drehen.

Vor dem Anschalten der Bandsage mussen Sie sich
stets vergewissern, dass die Blattfiihrungsvorrichtung
richtig positioniert ist.

EINSTELLEN DER BLATTFUHRUNGSSTUTZE UND
DER AXIALLAGER

Siehe Abbildungen 20 bis 21.

HINWEIS: Ziehen Sie das Arretierhandrad fest und
konsultieren Sie vor der Vornahme der Einstellungen
die Punkte ,Einstellen der S&agebandspannung“ und
,Bandlaufeinstellung®, die im Abschnitt EINSTELLUNGEN
dieser Gebrauchsanweisung erlautert sind.

Das obere und untere Axiallager und die
Blattfihrungsstutzen fiihren das Sageband beim
Schneidevorgang. Das Einstellen der Lager und

Fihrungen sollte jedes Mal berprift werden, wenn ein
anderes Sageband aufgezogen wird.

Zum Einstellen der Axiallager:

Die Axiallager stutzen beim S&gen die Hinterseite des
Séagebands. Das Sageband darf die Axiallager nicht
bertihren, wenn Sie den Schneidvorgang stoppen. Es
ist wichtig, dass das obere und untere Axiallager gleich
eingestellt sind.

m  Offnen Sie die Abdecktiiren und den Blattschutz.

m Benutzen Sie einen Sechskantschlissel, lockern Sie
die Schrauben des oberen und unteren Axiallagers
und dricken Sie die Axiallager zur Riickseite der
Séage.

Uberpriifen Sie, dass die Bandlaufeinstellung korrekt
ist, schieben Sie dann das Axiallager nach vorne, bis
das Lager innerhalb von 0,4 mm (1/64") vom Sageband
positioniert ist. Ziehen Sie die Axiallagerschraube
sicher fest.
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Tragen Sie beim Bearbeiten von Werkstiicken immer
einen geeigneten Augenschutz. Tragen Sie aul3erdem
bei staubigen Arbeiten eine Atemschutzmaske.

m Schieben Sie das untere Lager nach vorne,
bis es ausreichend Spiel hat. Ziehen Sie die
Axiallagerschraube sicher fest.

Zum Einstellen der Blattfuhrungsstutze:

m Lockern Sie die Blattflihrungsstitze
Blattfiihrungseinstellschrauben mit
Sechskantschlissel.

und die
einem

Schieben Sie die obere Blattfihrungsstiitze auf
dem Schaft bis die Vorderseite der Fuhrungen das
Sageband hinter der Zahnlucke beruhrt. Ziehen Sie
die Schraube sicher fest.

Driicken Sie die rechte Fuihrung bis sie das Sageband

Bevor Sie irgendwelche Arbeiten vornehmen, missen
Sie sicherstellen, dass das Gerét von der Stromzufuhr
getrennt ist und dass der Schalter in der Aus-Position
steht. Die Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

beriihrt und lassen Sie sie dann los. Drehen Sie das
Rad langsam einmal komplett herum. Ziehen Sie die
Blattfihrungseinstellschrauben sicher fest.

m Stellen Sie die linke Fihrung so ein, dass zwischen
dem Sageband und der Fuhrung ein Spiel von 0,4 mm
(1/64") verbleibt (ungeféhr die Dicke einer Spielkarte).
Uberpriifen Sie den Abstand, indem Sie zwischen der
linken Fuhrung und dem Sageband eine Spielkarte
einfuhren.

m  Uben Sie Druck auf den Stift der linken Fithrung aus,
um die Spielkarte in Position zu halten. Ziehen Sie
die eingestellte Schraube fest und entfernen Sie die
Spielkarte wieder.

m Drehen Sie das Sageband von Hand, drei vollstandige
Drehungen, um sicherzustellen, dass sich das
Sageband nicht verklemmt.

m SchlieBen Sie den Blattschutz und die Abdecktr.

Produkte auf Erddlbasis,
Plastikteilen in Kontakt geraten. Chemikalien kénnen
Plastik beschadigen, aufweichen oder zerstéren, was
zu schweren Verletzungen fuhren kann.

ALLGEMEINE WARTUNG UND PFLEGE

Vermeiden Sie beim Reinigen der Plastikteile den Einsatz
von Losungsmitteln. Die meisten Kunststoffe sind anfallig
gegen die verschiedensten Arten von kommerziellen
Reinigungsmitteln und kénnen durch deren Verwendung
beschadigt werden. Benutzen Sie saubere Lappen um
Schmutz, Staub, OI, Fett usw. zu entfernen.

A WARNUNG
Lassen Sie niemals Bremsflissigkeiten,

Benzine,
Rostléser usw. mit den

Ziehen Sie die Schraube wieder zu.

Wiederholen Sie diesen Vorgang fur
Blattfiihrungsstitze.

die untere

EINSTELLEN DES PARALLELANSCHLAGS

m Ldsen Sie den Arretiergriff, indem Sie ihn gegen den
Uhrzeigersinn drehen.

m Bewegen Sie den Parallelanschlag zur gewilinschten | ®

Position.

m Halten Sie das Produkt sauber.
m Der Sagestaub im Innern muss haufig entfernt werden.
m Achten Sie darauf,

dass der Ségetisch, die
Blattfiihrungen und die Axiallager frei von Ruckstéanden
sind. Reinigen Sie diese Teile mit Gummi- und
Ruckstandsentferner.

Bringen Sie eine dunne  Schicht Wachs
(autowachsartig) auf dem Sé&getisch auf, damit das

u Dricken Sie den Aretiergriff nach unten, um die Holz beim Schneiden leicht Uber den Tisch gleitet.

Position des Parallelanschlags zu fixieren.

m Drehen Sie am Arretiergriff, um die Anzugskraft der
Klemmen zu regulieren.

WARTUNG UND PFLEGE

Olen

Alle Lagerelemente in diesem Werkzeug sind mit genug
qualitativ _hochwertigem Schmiermittel fur die gesamte
Lebensdauer unter normalen Betriebsbedingungen gedlt.
Es ist daher keine zusétzliche Schmierung erforderlich.

REIFEN

A WARNUNG

Reinigen der Reifen:

m Auf den Reifen sammeln sich Rickstdande und
Sagestaub an, die mit einer feinen Drahtburste
oder mit einem Holzstiick entfernt werden mussen.

Verwenden Sie zur Wartung nur Original Ersatzteile.
Der Einsatz von anderen Teilen kann eine Gefahr
verursachen oder das Produkt beschadigen.
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Verwenden Sie dabei keine scharfen Messer oder
irgendwelche Losungsmittel.

Austausch der Reifen:

m Offnen Sie die Abdecktir und entfernen Sie das
Sageband. Siehe dazu den Abschnitt ,Installieren und
Einstellen des Ségebands*.

m Entfernen Sie den abgenutzten Reifen vorsichtig vom
Rad.

m Ziehen Sie den neuen Reifen auf das Rad.

m Ersetzen Sie das Sageband und schlieBen Sie die
Abdecktiir wieder.

BURSTE
Siehe Abbildung 22.

Im Innern des Sagegehauses, direkt neben dem Rad,
befindet sich eine Birste. Diese dient dem Schutz des
Reifens und des Rades, indem Ségestaub weggebiirstet
wird. Da sich die Blrste mit der Zeit abnutzt, muss sie
gelegentlich neu eingestellt und neu positioniert werden.

m Entfernen Sie die Schraube und die Unterlegscheibe
und ziehen Sie die Birste ab.

Platzieren Sie die neue Burste in der Rille.

Nehmen Sie die Neuinstallation vor und benutzen Sie
dabei die Unterlegscheibe und die Schraube.

TRANSPORT UND AUFBEWAHRUNG

Siehe Abbildungen 23 bis 24.

m Wenn Sie das Produkt transportieren mdochten,
trennen Sie zunéchst die Stromzufuhr, lassen Sie den
Blattschutz herunter und zerlegen Sie das Produkt.
Verstauen Sie den Einschubstab auf der Seite des
oberen Gehéuses. Heben Sie das Produkt am oberen
Gehéause wie gezeigt an. Lagern Sie das Produkt an
einem sicheren Ort, der fur Kinder nicht zuganglich ist.

Reinigen Sie das Produkt mit einer Birste und einem
Staubsauger, bevor Sie es einlagern.

UMWELTSCHUTZ

Recyceln Sie die Rohstoffe, anstatt sie
im Haushaltsabfall zu entsorgen. Zum
Schutz der Umwelt missen das Gerat,
die Zubehorteile und die Verpackungen
getrennt entsorgt werden.

SYMBOL

A Sicherheitswarnung
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CE Konformitéat

Bitte lesen Sie die Anweisungen sorgfaltig
durch, bevor Sie das Produkt einschalten.

Augenschutz tragen

Gehorschutz tragen

Gefahr! Scharfes Sageblatt.

Sperren

Offnen

Maximale Schnitttiefe

Maximale Schnittbreite

Maximaler Schnittwinkel

Betriebsgeschwindigkeit

KlingengroRe

Die Stromzufuhr des Gerats muss vor

der Durchfihrung von Wartungsarbeiten
unterbrochen werden.

Elektrische Gerate sollten nicht mit dem
Ubrigen  Mull  entsorgt  werden.  Bitte
entsorgen Sie diese an den entsprechenden
Entsorgungsstellen. Wenden Sie sich an
die ortliche Behorde oder lhren Handler, um
Auskunft tiber die Entsorgung zu erhalten.
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Deutsch

Problem Méglicher Grund Loésung
Der Motor lauft nicht 1. Problem mit dem AN-/ 1. Abgenutzte Teile miussen ersetzt
AUS-Schalter oder mit dem werden, bevor Sie das Produkt
Stromkabel. wieder benutzen.
2. Stdérung am Motor. 2. Versuchen Sie nicht, irgendwelche
Reparaturen selbst vorzunehmen.
3. Sageband ist verklemmt. Lassen Sie Ihr Werkzeug von einer

qualifizierten Person reparieren.
3. Entfernen Sie eingeklemmtes

Material.
Das Séageband lauft auf dem 1. Bandlaufeinstellung ist nicht 1. Informationen zur
oberen Rad nicht in der Mitte. korrekt. Bandlaufeinstellung finden Sie

im Abschnitt EINSTELLUNGEN,
,Bandlaufeinstellung®.

2. Sollten Stromkabel oder Stecker
beschadigt sein, lassen Sie
sie unverziglich durch einen
qualifizierten Kundendienst

austauschen.
Bandséage wird beim Schneiden 1. Schneiden von zu kleinen 1. Stoppen Sie die Zufuhr und stiitzen
langsamer. Radien. Sie das Schneidematerial leicht, bis
die Bandséage wieder schneller lauft.
2. Sageband ist stumpf. 2. Ersetzen Sie das Sageband.
Sé&geband ist gerissen. 1. Zu hohe Ségebandspannung. 1. Stellen Sie die Spannung ein.
Siehe Abschnitt EINSTELLUNGEN
2. Knicke und sonstige L,Einstellen der Sdgebandspannung*.
Beschadigungen am Séageband 2. Wenden Sie die korrekten
werden verursacht, wenn man Schneidetechniken an. Siehe
zu kleine Radien schneidet oder Abschnitt ,Betrieb*.
wenn man das Material beim
Schneiden zu schnell dreht. 3. Ersetzen Sie die Axiallager.
3. Axiallager sind verschrammt
oder drehen sich nicht mehr.
Das Produkt verursacht beim 1. Zu hohe Sagebandspannung. 1. Stellen Sie die Spannung ein.
Laufen Larm. Siehe Abschnitt EINSTELLUNGEN
2. Die Blattfihrungen und Lager +Einstellen der Sdgebandspannung*.
berthren das Sageband. 2. Stellen Sie die obere und untere

Blattfiihrung sowie die Lager ein.
Siehe Abschnitt EINSTELLUNGEN
+Einstellen der Axiallagers und
Blattfiihrungstutze*.

Ségeband schneidet nicht 1. Blattflhrungen und Lager sind 1. Stellen Sie die obere und untere
gerade. nicht ordnungsgeman eingestellt. Blattfihrung sowie die Lager ein.
Siehe Abschnitt EINSTELLUNGEN
2. Abgenutztes oder beschadigtes L,Einstellen der Axiallagers und
Séageband. Blattfihrungstitze".

2. Ersetzen Sie das Séageband.
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Blattfiihrungen bleiben nicht in 1. Blattfihrungsschrauben sind 1. Ziehen Sie die
Position. locker. Blattfiihrungsschrauben sicher fest.
Der Motor lauft, aber das 1. Die Spannung ist nicht 1. Benutzen Sie den Bandspannhebel,
Sageband bewegt sich nicht. ordnungsgeman eingestellt. um die Spannung ordnungsgeman
einzustellen.
2. Antriebsriemen ist gerissen. 2. Sollten Stromkabel oder Stecker

beschadigt sein, lassen Sie
sie unverzuglich durch einen
qualifizierten Kundendienst
austauschen.
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DESCRIPCION

RBOoo~NoorwNE
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Perilla de tension de la cuchilla
Tornillo de bloqueo de la cubierta
Ventana de vista de alineacion
Luz de trabajo

Proteccion de la cuchilla
Cuchilla de la sierra

Indicador de inglete

Boca de salida de polvo
Indicador de escala

Perilla de ajuste del angulo

. Escala
. Palanca de bloqueo de la mesa

Perilla de bloqueo

. Perilla de ajuste de las guias de la cuchilla
. Palanca de tension de la cuchilla

Placa de entrada

. Pomo de alineacion
. Interruptor de encendido/apagado

Mesa de la sierra

. Panel inferior delantero

. Panel superior delantero

. Tope de guia de corte

. Interruptor de la luz de trabajo

. Varilla de empuje

. Destornillador de estrella (no incluido)

. Llave ajustable (no incluido)

. Escuadra combinada pequefia (no incluido)
. Llave hexagonal, 3 mm

. Llave hexagonal, 4 mm

. Llave hexagonal, 5 mm

.Junta

. Tuercas ciegas

33.
. Pies
35.
36.

Arandelas

Pernos de bloqueo
Tuercas hexagonales

. Prolongacion de soporte
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
. Perilla de bloqueo
47.
48.
49.
50.
51.
52.

Orificios en la base de la sierra

Tuerca en forma de D

Tornillo de mariposa

Soporte de la mesa de la sierra
Conjunto de guias de la cuchilla
Perno de ajuste

Para reducir la tension

Para aumentar la tensién

Ranura del indicador de inglete
Tornillos con cabeza de estrella
Rueda superior

Guias inferiores de la cuchilla
Rueda inferior

Desbloquear
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53.
54.

55

61

Bloguear
Cojinete de empuje

. Tornillo del cojinete de empuje
56.
57.
58.
59.
60.

Tornillo del soporte de las guias de la cuchilla
Soporte de las guias superiores de la cuchilla
Guia de la cuchilla

Tornillo de ajuste de las guias de la cuchilla
Tornillo de las guias de la cuchilla

. Soporte de las guias inferiores de la cuchilla
62.
63.
64.
65.

Cepillo

Junta

Tornillo

Goma de la rueda
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La seguridad, el rendimiento y la fiabilidad han sido las
maximas prioridades a la hora de disefiar esta sierra de
cinta.

USO PREVIST!

La sierra de cinta se ha disefiado para el corte en linea
recta, el corte de contornos y el corte circular de madera y
productos fabricados con madera.

El producto debe ser utilizado por usuarios adultos que
hayan leido el manual de instrucciones y que comprendan
los riesgos y peligros asociados al uso de este producto.

La sierra debe utilizarse en entornos secos, con un buen
grado de iluminacién y una ventilacién adecuada.

El producto esté disefiado para uso doméstico y solo debe
utilizarse tal como se describe anteriormente y no para
otros fines.

ALERTA DE SEGURIDAD GENERAL

A ADVERTENCIA

Cuando use herramientas eléctricas, siempre deben
seguirse las precauciones basicas de seguridad para
reducir el riesgo de incendio, descarga eléctrica y
lesiones personales. Lea todas las instrucciones antes
de utilizar el producto y guarde estas instrucciones.

m Mantenga el area de trabajo limpia. Las areas y los
bancos de trabajo desordenados propician los dafios
corporales.

m Tenga en cuenta el entorno del area de trabajo.
No exponga las herramientas a la lluvia. No utilice
herramientas en lugares himedos o mojados.
Mantenga limpia el area de trabajo. No utilice las
herramientas en presencia de liquidos o gases
inflamables.

m Proteccion contra descargas eléctricas. Evite
el contacto corporal con superficies conectadas a
tierra (por ejemplo, tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores).

m Mantenga a otras personas alejadas. No deje que
otras personas, especialmente nifios, participen en
el trabajo, toquen la herramienta o el alargador, y
manténgalos alejados del area de trabajo.

m Guarde las herramientas inactivas. Cuando no esté
en uso, la herramienta debe guardarse en un lugar
seco, bajo llave, fuera del alcance de los nifios.

m No fuerce la herramienta. Realizara un trabajo
mejor y mas seguro a la velocidad para la que ha sido
disefiada.

m Utilice la herramienta adecuada. No utilice
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herramientas pequefias para realizar el trabajo de
una grande. No utilice las herramientas para otros
fines distintos de los previstos, por ejemplo, no utilice
sierras circulares para cortar ramas o troncos de
arboles.

Vistase adecuadamente. No utilice ropa holgada o
joyas, ya que pueden quedar atrapados en las piezas
moéviles. Para trabajos exteriores se recomienda
calzado antideslizante. Use cobertura de proteccion
para el cabello para amarrar el cabello largo.

Utilice un equipo de proteccion. Utilice gafas de
seguridad. Utilice una mascarilla para la cara o contra
el polvo en caso de que el trabajo origine polvo.

Conecte el equipo aspirador de polvo. Si existe
una herramienta para la conexiéon de accesorios de
recogida y extraccion de polvo, asegurese de que esta
conectada y que se utilizan adecuadamente.

Utilice correctamente el cable. Nunca tire del cable
para desenchufarlo. Mantenga el cable lejos de
fuentes de calor, aceite y bordes afilados.

Fije la pieza de trabajo. Si es posible, utilice
abrazaderas o un torno de banco para sujetar el
trabajo. Es méas seguro que utilizar la mano.

No realice sobreesfuerzos. Mantenga un equilibro
adecuado en todo momento.

Utilice las herramientas con cuidado. Mantenga
las herramientas de corte afiladas y limpias para
que realicen un trabajo mejor y mas seguro. Siga las
instrucciones de lubricaciéon y cambio de accesorios.
Inspeccione periédicamente los cables y si estan
dafiados llévelos a un centro de servicio autorizado.
Revise las prolongaciones periédicamente 'y
sustitiyalas si estan dafiadas. Mantenga las asas
secas, limpias y libres de aceite y grasa.

Desconecte las herramientas. Desenchufe las
herramientas cuando no se encuentren en uso, antes
de realizar cualquier reparacién y cuando cambie
accesorios como hojas, puntas y cuchillas.

Retire las llaves de ajuste. Compruebe siempre que
las llaves de ajuste no se encuentran en la herramienta
antes de encenderla.

Evite el arranque accidental de la herramienta.
Asegurese de que el interruptor se encuentra en la
posicion “off” cuando enchufe la herramienta.

Utilice alargadores para exterior. Cuando utilice una
herramienta al aire libre, utilice inicamente cables de
extension que estén destinados para uso en exteriores
y que asi lo indiquen.

Manténgase alerta. Tenga cuidado con lo que hace,
utilice el sentido comin y no utilice la herramienta
cuando esté cansado.

Compruebe que no haya piezas dafiadas. Antes
de seguir utilizando la herramienta, esta debera ser
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minuciosamente comprobada para determinar si
va a funcionar adecuadamente y realizar su funcién
prevista. Compruebe la alineacién y el acoplamiento
de las piezas moviles, la rotura de piezas, el montaje
y cualquier otro problema que pueda afectar a su
funcionamiento. Una proteccién u otra parte que
esté dafiada deberia ser debidamente reparada
o sustituida en el centro de servicio autorizado a
menos que se indique lo contrario en este manual de
instrucciones. Los enchufes defectuosos deben ser
sustituidos por un centro de reparacion autorizado. No
utilice la herramienta si el interruptor no enciende ni
apaga.

Advertencia. El uso de -cualquier accesorio 0
complemento no recomendado en este manual de
instrucciones puede suponer un riesgo de lesion
personal.

La herramienta debera ser reparada por personal
cualificado. Esta herramienta eléctrica cumple con
las normas de seguridad correspondientes. Las
reparaciones solo deberan ser realizadas por personal
cualificado y utilizando recambios originales, en caso
contrario podria producirse un grave peligro para el
usuario.

@ ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA SIERRA
DE CINTA

Fije correctamente o una con pernos la sierra
a un banco de trabajo o soporte con patas
aproximadamente a la altura de la cadera.

Nunca utilice el producto sobre el suelo.

Evite posturas incOmodas y posiciones de las
manos donde un deslizamiento repentino podria
hacer que su mano toque la cuchilla. Asegurese
siempre de que tiene buen equilibrio.

Deje que el motor alcance su velocidad maxima
antes de iniciar un corte para evitar un atasco o
parada.

No utilice la herramienta si no funciona el
interruptor de encendido y apagado. Los enchufes
defectuosos deben ser sustituidos por un centro de
reparacion autorizado.

Piezas de repuesto. Todas las reparaciones, tanto
eléctricas como mecénicas, deben ser realizadas
por un técnico de servicio cualificado en un centro de
servicio autorizado.

Utilice solo piezas de recambio idénticas cuando
esté realizando labores de mantenimiento de la
maquina. El uso de otras piezas puede ocasionar
riesgos o dafios en el producto.

Mantenga las manos fuera de la zona de corte. No
sujete piezas de trabajo tan pequefias que obliguen a
sus dedos deban pasar a por debajo de la proteccion
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de la cuchilla. No ponga, en ningln caso, las manos
o los dedos debajo del trabajo o en la trayectoria de
corte de la hoja.

Nunca corte més de una pieza al mismo tiempo ni
apile méas de una pieza de trabajo sobre la mesa la
sierra al mismo tiempo.

No suministre el material demasiado rapido. No
fuerce la pieza de trabajo contra la cuchilla.

Utilice Unicamente hojas adecuadas. Utilice una
cuchilla del tamafio y tipo adecuados para el material
y el tipo de corte. Los dientes de la cuchilla deben
mirar hacia abajo, hacia la mesa.

Sujete siempre las piezas de trabajo de gran
tamafio mientras realiza el corte para minimizar el
riesgo de que la cuchilla "muerda” el material y
de posibles retrocesos. La sierra puede deslizarse
o desplazarse durante el corte de tableros grandes o
pesados.

No retire las piezas atascadas o cortadas hasta
que la cuchilla se haya detenido.

No utilice sierras de cinta dafiadas o deformadas.
Sustituya la pieza de refuerzo de mesa desgastada.
Conecte la sierra al colector de polvo cuando esté
serrando madera.

No utilice el producto cuando la proteccion de la
sierra de cinta esté abierta.

Seleccione la sierra de cinta y la velocidad en
funcion del material que pretenda cortar.

No limpie la sierra de cinta mientras esté en
movimiento.

Utilice guantes cuando manipule la sierra de cinta
y materiales asperos.

Utilice una varilla de empuje cuando realice cortes
rectos en piezas de trabajo pequefas utilizando el
tope.

Transporte el producto con la proteccién de la
cuchilla totalmente bajada y cerrada en la mesa.
Coloque el tope en el lado inferior de la mesa
cuando realice cortes en bisel con la mesa
inclinada.

Utilice un dispositivo de sujecion adecuado
cuando corte maderas circulares o con una forma
irregular para evitar que la pieza de trabajo se gire.
No utilice protecciones para la manipulaciéon o
transporte del producto.

Ajuste la proteccion ajustable lo méas cerca posible
de la pieza de trabajo.

Nunca toque la superficie u otras partes moviles
durante el uso de la herramienta.

Antes de modificar la configuracion y de retirar las
cubiertas, protecciones o cuchillas, desconecte la
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sierra de la fuente de alimentacion.

Siempre mantenga firme la pieza de trabajo contra
la mesa.

Para evitar un contacto accidental con la cuchilla,
minimizar las roturas de las cuchillas y conseguir
el méximo soporte para la cuchilla. Ajuste el
conjunto de la guia de la cuchilla para que solo tenga
que recorrer la distancia de corte de la pieza de
trabajo.

Mantenga las hojas limpias y afiladas, y con un
conjunto suficiente. Las hojas afiladas evitan que se
atasque y rebote.

Apague siempre la sierra antes de desconectarla
para evitar un arranque accidental al volver a
conectarla al suministro eléctrico.

Asegurese de que el area de trabajo tiene una
iluminacién suficiente para ver la pieza de trabajo
y que ninguna obstruccién interfiere con el
funcionamiento seguro de la herramienta antes de
realizar cualquier trabajo.

Las guias de las cuchillas vienen preajustadas de
fabrica. Estos ajustes se pueden utilizar para algunas
aplicaciones. Recomendamos que compruebe y
modifique los ajustes de las guias de la cuchilla antes
de utilizar la sierra por primera vez. Consulte los
procedimientos de "Ajuste de los cojinetes de empuje
y del soporte de las guias de la cuchilla" explicados
en el apartado AJUSTES de este manual del usuario.

No utilice la herramienta para cortar metal.

Esta herramienta deberia tener las siguientes

marcas:

¢ Utilice gafas de seguridad

¢ Mantenga las manos alejadas de la hoja.

* No retire las piezas atascadas o cortadas hasta
que la cuchilla se haya detenido.

¢ AseguUrese de que la cuchilla se instala con los
dientes mirando hacia abajo.

¢ Mantenga un ajuste adecuado de la tension de la
cuchilla, las guias de la cuchilla y los cojinetes de
empuje.

¢ Ajuste la guia superior de forma que solo tenga
que recorrer la distancia de corte de la pieza de
trabajo.

e Sujete con fuerza la pieza de trabajo contra la
mesa durante el corte.

Si el cable de alimentacion esta dafiado, deberia

ser reemplazado Unicamente por el fabricante o

por un centro de servicio autorizado para evitar

riesgos.

Guarde estas instrucciones. Conslltelas con

frecuencia y utilicelas para instruir a otros usuarios.

Si presta esta herramienta, facilite también estas

instrucciones.

a7

ELECTRICA

PROLONGACIONES

Utilice sélo cables de extension compuestos de 3 cables
que tengan conexiones a tierras de 3 puntas y tomas
de 3 polos que acepten la conexién con el producto.
Cuando utilice la herramienta de pintura a una distancia
considerable de la fuente de alimentacion, utilice un
cable de extension suficientemente resistente para que
transporte la corriente que utilizara el producto. Un cable
de extension inferior provocara una caida de tensién del
cable, resultando en una pérdida de potencia y haciendo
que el motor se sobrecaliente.

Antes de utilizar un cable alargador, compruebe si
presenta cables sueltos o expuestos, o si el aislamiento
esta cortado o desgastado.

A ADVERTENCIA

Mantenga el cable de extension fuera del area de
trabajo. Sitie el cable de manera de modo que no
pueda enredarse en la madera, herramientas, u
otros obstaculos mientras esté trabajando con una
herramienta eléctrica. De lo contrario puede ocasionar
dafios personales graves.

A ADVERTENCIA

Revise los cordones de extension antes de cada uso.
Si esta dafiado, reemplazar inmediatamente. No utilice
nunca la herramienta con un cable dafiado ya que tocar
el area dafiada podria causar una descarga eléctrica
con resultado de lesiones graves.

CONEXION ELECTRICA

Este producto funciona con un motor eléctrico de
precision. Esta herramienta debe conectarse a una fuente
de alimentacién de 220~240V, de CA solamente (corriente
normal del hogar), 50 Hz. No utilice este producto
con corriente continua (CC). Una caida sustancial del
voltaje causard una pérdida de potencia y el motor se
sobrecalentara. Si el producto no funciona al enchufarlo a
una toma de corriente, vuelva a comprobar el suministro
de corriente.

VELOCIDAD Y CABLEADO

La velocidad sin carga de este producto es de
aproximadamente 11 m/s. Esta velocidad no es constante
y disminuye durante una carga o con menor tension.
En cuanto al voltaje, el cableado dentro del taller es tan
importante como la potencia nominal del motor. Una
linea de alimentacién destinada sélo para luces no puede
soportar un motor de una herramienta eléctrica. Un cable
con un calibre suficiente para una distancia corta sera muy
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débil para una mayor distancia. Una linea de alimentacion
que puede soportar una herramienta eléctrica puede no
ser suficiente para alimentar dos o tres herramientas.

INSTRUCCIONES DE CONEXION A TIERRA

Este producto debe estar conectado a tierra. En caso de
un mal funcionamiento o averia, la toma de tierra ofrece
menos resistencia a la corriente eléctrica para reducir el
riesgo de descarga eléctrica. Este producto esta equipado
con un cable eléctrico que tiene un conductor de tierra y
un enchufe de tierra. El enchufe debe estar conectado a la
toma correspondiente que esté instalada adecuadamente
y que se una toma de tierra segun todos los cédigos y
ordenanzas locales.

No modifi que el enchufe proporcionado. Si no encaja en
la toma, haga que un electricista cualifi cado instale un
enchufe adecuado. Repare o sustituya inmediatamente
un cable dafado o gastado.

RIESGOS RESIDUALES

Incluso cuando se utliza el producto segun las
instrucciones, sigue siendo imposible eliminar por
completo ciertos factores de riesgo residuales. Pueden
surgir los siguientes riesgos durante el uso y el operador
debe prestar especial atencion para evitar lo siguiente:

m  Rebote de las piezas de trabajo y partes de las piezas
de trabajo debido a un ajuste o una manipulacién
incorrectos.

m Dafios al sistema respiratorio.

NOTA: Use mascarillas protectoras con filtros
adecuados para los materiales con los que va a
trabajar Asegure una ventilacién adecuada del lugar
de trabajo. No comer, beber o fumar en el area de
trabajo.

m Dafos auditivos si no se untiliza una proteccién
auditiva eficaz.

CONOZCA EL PRODUCTO

Ver figura 1.

El uso seguro de este producto requiere una comprension
de la informacién sobre el producto y de este manual de
funcionamiento, asi como un conocimiento del trabajo
que va a realizar. Antes de utilizar la lijadora, familiaricese
con todas sus funciones y caracteristicas relativas a la
seguridad.

PERILLA DE AJUSTE DEL ANGULO
Inclina la mesa de la sierra para el corte en bisel.

PROTECCION DE LA CUCHILLA
Protege al usuario de entrar en contacto con la cuchilla.
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PERILLA DE AJUSTE DE LAS GUIAS DE LA CUCHIL-
LA

Utilice la perilla de ajuste de las guias de la cuchilla para
ajustar el conjunto de las guias de la cuchilla hacia arriba
o hacia abajo, y para evitar que la cuchilla se retuerza o
se rompa. Bloquee siempre el conjunto de las guias de
la cuchilla en su posicién antes de poner en marcha la
sierra de cinta.

GUIAS DE LA CUCHILLA

Las guias de la parte superior e inferior de la cuchilla
ayudan a evitar que la cuchilla se gire durante el
funcionamiento de la sierra.

BOCA DE SALIDA DE POLVO

Una boca de salida de polvo de 53 mm (2-1/8") permite
realizar cortes sin que se genere polvo. Acople una bolsa
de polvo (no incluida) o un aspirador de taller a la boca de
salida de polvo.

TORNILLO DE BLOQUEO DE LA CUBIERTA
Permite que la cubierta delantera se pueda abrir para
realizar ajustes.

INDICADOR DE INGLETE

Este indicador permite alinear la madera para un corte
transversal. Este indicador de sencilla lectura muestra el
angulo exacto para un corte en inglete a 15°, 30°, 45° y
60°.

PALANCA DE TENSION DE LA CUCHILLA RAPID-
SET™

Controla la tensién de la cuchilla al cambiar las cuchillas
y al realizar ajustes para las diferentes aplicaciones de
corte.

CUCHILLA DE LA SIERRA
La sierra incluye una cuchilla estandar de 6,35 mm (1/4").

MESA DE SIERRA CON PLACA DE ENTRADA

La sierra de cinta cuenta con una mesa de sierra con
control de inclinacion. La placa de entrada, instalada en
la mesa de la sierra en la fabrica, permite mantener un
espacio de separacion con la cuchilla.

ESCALA E INDICADOR DE ESCALA

La escala y el indicador de escala muestran el angulo de
la mesa de la sierra para el corte en bisel.

PALANCA DE BLOQUEO DE LA MESA

Al aflojar la palanca de bloqueo de la mesa, la mesa de la
sierra se puede inclinar con diferentes angulos. Al apretar
la palanca de bloqueo de la mesa se bloguea la mesa de
la sierra en su posicioén.
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POMO DE ALINEACION

Ajusta la alineaciéon para mantener la cuchilla centrada
sobre las ruedas.

VENTANA DE VISTA DE ALINEACION

La ventana de visualizacion de alineaciéon facilita la
visualizacion de los ajustes de alineacion.

VARILLA DE EMPUJE

Utilice siempre una varilla de empuje para el suministro
de la pieza de trabajo hasta que haya salido de la mesa.

LISTA DE PIEZAS SUELTAS

A ADVERTENCIA

No utilice este producto si algin producto de la lista
de piezas sueltas ya estd montado en el producto
al desembalarlo. Las piezas de esta lista no estan
montadas en el producto por el fabricante y deben ser
instaladas por el cliente. El uso de un producto que
se haya podido montar de forma inadecuada puede
provocar un accidente personal grave.

m Compruebe la  herramienta  cuidadosamente
para asegurarse de que no se ha producido
ninguna rotura o dafio durante el transporte.
NOTA: Esta sierra se ha enviado sin tensién en la

MONTAJE

DESEMBALAJE
Este producto requiere montaje.

Eleve con cuidado el producto para sacarlo de la caja
de cartén y coléquelo sobre una superficie de trabajo
nivelada.

49

— cuchilla. No ponga en marcha la sierra hasta haber
Descripcion Cant. ajustado correctamente la tensién de la cuchilla.
Arandelas 7 m No deseche el material de embalaje hasta que

haya comprobado y utilizado satisfactoriamente la
Palanca de bloqueo de la mesa 1 herramienta.
Llave hexagonal , 3 mm 1 m Si falta alguna pieza o se observa algin dafio en
algin componente, llame a su centro de servicio para
Llave hexagonal , 4 mm 1 obtener asistencia.
Llave hexagonal , 5 mm 1
- - A ADVERTENCIA
Indicador de inglete 1 5 ;
- Si falta alguna pieza o se observa algun dafio en algin
Tuercas ciegas 4 componente, o utilice este producto hasta que se
Pies 4 hayan sustituido dichas piezas. El uso de este producto
con piezas dafiadas o ausentes puede provocar un
Mesa de la sierra 1 accidente personal grave.
Pernos de bloqueo 2
Tuercas hexagonales 2 A ADVERTENCIA
s te d tensio 1 No intente modificar esta herramienta o crear accesorios
oporte de extension no recomendados para utilizar con esta herramienta.
Tope de guia de corte 1 Cualquier alteracion o modificacion supone un uso
- - indebido y podria provocar condiciones peligrosas que
Varilla de empuje 1 conduzcan a posibles lesiones personales graves.
Manual del usuario 1

A ADVERTENCIA

No conecte el producto a la alimentacion eléctrica
hasta completar su montaje. De lo contrario, se podria
producir una puesta en marcha accidental y un posible
accidente personal grave.

MONTAJE DEL PRODUCTO EN UN BANCO DE
TRABAJO

Si el producto se va a utilizar en una ubicaciéon
permanente, se debe colocar sobre una superficie de
apoyo firme, como un banco de trabajo. La base de la
sierra cuenta con cuatro orificios para pernos para dicha
fijacion. Los pernos (no incluidos) deben tener la longitud
suficiente para abarcar la base de la sierra, las arandelas
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de bloqueo (no incluidas, las tuercas hexagonales (no
incluidas) y el grosor del banco de trabajo. Apriete bien
los cuatro pernos.

Compruebe cuidadosamente el banco de trabajo después
del montaje para asegurarse de que no se pueda
producir ningin movimiento durante el uso del producto.
Si se detecta cualquier inclinacién, deslizamiento o
desplazamiento, fije el banco de trabajo al suelo antes de
iniciar el funcionamiento del producto.

Cologue el producto sobre el banco de trabajo.
Utilizando la base de la sierra como plantilla, localice y
marque los orificios en los que se montara el producto.
Perfore los orificios en el banco de trabajo.

Cologue la sierra de cinta sobre el banco de trabajo
alineando los orificios de la base de la sierra con los
orificios perforados en el banco de trabajo.

m Inserte los pernos (no incluidos) apriételos
bien con las arandelas de bloqueo 'y
las tuercas hexagonales (no incluidas).

NOTA: Todos los pernos se deben introducir desde
arriba. Coloque las arandelas de bloqueo y las tuercas
hexagonales en la parte inferior del banco.

FIJACION DEL PRODUCTO AL BANCO DE TRABAJO
Ver figura 4.

Si el producto se va a utilizar como una herramienta
portatil, se recomienda que lo fije de forma permanente a
una placa de montaje que se pueda fijar facilmente a un
banco de trabajo o a otra superficie de apoyo. La placa
de montaje debe tener un tamafio que permita evitar la
basculacion de la sierra durante su uso. Se recomienda
el uso de cualquier madera contrachapada o tablero de
conglomerado de buena calidad con un grosor de 19 mm
(3/4").

Si se utilizan tirafondos, asegurese de que tengan la
longitud suficiente para cubrir los orificios de la base
de la sierra y del material sobre el que se monta. Si se
utilizan pernos mecanizados, asegurese de que tengan
la longitud suficiente para cubrir los orificios de la base
de la sierra, del material sobre el que se monta y de las
arandelas de bloqueo y las tuercas hexagonales.

NOTA: PUEDE QUE SEA NECESARIO AVELLANAR
LAS TUERCAS HEXAGONALES Y LAS ARANDELAS
EN EL LADO INFERIOR DE LA PLACA DE MONTAJE.

Monte la sierra en la placa utilizando los orificios de
la base de la sierra como plantilla para realizar los
orificios. Localice y marque los orificios donde se vaya
a montar la sierra de cinta.

Siga los Ultimos tres pasos del apartado anterior
Montaje del producto en un banco de trabajo.
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MONTAJE DE LA MESA DE LA SIERRA
Ver figuras 5, 7 .

Retire la tuerca en forma de D, las arandelas y el
tornillo de mariposa de la mesa de la sierra.

Colocado delante de la sierra de cinta, deslice la mesa
de la sierra mas alla de la cuchilla y a través de la
ranura, desde el lado derecho de la mesa de la sierra
hacia el lado derecho.

Sujetando la mesa de la sierra con la mano derecha
mientras tira de la perilla de ajuste del angulo del
bastidor de la sierra, alinee el soporte de la mesa de la
sierra en los dientes de la perilla de ajuste del &ngulo.
Suelte la perilla.

Coloque los pasadores del bastidor en las ranuras del
soporte de la mesa de la sierra.

Introduzca la arandela en el extremo roscado de la
palanca de bloqueo de la mesa. Fije la mesa de la
sierra al bastidor de la sierra girando la palanca de
blogueo de la mesa en el sentido contrario al de las
agujas del reloj.

Coloque la tuerca en forma de D, las arandelas y el
tornillo de mariposa en la mesa de la sierra.

NOTA: El tornillo de mariposa se coloca debajo de la
mesa de la sierra.

INSTALACION DEL SOPORTE DE PROLONGACION
Ver figura 6.

Inserte los tubos del soporte de prolongacién en los
orificios de la base de la sierra desde la parte posterior.
Alinee los orificios de los tubos con los orificios de la
base de la sierra.

Inserte los pernos de bloqueo y apriételos con
arandelas y tuercas hexagonales.

AJUSTE DEL ANGULO RECTO DE LA MESA DE LA
SIERRA RESPECTO A LA CUCHILLA

Ver figuras 8- 9.

Gire la perilla de blogueo en el sentido contrario al de
las agujas del reloj para desbloquear el conjunto de
la guia de la cuchilla. Al girar la perilla de ajuste de la
guia de la cuchilla en el sentido de las agujas del reloj,
eleve tanto como sea posible el conjunto de la guia de
la cuchilla. Gire la perilla de bloqueo en el sentido de
las agujas del reloj para volver a apretarla.

Coloque una escuadra combinada pequefia en la
mesa de la sierra junto a la cuchilla.

Afloje la palanca de bloqueo de la mesay gire la perilla
de ajuste del &ngulo para inclinar la mesa de la sierra
hacia arriba o hacia abajo para alinear la mesa a 90°
respecto a la cuchilla (posicion 0°). Vuelva a apretar la
palanca de bloqueo de la mesa.
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m Gire el perno de ajuste hasta que el perno toque el
alojamiento de la sierra.

m  Compruebe el ajuste en angulo recto de la mesa de
la sierra respecto a la cuchilla. Realice los ajustes que
sean necesarios.

del reloj. Si la cuchilla se aleja del centro de la goma de la
rueda, serd necesario ajustar la alineacion.

Si la cuchilla se ha desplazado hacia la izquierda o la
derecha del centro:

m Ajuste el indicador de escala a cero y apriete el tomillo | ®  Gire la perilla de alineacion de la cuchilla (en el sentido
con un destornillador de estrella. de las agujas del reloj si la cuchilla se ha desplazado
NOTA: Realice siempre un corte de prueba para hacia la izquierda, en el sentido contrario si la cuchilla
. - . : se ha desplazado hacia la derecha) mientras gira la
:f\‘sg:rzgseir;jiiliaijUELZIZTJii?gzL%JECtgrg;elc?tocu%?l“; rueda con la mano hasta que la cuchilla regrese a su
; . ' osicion uede alineada con el centro de la goma
ajuste en angulo recto no es el correcto, puede que sea ge a ruegaq 9
necesario aflojar los tornillos situados debajo de la mesa ’ o .
de la sierra para realizar el ajuste (la ranura para ingletes | ® Compruebe la posicién de la cuchilla en la goma
debe estar situada en paralelo respecto a la cuchilla de inferior dela rueda. La cuchilla debe estar situado
la sierra). Tras el ajuste en angulo recto, vuelva a apretar exactamente sobre la goma de la rueda (el hueco de
los tornillos. los dientes de la cuchilla en el centro). De lo contrario,
ajuste la alineacion hasta que la cuchilla quede
AJUSTE DE LA TENSION DE LA CUCHILLA situada sobre las dos gomas.
Ver figuras 10, -11 . = Gire la rueda superior con la mano en el sentido de las

m  Apague el producto.

m Antes de utilizar la sierra de cinta, gire la perilla de
tension de la cuchilla situada encima de la sierra en

agujas del reloj unas cuantas vueltas mas. Asegulrese
de que la cuchilla permanece en la misma posicién
gue las gomas. Reajuste, si fuera necesario, hasta
que la cuchilla esté correctamente alineada.

el sentido de las agujas del reloj para aplicar tension. mCierre las cubiertas delanteras y apriete el tornillo de
m NOTA: Los ajustes de la tension de la cuchilla se bloqueo de la cubierta.
pueden realizar en cualquier momento.

m Puntee el borde recto posterior de la cuchilla de la

Encendido del producto

. . B - Asegurese de que la cuchilla de la sierra esta centrada

sierra como Ig E:uerda de una guitarra mientras gira la en la goma de la rueda (a través de la ventana de la
perilla de tension. vista de alineacién). Si no esta centrada, repita los

El sonido se ir4 haciendo mas agudo a medida que pasos anteriores.

aumente la tension. No aumente nunca la tension de la

cuchilla hasta un nivel que comprima totalmente el muelle. A ADVERTENCIA
Si se comprime totalmente, el muelle ya no podra actuar

como amortiguador. Las guias de las cuchillas vienen preajustadas de
Una tensién excesiva puede provocar la rotura de la fab‘rlcai Estos ajustes se pueden utilizar para algunas
cuchilla. Las piezas de trabajo mas gruesas requieren aplicaciones. Recomendamos que compruebe 'y
una mayor tension; no es necesario alcanzar la tension modifique los ajustes de las guias de la cuchilla antes
maxima para todos los cortes. Una tension insuficiente de utilizar la sierra por primera vez. Consulte los
puede hacer que la cuchilla patine en las ruedas. procedimientos de "Ajuste del soporte de la guia de la
cuchilla y de los cojinetes de empuje" explicados en el
ALINEACION DE LA CUCHILLA apartado "Ajuste" de este manual del usuario.

Ver figura 11.

Aju;te colrrectamente' la tgr)sién de la cuchilla antes ,de INSTALACION DEL TOPE DE GUIA DE CORTE
realizar ajustes de alineacién. Compruebe que las guias

de la cuchilla no interfieren con la cuchilla. El hueco de la | ® Coloque el tope de guia de corte en el lado izquierdo

cuchilla (la parte méas profunda del diente de la cuchilla) de la mesa de la sierra, con la manilla de bloqueo en
debe situarse en el centro de la goma de la rueda. la parte delantera.

m  Presione hacia abajo la manilla de bloqueo para
Para su ajuste: bloguear la posicion del tope de guia de corte.
Desconecte el producto de la alimentacion eléctrica. Abra | m  Gire la manilla de bloqueo para ajustar el apriete de
las cubiertas delanteras desenroscando el tornillo de las fijaciones.

blogueo de la cubierta. Observe la posicion de la cuchilla
en la goma superior de la rueda mientras gira lentamente
con la mano la rueda superior en el sentido de las agujas
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A ADVERTENCIA

Aun cuando esté familiarizado con la herramienta, no
deje de estar atento. Recuerde que un descuido de una
fraccion de segundo es suficiente para provocar dafios
graves.

A ADVERTENCIA

Utilice siempre gafas de proteccion. Si incumple esta
instruccién, pueden proyectarse cuerpos extrafios a
sus ojos y provocarle graves lesiones oculares.

A ADVERTENCIA

No utilice conexiones ni accesorios que no estén
recomendados por el fabricante de este producto. El
uso de cualquier pieza o accesorio no recomendado
puede ocasionar lesiones personales graves.

A ADVERTENCIA

Para evitar el contacto con la cuchilla, ajuste el conjunto
de la guia de la cuchilla para que solo tenga que
recorrer la distancia de corte de la pieza de trabajo. De
lo contrario puede ocasionar dafios personales graves.

A ADVERTENCIA

No utilice nunca el producto sin la protecciéon de la
cuchilla fijada y las cubiertas delanteras bloqueadas.
De lo contrario, podria sufrir un accidente personal
grave.

FUNCIONAMIENTO BASICO DE LA SIERRA DE CINTA

Una sierra de cinta es, basicamente, una maquina de
"corte en curva" que también se puede utilizar para
operaciones de corte recto, como corte transversal, en
inglete, bisel, corte compuesto y reaserrado. Cuando
se utilice la sierra de cinta para cortes en linea recta, el
usuario puede instalar un tope utilizando una pieza de
madera de un tamafio adecuado fijado a la mesa con las
fijaciones en "C". No permite realizar cortes internos ni
rebajados.

Antes de iniciar un corte, observe el funcionamiento
del producto. Si experimenta un nivel de vibracion
excesivo 0 un ruido inusual, detenga su funcionamiento
inmediatamente. Apague el producto y desenchufelo. No
reinicie su funcionamiento hasta que haya localizado y
corregido el problema.
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PROCEDIMIENTOS DE CORTE

m Siempre mantenga firme la pieza de trabajo contra la
mesa.

m  Aplique una presién adecuada con las dos manos al
pasar la pieza de trabajo por la cuchilla. No fuerce la
pieza de trabajo; deje que la cuchilla realice el corte.

m  El circulo con el didmetro méas pequefio que se puede
cortar viene determinado por la anchura de la cuchilla.
Una cuchilla de 6,35 mm (1/4") de anchura permitira
cortar un diametro minimo de 38 mm (1-1/2").

m Mantenga las manos alejadas de la hoja. No sujete
piezas de trabajo tan pequefias que obliguen a sus
dedos deban pasar a por debajo de la proteccion de
la cuchilla.

m Evite operaciones y posiciones de las manos extrafias
en las que un deslizamiento repentino podria provocar
un accidente grave por contacto con la cuchilla. No
coloque nunca las manos en la trayectoria de la
cuchilla.

m Utilice soportes adicionales (mesas, caballetes,
bloques, etc.) cuando corte piezas de trabajo grandes,
pequefias o con formas poco habituales.

= No utilice nunca a una persona para sustituir una
prolongaciéon de la mesa o como soporte adicional
para una pieza de trabajo que sea mas larga o méas
ancha que la mesa de la sierra basica.

m Cuando corte piezas de trabajo con formas irregulares,
planifique su trabajo para no pellizque la cuchilla. Por
ejemplo, una pieza de moldura debe estar totalmente
plana sobre la mesa de la sierra. Las piezas de trabajo
no se deben retorcer, sacudir o deslizar mientras se
realiza el corte.

Al retirar la pieza de trabajo, la cuchilla puede quedar
atascada en el corte. Esto suele estar provocado por las
virutas que obstruyen el corte o cuando la cuchilla se sale
de las guias. Si sucede esto:

m  Apague el producto. Espere hasta que la sierra se
haya detenido por completo. Desenchufe el producto
de la toma de alimentacién.

m Abra el corte con un destornillador de punta plana o
con una cufia de madera.

m Abra la cubierta delantera y gire la rueda superior con
la mano mientras retira la pieza de trabajo.

CORTES DE DESCARGA

Los cortes de descarga se realizan cuando se debe
realizar el corte de una curva complicada (con un radio
demasiado pequefio para la cuchilla). Corte una seccién
para desechar de la pieza de trabajo para establecer
una curva a modo de patrén y, a continuacion, extraiga
con cuidado la cuchilla. Se deben realizar varios cortes
de descarga para curvas complicadas antes de seguir
la linea de patrén a medida que se van cortando las
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secciones de la curva, "reduciendo” la presion sobre la
cuchilla.

CORTE DE CONTORNEO

Para cortes con un desplazamiento normal, siga las
lineas del patr6n empujando y girando la pieza de trabajo
al mismo tiempo. No intente girar la pieza de trabajo
mientras esta en contacto con la cuchilla sin empujarla, ya
que la pieza de trabajo podria trabar o retorcer la cuchilla.

RETIRADA DE MATERIAL ATASCADO

No retire nunca las piezas de corte atascadas hasta que
la cuchilla se haya detenido por completo.

Apague el producto. Espere hasta que la sierra se
haya detenido por completo.

Desconecte el producto de la fuente de alimentacion
antes de retirar el material atascado.

PREVENCION DE ACCIDENTES

Aseglrese de que la sierra esta nivelada y que no
se mueve de forma brusca. La sierra siempre debe
estar sobre una superficie firme, nivelada, con espacio
suficiente para manejar y apoyar convenientemente la
pieza de trabajo.

Fije la sierra con pernos a la superficie de soporte
para evitar su deslizamiento o desplazamiento
durante operaciones como el corte de tableros largos
y pesados.

Apague la sierra y desenchufe el cable de la fuente de
alimentacion antes de mover la sierra.

No retire las piezas de corte atascadas hasta que la
cuchilla se haya detenido por completo.

Seleccione el tamafio y el tipo de cuchilla adecuados
para el material y el tipo de corte que pretenda realizar.

Asegurese de que los dientes de la cuchilla apuntan
hacia abajo, hacia la mesa de la sierra, que las guias
de la cuchilla, los cojinetes de empuije y la tension de
la cuchilla se han ajustado de forma adecuada, que
la perilla de las guias de la cuchilla esta apretada y
que no hay un juego excesivo entre los componentes.

Para evitar un contacto accidental con la cuchilla,
minimizar las roturas de las cuchillas y conseguir
el maximo soporte para la cuchilla, ajuste siempre
el conjunto de las guias de la cuchilla para que
Unicamente tenga que recorrer la distancia de corte
de la pieza de trabajo.

Utilice so6lo los accesorios recomendados.

A excepcién de la pieza de trabajo y de los dispositivos
de soporte asociados, retire cualquier otro elemento
de la mesa de la sierra antes de encenderla.

Sujete adecuadamente los materiales redondos,
como varillas o tubos, ya que tienden a rodar durante
el corte debido a la "mordida" de la cuchilla. Para
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evitar esto, utilice siempre un bloque en "V" o fije la
pieza de trabajo a un indicador de inglete.
Antes de retirar las piezas sueltas de la mesa de
la sierra, apague la sierra y espere a que todos los
componentes mdviles se hayan detenido.

ENCENDIDO/APAGADO DEL PRODUCTO
Ver figura 12.

Pulse "I" para encender el producto.
Pulse "O" para apagar el producto.

ANTES DE DEJAR EL PRODUCTO
Ver figura 12.

m Apague el producto. Espere hasta que la sierra se
haya detenido por completo.

Desenchufe el producto de la toma de alimentacion.
Adecue el taller a prueba de nifios.

Libere la tension de la cuchilla de la sierra utilizando
la palanca de tension de la cuchilla Rapidset™ para
prolongar la vida til de la cuchilla.

Cierre el taller.

ENCENDIDO/APAGADO DE LA LUZ DE TRABAJO
Ver figura 13.

Pulse """ para encender la luz de trabajo.

m Pulse "O" para apagar la luz de trabajo.

INCLINACION DE LA MESA

Ver figura 14.

Afloje ligeramente la perilla de bloqueo de la mesa.
Gire la perilla de ajuste del angulo, inclinando la mesa
de la sierra hasta alcanzar el angulo deseado.
Utilizando el indicador de escala, compruebe las
marcas de angulo.

Vuelva a apretar la perilla de bloqueo de la mesa para
fijar en su posicion la mesa de la sierra.

USO DEL INDICADOR DE INGLETE
Ver figuras 15 - 16 .

El indicador de inglete se puede ajustar a un maximo de
60° a la derecha o a la izquierda.

Afloje la perilla de bloqueo del indicador de inglete.

Con el indicador de inglete en su ranura, gire el
indicador hasta alcanzar el angulo deseado en la
escala del indice.

Vuelva a apretar la perilla de bloqueo.

USO DEL TOPE DE GUIA DE CORTE

El tope de guia de corte se utliza para todas las
operaciones de corte. No realice nunca cortes a mano sin

ABTOTOB@H «130»



®

®

DEPEE DD DO ODEODDRDOOOE®DRED®®
Espafiol (Traduccién de las instrucciones originales)

el tope de guia en su posicion y bien fijado.

m  Coloque el tope de guia a la anchura deseada del
corte y fijelo en su posicion.

Antes de iniciar el corte, asegurese de que el tope de
guia de corte esté ubicado en paralelo respecto a la
cuchilla de la sierra. Cuando vaya a cortar tableros
largos o paneles anchos, utilice siempre un soporte
de trabajo.

Mantenga la pieza contra el tope de guia y péasela

por la cuchilla de la sierra aplicando una presion
adecuada y constante.

A ADVERTENCIA

Antes de realizar cualquier ajuste, aseglrese de que
la herramienta esté desenchufada de la fuente de
alimentacion y de que el interruptor se encuentre en
la posicion de apagado. No prestar atenciéon a esta
advertencia podria causar dafios personales.

A ADVERTENCIA

Para evitar accidentes personales, mantenga un ajuste
adecuado de la tension de la cuchilla, la alineacién de
la cuchilla, las guias de la cuchilla y los cojinetes de
empuje.

INSTALACION Y AJUSTE DE LA CUCHILLA
Ver figura 17.

m  Afloje y retire el tornillo de mariposa, las arandelas y la
tuerca en forma de D de la mesa de la sierra.

Abra las cubiertas delanteras desenroscando el
tornillo de bloqueo de la cubierta.

Gire la perilla de bloqueo en el sentido contrario al de
las agujas del reloj para desbloquear el conjunto de la
guia de la cuchilla. Al girar la perilla de las guias de
la cuchilla (en el sentido de las agujas del reloj, eleva
el conjunto de las guias de la cuchilla; en el sentido
contrario, lo baja), coloque el conjunto de las guias de
la cuchilla a medio camino entre la mesa de la sierra y
el alojamiento de la sierra. Vuelva a apretar la perilla
de bloqueo.

Abra la proteccion de la cuchilla tirando de la parte
izquierda de la proteccion hacia fuera y alejandola de
la rueda.

Libere toda la tension de la cuchilla.
Retire con cuidado la cuchilla antigua.
Utilizando unos guantes, desenroscando con cuidado
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la nueva cuchilla a un brazo de distancia. Si la nueva
cuchilla se ha aceitado para evitar su oxidacion,
puede que sea necesario limpiarla para evitar que la
pieza de trabajo se manche con el aceite. Limpie con
cuidado en la misma direccion de los dientes para que
el pafio no se quede atrapado en los dientes de la
cuchilla de la sierra.

NOTA: Si los dientes apuntan en la direccién errénea,
serd necesario darle la vuelta. Sujete la cuchilla con las
dos manos y girela hacia dentro.

m Con los dientes de la cuchilla mirando hacia la
izquierda de la sierra y hacia abajo, pase la cuchilla a
través de las guias inferiores de la cuchilla y alrededor
de las dos ruedas.

m Gire lentamente la rueda superior hacia la derecha o
en el sentido de las agujas del reloj con la mano para
centrar la cuchilla en las gomas de las ruedas.

m  Vuelva a acoplar la palanca de tensién de la cuchilla
RapidSet™ y, a continuacion, ajuste la tension de
la cuchilla; compruebe o ajuste la alineacion de la
cuchilla.

m  Ajuste las guias superior e inferior de la cuchilla
y los cojinetes de empuje tal y como se explica
posteriormente en este manual del usuario.

m Vuelva a colocar el tornillo de mariposa, las arandelas
y la tuerca en forma de D. Apriete bien estos
elementos.

m Cierre la proteccion de la cuchilla y la cubierta
delantera. Apriete el tornillo de bloqueo de la cubierta.

AJUSTE DEL CONJUNTO DE GUIAS DE LA CUCHILLA
Ver figuras 18 - 19 .

Para evitar que la cuchilla se retuerza o se rompa, el
conjunto de las gufas de la cuchilla siempre se deberia
ajustar aproximadamente 3,2 mm (1/8") por encima de la
pieza de trabajo.

m Gire la perilla de bloqueo en el sentido contrario al de
las agujas del reloj para desbloquear el conjunto de la
guia de la cuchilla.

= A modo de guia, utilice una pieza de desecho de la
misma madera que pretenda cortar para ajustar la
altura del conjunto de las guias de la cuchilla. Ajuste
el conjunto de las guias de la cuchilla girando la perilla
de las guias de la cuchilla.

m  Fije el conjunto de las guias de la cuchilla en su
posicion girando la perilla de bloqueo en el sentido de
las agujas del reloj.

m Bloquee siempre el conjunto de las guias de la
cuchilla en su posicién antes de poner en marcha la
sierra de cinta.
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AJUSTE DEL SOPORTE DE LAS GUIAS DE LA
CUCHILLAY DE LOS COJINETES DE EMPUJE

Ver figuras 20 - 21 .

NOTA: Apriete la perilla de bloqueo y consulte los
procedimientos "Ajuste de la tensioén de la cuchilla" y
"Alineacioén de la cuchilla” que se explican en el apartado
MONTAJE de este manual del usuario antes de realizar
ajustes.

El soporte de los cojinetes de empuje superiores e
inferiores de la cuchilla y los cojinetes guian la cuchilla de
la sierra durante las operaciones de corte. El ajuste de los
cojinetes y de las guias se debe comprobar siempre que
se instale una cuchilla diferente.

Para ajustar los cojinetes de empuje:

Los cojinetes de empuje sujetan el borde posterior de
la cuchilla durante el corte. La cuchilla no debe entrar
en contacto con los cojinetes de empuje al detener la
operacion de corte. Es importante que tanto los cojinetes
superiores como los inferiores se ajusten del mismo
modo.

m Abra las cubiertas delanteras y la proteccion de la
cuchilla.

Utilizando una llave hexagonal, afloje los tornillos
de los cojinetes de empuje superiores e inferiores,
y presione los cojinetes de empuje hasta la parte
posterior de la sierra.

Compruebe que la cuchilla de la sierra esté bien
alineada. A continuacién, deslice el cojinete de
empuje hacia delante hasta que esté a menos de 0,4
mm (1/64") de la cuchilla. Apriete bien el tornillo del
cojinete de empuje.

Deslice el cojinete inferior hacia delante hasta
alcanzar la separacion adecuada. Apriete bien el
tornillo del cojinete de empuje.

Para ajustar el soporte de las guias de la cuchilla:

m Afloje el soporte de las guias de la cuchilla y los
tornillos de ajuste de las gufas de la cuchilla con llaves
hexagonales.

Deslice el soporte de las guias superiores de la
cuchilla en el eje hasta que el borde delantero de las
guias entre en contacto con la cuchilla de la sierra
detras del hueco. Apriete bien el tornillo.

Presione la guia de la derecha hasta que togue la
cuchilla y suéltela. Gire lentamente la rueda una
vuelta completa. Apriete los tornillos de ajuste de las
guias de la cuchilla.

m Ajuste la guia del lado izquierdo para dejar 0,4
mm (1/64") de separacién entre la cuchilla y la
guia (aproximadamente el grosor de un naipe)
introduciendo un naipe entre la guia izquierda y la
cuchilla.
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m  Aplique presién sobre el pasador de la guia izquierda
para sujetar el naipe en su posicion. Apriete el tornillo
de ajuste y retire el naipe.

Gire, con la mano, tres vueltas completas para
asegurarse de que la cuchilla no se quedara atascada.

Cierre la proteccion de la cuchilla y la cubierta
delantera. Bloquee con el tornillo.

Repita este procedimiento para el soporte de las guias
inferiores de la cuchilla.

AJUSTE DEL TOPE DE GUIA DE CORTE

Afloje la manilla de bloque girandola en el sentido
contrario al de las agujas del reloj.

Desplace el tope de guia de corte hasta la posicion
deseada.

Presione hacia abajo la manilla de bloqueo para
bloquear la posicion del tope de guia de corte.

Gire la manilla de blogueo para ajustar el apriete de
las fijaciones.

MANTENIMIENTO
A ADVERTENCIA

Utilice solo piezas de recambio idénticas cuando esté
realizando labores de mantenimiento de la maquina. El
uso de otras piezas puede ocasionar riesgos o dafios
en el producto.

A ADVERTENCIA

Utilice siempre una proteccion ocular durante el uso del
producto. Si la superficie de trabajo es polvorienta, use
también una careta especifica.

A ADVERTENCIA

Antes de realizar cualquier mantenimiento, asegurese
de que la herramienta esté desenchufada de la fuente
de alimentacion y de que el interruptor se encuentre
en la posicién de apagado. No prestar atencion a esta
advertencia podria causar dafios personales.

MANTENIMIENTO GENERAL

Evite el uso de disolventes para limpiar las piezas de
plastico. La mayoria de los plasticos se dafian con
diferentes tipos de disolventes comerciales y se pueden
dafiar con su uso. Utilice un pafio limpio para retirar las
impurezas, el polvo, el aceite, la grasa, etc.
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A ADVERTENCIA

No permita en ningln momento que las piezas de
plastico entren en contacto con liquido de frenos,
gasolina, productos derivados del petréleo, aceites
penetrantes, etc. Los productos quimicos pueden
dafiar, destruir o debilitar el plastico, lo que puede
ocasionar graves dafios personales.

= Mantenga limpio el producto.

Retire las virutas del interior con frecuencia.

No deje que se acumule alquitrdn en la mesa de
la sierra, las guias de la cuchilla o los cojinetes de
empuje. Limpie estos componentes con un extractor
de goma y alquitran.

Aplique una fina capa de cera de automocion en la
parte superior de la mesa de la sierra para que la
madera se deslice facilmente durante el corte.

Lubricacion

Todos los rodamientos de esta herramienta estan
lubricados con cantidad suficiente de lubricante de grado
alto para toda la vida de la unidad en condiciones de
funcionamiento normales. Por lo tanto, no es menester
prever ninguna lubricacién adicional.

GOMAS DE LAS RUEDAS

Limpieza de las gomas de las ruedas:

El alquitran y las virutas se acumulan en las gomas de
las ruedas y se deben retirar con un cepillo de cerdas
finas o con un trozo de madera. No utilice un cuchillo
afilado ni ningun tipo de disolvente.

Sustitucion de las gomas de las ruedas:

m Abra la cubierta delantera y retire la cuchilla de la
sierra. Consulte el apartado dedicado a la Instalacion
y ajuste de la cuchilla.

Haga palanca con cuidado para retirar la goma de la
rueda.

Estire la nueva goma alrededor de la rueda.

m  Vuelva a colocar la cuchilla de la sierra y cierre la
cubierta delantera.

CEPILLO
Ver figura 22.

Hay un cepillo situado en el interior del alojamiento de la
sierra, junto a la rueda. Ayuda a proteger la goma y la
rueda al eliminar las virutas. Cuando el cepillo se haya
desgastado, sera necesario ajustarlo o sustituirlo.

Retire el tornillo y la arandela, y a continuacion,
extraiga el cepillo.
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m Coloque el nuevo cepillo en la ranura.

m  Finalice la instalacion colocando la arandela y el
tornillo.

TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

Ver figuras 23 - 24 .

m Cuando transporte el producto, desconecte el cable
de alimentacién, baje la proteccién de la cuchilla y
desmonte el producto. Guarde la varilla de empuje
en el lateral de la carcasa superior. Eleve el producto
sujetandolo por la carcasa superior tal y como se
muestra. Guarde el producto en un lugar seguro que
no sea accesible a los nifios.

Limpie el producto con un cepillo y un aspirador antes
de su almacenamiento.

PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

Recicle las materias primas en lugar
de tirarlas a la basura doméstica. Para
proteger el medio ambiente, debe separar
la herramienta, los accesorios y los
embalajes.

SIMBOLO

A Alerta de seguridad

©

Conformidad CE

N

Por favor, lea atentamente las instrucciones
antes de encender el producto.

Utilice gafas de seguridad

Utilice dispositivos de proteccién para los
oidos

PELIGRO! Cuchilla afilada.

®
o

Bloquear
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rh Desbloquear

g% Profundidad méxima de corte

e z .
Anchura maxima de corte

Velocidad de funcionamiento

==
g Angulo méaximo de corte
SR
.

Tamafio de cuchilla

Se debe desconectar la herramienta de la
corriente antes de realizar actividades de
mantenimiento.

Los productos eléctricos de desperdicio no
deben desecharse con desperdicios caseros.
Por favor reciclelos donde existan dichas
instalaciones. Compruebe con su autoridad
local o minorista para reciclar.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problema Causa posible Soluciéon
El motor no funciona 1. Problema con el interruptor de | 1. Solicite la sustitucién de las piezas
encendido/apagado o con el desgastadas antes de volver a utilizar el
cable de alimentacion. producto.
2. Motor defectuoso. 2. No intente realizar ninguna reparacion.
La herramienta debera ser reparada por
personal cualificado.
3. La cuchilla esta atascada. 3. Extraiga el material atascado.
La cuchilla no pasa 1. Alineacion incorrecta. 1. Ajuste la alineacion, consulte el apartado
aproximadamente por el AJUSTES, "Alineacion de la cuchilla”.
centro de la rueda superior. 2. Sise dafia, mandelo inmediatamente a un
técnico cualificado.
La sierra de cinta se ralentiza | 1. Corte con un radio demasiado | 1. Deje de suministrar material de corte y tire
durante el corte. pequefio. de él hacia atras ligeramente hasta que la
sierra de cinta se acelere.
2. Cuchilla roma. 2. Sustituya la cuchilla.
Rotura de la cuchilla. 1. Tension excesiva de la 1. Ajuste la tensién. Consulte el apartado
cuchilla. AJUSTES, "Ajuste de la tension de la
cuchilla”.
2. Cuchilla retorcida debidoaun | 2. Utilice la técnica de corte correcta.
corte con un radio demasiado Consulte el apartado Funcionamiento.
pequefio 0 a un giro
demasiado rapido del material | 3. Sustituya los cojinetes de empuje.
durante el corte.
3. Cojinetes de empuje marcados
0 que no giran.
El producto produce ruido 1. Tensién excesiva de la 1. Ajuste la tension. Consulte el apartado
durante su funcionamiento. cuchilla. AJUSTES, "Ajuste de la tensién de la
cuchilla”.
2. Las guias de la cuchillay los 2. Ajuste las guias superior e inferior de
cojinetes estan en contacto la cuchilla'y los cojinetes. Consulte
con la cuchilla. el apartado AJUSTES, "Ajuste de los
cojinetes de empuje y del soporte de la
guia de la cuchilla".
La cuchilla no realiza cortes 1. Las guias de la cuchillay 1. Ajuste las guias superior e inferior de
rectos. los cojinetes no estan bien la cuchilla 'y los cojinetes. Consulte
ajustados. el apartado AJUSTES, "Ajuste de los
cojinetes de empuje y del soporte de la
guia de la cuchilla".
2. Cuchilla desgastada o 2. Sustituya la cuchilla.
defectuosa.
Las guias de la cuchillano se | 1. Los tornillos de la guia de la 1. Apriete bien los tornillos de la guia de la
mantienen en su posicion. cuchilla se han aflojado. cuchilla.
El motor funciona, pero la 1. Latension no esta bien 1. Utilice la palanca de tension de la cuchilla
cuchilla no gira. ajustada. para ajustar la tension.
2. Sise dafia, mandelo inmediatamente a un
2. Correa de transmision rota. técnico cualificado.
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DESCRIZIONE

1. Manopola della tensione della lama 53. Blocco

2. Vite di blocco del coperchio 54. Cuscinetto reggispinta

3. Finestra di visualizzazione di puntamento 55. Vite per cuscinetto reggispinta
4. Luce da lavoro 56. Vite per supporto guidalama
5. Paralame 57. Supporto superiore guidalama
6. Lama sega 58. Guidalama

7. Goniometro 59. Vite di fissaggio guidalama

8. Foro di scarico della polvere 60. Vite per guidalama

9. Indicatore di dimensione 61. Supporto inferiore guidalama
10. Manopola di regolazione dell'angolo 62. Spazzola

11. Scala 63. Rondella

12. Leva di blocco del piano 64. Viti

13. Manopola di blocco 65. Gomma

14. Manopola di regolazione del guidalama
15. Leva di tensione della lama

16. Piastra anteriore

17. Vite di registrazione

18. Interruttore On/Off (Acceso/Spento)
19. Piano della sega

20. Pannello frontale inferiore

21. Pannello frontale superiore

22. Guida parallela

23. Interruttore luce da lavoro

24. Varilla de empuje

25. Cacciavite a stella (non incluso)
26. Chiave regolabile (non incluso)
27. Squadra combinata piccola (non incluso)
28. Chiave esagonale , 3 mm

29. Chiave esagonale , 4 mm

30. Chiave esagonale , 5 mm

31. Rondella

32. Dadi a testa tonda

33. Rondelle

34. Pies

35. Bulloni di blocco

36. Dadi esagonali

37. Prolunga supporto

38. Fori base della lama
39.DadoaD

40. Vite ad alette

41. Staffa per piano

42. Gruppo guidalama

43. Bullone di regolazione

44. Per ridurre la tensione

45. Per aumentare la tensione

46. Manopola di blocco

47. Fessura per goniometro

48. Viti a stella

49. Ruota superiore

50. Guide lama inferiori

51. Ruota inferiore

52. Shlocco
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Durante la progettazione di questa sega a nastro e
stata data la massima prioritd a sicurezza, prestazioni e
affidabilita.

UTILIZZO

La sega a nastro & progettata per eseguire tagli diritti, tagli
a scorrimento e tagli circolari su legno e altri materiali in
legno.

Il prodotto deve essere utilizzato solo da operatori adulti,
che abbiano letto il manuale di istruzioni e abbiano
compreso rischi e pericoli.

La motosega deve essere utilizzata in condizioni
asciutte con un'illuminazione eccellente e un'adeguata
ventilazione.

Il prodotto e indicato per I'uso hobbistico e deve essere
utilizzato solo come descritto sopra e non per qualsiasi
altro scopo.

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

A AVVERTENZE

Quando si utilizzano elettroutensili, si dovranno sempre
seguire precauzioni di base di sicurezza per ridurre il
rischio di incendi, scosse elettriche e lesioni personali.
Leggere tutte le istruzioni prima di tentare di mettere
in funzione il prodotto e conservare queste istruzioni.

m Tenere l'area di lavoro libera. Zone e banchi di
lavoro in disordine possono causare incidenti.

m Tenere in considerazione l'area di lavoro. Non
esporre gli utensili a pioggia. Non utilizzare gli utensili
in luoghi umidi o bagnati. Mantenere I'area di lavoro
ben illuminata. Non utilizzare in presenza di liquidi
infiammabili o gas.

m Dispositivo contro scosse elettriche. Evitare |l
contatto del corpo con superfici con messa a terra (per
esempio, tubi, radiatori, stufe, refrigeratori).

m Tenere lontane tutte le altre persone. Tenere
eventuali osservatori, soprattutto bambini a distanza di
sicurezza, evitare che tocchino l'utensile o la prolunga
e tenerli lontani dall'area di lavoro.

m  Riporre gli utensili che non vengono utilizzati.
Quando non si utilizza l'utensile, riporlo in un luogo
chiuso e asciutto, lontano dalla portata dei bambini.

m  Non forzare I'utensile. Svolgera il lavoro per il quale
€ stato progettato in maniera migliore e piu sicura.

m Utilizzare l'utensile adatto. Non utilizzare piccoli
attrezzi per lavori pesanti. Non utilizzare gli utensili per
scopi per i quali non sono stati progettati, per esempio
non utilizzare le motoseghe circolari per tagliare rami
o tronchi.
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Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti con
parti svolazzanti o gioielli che potrebbero rimanere
impigliati nelle parti in movimento. Si raccomanda
di indossare calzature anti-scivolo quando si lavora
all'esterno. Indossare una rete di protezione per
capelli per contenere eventuali capelli lunghi.

Utilizzare attrezzatura di protezione. Utilizzare
occhiali di sicurezza. Utilizzare una maschera
antipolvere per il viso se si lavora in ambienti polverosi.

Cllegare l'attrezzatura per estrarre polvere. Se
I'utensile viene fornito con l'accessorio per I'estrazione
e la raccolta della polvere, assicurarsi che tali
accessori siano correttamente collegati e utilizzati.

Non sottoporre il cavo a stress. Non tirare mai
il cavo per scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo
lontano da calore, olio e patrti affilate.

Assicurare il pezzo sul quale si sta lavorando.
Ove possibile utilizzare staffe o morsetti per reggere
il pezzo sul quale si sta lavorando. E pill sicuro che
utilizzare le proprie mani.

Non protendersi. Mantenere sempre I'equilibrio e un
punto di appoggio sicuro.

Svolgere sempre le dovute manutenzioni
sull’utensile. Tenere le lame affilate e pulite per
garantire prestazioni migliori e sicure. Seguire le
istruzioni per lubrificare e cambiare gli accessori.
Ispezionare i cavi dell'utensile periodicamente e,
se danneggiati, farli riparare da un centro servizi
autorizzato. Ispezionare periodicamente la prolunga
e sostituirla se danneggiata. Tenere i manici asciutti
e puliti e rimuovere dagli stessi eventuali tracce di
sporco e olio.

Scollegare gli utensili. Quando non si utilizza
I'utensile, prima di svolgere eventuale manutenzione
e quando si cambiano accessori come lame,
punte e dispositivi di taglio, scollegare gli utensili
dall'alimentazione.

Rimuovere tutte le chiavi di regolazione. Controllare
sempre che le chiavi e i dispositivi di regolazione siano
stati rimossi dall'utensile prima di avviarlo.

Evitare l'avvio accidentale. Assicurarsi che
I'interruttore si trovi su “off” (spento) prima di collegare
l'utensile.

Utilizzare prolunghe per esterni. Quando si utilizza
I'utensile all'interno, utilizzare solo prolunghe adatte a
tale utilizzo e contrassegnate come tali.

Conservare sempre la massima attenzione.
Esercitare sempre la massima attenzione in quello
che si sta facendo e non mettere in funzione l'utensile
se si e stanchi.

Controllare eventuali parti danneggiate. Prima
di utilizzare ulteriormente I'utensile, controllarlo
attentamente per capire se funzionera correttamente
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e svolgera le funzioni per le quali & stato progettato.
Controllare l'allineamento delle parti in movimento,
I'eventuale blocco delle parti, le eventuali parti
rotte, il montaggio ed altre condizioni che potranno
influenzare le operazioni. Un paralame o un‘altra parte
danneggiata deve essere riparata o sostituita da un
centro servizi autorizzato a meno che non sia indicato
diversamente sul manuale d'istruzioni. Far sostituire
gli interruttori difettosi da un centro servizi autorizzato.
Non utilizzare l'utensile se non si accende o spegne.

Avvertenze. L'utilizzo di qualsiasi accessorio 0
dispositivo diverso da quelli raccomandati nel
manuale d'istruzioni potra causare rischi di gravi
lesioni personali.

Far riparare l'utensile da personale qualificato.
Questo utensile elettrico rispetta le norme di sicurezza
corrispondenti. Le riparazioni dovranno essere svolte
da persone qualificate utilizzando le parti originali
altrimenti cio potrebbe causare gravi lesioni all'utente.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA DELLA SEGA A
NASTRO

Fissare saldamente con un morsetto o un bullone
la sega al banco da lavoro approssimativamente
all'altezza dell'anca.

Non usare mai la sega sul pavimento.

Evitare operazioni difficili e non posizionare le
mani in modo che entrino in contatto con la lama
a causa di un movimento improvviso. Mantenere
sempre un solido equilibrio.

Lasciare che il motore raggiunga la piena velocita
prima di iniziare I'operazione di taglio per evitare
inceppamenti e arresti.

Non utilizzare I'utensile se l'interruttore non si
accende o spegne. Far sostituire gli interruttori
difettosi da un centro servizi autorizzato.

Parti di ricambio. Tutte le riparazioni, elettriche o
meccaniche, devono essere effettuate da un tecnico
qualificato presso un centro di assistenza autorizzato.

Quando si svolgono operazioni di manutenzione,
utilizzare solo ricambi identici. Utilizzare parti
di ricambio diverse potrebbe causare rischi o
danneggiare il prodotto.

Tenere le mani lontane dall’area di taglio. Non
tenere in mano pezzi di dimensioni troppo piccole che
potrebbero schiacciare il dito tra il pezzo stesso e |l
paralama. Non abassarsi sotto la parte da tagliare, né
posizionarsi sulla traiettoria della lama con le mani e le
dita per nessuna ragione.

Non tagliare mai piu di un pezzo alla volta o
impilare piu di un pezzo sul piano.
Non far avanzare il pezzo troppo in fretta. Non
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forzare il pezzo contro la lama.

Utilizzare solo le lame corrette. Utilizzare la lama
delle dimensioni e dello stile corretto per il materiale
e il tipo di taglio. | denti della lama devono puntare in
basso verso il piano.

Sostenere sempre i pezzi di grandi dimensioni
durante le operazioni di taglio per ridurre al minimo
il rischio di blocco della lama o contraccolpo.
Durante il taglio di tavole larghe o pesanti, la sega
potrebbe slittare, avanzare o scivolare.

Non rimuovere i pezzi di taglio inceppati fino al
completo arresto della lama.

Non utilizzare nastri per sega danneggiati o
deformati.

Sostituire inserti da banco consumati.

Collegare la sega a un dispositivo di collegamento
quando si taglia il legno.

Non utilizzare il prodotto quando il dispositivo di
protezione della sega a nastro é aperto.

Selezionare la sega a nastro e la velocita in
funzione del materiale da tagliare.

Non pulire la sega a nastro mentre & in movimento.

Indossare guanti quando si maneggia la sega a
nastro e il materiale grezzo.

Utilizzare uno spingipezzo durante le operazioni
di taglio diritto con pezzi di piccole dimensioni
utilizzando la guida.

Trasportare il prodotto con la protezione del nastro
completamente abbassata e vicina al banco.

Posizionare la guida sul lato inferiore del banco
durante le operazioni di taglio angolato con il
piano inclinato.

Utilizzare un dispositivo di tenuta adatto durante le
operazioni di taglio rotondo o irregolare del legno
per impedire la torsione del pezzo.

Non utilizzare le protezioni per la movimentazione
o il trasporto

Regolare la protezione regolabile quanto piu
vicino possibile al pezzo.

Non toccare la lama o altre parti in movimento
durante 'uso.

Prima di modificare la configurazione e rimuovere
i coperchi, le protezioni o le lame, scollegare la
sega dalla fonte di alimentazione.

Siempre mantenga firme la pieza de trabajo contra
la mesa.

Per evitare il contatto accidentale con la lama,
ridurre al minimo la rottura della lama e fornire il
massimo supporto per la lama stessa. Regolare
sempre il gruppo guidalama in modo che allontani solo
il pezzo in lavorazione.
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Mantenere le lame affilate, appuntite e in buone
condizioni. Le lame affilate riducono i blocchi e i
rimbalzi.

Spegnere sempre la motosega prima di

scollegarla, per evitare I'avvio accidentale quando

la si ricollega all’alimentazione.

Assicurasi che I'area di lavoro sia correttamente

illuminata per permettere di vedere chiaramente le

operazioni di lavoro e che non vi siano eventuali
ostruzioni che interferiscano con la sicurezza delle
operazioni prima di iniziare a utilizzare la sega.

| guidalama sono stati preimpostati in fabbrica.

Queste impostazioni sono funzionali per alcune

applicazioni. Si consiglia di controllare e regolare le

impostazioni del guidalama prima di utilizzare la sega
per la prima volta. Fare riferimento alle procedure
illustrate in "Regolazione dei cuscinetti reggispinta

e del supporto del guidalama" nella sezione

REGOLAZIONI di questo manuale dell'operatore.

Non utilizzare I'utensile per tagliare il metallo.

Questo utensile dovrebbe essere contrasegnato

dalle seguenti marcature:

¢ Indossare occhiali di protezione

* Tenere le mani lontane dalla lama.

* Non rimuovere i pezzi di taglio inceppati fino al
completo arresto della lama.

¢ Assicurarsi che la lama sia installata con i denti
rivolti verso il basso.

e Mantenere una corretta regolazione della
tensione della lama, dei guidalama e dei cuscinetti
reggispinta.

¢ Regolare la guida superiore per allontanare solo il
pezzo in lavorazione.

¢ Durante le operazioni ditaglio premere saldamente
il pezzo in lavorazione contro il piano.

Se il cavo di alimentazione € danneggiato deve

essere sostituito solo dalla ditta produttrice o dal

centro servizi autorizzato per evitare eventuali
rischi.

Conservare queste istruzioni. Far spesso riferimento

alle istruzioni e utilizzarle per istruire altri. Prestare

I'utensile sempre assieme a queste istruzioni.

PARTE ELETTRICA

PROLUNGHE

Utilizzare un cavo di prolunga tripolare con una spina
di terra con 3 perni a una presa con 3 fori. Quando
si utilizza un utensile a una considerevole distanza
dall'alimentazione principale, utilizzare una prolunga
idonea a portare la corrente necessaria per alimentare il
prodotto. Una prolunga non idonea potra causare perdita

62

di voltaggio e fara surriscaldare il motore.

Prima di utilizzare un cavo di prolunga, ispezionarlo per
verificare la presenza di fili allentati o esposti e isolamento
tagliato o usurato.

A AVVERTENZE

Tenere la prolunga lontana dall'area di lavoro.
Posizionare il cavo in modo che non rimarra impigliato
in pezzi di legno, utensili o altri oggetti mentre si utilizza
un elettroutensile. La mancata osservanza di questa
norma potra comportare gravi lesioni fisiche.

A AVVERTENZE

Controllare le prolunghe prima di ogni utilizzo. Se
danneggiato sostituire immediatamente. Non utilizzare
mai utensili con un cavo danneggiato dal momento
che toccare la zona danneggiata potra causare scosse
elettriche che provocheranno gravi lesioni.

COLLEGAMENTO ELETTRICO

Questo prodotto viene alimentato con un motore elettrico
di precisione integrato. Dovrebbe essere collegata solo
a un’alimentazione da 220~240V, AC (normale corrente
domestica), 50 Hz. Non mettere in funzione con corrente
diretta (DC). Una sostanziale caduta di voltaggio causera
una perdita di potenza e fara surriscaldare il motore. Se
il prodotto non funziona quando viene collegato a una
presa, controllare I'alimentazione elettrica.

VELOCITA E CABLAGGIO

La velocita a vuoto del prodotto € di circa 11 m/s. La
velocita non & costante e diminuisce sotto carico o con
un voltaggio piu basso. Per la tensione, il cablaggio
dell'officina & importante quanto la potenza nominale in
ingresso nel motore. Un impianto elettrico per la luce potra
non essere in grado di reggere un elettroutensile. Un cavo
abbastanza pesante per una breve distanza sara troppo
leggero per una distanza piu grande. Un impianto elettrico
in grado di reggere un elettroutensile potra non essere in
grado di reggerne contemporaneamente due o tre.

ISTRUZIONI PER LA MESSA A TERRA

Questo prodotto deve essere direttamente collegato a
terra. Nel caso in cui si verifi chi un malfunzionamento
0 una rottura, la messa a terra fornisce un percorso a
bassa resistenza che riduce il rischio di scosse elettriche.
Questo prodotto & dotato di un cavo con un connettore di
terra e una presa di terra. La spina deve essere inserita
in una presa idonea correttamente installata e collegata
seguendo tutte le norme locali.

Non modifi care la presa fornita. Se la spina non entra
nella presa, far installare una presa adatta da un tecnico
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qualifi cato. Riparare o sostituire un cavo dannegiato o
consumato immediatamente.

RISCHI RESIDUI

Anche quando il prodotto viene utilizzato come indicato,

sara ancora impossibile eliminare completamente alcuni

fattori di rischio residuo. Si potranno verificare i seguenti
rischi e I'operatore dovra prestare particolare attenzione
per evitare quanto segue:

m  Rimbalzo delle parti sulle quali si sta lavorando e
delle parti di lavoro a causa di regolazione o gestione
scorretta.

m Danni al sistema respiratorio.

NOTE: Indossare maschere di protezione contenenti
filtri adeguati ai materiali che si stanno manipolando.
Assicurarsi una adeguata ventilazione del luogo di
lavoro. Non mangiare, bere, né fumare nell'area di
lavoro.

m Danni all'udito nel caso in cui non si indossino cuffie.

FAMILIARIZZARE CON IL PRODOTTO

Vedere la figura 1.

L'utilizzo sicuro di questo prodotto richiede una
comprensione delle informazioni sul prodotto e di questi
manuali di funzionamento come pure una conoscenza
del lavoro da svolgere. Prima di procedere all'utilizzo
dell’apparecchio, acquisire dimestichezza con tutte le sue
funzionalita e specificita in termini di sicurezza.

MANOPOLA DI REGOLAZIONE DELL'ANGOLO
Inclina il piano della sega per eseguire il taglio smussato.

PARALAME
Protegge I'operatore dal pericolo di contatto con la lama.

MANOPOLA DI REGOLAZIONE DEL GUIDALAMA

Utilizzare la manopola di regolazione del guidalama per
regolare il guidalama su e giu, e per proteggere la lama da
torsione o rottura. Bloccare sempre il gruppo guidalama in
posizione prima di accendere la sega a nastro.

GUIDALAMA
| guidalama superiori e inferiori contribuiscono ad impedire
la torsione della lama durante il funzionamento.

FORO DI SCARICO DELLA POLVERE

Un foro di scarico della polvere di 53 mm (2-1/8") consente
di eseguire tagli senza l'ingresso di polvere. Collegare
un sacchetto di raccolta della polvere (non incluso) o un
aspiratore al foro di scarico della polvere.
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VITE DI BLOCCO DEL COPERCHIO
Consente di aprire il coperchio per eseguire le regolazioni.

GONIOMETRO

Questo goniometro consente di allineare il legno per
eseguire un taglio trasversale. L'indicatore di facile lettura
consente di visualizzare l'angolo esatto per un taglio
obliquo a 15°, 30°, 45° e 60°.

LEVA DI TENSIONE DELLA LAMA RAPIDSET™
Controlla la tensione della lama quando si cambiano le
lame e si eseguono le regolazioni per le varie applicazioni
di taglio.

LAMA SEGA

La sega é dotata di una lama standard da 6,35 mm (1/4").

PIANO DELLA LAMA CON PIASTRA ANTERIORE

La sega a nastro & dotata di un piano di controllo
dell'inclinazione. La piastra anteriore, installata dal
produttore nel piano, consente il posizionamento della
lama.

SCALA E INDICATORE DI DIMENSIONE
La scala e l'indicatore di dimensione mostrano I'angolo o
il grado di inclinazione del piano per il taglio smussato.

LEVA DI BLOCCO DEL PIANO

Allentando la leva di blocco del piano e possibile inclinare
il piano in angoli differenti. Serrando la leva di blocco del
piano & possibile bloccare il piano in posizione.

VITE DI REGISTRAZIONE

Regola il puntamento per mantenere la lama centrata
sulle ruote.

FINESTRA DI VISUALIZZAZIONE DI PUNTAMENTO

La finestra di visualizzazione del puntamento consente di
visualizzare agevolmente le regolazioni di puntamento.
VARILLA DE EMPUJE

Utilizzare sempre lo spingipezzo per far avanzare
completamente il pezzo sul piano.
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regolare funzionamento dell'utensile.
m In caso di parti danneggiate o mancanti, contattare il

LISTA DE PIEZAS SUELTAS

Descrizione Q.ta centro di assistenza tecnica.
Rondelle 7
A AVVERTENZE
Leva di blocco del piano 1 In caso di parti danneggiate o mancanti non utilizzare
Chiave esagonale , 3 mm 1 il prodotto fino a quando le parti non saranno state
- sostituite. L'utilizzo di questo prodotto con parti
Chiave esagonale , 4 mm 1 danneggiate o mancanti pud causare gravi lesioni
Chiave esagonale , 5 mm 1 personali.
Goniometro 1
A AVVERTENZE
Dadi ciechi 4 . . . .
- Non tentare di modificare I'utensile o creare accessori
Pies 4 non raccomandati per l'utilizzo con questo utensile.
Piano della sega 1 Tali modifiche equwalg_ono aun utll_lzzo non consentlto_
e possono causare situazioni pericolose in grado di
Bulloni di blocco 2 provocare gravi lesioni fisiche.
Dadi esagonali 2
Supporto prolunga 1 A AVVERTENZE
- Non collegare alla rete elettrica fino a montaggio
Guida parallela 1 completo. Il mancato rispetto di questa norma potrebbe
Varilla de empuje 1 comportare I'avvio accidentale e lesioni personali gravi. @
Manuale per operatore 1 MONTAGGIO DEL PRODOTTO AL BANCO DA

LAVORO

Se il prodotto deve essere utilizzato in una posizione
permanente, deve essere montato su una superficie di
appoggio stabile come un banco da lavoro. A tal fine,
la base della sega e dotata di quattro fori. | bulloni (non
inclusi) devono essere di lunghezza sufficiente per
accogliere la base della sega, le rondelle di blocco (non
incluse), i dadi esagonali (non inclusi) e lo spessore del
banco da lavoro. Serrare tutti i quattro bulloni in modo
sicuro.

Ispezionare attentamente il banco da lavoro dopo il
montaggio per assicurarsi che non si verifichi alcun
movimento durante l'uso. Se si nota ribaltamento,
scivolamento o avanzamento, fissare il banco da lavoro a
terra prima di utilizzarlo.

m Posizionare il prodotto sul banco da lavoro. Utilizzando
la base come modello, individuare e segnare i fori in
cui il prodotto deve essere montato.

Praticare i fori attraverso il banco da lavoro.

MONTAGGIO

RIMOZIONE DELL'INVOLUCRO
Questo prodotto deve essere montato.

m Sollevare delicatamente ‘il prodotto dal cartone e
posizionarlo su una superficie di lavoro piana.

A AVVERTENZE

Non utilizzare questo prodotto se, dopo aver aperto
la confezioni, eventuali parti indicate sull'Elenco parti
sfuse sono gia assemblate al prodotto. Le parti elencate
nell'elenco non sono montate dal fabbricante e devono
essere installate dal cliente. L'utilizzo di un prodotto che
puo essere stato impropriamente montato potrebbe
causare gravi lesioni personali.

m Ispezionare con cura lutensile per assicurarsi o
che non si sia verificata alcuna rottura Posizionare la sega a nastro sul banco da lavoro
o danneggiamento durante il trasporto. allineando i fori nella base della sega con i fori praticati

NOTE: Questa sega € stata spedita senza tensione

nel banco da lavoro.

della lama. Non avviare la lama prima di aver | w Inserire le viti (non incluse) e serrare saldamente con
impostato correttamente la tensione della lama. le rondelle di blocco e i dadi esagonali (non inclusi).
m Gettare il materiale di imballaggio solo dopo aver NOTE: Tutti i bulloni devono essere inseriti dall'alto.
controllato con attenzione e in modo soddisfacente il Installare le rondelle di blocco e i dadi esagonali dalla
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parte inferiore del banco.

FISSAGGIO DEL PRODOTTO AL BANCO DA LAVORO
Vedere la figura 4.

Se il prodotto deve essere utilizzato come utensile
portatile, si consiglia di agganciarlo stabilmente ad una
tavola di montaggio che puo essere faciimente fissata ad
un banco da lavoro o a un'altra superficie di supporto. La
tavola di montaggio deve essere di dimensioni sufficienti
per impedire il ribaltamento della sega durante l'uso. Si
raccomanda I'impiego di compensato o truciolato di buona
qualita con spessore di 19 mm (3/4").

Se si utilizzano viti mordenti, assicurarsi che siano della
lunghezza sufficiente per passare attraverso i fori nella
base della sega e nel materiale su cui essa viene montata.
Se si utilizzano bulloni, assicurarsi che i bulloni siano della
lunghezza sufficiente per passare attraverso i fori nella
base della sega, il materiale su cui viene montata nonché
le rondelle di blocco e i dadi esagonali.

NOTE: POTREBBE ESSERE NECESSARIO SVASARE
| DADI ESAGONALI E LE RONDELLE SUL LATO
INFERIORE DELLA TAVOLA DI MONTAGGIO.

Fissare la sega alla tavola utilizzando i fori nella base
della sega come modello per il tipo di foro. Individuare
e segnare i fori in cui montare la sega a nastro.
Seguire gli ultimi tre passaggi nella sezione Montaggio
del prodotto al banco da lavoro, illustrati sopra.

MONTAGGIO DEL PIANO
Figure dalla 5, 7.

Rimuovere il dado a d, le rondelle e la vite ad alette
sul piano.

Stando di fronte alla sega a nastro, far scorrere il piano
oltre la lama e attraverso la fessura muovendosi dal
lato destro al lato sinistro del piano.

Tenere il piano con la mano sinistra mentre si spinge
la manopola di regolazione dell'angolo lontano dal
telaio della sega, allineare i denti sulla staffa del piano
nei denti sulla manopola di regolazione dell'angolo.
Rilasciare la manopola.

Montare i perni sul telaio nelle fessure della staffa del
piano.

Inserire la rondella sull'estremita filettata della leva di
blocco del piano. Serrare il piano al telaio ruotando la
leva di blocco del piano in senso orario.

Fissare il dado a d, le rondelle e la vite ad alette al
piano.

NOTE: La vite ad alette deve inserirsi nella parte inferiore
del piano della sega.
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INSTALLAZIONE DEL SUPPORTO PROLUNGA
Vedere la figura 6.

m Inserire i tubi del supporto prolunga nei fori della base
della sega dal retro.
m Allineare i fori sui tubi e quelli sulla base della sega.

Inserire le viti di blocco e serrare con le rondelle e i
dadi esagonali.

ALLINEARE IL PIANO ALLA LAMA
Figure dalla 8 alla 9.

= Ruotare la manopola di blocco in senso antiorario per
sbloccare il gruppo guidalama. Ruotando la manopola
di regolazione del guidalama in senso orario, si solleva
il gruppo guidalama fino in fondo. Ruotare la manopola
di blocco in senso orario per serrare nuovamente.

Posizionare una squadra combinata sul piano accanto
alla lama.

Allentare la leva di blocco del piano e ruotare la
manopola di regolazione dell'angolo per inclinare il
piano in alto o in basso per allineare il piano di 90° alla
lama (posiziona a 0°). Serrare nuovamente la leva di
blocco del piano.

Ruotare il bullone di regolazione fino a quando il
bullone tocca appena l'alloggiamento della sega.
Verificare la perpendicolarita del piano. Eseguire
nuovamente delle regolazioni, laddove necessario.

Impostare l'indicatore di scala su zero e serrare la vite
con un cacciavite a stella.

NOTE: eseguire sempre un taglio di prova per
verificare la perpendicolarita della lama prima
di iniziare qualsiasi nuovo progetto. Se non

perpendicolare, pud essere necessario allentare le viti
sotto il piano per effettuare la regolazione (la fessura del
goniometro deve essere parallela alla lama). Una volta
perpendicolare, serrare le viti.

REGOLAZIONE DELLA TENSIONE DELLA LAMA
Figure dalla 10-11.
Spegnere il prodotto.

Prima di usare la sega a nastro, ruotare la manopola
di tensione della lama sulla parte superiore della sega
in senso orario per fissare la tensione.

NOTE: e possibile eseguire in qualsiasi momento
regolazioni della tensione della lama.

Pizzicare il bordo rettilineo della lama come una corda
di chitarra mentre si ruota la manopola di tensione.

I suono diventa piu acuto con l'aumentare della
tensione. Non aumentare la tensione della lama tanto
da comprimere completamente la molla. Quando e
completamente compressa, la molla non puo pit fungere
da ammortizzatore.
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Una tensione eccessiva puo causare la rottura della lama.
| pezzi da lavorare con spessore maggiore richiedono una
tensione superiore; non tutti i tagli richiedono la massima
tensione. Una tensione troppo ridotta pud causare lo
scivolamento della lama sulle ruote.

PUNTAMENTO DELLA LAMA
Vedere la figura 11.

Regolare la tensione della lama correttamente prima di
effettuare le regolazioni di puntamento. Verificare che i
guidalama non interferiscano con la lama. La gola della
lama (ossia, la parte piu profonda del dente della lama)
deve trovarsi al centro della gomma.

Per regolare:

Scollegare dalla rete elettrica. Aprire i coperchi anteriori
svitando la vite di blocco del coperchio. Guardare la
posizione della lama sulla gomma superiore mentre con
la mano si gira lentamente la ruota superiore in senso
orario. Se la lama si allontana dal centro della gomma, il
puntamento deve essere regolato.

Se lalama si € spostata a sinistra o a destra del centro:

Ruotare la manopola di puntamento della lama (in
senso orario se la lama si & spostata a sinistra, in
senso antiorario se lama si & spostata a destra) mentre
si gira la ruota con la mano fino a quando la lama si
muove indietro e si innesta nel centro della gomma.

Controllare la posizione della lama sulla gomma
inferiore. La lama deve trovarsi completamente
sulla gomma (ossia, la gola dei denti della lama
deve trovarsi al centro). In caso contrario, regolare
il puntamento finché la lama si trova su entrambe le
gomme.

Ruotare la ruota superiore manualmente in senso
orario per pochi giri. Assicurarsi che la lama si trovi
nella stessa posizione delle gomme. Regolare, se
necessario, fino a quando la lama viene puntata
correttamente.

Chiudere i coperchi anteriori e serrare la vite di blocco
del coperchio.

Accendere il prodotto.

Verificare che lama sia centrata sulla gomma
(attraverso la finestra di visualizzazione di
puntamento). Se non & centrata, ripetere i passaggi
sopra indicati.
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A AVVERTENZE

| guidalama sono stati preimpostati in fabbrica. Queste
impostazioni sono funzionali per alcune applicazioni.
Si consiglia di controllare e regolare le impostazioni
del guidalama prima di utilizzare la sega per la prima
volta. Fare riferimento alle procedure illustrate in
"Regolazione del supporto guidalama e dei cuscinetti
reggispinta" nella sezione "Regolazione" di questo
manuale dell'operatore.

INSTALLAZIONE DELLA GUIDA PARALLELA

m Posizionare la guida parallela sul lato sinistro del
piano, con la maniglia di blocco nella parte anteriore.

m  Spingere verso il basso la maniglia di blocco per
bloccare la posizione della guida parallela.

m  Ruotare la maniglia di blocco per regolare la tenuta
dei morsetti.

FUNZIONAMENTO

A AVVERTENZE

Fare sempre attenzione, anche dopo avere acquisito
dimestichezza con 'apparecchio. Non dimenticare mai
che basta un secondo di distrazione per ferirsi in modo
grave.

A AVVERTENZE

Indossare sempre occhiali di protezione. La mancata
osservanza di questa norma, nel caso di proiezione di
corpi estranei, potrebbe causare gravi lesioni.

A AVVERTENZE

Non utilizzare accessori o complementi non
raccomandati dalla ditta produttrice. Limpiego di
componenti 0 accessori non raccomandati potrebbe
comportare il rischio di gravi lesioni.

A AVVERTENZE

Per evitare il contatto con la lama, regolare sempre il
gruppo guidalama in modo che allontani solo il pezzo in
lavorazione. La mancata osservanza di questa norma
potra comportare gravi lesioni fisiche.
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A AVVERTENZE

Non utilizzare mai l'utensile senza che la protezione
della lama sia fissata e le coperture anteriori bloccate.
La mancata inosservanza, pud causare gravi lesioni
personali.

FUNZIONAMENTO DI BASE DELLA SEGA ANASTRO

Una sega a nastro € una macchina per “tagli curvi" che
puo essere utilizzata anche per eseguire tagli rettilinei, tra
cui tagli trasversali, angolati, smussati, composti e ritagli.
Quando si utilizza la sega a nastro per il taglio rettilineo,
l'utente puo installare una guida utilizzando un pezzo di
dimensioni appropriate fissato al piano con morsetti a "C".
La macchina non puo eseguire tagli interni o non passanti.

Prima di iniziare un taglio, osservare la corsa dell'utensile.
Se si verificano eccessive vibrazioni o rumori anomali,
interrompere immediatamente l'uso. Spegnere il prodotto
e scollegarlo dalla rete elettrica. Non riavviare fino a
quando non sara stato individuato e corretto il problema.

PROCEDURE DI TAGLIO

Siempre mantenga firme la pieza de trabajo contra la
mesa.

Utilizzare una leggera pressione ed entrambe le mani
mentre si fa avanzare il pezzo in lavorazione nella
lama. Non forzare il lavoro; consentire alla lama di
effettuare il taglio.

Il cerchio di diametro piu piccolo che pud essere
tagliato € determinato dalla larghezza della ‘lama.
Una lama con larghezza di 6,35 mm (1/4") tagliera un
diametro minimo di 38 mm (1-1/2").

Tenere le mani lontane dalla lama. Non tenere in mano
pezzi di dimensioni troppo piccole che potrebbero
schiacciare il dito tra il pezzo stesso e il paralama.

Evitare operazioni scomode e posizioni delle mani in
cui uno slittamento improvviso puo causare ferite gravi
dovute al contatto con la lama. Non mettere le mani
nel percorso della lama.

Utilizzare supporti aggiuntivi (tavole, cavalletti, blocchi,
ecc.) durante il taglio di pezzi di dimensioni grandi,
piccole o irregolari.

Non utilizzare una persona in sostituzione di un piano
prolunga o sostegno aggiuntivo per lavorare un pezzo
piu lungo o piu largo rispetto alla base.

Quando si tagliano pezzi di forma irregolare,
posizionare il lavoro in modo da non toccare la lama.
Ad esempio, un pezzo di stampaggio deve essere
collocato in posizione piana. | pezzi non devono
torcersi, oscillare o scivolare mentre vengono tagliati.

Durante il ritorno del pezzo, la lama potrebbe bloccarsi
nel solco (taglio). Cio si verifica solitamente a seguito
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dellintasamento del solco con la segatura o quando la
lama esce dalle guide. Nel caso cio dovesse verificarsi:
Spegnere il prodotto. Attendere fino a quando la sega
si arresta completamente. Scollegare il prodotto dalla
presa di corrente.

Mantenere il solco aperto con un cacciavite piatto o un
cuneo di legno.

Aprire il coperchio anteriore e girare la ruota superiore
con la mano durante il ritorno del pezzo.

TAGLI DI RIFILA

| tagli di rifila sono eseguiti quando & necessario tagliare
una curva complessa (con raggio troppo piccolo per la
lama). Tagliare una sezione parziale del pezzo per curvare
la linea modello, quindi far ritornare accuratamente
indietro la lama. Diversi tagli di rifla devono essere
effettuati per le curve complesse prima di seguire la linea
del modello poiché le sezioni sono tagliate fuori la curva
"alleggerendo” la pressione della lama.

TAGLIO SAGOMATI

Per eseguire il taglio di scorrimento generico, seguire
le linee del modello premendo e ruotando il pezzo allo
stesso tempo. Non tentare di ruotare il pezzo mentre &
bloccato nella lama senza spingerlo: il pezzo potrebbe
bloccare o torcere la lama.

RIMOZIONE DI MATERIALE INCEPPATO

Non rimuovere i pezzi di taglio inceppati fino a quando la
lama non si & arrestata completamente.

m  Spegnere il prodotto. Attendere fino a quando la sega
si arresta completamente.

m Scollegare il prodotto dalla rete elettrica prima di
rimuovere il materiale inceppato.

EVITARE INCIDENTI

Assicurarsi che la lama sia allineata e non oscilli.
La sega dovrebbe essere sempre collocata su una
superficie piana e con spazio sufficiente per gestire e
sostenere il pezzo in modo corretto.

Serrare i dadi della sega alla superficie di appoggio
per evitare scivolamenti e avanzamenti durante
operazioni di taglio di pannelli lunghi o pesanti.
Spegnere l'utensile e scollegare il cavo dalla fonte di
alimentazione prima di spostare la sega.

Non rimuovere i pezzi di taglio inceppati fino a quando
la lama non si & arrestata completamente.

Utilizzare la lama delle dimensioni e dello stile corretto
per il materiale e il tipo di taglio.

Assicurarsi che i denti della lama siano puntati
in basso verso il piano della sega, che le guide, i
cuscinetti reggispinta e la tensione della lama siano
regolati correttamente, nonché che la manopola del
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guidalama sia serrata e che non vi siano parti con
gioco eccessivo.

Per evitare il contatto accidentale con la lama, ridurre
al minimo la rottura della lama e fornire il massimo
supporto per la lama stessa, regolare sempre il
guidalama per il solo pezzo in lavorazione.

Utilizzare solo gli accessori raccomandati.

Fatta eccezione per il pezzo e i dispositivi di supporto
correlati, togliere qualsiasi oggetto dal piano prima di
accendere 'utensile.

Fornire adeguato supporto ai materiali rotondi come
aste o tubi poiché tendono a rotolare durante il taglio
causando un taglio netto. Per impedire che cio accada,
utilizzare sempre un blocco a "V" o serrare il pezzo al
goniometro.

Prima di rimuovere i pezzi sfusi dal piano, spegnere
la sega e attendere che tutte le parti mobili si siano
arrestate.

ACCENDERE/SPEGNERE IL PRODOTTO.
Vedere la figura 12.

Premere il tasto "I" per accendere il prodotto.
Premere il tasto "O" per spegnere il prodotto.

PRIMA DI LASCIARE IL PRODOTTO
Vedere la figura 12.

Spegnere il prodotto. Attendere fino a quando la sega
si arresta completamente.

Scollegare il prodotto dalla presa di corrente.
Rendere I'officina sicura per i bambini.

Rilasciare la tensione dalla lama utilizzando la leva
di tensione della lama Rapidset™ per prolungarne la
durata.

Chiudere ['officina.

ACCENSIONE/SPEGNIMENTO DELLA LUCE DA LA-
VORO

Vedere la figura 13.

Premere il tasto """ per accendere la luce da lavoro.
Premere il tasto "O" per spegnere la luce da lavoro.

INCLINAZIONE DEL PIANO
Vedere la figura 14.

Allentare leggermente la manopola di blocco del
piano.

Ruotare la manopola di regolazione dell'angolo,
inclinando il piano fino a raggiungere l'angolazione
desiderata.

Utilizzando l'indicatore di scala, controllare le
marcature angolari.
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m Serrare nuovamente la manopola di blocco del piano
per mantenere la sega saldamente in posizione.

UTILIZZO DEL GONIOMETRO
Figure dalla 15 alla 16.

Il goniometro deve essere impostato ad un massimo di
60° a destra o a sinistra.

= Allentare la manopola di blocco sul goniometro.

m Con il goniometro nella fessura del goniometro,
ruotare il goniometro fino a raggiungere l'angolo
desiderato sulla scala indice.

m  Serrare nuovamente la manopola di blocco.

UTILIZZO DELLA GUIDA PARALLELA

La guida parallela viene utilizzata per tutte le operazioni

di taglio orizzontale. Non eseguire tagli orizzontali a mano

libera quando la guida parallela non & bloccata e fissata

in posizione.

m Posizionare la guida parallela alla larghezza
desiderata e bloccarla in posizione.

Prima di iniziare le operazioni di taglio orizzontale,
assicurarsi che la guida parallela sia parallela alla
lama della sega. Quando si eseguono tagli orizzontali
di pannelli larghi o lunghi, utilizzare sempre un
supporto di lavoro.

m Tenere il pezzo contro la guida parallela e farlo
avanzare attraverso la lama con una pressione
costante.

REGOLAZIONI

A AVVERTENZE

Prima di effettuare qualsiasi regolazione, assicurarsi
che lutensile sia scollegato dalla rete elettrica e
l'interruttore sia in posizione off. La mancata osservanza
di questo avvertimento potra causare gravi lesioni alla
persona.

A AVVERTENZE

Per evitare lesioni personali, mantenere la corretta
regolazione della tensione della lama, il puntamento
della lama, i guidalama e i cuscinetti reggispinta.

INSTALLAZIONE E REGOLAZIONE DELLA LAMA
Vedere la figura 17.

m Allentare e rimuovere la vite ad alette, le rondelle e il
dado a D dal piano.
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Aprire i coperchi anteriori svitando la vite di blocco del
coperchio.

Ruotare la manopola di blocco in senso antiorario
per sbloccare il gruppo guidalama. Ruotando la
manopola del guidalama (in senso orario innalza il
gruppo guidalama; in senso antiorario lo abbassa),
posizionare il gruppo guidalama a circa meta strada
tra il piano della sega e l'alloggiamento della sega.
Serrare nuovamente la manopola di blocco.

Aprire il coprilama tirando il lato sinistro della
protezione lontano dalla ruota.

Rilasciare tutta la tensione dalla lama.
Rimuovere con cura la lama vecchia.

Indossare guanti, maneggiare con cura la nuova lama
all'altezza delle braccia. Se la nuova lama e stato oliata
per prevenire la ruggine, potrebbe essere necessario
pulirla per impedire che I'olio entri a contatto con
il pezzo in lavorazione. Pulire con cura nella stessa
direzione i denti rivolti in modo che il panno non si
incastri sui denti della lama.

NOTE: Potrebbe essere necessario rovesciare la lama se
i denti sono rivolti nella direzione shagliata. Tenere la lama
con entrambe le mani e ruotarla verso l'interno.

Con i denti della lama verso la parte sinistra della sega
e rivolti verso il basso, posizionare la lama attraverso i
guidalama inferiori e intorno entrambe le ruote.

Ruotare lentamente la ruota superiore verso destra
0 manualmente in senso orario per centrare la lama
sulle gomme.

Fissare nuovamente la leva di tensione della lama
RapidSet™ quindi regolare la tensione della lama;
controllare o regolare il puntamento della lama.
Regolare entrambi i guidalama superiore ed inferiore
e i cuscinetti di spinta, come spiegato piu avanti nel
presente manuale dell'operatore.

Rimontare la vite ad alette, le rondelle il dado a D.
Serrare in modo sicuro.

Chiudere il paralama e il coperchio anteriore. Serrare
la vite di blocco del coperchio.

REGOLAZIONE DEL GRUPPO GUIDALAMA
Figure dalla 18 alla 19.

Per impedire che la lama possa torcesti o rompersi, il
gruppo guidalama deve sempre essere impostato circa
3,2 mm (1/8") sopra il pezzo.

Ruotare la manopola di blocco in senso antiorario per
sbloccare il gruppo guidalama.

Come guida, utilizzare un pezzo di scarto dello stesso
legno che si sta per tagliare per impostare l'altezza
del gruppo guidalama. Regolare il gruppo guidalama
ruotando la manopola del guidalama.

69

m Bloccare il gruppo guidalama in posizione ruotando la
manopola di blocco in senso orario.
m  Bloccare sempre il gruppo guidalama in posizione

prima di accendere la sega a nastro.

REGOLAZIONE DEL GRUPPO GUIDALAMA E DEI CU-
SCINETTI REGGISPINTA

Figure dalla 20 alla 21.

NOTE: Stringere la manopola di blocco e fare riferimento
alle procedureillustrate in "Regolazione della tensione della
lama" e "Puntamento" nella sezione ASSEMBLAGGIO del
manuale prima di effettuare le regolazioni per l'uso.

| cuscinetti reggispinta superiori e inferiori forniscono
supporto mentre i cuscinetti guidano la lama durante le
operazioni di taglio. La regolazione dei cuscinetti e delle
guide deve essere verificata quando si installa una lama
diversa.

Per regolare i cuscinetti reggispinta:

| cuscinetti reggispinta supportano il bordo posteriore
della lama durante il taglio. La lama non deve entrare a
contatto con i cuscinetti reggispinta quando si arrestano le
operazioni di taglio. E importante che entrambi i cuscinetti
reggispinta superiori ed inferiori siano regolati in modo
uniforme.

m Aprire i coperchi anteriori e il paralama.

m Usando una chiave esagonale, allentare le viti del
cuscinetto reggispinta superiore e inferiore sulla parte
posteriore della sega.

Verificare che la lama sia puntata correttamente,
quindi far scorrere il cuscinetto reggispinta in avanti
fino a quando il cuscinetto € a 0,4 mm (1/64") dalla
lama. Serrare la vite del cuscinetto reggispinta.

Far scorrere il cuscinetto inferiore in avanti fino a
quando ha spazio adeguato. Serrare la vite del
cuscinetto reggispinta.

Per regolare il supporto del guidalama:

Allentare le viti di supporto del guidalama e le viti di
impostazione del guidalama con chiavi esagonali.

Far scorrere il supporto del guidalama superiore
sull'albero finché il bordo anteriore delle guide tocca la
lama dietro la gola. Serrare la vite.

Spingere la guida destra finché tocca la lama e
rilasciare. Ruotare lentamente la ruota fino ad eseguire
una rotazione completa. Serrare le viti di fissaggio del
guidalama.

Regolare la guida sinistra per lasciare un gioco di 0,4
mm (1/64") tra la lama e la guida (circa lo spessore di
una carta da gioco) inserendo una scheda da gioco tra
la guida sinistra e la lama.
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Applicare una pressione al perno della guida sinistra
per mantenere la carta da gioco in posizione. Serrare
la vite di fissaggio e rimuovere la carta da gioco.
Completare manualmente tre giri per assicurarsi che
lama non si blocchi.

Chiudere il paralama e il coperchio anteriore. Bloccare
con la vite.

Ripetere questa procedura per il supporto del guidalama
inferiore.

REGOLAZIONE DELLA GUIDA PARALLELA

m Allentare la maniglia di blocco ruotandola in senso
antiorario.

Spostare la guida parallela nella posizione desiderata.
Spingere verso il basso la maniglia di blocco per
bloccare la posizione della guida parallela.

Ruotare la maniglia di blocco per regolare la tenuta
dei morsetti.

MANUTENZIONE
A AVVERTENZE

Quando si svolgono operazioni di manutenzione,
utilizzare solo ricambi identici. Utilizzare parti di
ricambio diverse potrebbe causare rischi o danneggiare
il prodotto.

A AVVERTENZE

Indossare sempre protezioni per gli occhi durante il
funzionamento del prodotto. Nel caso in cui si preveda
che le operazioni di lavoro causeranno polvere,
indossare sempre una maschera anti-polvere.

A AVVERTENZE

Prima di effettuare qualsiasi operazione di
manutenzione, assicurarsi che l'utensile sia scollegato
dalla rete elettrica e l'interruttore sia in posizione off.
La mancata osservanza di questo avvertimento potra
causare gravi lesioni alla persona.

MANUTENZIONE GENERALE

Evitare di utilizzare solventi quando si puliscono le parti in
plastica. La maggior parte dei materiali plastici € soggetta
a danni di vario tipo da solventi commerciali e pud essere
danneggiata dal contatto con gli stessi. Utilizzare un
panno pulito per rimuovere tracce di sporco, polvere, olio,
grasso, ecc.
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zioni originali)

A AVVERTENZE

Non lasciare che liquidi per freni, benzina, prodotti a
base di petrolio, oli penetranti, ecc, entrino in contatto
con le parti in plastica. Le sostanze chimiche potranno
danneggiare, indebolire o distruggere la plastica, il che
potra risultare in gravi lesioni personali.

= Tenere pulito il prodotto.

= Rimuovere frequentemente la segatura dalle parti
interne.

= Non lasciare che la pece si accumuli sul banco, i
guidalama o i cuscinetti reggispinta. Pulirli con gomma
e un prodotto per rimuovere la pece.

m Applicare uno strato sottle di cera di tipo
automobilistico sulla parte superiore del piano per
consentire al legno di scivolare agevolmente durante
le operazioni di taglio.

Lubrificazione

Tutti i cuscinetti di questo utensile sono stati lubrificati
con una quantita sufficiente di lubrificante di alta qualita
per garantire l'ottimo funzionamento dell'utensile. Di
conseguenza, non € necessario effettuare alcuna
lubrificazione supplementare.

GOMME

Pulizia delle gomme:

m Pece e segatura si accumulano sulle gomme e
pertanto devono essere rimossi con una spazzola
metallica fine o un pezzo di legno. Non utilizzare un
coltello affilato o qualsiasi tipo di solvente.

Sostituzione delle gomme:

m Aprire il coperchio anteriore e rimuovere la lama.
Vedere Installazione e regolazione della lama.

m Fare leva sulla gomma per estrarla dalla ruota con
attenzione.

m Allungare la nuova gomma intorno alla ruota:
m Sostituire la lama e chiudere il coperchio anteriore.

SPAZZOLA
Vedere la figura 22.

All'interno dell'alloggiamento della lama, vicino alla ruota,

e presente una spazzola. Contribuisce a proteggere la

gomma e la ruota rimuovendo la segatura. Sostituire o

regolare la spazzola usurata.

m  Rimuovere la vite e la rondella, quindi spingere la
spazzola.

m Posizionare la nuova spazzola nella scanalatura.

m Reinstallare utilizzando la rondella e la vite.
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TRASPORTO E RIPONIMENTO

Figure dalla 23 alla 24.

m Durante il trasporto della macchina, scollegare il
cavo di alimentazione, abbassare la lama e smontare
la macchina. Conservare lo spingipezzo sul lato
del coperchio superiore. Sollevare il prodotto dal
coperchio superiore come illustrato. Riporre il prodotto
in un luogo sicuro non accessibile ai bambini.

Pulire il prodotto con una spazzola e un aspirapolvere
prima di riporlo.

TUTELA DELL’AMBIENTE

Riciclare le materie prime anziché gettarle
|

tra i rifiuti domestici. Per tutelare 'ambiente,
SIMBOLO

I'apparecchio, gli accessori e gli imballaggi
A Indicazioni sicurezza

devono essere smaltiti separatamente.
Conformita CE

®
@

N
m

Leggere attentamente le istruzioni prima di
utilizzare il prodotto.

Indossare occhiali di protezione
Indossare cuffie di protezione

PERICOLO! Lama affilata.

@
-
'

Blocco

Shlocco
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Profondita di taglio massima

3" Lunghezza di taglio massima

Angolo di taglio massimo

Velocita di funzionamento

Dimensione della lama

Scollegarel'apparecchiaturadall'alimentazione
elettrica prima di eseguire la manutenzione.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti
con i rifiuti domestici. Vi sono strutture per
smaltire tali prodotti. Informarsi presso il
proprio Comune o rivenditore di sicurezza per
smatire adeguatamente tali rifiuti.



®

@EEEMMDDPDEOODEODDRDOOOE®DR®D®®
Italiano (Traduzione dalle istr

zioni originali)

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Posible causa Solucién
Il motore non funziona 1. Problema con l'interruttore ON/ | 1. Sostituire le parti usurate prima di
OFF o il cavo di alimentazione. utillizare nuovamente il prodotto.
2. Motore difettoso. 2. Non tentare di eseguire riparazioni. Far
riparare I'utensile da personale qualificato.

3. Rimuovere il materiale inceppato.

3. Lama bloccata.
La lama non é collocata nel 1. Errato puntamento. 1. Perregolare il puntamento, vedere la
centro approssimativo della sezione REGOLAZIONI, "Puntamento
ruota superiore. della lama".

2. In caso di danni, far riparare
immediatamente da un centro servizi
autorizzato.

La lama rallenta durante il 1. Taglio con raggio troppo 1. Interrompere I'avanzamento e il ritorno
taglio. piccolo. del materiale da taglio quando la sega a
nastro aumenta la velocita.

2. Sostituire la lama.

2. Lama danneggiata.
Rottura della lama. 1. Tensione della lama eccessiva. | 1. Regolare la tensione. Vedere la sezione
REGOLAZIONE, "Regolazione della
2. Il piegamento della lama & tensione della lama".
causato da tagli con raggio 2. Utilizzare la tecnica di taglio corretta.
troppo ridotto o rotazioni del Vedere la sezione Funzionamento.
pezzo troppo rapide durante
il taglio. 3. Sostituire i cuscinetti reggispinta.
3. ‘Cuscinetti reggispinta segnati
0 non rotanti.
il prodotto emette rumore 1. Tensione della lama eccessiva. | 1. Regolare la tensione. Vedere la sezione
eccessivo durante la corsa. REGOLAZIONE, "Regolazione della
2. | guidalama e i cuscinetti tensione della lama".
entrano a contatto con lalama. | 2. Regolare il guidalama superiore e
inferiore e i cuscinetti. Vedere la sezione
REGOLAZIONI, "Regolazione dei
cuscinetti e del supporto del guidalama".
La lama non esegue tagli 1. Iguidalama e i cuscinetti non 1. Regolare il guidalama superiore e
diritti. sono regolati correttamente. inferiore e i cuscinetti. Vedere la sezione
REGOLAZIONI, "Regolazione dei
cuscinetti e del supporto del guidalama".
2. Lama usurata o difettosa. 2. Sostituire la lama.
| guidalama non sono in 1. Le viti del guidalama sono 1. Serrare saldamente le viti di fissaggio del
posizione. allentate. guidalama.
Il motore funziona ma le lame | 1. La tensione non € impostata 1. Utilizzare la leva di tensione della lama
non si avviano correttamente. per impostare la tensione.

2. In caso di danni, far riparare

2. Cinghia rotta. immediatamente da un centro servizi
autorizzato.

72

ABTOTOB@H «130»




®

DEPEEDODWDPDEOODEODDRDOOOE®DRE®D®®
Nederlands (Vertaling van de originele instructies)

BESCHRIJVING

Verstelknop voor de spanning van de zaag
Borgschroeven van de kap
Volgvenster
Werklamp
Zaagbladbeschermer
Zaagblad
Verstekmaat
Stofafvoerpoort
Schaalindicator
. Hoekverstelknop
. Schaalverdeling
. Vergrendelingshendel voor de tafel
. Vergrendelknop
. Stelknop voor de zaaggeleider
. Verstelhendel voor de spanning van de zaag
. Bekplaat
. Spoorknop
. Aan-/uitschakelaar
. Zaagtafel
. Onderpaneel voorzijde
. Bovenpaneel voorzijde
. Schulpzaagkap
. Werklampschakelaar
. Duwstok
. Phillips-schroevendraaier (niet inbegrepen)
. Afstelbare sleutel (niet inbegrepen)
. Kleine combinatiehaak (niet inbegrepen)
. Inbussleutel , 3 mm
. Inbussleutel , 4 mm
. Inbussleutel , 5 mm
. Sluitring
. Dopmoeren
. Sluitringen
. Voetjes
. Grendelbouten
. Zeskantmoeren
. Verlengstuk
. Gaten in zaagonderstel
. D-moer
. Vleugelschroef
. Zaagtafelbeugel
. Zaaggeleidersamenstel
. Stelbout
. Om de spanning te verlagen
. Om de spanning te verhogen
. Vergrendelknop
. Verstekmaatsleuf
. Phillips-schroeven
. Bovenwiel
. Geleidingen onderzaag
. Onderste wiel
. Ontgrendeling

©CoNoO AN
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53.
54.

55

58

61

Vergrendeling
Druklager

. Druklagerschroef
56.
57.

Steunschroef zaaggeleider
Bovensteun zaaggeleider

. Zaaggeleider
59.
60.

Stelschroef zaaggeleider
Schroef zaaggeleider

. Ondersteun zaaggeleider
62.
63.
64.
65.

Borstel
Sluitring
Schroeven
Band

ABTOTOB@H «130»



®

DEPEEDODWDPDEOODEODDRDOOOE®DRE®D®®
Nederlands (Vertaling van de originele instructies)

Bij het ontwerp van uw lintzaagmachine hebben veiligheid,
prestaties en betrouwbaarheid de hoogste prioriteit
gekregen.

BEOOGD GEBRUIK

De lintzaag is bedoeld voor het zagen in een rechte lijn,
figuurzagen en cirkelzagen van hout en houtproducten.

Het product is bedoeld voor gebruik door volwassenen die
de handleiding hebben gelezen en de risico's en gevaren
begrijpen.

De zaag moet in droge omstandigheden worden gebruikt,
in een goed verlichte omgeving en met voldoende
verluchting.

Het product is bedoeld voor doe-het-zelf gebruik en mag
uitsluitend zoals hierboven beschreven en dus niet voor
andere doeleinden worden gebruikt.

ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

A WAARSCHUWING

Wanneer u elektrisch gereedschap gebruikt, moeten
de basisveiligheidsvoorzieningen altijd worden gevolgd
om het risico op brand, elektrische schokken en letsels
te verminderen. Lees alle instructies voor u probeert het
product te gebruiken en bewaar deze instructies.

m Houd het werkgebied schoon. Rommelige ruimtes
en werkbanken kunnen tot ongevallen leiden.

m Houd rekening met het werkgebied. Stel het
gereedschap niet bloot “aan regen. Gebruik het
gereedschap niet in vochtige of natte plaatsen. Houd
de werkplaats goed verlicht. Gebruik het gereedschap
niet in de aanwezigheid van ontvlambare stoffen of
gassen.

m  Bescherming tegen elektrische schokken. Vermijd
lichaamscontact met geaarde opperviakken (b.v.
buizen, radiatoren, kookfornuizen, koelkasten).

m Houd andere personen weg. Betrek geen andere
personen, in het bijzonder kinderen, bij het werk, laat
hen de machine of het verlengsnoer niet aanraken en
houd hen weg van het werkgebied.

m Berg niet-gebruikte werktuigen op. Wanneer u
het gereedschap niet gebruikt, moeten deze op een
droge, afgesloten plaats worden bewaard, buiten het
bereik van kinderen.

m Forceer de machine niet. Het zal de taak beter en
veiliger uitvoeren aan het tempo waarvoor het werd
ontworpen.

m Gebruik het juiste gereedschap. Forceer licht
gereedschap niet om taken van zwaar gereedschap
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uit te voeren. Gebruik het gereedschap niet
voor doeleinden waarvoor het niet is bedoeld;
gebruik bijvoorbeeld geen cirkelzaagmachines om
boomtakken of houtblokken te zagen.

Draag aangepaste kleding. Draag geen loszittende
kledij of juwelen, zij kunnen in de bewegende delen
vastraken. Antislipschoenen zijn aangewezen voor
werk buitenhuis. Draag haarbescherming om lang
haar samen te houden.

Gebruik  beschermuitrusting. Gebruik  een
veiligheidsbril. Gebruik een gezichts- of stofmasker als
de werkomstandigheden stof veroorzaken.

Verbind de stofafzuiginstallatie. Als gereedschap
van stofafzuiging-en opvanginstallatie is voorzien,
zorg er dan voor dat deze zijn verbonden en goed
worden gebruikt.

Misbruik het snoer niet. Trek nooit aan het snoer om
het uit de contactdoos te trekken. Houd het snoer weg
van hitte, olie en scherpe randen.

Maak het werkstuk vast. Gebruik klemmen of een
bankschroef om het werkstuk vast te houden. Het is
veiliger dan uw hand te gebruiken.

Overrek u niet. Houd steeds een goed evenwicht en
sta stevig met beide voeten op de grond.

Onderhoud de werktuigen met zorg. Houd
snijgereedschap scherp en schoon voor betere en
veiligere prestaties. Volg de instructies voor het
smeren en vervangen van accessoires. Inspecteer
regelmatig de gereedschapsnoeren en laat deze,
indien beschadigd, door een geautoriseerde
onderhoudsdienst repareren. Inspecteer de
verlengsnoeren regelmatig en vervang deze indien
beschadigd. Houd de handvatten droog, schoon en
vrij van olie en vet.

Ontkoppel de  werktuigen.  Ontkoppel het
gereedschap van het stroomnet wanneer u
accessoires, zoals maaibladen, boorstiften en snijders
niet gebruikt, onderhoudt of vervangt.

Verwijder sleutels. Maak er een gewoonte van om te
controleren of sleutels van het gereedschap zijn voor
u het inschakelt.

Vermijd ongewild starten. Zorg ervoor dat de
schakelaar in de uit-stand (off) staat wanneer u het
met het stroomnet verbindt.

Verlengsnoeren  voor buitenshuis  gebruik.
Wanneer het gereedschap buitenshuis wordt gebruikt,
gebruikt dan uitsluitend verlengsnoeren die geschikt
en gemarkeerd zijn voor buitenshuis gebruik.

Blijf alert. Kijk naar wat u doet, gebruik uw gezond
verstand en gebruik het werktuig niet wanneer u moe
bent.

Controleer beschadigde onderdelen. Voor u het
werktuig verder gebruikt, moet u grondig controleren
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om te zien dat het goed zal functioneren en volgens
het voorgeschreven gebruik zal werken. Controleer
de lijning van de bewegende delen, controleer of
bewegende delen niet verstrikt zijn geraakt, controleer
of defecte onderdelen, bevestigingsbeugels of andere
delen die de werking in gevaar kunnen brengen. leder
onderdeel dat is beschadigd, moet correct worden
gerepareerd of vervangen door een geautoriseerd
onderhoudscentrum, tenzij in de gebruiksaanwijzing
anders is vermeld. Laat defecte schakelaars door
een geautoriseerd onderhoudscentrum vervangen.
Gebruik het gereedschap niet als de aan-/
uitschakelaar het gereedschap niet aan of uit schakelt.

Waarschuwing. Het gebruik van een andere
accessoire of hulpstuk dan in deze handleiding
beschreven, kan risico inhouden voor persoonlijk
letsel.

Laat uw gereedschap door een gekwalificeerd
persoon repareren. Deze elektrische machine is
gefabriceerd volgens de geldende veiligheidsregels.
Laat reparaties alleen door een gekwalificeerd
persoon met originele vervangonderdelen uitvoeren.
Anders kan dit leiden tot aanzienlijk gevaar voor de
gebruiker.

@ VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR DE
LINTZAAGMACHINE

Klem of schroef de zaag stevig op een werkbank of
steun, ongeveer op heuphoogte.

Gebruik het product nooit op de vioer.

Vermijd vreemde handelingen en handposities
waar u plots kunt wegglijden, waardoor uw hand in
het zaagblad kan terechtkomen. Zorg er altijd voor
dat u een goed evenwicht heeft.

Laat de motor volledig op snelheid komen voordat
u begint te zagen, om vastlopen of stilvallen te
voorkomen.

Gebruik het werktuig niet als de schakelaar het
niet in- of uitschakelt. Laat defecte schakelaars door
een geautoriseerd onderhoudscentrum vervangen.

Vervangonderdelen. Alle reparaties, zowel elektrisch
als mechanisch, moeten worden uitgevoerd door een
gekwalificeerde onderhoudsmonteur, bij een erkend
servicecentrum.

Gebruik voor vervanging uitsluitend originele
reserveonderdelen. Gebruik van niet originele
onderdelen kan gevaar opleveren of schade aan de
machine veroorzaken.

Houd uw handen weg van het zaaggebied. Hou
geen stukken hout vast die zo klein zijn dat uw vingers
onder de beschermkap gaan. Reik onder geen beding
met uw handen en vingers niet onder het werkstuk of
in het zaagpad van het zaagblad.
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Zaag nooit meer dan een stuk per keer of stapel
nooit meer dan een werkstuk per keer op de
zaagtafel.

Voer het materiaal niet te snel in. Duw nooit het
werkstuk tegen de zaag.

Gebruik uitsluitend de juiste zaagbladen. Gebruik
de zaag met de juiste maat en de juiste stijl voor het
materiaal en het type snede. De zaagtanden moeten
richting de tafel wijzen.

Geef altijd ondersteuning aan grote werkstukken
bij het zagen om het risico van afknijping van de
zaag en terugslag te voorkomen. Bij het zagen van
grote of zware planken kan de zaag wegglijden, gaan
lopen of schuiven.

Verwijder vastgelopen losgezaagde stukken pas
als de zaag is gestopt.

Gebruik geen beschadigde of vervormde
zaaglinten.

Vervang een versleten tafelelement.

Verbind de zaagmachine met een

stofafzuigsysteem wanneer u het in de zaagmodus
gebruikt.

Gebruik het product niet als de beschermkap die
het zaaglint beschermt openstaat.

Kies het zaaglint en de snelheid afhankelijk van
het te zagen materiaal.

Reinig het zaaglint nooit als het in beweging is.

Draag handschoenen bij het hanteren van het
zaaglint en ruw materiaal.

Gebruik een duwstok wanneer u Kkleine
werkstukken recht zaagt met behulp van de
schulpzaagkap.

Transporteer het product met de lintbeschermkap
volledig naar beneden en dicht bij de tafel.

Plaats de schulpzaagkap op de lager gelegen
zijden van de tafel wanneer u schuin snijdt met
een hellende tafel.

Gebruik een geschikt vasthoudmiddel wanneer
u rond of onregelmatig gevormd hout snijdt, om
verdraaiing van het werkstuk te voorkomen.

Gebruik geen beschermingselementen
hantering en transport

Plaats de verstelbare beschermkap zo dicht
mogelijk bij het werkstuk.

Raak het zaagblad of een ander bewegend
onderdeel nooit aan tijdens het gebruik.

Voordat u de opstelling wijzigt en kappen,
beveiligingselementen of zagen verwijdert, moet u
eerst de zaag uit het stopcontact halen.

Houd het werkstuk altijd stevig tegen de tafel
gedrukt.

voor
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= Om onbedoeld contact met de zaag te voorkomen,
moet breken van de zaag worden voorkomen
en moet maximale zaagondersteuning worden
geboden. Stel de zaaggeleiding altijd af tot net boven

het werkstuk.

Houd de zaagbladen schoon, scherp en in
voldoende aantal. Scherpe zaagbladen verminderen
de kans op stilvallen en terugslag.

Schakel de zaagmachine uit voor u ze ontkoppelt
om ongewild starten te voorkomen wanneer u de
stroomtoevoer opnieuw verbindt.

Zorg ervoor dat de werkplaats goed verlicht is
zodat u het werk ziet en dat er geen hindernissen
het veilig gebruik hinderen voor u met de zaag
begint te werken.

De zaaggeleiders zijn vooraf in de fabriek

ingesteld. Deze instellingen zijn functioneel voor

sommige toepassingen. We raden u aan om de

zaaggeleidingsinstellingen voor het eerste gebruik van

uw zaag te controleren en te verstellen. Raadpleeg

de procedures "Verstellen van de druklagers en de

zaaggeleiding" die zijn uitgelegd in het hoofdstuk

AANPASSINGEN van deze gebruiksaanwijzing.

Gebruik het gereedschap niet om metaal te zagen.

Dit werktuig moet van de volgende markeringen

zijn voorzien:

* Draag gezichtsbescherming

¢ Houd uw handen weg van het zaagblad.

¢ Verwijder vastgelopen of losgezaagde stukken
pas als de zaag is gestopt.

e Zorg ervoor dat de zaag wordt geplaatst met de
tanden naar beneden gericht.

¢ Handhaaf een goede afstelling van
zaagspanning, zaaggeleiders en druklagers.

* Stel de bovenste geleider af tot net boven het
werkstuk.

¢ Houd het werkstuk tijdens het zagen stevig tegen
de tafel gedrukt.

Als het stroomsnoer beschadigd is, mag deze

uitsluitend worden vervangen door de fabrikant of

door een geautoriseerd onderhoudscentrum om

risico te voorkomen.

Bewaar deze instructies. Raadpleeg ze regelmatig

en gebruik dit om anderen te instrueren. Als u dit

werktuig aan iemand uitleent, leen hem dan deze

instructies ook uit.

ELEKTRISCH

VERLENGSNOEREN

Gebruik uitsluitend 3-aderige verlengsnoeren met een
3-polige geaarde stekker en 3-polige contactdozen die

de
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het stopcontact van het product aanvaarden. Wanneer u
gereedschap gebruikt dat zich op afzienbare afstand van
de stroombron bevindt, gebruik dan een verlengsnoer
dat zwaar genoeg is om de stroom die het product zal
afnemen, te dragen. Een te licht verlengsnoer zal een
terugval in de lijnspanning veroorzaken, wat zal leiden tot
vermogensverlies, waardoor de motor zal oververhitten.
Voordat u een verlengsnoer gebuikt moet u het controleren
op losse of blootliggende draden en kapotte of versleten
isolatie.

A WAARSCHUWING

Houd het verlegsnoer weg van de werkplaats. Plaats
het snoer zodanig dat het niet kan vastraken aan
hout, werktuigen of andere obstructies wanneer u met
een elektrisch werktuig werkt. Niet-naleving van dit
voorschrift kan ernstig lichamelijk letsel veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Controleer verlengsnoeren voor elk gebruik. Vervang
onmiddellijk indien beschadigd. Gebruik nooit een
werktuig met een beschadigd snoer, aangezien het
aanraken van het beschadigde deel kan leiden tot een
elektrische schok, wat ernstige letsels kan veroorzaken.

ELEKTRISCHE VERBINDING

Dit product wordt aangedreven door een precisie
gebouwde elektrische motor. Het moet worden verbonden
met een stroomtoevoer van 220~240V, uitsluitend AC
(normale huishoudstroom), 50 Hz. Gebruik dit product
niet op gelijkstroom (DC). Een belangrijke spanningsval
zal leiden tot vermogensverlies en de motor zal
oververhitten. Als het product niet werkt wanneer het
met een wandcontactdoos is verbonden, controleert u de
stroomvoorziening opnieuw.

SNELHEID EN BEKABELING

De onbelaste snelheid van dit product is ongeveer 11
m/s.Deze snelheid is niet constant en vermindert onder
een lading of bij lagere spanning. Voor spanning is de
bedrading op een werkplaats net zo belangrijke als het
nominale ingangsvermogen van de motor. Een snoer
dat uitsluitend geschikt is voor lampen kan onmogelijk
de motor van elektrisch gereedschap dragen. Een
snoer dat zwaar genoeg is voor een korte afstand zal
te licht zijn voor een grote afstand. Een snoer dat één
gereedschapswerktuig kan ondersteunen is misschien
niet in staat om twee of drie gereedschapswerktuigen te
ondersteunen.
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AARDINGSINSTRUCTIES

Dit product moet worden geaard. Als er zich een defect
of panne voordoet, dan zorgt de aarding ervoor dat er
minder weerstand is voor de elektrische stroom, waardoor
het risico op een elektrische schok vermindert. Dit product
is uitgerust met een elektrisch snoer dat voorzien is van
een massakabel voor apparaten en een aardstekker. De
stekker moet met een overeenkomstige wandcontactdoos
worden verbonden die correct is geinstalleerd en geaard
in overeenstemming met de plaatselijke voorschriften en
regels.

Breng geen wijzigingen aan de meegeleverde stekker
aan. Als deze niet in de wandcontactdoos past, laat dan
de correcte wandcontactdoos door een gekwalifi ceerde
elektrotechnicus installeren. Herstel of vervang een
beschadigd of versleten snoer onmiddellijk.

RESTRISICO'S

Zelfs wanneer het product zoals voorgeschreven wordt
gebruikt, blijft het onmogelijk om alle restrisico's te
voorkomen. De volgende gevaren kunnen optreden bij
gebruik en de gebruiker dient speciaal op te letten om het
volgende te voorkomen:

Terugslag van werkstukken en onderdelen van
werkstukken door foutieve afstellingen of foutief
manipuleren.

Schade aan de luchtwegen.

OPMERKING: Draag
adembhalingsbeschermingsmaskers met filters die
aangepast zijn aan het materiaal waarmee -wordt
gewerkt. Zorg voor voldoende ventilatie op de
werkplaats. Eten, drinken of roken verboden in het
werkgebied.

Gehoorschade bij het niet dragen van een efficiénte
gehoorbescherming.

KEN UW PRODUCT

Zie afbeelding 1.

Het veilig gebruik van het product vereist dat u de
informatie op het product en in deze gebruiksaanwijzing
begrijpt en kennis heeft over het project dat u probeert
uit te voeren. Maak uzelf, voordat u dit apparaat gaat
gebruiken, eerst vertrouwd met alle functies en specifieke
kenmerken wat betreft de veiligheid.

HOEKVERSTELKNOP
Kantelt de zaagtafel voor verstekzagen.

ZAAGBLADBESCHERMER
Beschermt de gebruiker tegen contact met de zaag.

7

STELKNOP VOOR DE ZAAGGELEIDER

Gebruik de verstelknop voor de geleiding van de zaag
om de zaaggeleider op en neer te verplaatsen en om de
zaag te beschermen tegen draaien of breuk. Vergrendel
de zaaggeleider altijd op zijn plaats voordat u de lintzaag
aanzet.

ZAAGGELEIDERS
De bovenste en onderste zaaggeleiders zorgen ervoor dat
de zaag tijdens het gebruik niet draaien.

STOFAFVOERPOORT

Een stofafvoerpoort van 53 mm (2-1/8") maakt stofvrij
zagen mogelijk. Bevestig een stofzak (niet meegeleverd)
of een werkplaatsafvoer op de stofafvoerpoort.

BORGSCHROEVEN VAN DE KAP
Zorgt ervoor dat het voorpaneel kan worden geopend voor
het maken van aanpassingen.

VERSTEKMAAT

Deze maat lijnt het hout uit voor een dwarssnede. De
eenvoudig te lezen indicator geeft de exacte hoek aan
voor een versteksnede bij 15°, 30°, 45° en 60°.

RAPIDSET ™-HENDEL VOOR DE SPANNING VAN DE
ZAAG
Regelt de spanning van de zaag bij het verwisselen van

de zaagjes en het maken van aanpassingen voor diverse
zaagtoepassingen.

ZAAGBLAD

De zaag wordt geleverd met een standaard zaagje van
6,35 mm (1/4").

ZAAGTAFEL MET BEKPLAAT

Uw lintzaag heeft een zaagtafel met kantelregeling. De
bekplaat die bij de fabriek in de zaagtafel geinstalleerd
kan worden, zorgt voor vrije ruimte van de zaag.

SCHAAL EN SCHAALAANDUIDING

De schaal en schaalaanduiding tonen de hoek of het
aantal graden waarmee de tafel kan worden gekanteld
voor verstekzagen.

VERGRENDELINGSHENDEL VOOR DE TAFEL

Het losmaken van de tafelvergrendeling zorgt ervoor
dat de zaagtafel bij verschillende hoeken kan worden
gekanteld. Het aanhalen van de tafelvergrendeling zet de
tafel vast op zijn plek.
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SPOORKNOP

Stelt de sporing bij om de zaag op de wielen gecentreerd
te houden.

VOLGVENSTER

Het volgvenster maakt het
aanpassingen te volgen.

eenvoudiger om de

DUWSTOK

Gebruik altijd de duwstok om het werkstuk door te voeren,
totdat het los is van de tafel.

LOSSE ONDERDELENLIJST

Beschrijving

Aantal

Sluitringen 7

Vergrendelingshendel voor de tafel

Inbussleutel , 3 mm

Inbussleutel , 4 mm

Inbussleutel , 5 mm

Verstekmaat

Dopmoeren

Voetjes

Zaagtafel

Grendelbouten

Zeskantmoeren

Verlengsteun

Schulpzaagkap

Duwstok

PlRrlRr|[RP[INNMNRPIAMIDIP|RP|RP|P|P

Gebruikershandleiding

MONTAGE

UITPAKKEN
Dit product moet worden gemonteerd.

= Til het product voorzichtig uit de doos en plaats het op
een viak werkoppervlak.

A WAARSCHUWING

Gebruik dit product niet als er onderdelen op de
onderdelenlijst staan die al zijn gemonteerd wanneer
u het product voor het eerst uitpakt. Onderdelen op
deze lijst zijn niet door de fabrikant aan het product
gemonteerd en vereisen installatie van de klant. Het
gebruik van een product die niet goed is gemonteerd
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

m Inspecteer het gereedschap zorgvuldig
om ervoor te zorgen dat er niets breekt
of beschadigt tijdens het transport.

OPMERKING: Deze zaag is verzonden zonder
zaagspanning. Zet deze zaag niet aan totdat de
spanning van de zaag goed is ingesteld.

Gooi het verpakkingsmateriaal niet weg totdat u het
gereedschap zorgvuldig en naar volle tevredenheid
hebt geinspecteerd.

m Als eronderdelen zijn beschadigd of ontbreken moet u

uw servicecentrum bellen voor hulp.

A WAARSCHUWING

Als er onderdelen zijn beschadigd of ontbreken mag
u dit product niet gebruiken totdat de onderdelen
zijn vervangen. Het gebruik van dit product met
beschadigde of ontbrekende onderdelen kan leiden tot
ernstig lichamelijk letsel.

A WAARSCHUWING

Verander niets aan de machine en gebruik geen
accessoires die niet worden aanbevolen. Dergelijke
wijzigingen of aanpassingen zijn misbruik en kunnen
gevaarlijke situaties opleveren en mogelijk ernstig
lichamelijk letsel veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Sluit het niet aan op het elektriciteitsnet totdat de
montage is voltooid. Niet-naleving kan leiden tot
onbedoeld starten en mogelijk ernstig lichamelijk letsel.

HET PRODUCT AAN DE WERKBANK MONTEREN

Als het product op een vaste plaats gebruikt gaat worden,
moet het op een stevig ondersteunend oppervlak worden
gemonteerd, zoals een werkbank. Hier zijn vier boutgaten
aangebracht in het onderstel van de zaag. Bouten
(niet meegeleverd) moeten lang genoeg zijn voor het
accommoderen van het onderstel van de zaag, borgringen
(niet inbegrepen), zeskantmoeren (niet inbegrepen) en de
dikte van de werkbank. Draai alle vier bouten stevig aan.
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Controleer de werkbank na het monteren zorgvuldig
om ervoor te zorgen dat het tijdens gebruik niet kan
verplaatsen. Als u kantelen, schuiven of lopen opmerkt,
moet u de werkbank v66r gebruik aan de vloer vastmaken.

Plaats het product op de werkbank. Gebruik het
zaagonderstel als patroon en markeer de gaten waar
het product moet worden gemonteerd.

Boor gaten door de werkbank.

Plaats de lintzaag op de werkbank waarbij u de gaten
uitlijnt in het zaagonderstel met de gaten die in de
werkbank zijn geboord.

Plaatsdebouten (nietinbegrepen) endraaize stevigvast
met borgmoeren en zeskantmoeren (niet inbegrepen).
OPMERKING: Alle alle bouten moeten vanaf de
bovenzijde worden geplaatst. Plaats de borgmoeren
en zeskantmoeren van de onderkant van de bank.

HET PRODUCT AAN DE WERKBANK KLEMMEN
Zie afbeelding 4.

Als het product als een draagbaar gereedschap gebruikt
moet worden, wordt aanbevolen om het permanent aan
een montageplaat te bevestigen dat eenvoudig aan een
werkbank of een ander steunvlak geklemd kan worden. De
montageplaat moet voldoende groot zijn om te voorkomen
dat de zaag kantelt tijdens het gebruik. Elk stuk multiplex
of spaanplaat van goede kwaliteit met een dikte van 19
mm (3/4") wordt aanbevolen.

Als u houtschroeven gebruikt moet u ervoor zorgen dat ze
lang genoeg zijn om door de gaten in het zaagonderstel te
gaan en het materiaal waar de zaag aan is gemonteerd.
Als u machinebouten gebruikt moet u ervoor zorgen dat
de bouten lang genoeg zijn om door de gaten in het
zaagonderstel te gaan, het materiaal waar het aan wordt
gemonteerd en de borgmoeren en zeskantmoeren.

OPMERKING: HET KAN NODIG ZIJN OM DE
ZESKANTMOEREN EN RINGEN OP DE ONDERZIJDE
VAN DE MONTAGEPLAAT TE VERZINKEN.

Monteer de zaag op de plaat met de gaten in het
zaagonderstel als een sjabloon voor het gatenpatroon.
Markeer de gaten waar de lintzaag gemonteerd moet
worden.

Volg de laatste drie stappen in de het hoofdstuk Het
product aan de werkbank monteren, zoals hierboven
is weergegeven.

MONTAGE VAN DE ZAAGTAFEL
Zie figuren 5, 7.

m  Verwijder de d-moer, ringen en vileugelschroef op de
zaagtafel.

Schuif, vanaf de voorziide van de lintzaag, de
zaagtafel voorzijde de lintzaag en door de sleuf, vanaf
de rechterzijde van de zaagtafel naar links.
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Houd de zaagtafel met uw linkerhand vast terwijl u de
hoekstelknop uit het zaagonderstel trekt, waarbij u de
tanden op de zaagtafelbeugel uitlijnt met de tanden op
de hoekstelknop. Laat de knop los.

Plaats de pennen op het frame in de sleuven van de
zaagtafelbeugel.

Plaats de sluitring op het schroefdraadeinde van de
tafelvergrendelingshendel. Maak de zaagtafel aan het
zaagonderstel vast door de tafelvergrendelingshendel
met de klok mee te draaien.

Bevestig de d-moer, ringen en vleugelschroef op de
zaagtafel.

OPMERKING: De vleugelschroef gaat onder de zaagtafel.

DE VERLENGINGSSTEUN MONTEREN
Zie afbeelding 6.

Plaats de buizen van de verlengingssteun vanaf de
achterzijde in de gaten in het zaagonderstel.

Lijn de gaten op de buizen op met die in het
zaagonderstel.

Plaats de grendelbouten en maak ze vast met
sluitringen en zeskantmoeren.

DE ZAAGTAFEL UITLIINEN OP HET ZAAGBLAD
Zie figuren 8 - 9.

Draag de vergrendelknop tegen de klok in om de
zaaggeleider te ontgrendelen. Draai de stelknop voor
de zaaggeleider met de klok mee en til de zaaggeleider
zo ver mogelijk op. Draai de grendelknop met de klok
mee om weer vast te maken.

Plaats een combinatiehaak op de zaagtafel, naast het
zaagblad.

Maak de tafelvergrendeling los en draai de
hoekstelknop om de zaagtafel omhoog of omlaag
te kantelen om de tafel op 90° uit te lijnen met het
zaagblad (0° stand). Maak de tafelvergrendeling weer
vast.

Draai de stelbout totdat de bout de zaagbehuizing net
raakt.

Controleer de loodrechte uitlijning van de zaagtafel
met het zaagblad. Maak indien nodig aanpassingen.

Stel de schaalaanduiding in naar nul en draai de
schroef aan met een phillips-schroevendraaier.

OPMERKING: maak altijd een testsnede om de
loodrechte uitlijning van het zaagblad te controleren
voordat u aan een nieuw project begint. Als het niet
loodrecht is, kan het nodig zijn om de schroeven onder
de zaagtafel los te maken om de afstelling te wijzigen (de
versteksleuf moet evenwijdig zijn met het zaagblad). Zodra
het loodrecht is moet u de schroeven weer vastmaken.
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DE SPANNING VAN HET ZAAGBLAD AANPASSEN
Zie figuren 10-11.
m Zet het product uit.

m Voordat u de lintzaag gaat gebruiken, moet u de
spanknop van het zaagblad bovenop de zaag met de
klok mee draaien om de spanning op te voeren.

m  OPMERKING: de spanning van het zaagblad kan op
elk moment gewijzigd worden.

m Pluk als aan een snaar van een gitaar aan de
rechte achterrand van het zaagblad terwijl u de
spanningsknop aandraait.

Het geluid wordt hoger zodra de spanning toeneemt.
Verhoog de spanning van het zaagblad nooit zo strak
dat u de veer samenknijpt. Wanneer de veer volledig
is samengedrukt kan het niet meer fungeren als
schokdemper.

Teveel spanning kan ervoor zorgen dat het zaagblad
breekt. Dikkere werkstukken hebben een hogere spanning
nodig; niet voor alle zaagsneden is de maximale spanning
nodig. Te weinig spanning kan ervoor zorgen dat het
zaaglint op de wielen gaat slippen.

SPORING VAN HET ZAAGBLAD
Zie afbeelding 11.

Stel eerst de spanning van het zaagblad af voordat u
aanpassingen aan de sporing maakt. Controleer dat de
zaagbladgeleiders niet interfereren met het zaagblad. De
tandholte (het diepste deel van de zaagtand) moet in het
midden van de band staan.

Om aan te passen:

Loskoppelen van het elektriciteitsnet. Open de
voorpanelen door de borgschroeven van de kap los te
schroeven. Kijk naar de stand van het zaagblad op de
bovenste band terwijl u, met de hand, het bovenste wiel
langzaam met de klok mee draait. Als het zaagblad bij
het midden van de band wegverplaatst, moet de sporing
aangepast worden.

Als het zaagblad naar links of rechts van het midden
is bewogen:

m Draai aan de sporingsknop van het zaagblad (met
de klok mee als het zaagblad naar links is bewogen;
tegen de klok in als het zaagblad naar rechts is
bewogen) terwijl u met de hand aan het wie draait
totdat het zaagblad terug verplaatst in en het midden
van de band draait.

m  Controleer de positie van het zaagblad op de onderste
band. Het zaagblad moet volledig op de band liggen
(met de tandholte van de zaagtanden in het midden).
Zo niet dan moet u de sporing bijstellen totdat het
zaagblad op beide banden is.

m Roteer het bovenste wiel nog enkele slagen met de

hand met de klok mee. Controleer dat het zaagblad op
dezelfde plek op de banden blijft. Zo nodig bijstellen
totdat het zaagblad goed spoort.

Sluit de voorpanelen en maak de borgschroeven van
de kap weer vast.

Zet het product aan.
Controleer of het zaagblad op de band is gecentreerd

(door het volgvenster). Herhaal bovenstaande stappen
als het niet is gecentreerd.

A WAARSCHUWING

De zaaggeleiders zijn vooraf in de fabriek
ingesteld. Deze instellingen zijn functioneel voor
sommige toepassingen. We raden u aan om de
zaaggeleidingsinstellingen voor het eerste gebruik van
uw zaag te controleren en te verstellen. Raadpleeg
de procedures "Verstellen van de zaaggeleiding en
de druklagers" die zijn uitgelegd in het hoofdstuk
"Aanpassingen” van deze gebruiksaanwijzing.

MONTEREN VAN DE SCHULPZAAGKAP

m Plaats de schulpzaagkap op de linkerzijde van
de zaagtafel, met het vergrendelhandvat aan de
voorzijde.

Duw op het vergrendelhandvat om de stand van de
schulpzaagkap te vergrendelen.

Draai het vergrendelhandvat om de spanning van de
klemmen aan te passen.

A WAARSCHUWING

Laat uw waakzaambheid niet verslappen als u eenmaal
vertrouwd bent geraakt met de machine. Vergeet
niet dat zelfs één seconde onoplettendheid ernstig
lichamelijk letsel kan veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Draag altijd gezichtsbescherming. Er kunnen
wegspattende deeltjes in uw ogen komen en ernstig
oogletsel veroorzaken als u zich hier niet aan houdt.

A WAARSCHUWING

Gebruik geen accessoires of opzetstukken die niet door
de fabrikant van dit product zijn aanbevolen. Bij gebruik
van niet aanbevolen onderdelen of accessoires bestaat
gevaar voor ernstig lichamelijk letsel.
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A WAARSCHUWING

Stel de zaaggeleiding af tot net boven het werkstuk
om contact met het zaagblad te vermijden. Niet-
naleving van dit voorschrift kan ernstig lichamelijk letsel
veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Gebruik het product nooit zonder de beschermkap en
de voorkappen op hun plek vergrendeld. Als u dit toch
doet kan dat leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

BASISBEDIENING VAN DE LINTZAAG

Een lintzaag is in feite een "bochtenzaag"-machine die ook
kan worden gebruikt voor rechte zaagtoepassingen, zoals
dwarszagen, verstekzagen, kantzagen, samengesteld
zagen en herzagen. Wanneer u de lintzaag gebruikt voor
zagen in een rechte lijn, kan de gebruiker een geleider
gebruiken met een stuk hout met de juiste maat, dat met
"C" klemmen aan de tafel wordt geklemd. Het kan geen
binnensneden of niet-doorlopende sneden maken.

Voordat u aan een zaagsnede begint moet u het product
zien lopen. Als u overmatige trilling of ongebruikelijke
geluiden opmerkt moet u direct stoppen. Zet het product
uit en trek het uit het stopcontact. Niet opnieuw opstarten
tot het probleem is opgespoord en verholpen.

ZAAGPROCEDURES
Houd het werkstuk altijd stevig tegen de tafel gedrukt.

Gebruik lichte druk en beide handen als u het werk in
het zaagblad voert. Duw nooit het werk niet tegen de
zaag; laat het zaagblad zijn werk doen.

De cirkel met kleinste diameter die kan worden
gezaagd wordt bepaald door de breedte van het
zaagblad. Een zaagblad van 6,35 mm (1/4") zaagt een
minimale diameter van 38 mm (1-1/2").

Houd uw handen weg van het zaagblad. Hou geen

stukken hout vast die zo klein zijn dat uw vingers
onder de beschermkap gaan.

Vermijd lastige werkzaamheden en handposities waar
een plotselinge slip ernstig letsel kan veroorzaken
door contact met het zaagblad. Plaats uw handen
nooit in het pad van het zaagblad.

Gebruik extra steunelementen (tafels, zaagbokken,
blokken, etc.) als u grote, kleine of lastige werkstukken
zaagt.

Gebruik nooit een persoon als substituut voor een
tafelverlenging of als extra ondersteuning voor een
werkstuk die langer of breder is dan de zaagtafel.

Bij het zagen van onregelmatig gevormde werkstukken
moet u uw werk plannen zodat het dat zaagblad niet
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afknijpt. Een vorm moet bijvoorbeeld altijd plat op
de zaagtafel liggen. Werkstukken mogen tijdens het
zagen niet draaien, wiegen of glijden.

Als u het werkstuk terughaalt kan het zaagblad in de
zaagsnede blijven hangen. Dit wordt meestal veroorzaakt
doordat zaagsel de zaagsnede verstopt of wanneer het
zaagblad uit de geleider komt. Als dit gebeurt:

m Zet het product uit. Wacht totdat de zaag volledig tot

stilstand is gekomen. Trek de stekker van het product
uit het stopcontact.

m Wig de zaagsnede open met een platte
schroevendraaier of houten wig.
m  Open het voorpaneel en draai met de hand aan het

bovenste wiel terwijl u het werkstuk terughaalt.

ONLASTINGSSNEDEN

Onlastingssneden  worden gemaakt wanneer een
lastige bocht wordt gezaagd (te kleine straal voor het
zaagblad). Zaag door een afvalstuk van het werkstuk
om een patroonlijn te zagen, waarna u het zaagblad
voorzichtig terughaalt. Voor een lastige bocht moeten
verschillende ontlastingssneden worden gemaakt voordat
u de patroonlijn volgt, aangezien er stukken van de bocht
worden gezaagd waarmee de druk op het zaagblad wordt
"ontlast".

FIGUURZAGEN

Voor algemeen figuurzagen volgt u de patroonlijnen door
op hetzelfde moment het werkstuk te duwen en te draaien.
Probeer het werkstuk niet te draaien als het contact maakt
met het zaagblad zonder te duwen - dan kan het werkstuk
vastlopen of het zaagblad draaien.

VASTGELOPEN MATERIAAL VERWIJDEREN

Verwijder nooit vastgelopen zaagstukken totdat het
zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Zet het product uit. Wacht totdat de zaag volledig tot
stilstand is gekomen.

Haal, voordat u vastgelopen materiaal verwijdert, de
stekker uit het stopcontact.

LETSEL VOORKOMEN

Zorg ervoor dat de zaag waterpas staat en niet
wankelt. De zaag moet altijd op een stevige, vliakke
ondergrond staan met voldoende ruimte voor het
hanteren en goed ondersteunen van het werkstuk.
Schroef de zaag aan het steunvlak om wegglijden
of lopen te voorkomen tijdens handelingen zoals het
zagen van lange, zware platen.

Schakel de zaag uit en trek de stekker uit het
stopcontact voordat u de zaag verplaatst.

Verwijder geen vastgelopen zaagstukken totdat het
zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.
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m Kies het zaagblad met de juiste maat en stijl voor het
materiaal en de type zaagsnede die u wilt maken.

m Zorg ervoor dat de zaagtanden omlaag zijn gericht
naar de zaagtafel, dat de zaaggeleiders, druklagers
en zaagbladspanning goed zijn afgesteld, dat de
geleidingsknop van het zaagblad nauwsluitend is en
dat er geen grote speling in de onderdelen is.

m  Omonbedoeld contact met het zaagblad te voorkomen,
breuk van het zaagblad te minimaliseren en maximale
ondersteuning van het zaagblad te voorzien, moet u
de zaagbladgeleider altijd afstellen tot net boven het
werkstuk.

m  Gebruik uitsluitend de aangeraden accessoires.

Met de uitzondering van het werkstuk en de
gerelateerde ondersteuningsmiddelen moet alles
van de zaagtafel worden gehaald voordat u de zaag
aanzet.

m  Ondersteun ronde materialen zoals stangen of buizen
omdat ze kunnen rollen tijdens het zagen, waardoor
het zaagblad kan "bijten". Om dit te voorkomen
moet u altijd een "V" blok gebruiken of het werkstuk
vastklemmen aan een verstekmaat.

m Voordat u losse stukken van de zaagtafel verwijdert
moet u de zaag uitschakelen en wachten totdat alle
onderdelen volledig tot stilstand zijn gekomen.

HET PRODUCT AAN/UITZETTEN.

Zie afbeelding 12.

m  Druk op "I' om het product aan te zetten.
m  Druk op "O" om het product uit te zetten.

VOORDAT U DIT PRODUCT ACHTERLAAT
Zie afbeelding 12.

m Zet het product uit. Wacht totdat de zaag volledig tot
stilstand is gekomen.

Trek de stekker van het product uit het stopcontact.
Maak de werkplaats kindvriendelijk.

m Haal de spanning van het zaagblad met behulp van
de Rapidset ™-hendel om de levensduur van het
zaagblad te verlengen.

m  Sluit de werkplaats af.

DE WERKLAMP AAN-/UITZETTEN.

Zie afbeelding 13.

= Druk op & om de werklamp aan te zetten.
m  Druk op "O" om de werklamp uit te zetten.

DE TAFEL KANTELEN

Zie afbeelding 14.

m  Maak de vergrendelknop van de tafel iets los.

m Draai aan de hoekstelknop om de zaagtafel te
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kantelen tot het de gewenste hoek bereikt.

m  Controleer met behulp van de schaalaanduiding de
hoekmarkeringen.

Maak de tafelgrendelknop weer vast om de zaagtafel
vast te zetten.

DE VERSTEKMAAT GEBRUIKEN
Zie figuren 15 - 16.

De verstekmaat kan maximaal 60° naar rechts of naar

links worden ingesteld.

= Maak de grendelknop op de verstekmaat los.

m Met de verstekmaat in de verstekmaatsleuf moet
u de maat roteren totdat de gewenste hoek op de
indexschaal is bereikt.

m Draai de grendelknop aan.

DE SCHULPZAAGKAP GEBRUIKEN

De schulpzaagkap  wordt gebruikt voor alle

schulpzaaghandelingen. Schulpzaag nooit met de hand,

zonder de kap geplaatst en vergrendeld.

m Plaats de kap tot de gewenste breedte van de
schulpsnede en vergrendel het.

Voordat u begint met schulpzagen moet u ervoor
zorgen dat de schulpzaagkap evenwijdig is aan het
zaagblad. Wanneer u langen planken of grote platen
zaagt moet u altijd een werksteun gebruiken.

HOUD HET STUK TEGEN DE KAP AANGEDRUKT

A WAARSCHUWING

Voordat u instellingen doet moet u ervoor zorgen dat
de stekker uit het stopcontact is en de schakelaar uit
staat. Het niet naleven van deze waarschuwing kan
resulteren in ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING

Om persoonlijk letsel te voorkomen moet u zorgen
voor een juiste afstelling van de zaagbladspanning,
zaagbladsporing, zaagbladgeleiders en druklagers.

PLAATSEN EN AFSTELLEN VAN HET ZAAGBLAD
Zie afbeelding 17.

m  Maak de vleugelschroef los en verwijder die samen
met de sluitringen en de D-moer van de zaagtafel.

= Open de voorpanelen door de borgschroeven van de
kap los te schroeven.
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Draag de vergrendelknop tegen de klok in om
de zaaggeleider te ontgrendelen. Draai de
geleidingsknop van het zaagblad (met de klok mee tilt
de zaagbladgeleider omhoog; tegen de klok in verlaagt
het), plaats de zaagbladgeleider ongeveer halverwege
tussen de zaagtafel en en de zaagbehuizing. Draai de
grendelknop aan.

Open de zaagblad-beschermkap door de linkerkant
van de bewaker uit te trekken van het wiel.

Haal alle spanning van het zaagblad.
Verwijder het oude zaagblad voorzichtig.

Draag handschoenen en wikkel het nieuwe zaagblad
voorzichtig op armlengte af. Als het nieuwe zaagblad
is geolied om roestvorming te voorkomen, moet het
worden afgeveegd om de olie van uw werkstuk af te
houden. Veeg voorzichtig in dezelfde richting als de
tanden, zodat het doek niet vastloopt op de tanden
van het zaagblad.

OPMERKING: Als de tanden in de verkeerde richting
wijzen moet het zaagblad wellicht binnenstebuiten
gedraaid worden. Houd het zaagblad met beide handen
vast en draai het naar binnen.

Plaats het zaagblad, met de tanden van het zaagblad
naar links en naar beneden, door de onderste
zaagbladgeleiders en rond beide wielen.

m Draai het bovenste wiel met de hand langzaam naar
rechts of met de klok mee om het mes te centreren op
de rubberen banden.

m Breng de RapidSet ™-hendel weer aan pas daarna
de zaagbladspanning aan; controleer of verstel de
sporing van het zaagblad.

m Verstel zowel de onderste als bovenste

zaagbladgeleider en druklagers, zoals later in deze
gebruiksaanwijzing wordt uitgelegd.

Plaats de vleugelschroef, sluitringen en D-moer terug.
Stevig aandraaien.

Sluit de beschermkap en het voorpaneel van het
zaagblad. Draai de borgschroef van het paneel aan.

HET ZAAGGELEIDERSAMENSTEL INSTELLEN
Zie figuren 18 - 19.

Om te voorkomen dat het zaagblad verdraait of breekt,
moet de zaagbladgeleider altijd ongeveer 3,2 mm (1/8")
boven het werkstuk worden ingesteld.

Draag de vergrendelknop tegen de klok in om de
zaaggeleider te ontgrendelen.

Als geleiding kunt u een stuk schroothout nemen
van hetzelfde hout dat u gaat zagen, om de hoogte
van de zaagbladgeleider in te stellen. Stel de
zaagbladgeleider in door aan de knop van de
zaagbladgeleider te draaien.

Vergrendel de zaagbladgeleider

door aan de
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grendelknop met de klok mee te draaien.

m Vergrendel de zaaggeleider altijd op zijn plaats
voordat u de lintzaag aanzet.

DE ZAAGBLADGELEIDER EN DRUKLAGERS INSTEL-
LEN

Zie figuren 20 - 21.

OPMERKING: Draai aan de grendelknop en raadpleeg de
procedures "De spanning van het zaagblad aanpassen”
en "Sporing van het zaagblad" die zijn uitgelegd in het
hoofdstuk MONTAGE van deze gebruiksaanwijzing om
afstellingen te maken.

De bovenste en onderste druklagers van het zaagblad
ondersteunen en geleiden het zaagblad tijdens
zaagbewerkingen. De instelling van de lagers en geleiders
moet altijd worden gecontroleerd wanneer er een ander
zaagblad wordt geplaatst.

Het aanpassen van de druklagers:

De druklagers ondersteunen de achterrand van het
zaagblad tijdens het zagen. Het zaagblad mag niet in
contact zijn met de druklagers wanneer u stopt met zagen.
Het is belangrijk dat zowel de bovenste als onderste
druklagers gelijkmatig zijn afgesteld.

m  Open de voorpanelen en de beschermkap.

m_Maak met een zeskantsleutel de bovenste en onderste
druklagerschroeven los en duw de druklagers naar de
achterzijde van de zaag.

Controleer of het zaagblad correct spoort en schuif
daarna de druklager vooruit totdat het lager binnen
0,4 mm (1/64") van het zaagblad is. Draai de
druklagerschroef stevig aan.
Schuif het onderste lager
het voldoende tussenruimte
druklagerschroef stevig aan.

totdat
de

naar voren
heeft. Draai

Het aanpassen van de zaaggeleidersteun:

Maak de zaaggeleidersteun en de stelschroeven van
de zaaggeleider los met de inbusschroeven.

Schuif de bovenste zaaggeleidersteun op de as totdat
de voorrand van de geleiders achter de tandholte in
contact komen met het zaagblad. Draai de schroef
stevig vast.

Duw de rechter geleiding in contact met het zaagblad
en laat los. Draai het wiel langzaam een volledige
omwenteling. De stelschroeven van de zaaggeleider
aanhalen.

Stel de geleider aan de linkerzijde af naar 0,4 mm
(1/64") tussenruimte tussen het zaagblad en de
geleider (ongeveer de dikte van een speelkaart),
door een speelkaart tussen de linker geleider en het
zaagblad te steken.
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Druk licht op de linker geleiderpen om de speelkaart
op zijn plaats te houden. Draai de stelschroef vast en
verwijder de speelkaart.

Draai met de hand tot drie volledige omwentelingen
om ervoor te zorgen dat het zaagblad niet vastloopt.

m  Sluit de beschermkap en het voorpaneel van het
zaagblad. Vastzetten met de schroef.
Herhaal deze procedure voor de  onderste

zaaggeleidersteun.

DE SCHULPZAAGKAP AFSTELLEN

Maak het vergrendelhandvat los door het tegen de
klok in te draaien.

Verplaats de schulpzaagkap naar de gewenste positie.
Duw op het vergrendelhandvat om de stand van de
schulpzaagkap te vergrendelen.

Draai het vergrendelhandvat om de spanning van de
klemmen aan te passen.

A WAARSCHUWING

Gebruik  voor vervanging uitsluitend  originele
reserveonderdelen. Gebruik van niet originele
onderdelen kan gevaar opleveren of schade aan de
machine veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Draag altijd oogbescherming als het product aanstaat.
Als het werk stof veroorzaakt, draag dan ook een
stofmasker.

A WAARSCHUWING

Voordat u onderhoud uitvoert moet u ervoor zorgen dat
de stekker uit het stopcontact is en de schakelaar uit
staat. Het niet naleven van deze waarschuwing kan
resulteren in ernstig persoonlijk letsel.

ALGEMEEN ONDERHOUD

Voorkom het gebruik van oplosmiddelen wanneer u
kunststof onderdelen reinigt. De meeste kunststoffen
zijn gevoelig voor schade van verschillende types
commerciéle schoonmaakproducten en kunnen door hun
gebruik worden beschadigd. Gebruik een schone doek om
vuil, stof, olie, vet, enz. te verwijderen.
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A WAARSCHUWING

Remvloeistof, benzine, producten op basis van
petroleum, kruipolie, enz mogen nooit in contact
komen met kunststof onderdelen. Chemicalién kunnen
kunststof beschadigen, verzwakken of verwoesten, wat
kan leiden tot ernstig letsel.

Houd het product schoon.
Verwijder regelmatig het zaagsel uit de binnenzijde.

Laat geen hars ophopen op de zaagtafel,
zaagbladgeleiders of druklagers. Reinig ze met gum
en harsverwijderaar.

Breng een dun laagje autowax aan op de bovenzijde
van de zaagtafel, zodat het hout gemakkelijk glijdt
tijdens het zagen.

Smering

Alle lagers in dit gereedschap zijn gesmeerd met een
voldoende hoeveelheid smeermiddel van hoge kwaliteit,
wat moet volstaan voor de levensduur van de machine
onder normale gebruiksomstandigheden. Extra smering is
daarom niet noodzakelijk.

BANDEN

Reinigen van de banden:

m Hars en zaagsel hopen zich op de banden op en
moeten worden verwijderd met een fijne staalborstel
of een stukje hout. Gebruik geen scherp mes of
enige vorm van oplosmiddel.

De banden vervangen:

= Open het voorpaneel en verwijder het zaagblad. Zie
het hoofdstuk over Plaatsen en afstellen van het
zaagblad.

m  Wrik de versleten band voorzichtig van het wiel.
= Span de nieuwe band rond het wiel.
m Vervang het zaagblad en sluit het voorpaneel.

BORSTEL
Zie afbeelding 22.

In de zaagbehuizing naar het wiel ligt een borstel. Dit
helpt de band en het wiel te beschermen, door zaagsel
af te borstelen. Wanneer de borstel slijt moet het worden
aangepast of vervangen.

m Verwijder de schroef en de sluitring en trek vervolgens
de borstel eruit.

m Plaats de nieuwe borstel in de groef.

m Plaats het terug met de sluitring en de schroef.
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TRANSPORT EN OPSLAG

Zie figuren 23 - 24.

m Bij het transporteren van het product moet het
stroomsnoer worden losgekoppeld, moet de
beschermkap zijn gezakt en moet het product
gedemonteerd worden. Bewaar de duwstok naar
de bovenste behuizing. Til het product op aan de
bovenste behuizing, zoals is afgebeeld. Bewaar het
product op een veilige plaats die niet toegankelijk is
voor kinderen.

Reinig het product met behulp van een borstel en
stofzuiger voor u het opbergt.

MILIEUBESCHERMING

Zorg dat grondstoffen worden gerecycleerd
in plaats van weggegooid als afval. Om het
milieu te beschermen dient de machine, de
accessoires en de verpakking gesorteerd
bij een erkend recyclingcentrum te worden
aangeleverd.

Veiligheidswaarschuwing

EG conformiteit

Lees zorgvuldig de instructies voor u het
product start.

Draag gezichtsbescherming

Draag gehoorbescherming

GEVAAR! Scherp zaagblad.

Vergrendeling

Ontgrendeling
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Maximale zaagdiepte

Maximale zaagbreedte

Maximale zaaghoek

Werksnelheid

W Zaaggrootte

Verwijder de voeding v66r onderhoud van het
gereedschap.

Elektrisch afval mag niet samen met ander
huishoudafval worden weggegooid. Gelieve
te recycleren indien de mogelijkheid bestaat.
Neem contact op met uw gemeente of
mmmm Nandelaar om advies te krijgen over recyclage.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Motor draait niet 1. Probleem met de aan-/uit- 1. Laat versleten onderdelen vervangen
schakelaar of het stroomsnoer. voordat u het product opnieuw gebruikt.
2. Motor defect. 2. Probeer nooit zelf reparaties uit te
voeren. Laat uw gereedschap door een
gekwalificeerd persoon repareren.
3. Het zaagblad loopt vast. 3. Verwijder vastgelopen materiaal
Het zaagblad loopt niet in 1. Niet goed sporen. 1. De sporing afstellen, zie het hoofdstuk
het midden van het bovenste AANPASSINGEN, "Sporing van het
wiel. zaagblad".
2. Indien beschadigd, laat onmiddellijk
door een gekwalificeerd onderhoudsman
vervangen.
De lintzaag vertraagt bij het 1. Een te kleine straal zagen. 1. Stop met het aanvoeren van het hout en
zagen. haal het zaagmateriaal iets terug totdat de
lintzaag versnelt.
2. Bot zaagblad. 2. Vervang het zaagblad.
Breuk van het zaagblad. 1. Teveel spanning op het 1. Stel de spanning af. Zie het hoofdstuk
zaagblad. AANPASSINGEN "De spanning van het
zaagblad aanpassen”.
2. Erziteen knik in het zaagblad | 2. Gebruik de juiste zaagtechniek. Zie het
door het zagen in een te kleine hoofdstuk Bediening.
straal of door het materiaal bij
het zagen te snel te draaien. 3. Vervang de druklagers.
3. De druklagers zijn beschadigd
of draaien niet.
product maakt herrie tijdens 1. Teveel spanning op het 1. Stel de spanning af. Zie het hoofdstuk
het draaien. zaagblad. AANPASSINGEN "De spanning van het
zaagblad aanpassen”.
2. De zaagbladgeleiders en 2. Stel de bovenste en onderste
lagers staan in contact met het zaagbladgeleiders en lagers in. Zie de
zaagblad. hoofdstukken AANPASSINGEN "Verstellen
van de druklagers en de zaaggeleiding”.
Het zaagblad zaagt niet 1. De zaagbladgeleiders en 1. Stel de bovenste en onderste
recht. lagers zijn niet goed ingesteld. zaagbladgeleiders en lagers in. Zie de
hoofdstukken AANPASSINGEN "Verstellen
van de druklagers en de zaaggeleiding”.
2. Versleten of defect zaagblad. 2. Vervang het zaagblad.
De zaagbladgeleiders blijven | 1. De geleidingsschroeven 1. Draai de schroeven van de
niet op hun plek. van het zaagblad moeten zaagbladgeleider stevig aan.
losgemaakt worden.
De motor loopt, maar het 1. De spanning is niet goed 1. Gebruik de verstelhendel voor de spanning
zaagblad draait niet. ingesteld. van de zaag om de spanning in te stellen.
2. Indien beschadigd, laat onmiddellijk
2. De aandrijfriem is gebroken. door een gekwalificeerd onderhoudsman

vervangen.
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DESCRICAO

1. Manipulo de tensdo da lamina 53. Blogqueio

2. Parafuso de bloqueio de tampa 54. Rolamento axial

3. Janela de visualizagdo de acompanhamento 55. Parafuso de rolamento axial

4. Luz de trabalho 56. Parafuso de apoio de guia de lamina
5. Proteccédo da lamina 57. Apoio de guia de lamina superior

6. Lamina da serra 58. Guia de lamina

7. Medidor de serra 59. Parafuso de fixacdo de guia de 1amina
8. Porta de exaustdo de poeira 60. Parafuso de guia de lamina

9. Indicador de escala 61. Apoio de guia de lamina inferior

10. Manipulo de ajuste de angulo 62. Escova

11. Escala 63. Arruela

12. Alavanca de blogqueio de mesa 64. Parafuso

13. Manipulo de blogueio 65. Pneu

14. Manipulo de ajuste de guia da lamina
15. Alavanca de tenséo da cinta
16. Placa de garganta

17. Maganeta de alinhamento

18. Interruptor desligado/ligado
19. Mesa de serrar

20. Painel inferior frontal

21. Painel superior frontal

22. Protecgdo

23. Interruptor de luz de servico
24. Bastéo de empurrar

25. Chave de fendas Phillips (ndo incluida)
26. Chave ajustavel (ndo incluida)
27. Pequeno esquadro misto (ndo incluida)
28. Chave hexagonal , 3 mm

29. Chave hexagonal , 4 mm

30. Chave hexagonal , 5 mm

31. Arruela

32. Porcas cegas

33. Anilhas

34. Sapatas

35. Perno de bloqueio

36. Porcas sextavadas

37. Extensao de apoio

38. Orificios na base da serra

39. Porca (D) Sextavada

40. Parafuso de orelhas

41. Suporte de mesa de serrar
42. Conjunto de guia de lamina
43. Parafuso de ajuste

44. Diminuir tensao

45. Aumentar tensao

46. Manipulo de bloqueio

47. Ranhura de medidor de serra
48. Parafusos Phillips

49. Roda superior

50. Guias de lamina inferior

51. Roda inferior

52. Abrir
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Na concepgéo da sua serra de fita foi dada a maxima
prioridade a seguranga, ao desempenho e a fiabilidade.

UTILIZAGAO PREVISTA

A serra de fita destina-se a corte de linha reta, corte por
deslocamento e corte circular de madeira e produtos a
base de madeira.

O produto destina-se a ser utilizado por operadores
adultos que tenham lido o Manual de Instrucdes e que
compreendam 0s riscos e 0s perigos.

A serra deve ser utilizada em ambientes secos, com um
bom grau de iluminacdo e uma ventilagdo adequada.

O produto foi desenhado para uso doméstico e apenas
deve ser utilizado tal como se descreve anteriormente e
nao para outros fins.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

A AVISO

Ao utilizar ferramentas eléctricas, devem seguir-
se sempre precaucdes bésicas de seguranca para
minimizar o risco de incéndio, choque eléctrico e
lesdes. Leia todas as instrugdes antes de utilizar o
produto e conserve-as.

m Mantenha a area de trabalho limpa. As areas
e os bancos de trabalho desordenados s&o mais
susceptiveis de causar ferimentos.

m Tenha em atencdo o ambiente da area de
trabalho. Ndo exponha ferramentas a chuva. N&o
use as ferramentas em locais himidos ou molhados.
Mantenha a &rea de trabalho adequadamente limpa.
Mantenha as ferramentas ao abrigo de liquidos ou
gases inflamaveis.

m Proteja contra choques eléctricos. Evite o contacto
do corpo com superficies com ligacdo terra ou
enterradas (tais como tubos, radiadores, fogbes e
frigorificos).

m  Mantenha as outras pessoas afastadas. Nao deixe
que as pessoas, especialmente criancas, sejam
envolvidas no trabalho, toquem na ferramenta ou no
cabo de extensdo, e mantenha-as afastadas da area
de trabalho.

m Guarde as ferramentas inactivas. Quando nao
estiver em uso, as ferramentas devem ser guardadas
num local seco, com chave, fora do alcance de
criangas.

m Né&o force a ferramenta. Realizard& um trabalho
melhor e mais seguro a velocidade para a qual foi
destinada.
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Utilize a ferramenta adequada. N&o force as
ferramentas de pequeno porte a realizarem o trabalho
de uma ferramenta de trabalho pesado. N&o use
ferramentas para finalidades as quais néo se destina,
por exemplo, ndo use serras circulares para cortar
ramos de arvores ou troncos.

Vista-se adequadamente. N&o use roupas largas
ou joias; podem ficar presas nas partes moveis.
Recomenda-se a utilizagao de calgado anti-deslizante
ao trabalhar em exteriores. Use cobertura de protecgao
para o cabelo para prender o cabelo comprido.

Use equipamento de protecgdo. Use o6culos de
seguranga. Use uma mascara de rosto para se
proteger do pé caso trabalhe em operagdes que criem
po.

Conecte 0 equipamento de extraccdo de po6. Se é
fornecida a ferramenta para a liga¢&o de espacos de
extraccdo e recolha de po, assegure-se de que estes
se encontram conectados e usados correctamente.

N&o puxe pelo cabo. Nunca puxe o cabo para o
desconectar da tomada. Mantenha o cabo afastado
do calor, 6leo e pontas afiadas.

Fixe a peca de trabalho. Quando possivel, use
bragadeiras ou um torno para fixar o trabalho. E mais
seguro do que utilizar a sua méo.

N&o se aproxime em demasia. Mantenha sempre o
equilibrio e a posicao dos pés adequada.

Utilize as ferramentas com cuidado. Mantenha
as ferramentas de corte afiadas e limpas para que
realizem um trabalho melhor e mais seguro. Siga as
instrugdes de lubrificacdo e mudanca de acessorios.
Inspeccione periodicamente os cabos e, se estiverem
danificados, leve-os a um centro de assisténcia
autorizado. Inspeccione o0s cabos de extensdo
periodicamente e substitua-os, se danificados.
Mantenha os manipulos secos, limpos e livres de éleo
e graxa.

Desligue as ferramentas. Quando n&o estiver
em utilizagdo, antes de realizar a manutencéo e ao
mudar os acessorios tais como as laminas, brocas e
cortadores, desconecte as ferramentas da fonte de
alimentacéo.

Retire as chaves de porcas. Habitue-se a verificar
se as chaves de ajuste e as chaves inglesas foram
retiradas da ferramenta antes de a ligar.

Evite o arranque involuntario. Certifique-se de que o
interruptor se encontra na posicéo “off” ao ligar a ficha.

Use cabos de extensdo no exterior. Quando uma
ferramenta é usada no exterior, use apenas cabos de
extensdo que se destinem a ser utilizados ao ar livre e
estejam assim assinalados.

Mantenha-se alerta. Observe aquilo que esta a fazer,
use 0 senso comum e néo opere a ferramenta quando
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estiver cansado.

Verifiqgue se existem pecas danificadas. Antes de
mais qualquer utilizacdo da ferramenta, esta deve
ser verificada cuidadosamente para determinar se
funcionard adequadamente e realizara a funcéo a
que se destina. Confirme o alinhamento das pegas
moveis, a unido das pegas moveis, a ruptura de pecas,
montagem e quaisquer outras condicdes que possam
afectar o funcionamento. Uma protecgdo ou outra
peca que esteja danificada deve ser adequadamente
reparada ou substituida por um centro de assisténcia
autorizado salvo indicagdo contraria neste manual
de instrugGes. Leve os interruptores defeituosos
para serem substituidos num centro de assisténcia
autorizado. Nao use a ferramenta caso o interruptor
ndo a ligue ou desligue.

Aviso. O uso de qualquer acessoério ou extra para
além dos recomendados neste manual de instru¢ées
pode implicar um risco de lesé&o pessoal.

Leve a sua ferramenta para ser reparado por
uma pessoa qualificada. Esta ferramenta eléctrica
cumpre com as normas de seguranca relevantes.
As reparacfes s6 devem ser realizadas por pessoas
qualificadas utilizando pecas de substituicao originais,
caso contrario podera resultar em perigo consideravel
para o utilizador.

AVISOS DE SEGURANCA DA SERRA DE FITA

Grampeie ou aparafuse firmemente a serra a
uma bancada de trabalho ou apoio de perna
aproximadamente a altura da anca.

Nunca utilize o produto no chéo.

Evite posturas incobmodas e posi¢coes das maos
em que um deslizamento repentino possa fazer
com que a sua mao se mova para a lamina.
Certifique-se sempre de que esté bem equilibrado.

Permita que o motor atinja a velocidade total
antes de iniciar um corte para evitar problemas de
ligacéo ou avaria.

N&o utilize a ferramenta se o interruptor ndo a
ligar e desligar. Leve os interruptores defeituosos
para serem substituidos num centro de assisténcia
autorizado.

Pecas de substituicdo. Todas as reparagdes, sejam
elétricas ou mecanicas, devem ser realizadas por um
técnico qualificado de servigo num centro de servigo
autorizado.

Ao realizar servigos de manutencéo, use apenas
pecas de substitui¢do idénticas. O uso de quaisquer
outras pecas pode criar perigo ou causar danos ao
aparelho.

Mantenha as méos afastadas da area de corte. N&o
manuseie pecas tdo pequenas que os seus dedos
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fiqguem sob a guarda da lamina. N&o coloque as suas
maos e dedos por baixo da pega ou no percurso de
corte da lamina em caso algum.

Nunca corte mais do que uma pega de uma vez
ou empilhe mais do que um trabalho na bancada.

N&o faga entrar o material demasiado rapidamente.
Na&o force a peca de trabalho contra a lamina.

Utilize unicamente as laminas correctas. Utilize a
medida e estilo de lamina corretos para o material e
o tipo de corte. Os dentes da lamina devem apontar
para baixo no sentido da mesa.

Apoie sempre as pecas de trabalho grandes ao
cortar para minimizar riscos de aperto ou retorno
da lamina. A serra pode deslizar, deslocar-se ou
escorregar ao cortar pegas grandes ou pesadas.

N&o remova os pegas de corte encravadas até que
a lamina pare.

N&o utilize laminas de serra que estejam
danificadas ou deformadas.

Substitua a insercdo de mesa desgastada.
Conecte um dispositivo de recolha de p6 a serra
quando estiver a serrar madeira.

N&o opere o produto quando a guarda de
proteccdo da lamina da serra estiver aberta.
Selecione a lamina da serra e a velocidade
dependendo do material a ser cortado.

N&o limpe a lamina da serra enquanto estiver em
movimento.

Utilize luvas quando manusear a lamina da serra e
materiais rugosos.

Utilize uma vara para pressionar no corte de pecas
pequenas utilizando a protecgao.

Transporte o produto com a guarda da lamina
totalmente para baixo e junto a bancada.

Coloque a protecédo na parte inferior da bancada
quando cortar arestas com a bancada inclinada.
Utilize um dispositivo de suspensdo quando
cortar madeira redonda ou de forma irregular para
evitar a rotagdo da peca.

Nao utilize protecbes para manuseamento ou
transporte

Ajuste a guarda ajustavel o mais préximo da peca
de trabalho possivel.

Nunca toque na superficie ou noutras partes
moveis durante o uso da ferramenta.

Antes de alterar a configuracdo e remover as
tampas, guardas ou laminas, desligue a serra da
fonte de alimentacgéo.

Agarre sempre a peca de trabalho com firmeza de
encontro a mesa.
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Para evitar contacto acidental da lamina, minimize
a quebra da lamina, e faculte o maximo apoio a
lamina. Ajuste sempre o conjunto de guia da lamina
para libertar a peca de trabalho.

Mantenha as laminas limpas, afiadas e com
suficiente dureza. As laminas afiadas minimizam o
estrangulamento e recuo.

Desligue sempre a serra antes de remover o
cabo de alimentagdo da tomada, para evitar um
arranque acidental ao voltar a liga-la a corrente.

Certifique-se de que a area de trabalho esteja
suficientemente iluminada para ver a peca de
trabalho e que nenhuma obstrugéo interfira com
o funcionamento seguro da ferramenta antes de
realizar qualquer trabalho.

As guias da lamina foram configuradas na fabrica.
Estas configuragcdes sdo funcionais para algumas
aplicacBes. Recomendamos que verifigue e ajuste
as definicdes de guia da lamina antes da primeira
utilizacdo da sua serra. Consulte os procedimentos
"Ajuste dos rolamentos axiais e apoio de guia de
lamina" explicados na seccdo AJUSTES deste
manual de operador.

Nao utilize a ferramenta para cortar metal.

Esta ferramenta devera ter as seguintes marcas:
Use proteccgédo para os olhos

Mantenha as méos afastadas da lamina.

N&o remova os pecas de corte ou encravadas até
que a lamina pare.

Certifique-se de que a lamina esté instalada com
os dentes a apontar para baixo.

Mantenha o ajuste adequado da tensé&o da lamina,
guias da lamina e rolamentos axiais.

Ajuste o guia superior para libertar a peca de
trabalho.

Agarre a peca de trabalho com firmeza de encontro
a mesa durante o corte.

Se o cabo de alimentagdo estiver danificado,
devera ser substituido unicamente pelo fabricante
ou por um centro de servigo autorizado para evitar
riscos.

Guarde estas instru¢des. Consulte as instrugles
de forma frequente e utilize-as para instruir outros
utilizadores. Se emprestar esta ferramenta, assegure-
se de que o novo utilizador recebe também estas
instrucdes.

ELECTRICIDADE

CABOS DE EXTENSAO

Utilize apenas cabos de extensdo compostos de 3 cabos
que tenham ligacdes a terra de 3 pontas e tomadas de
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3 polos que aceitem a ligagdo ao produto. Ao utilizar
uma ferramenta eléctrica a uma distancia consideravel
da fonte de alimentagdo, use um cabo eléctrico
suficientemente pesado para suportar a corrente de que o
produto necessitara. A utilizacéo de um cabo eléctrico ndo
adequado provocard uma quebra na tenséo, que resultara
numa quebra de poténcia e no sobreaguecimento do
motor.

Antes de utilizar uma extensdo, verifique se nao
existem fios soltos ou expostos e isolamento cortado ou
desgastado.

A AVISO

Mantenha o cabo de extens&o fora da area de trabalho.
Coloque o cabo de forma a que nédo seja preso em
tabuas, ferramentas ou outras obstru¢des enquanto
estiver a trabalhar com uma ferramenta eléctrica. O
ndo cumprimento desta instrugdo pode ocasionar
ferimentos graves.

A AVISO

Verifique os cabos de extensdo antes de cada utilizagéo.
Se estiver danificado, substitua imediatamente. Nunca
utilizar uma ferramenta com um cabo danificado, uma
vez que tocar na area danificada pode provocar choque
eléctrico, resultando em ferimentos graves.

LIGACAO ELECTRICA

Este produto é alimentado por um motor eléctrico
de precisdo encastrado. Esta ferramenta deve ser
unicamente ligada a uma fonte de alimentacdo de
220~240V, de CA (corrente normal doméstico), 50 Hz.
N&o opere este aparelho em corrente continua (CC).
Uma queda de tensdo substancial causara uma perda
da poténcia e o motor ir4 sobreaquecer. Se o aparelho
ndo funcione quando ligado a uma tomada, verifi que
novamente a fi nte de alimentagao.

VELOCIDADE E INSTALACAO ELECTRICA

A velocidade sem carga deste produto é de
aproximadamente 11 m/s. Esta velocidade ndo é
constante e diminui durante uma carga ou com menor
tensdo. Para a voltagem, as ligacdes eléctricas numa
oficina sdo tdo importantes como a poténcia nominal
de entrada do motor eléctrico. Um cabo de alimentacéo
destinado unicamente para luzes ndo pode suportar um
motor de uma ferramenta eléctrica. Um cabo com um
calibre suficiente para uma distancia curta sera muito
débil para uma maior distancia. Um cabo de alimentagéo
que pode suportar uma ferramenta eléctrica pode ndo ser
suficiente para alimentar duas ou trés ferramentas.
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INSTRUGCOES DE LIGACAO A TERRA

Este produto deve ter uma ligagdo a terra. Em caso de
falha ou avaria, a ligagéo a terra fornece um caminho de
menor resisténcia para a corrente eléctrica e reduz o risco
de choque eléctrico. Este produto esta equipado com um
cabo eléctrico e possui um equipamento condutor e uma
fi cha de ligacdo a terra. A fi cha deve ser inserida numa
tomada correspondente devidamente instalada e com
ligacdo a terra em conformidade com todos os cédigos e
regulamentos locais.

Nao modifi que a fi cha fornecida. Se esta ndo se adequar
a tomada, pega a um electricista qualifi cado que instale
uma tomada apropriada. Faga reparar imediatamente um
cabo danifi cado ou desgastado.

RISCOS RESIDUAIS

Mesmo quando se utiliza o produto segundo as instrucdes,
continua a ser impossivel eliminar por completo certos
fatores de risco residuais. Podem surgir os seguintes
riscos durante o uso e o operador deve prestar especial
atencgdo para evitar o seguinte:

Ressalto das pecas de trabalho e de partes das pecas
de trabalho devido a um ajuste ou manuseamento
incorrecto.

Danos no sistema respiratorio.

NOTA: Use mascaras protetoras com filtros adequados
para os materiais com que vai trabalhar Assegure uma
ventilagcdo adequada do local de trabalho. N&ao coma,
beba ou fume na éarea de trabalho.

Danos para a audi¢éo caso nédo se utilize proteccdo
auditiva eficaz.

CONHECA O SEU PRODUTO

Ver figura 1.

O uso seguro deste produto requer uma compreensao
da informacdo sobre o produto e deste manual de
funcionamento, bem como um conhecimento do trabalho
que vai realizar. Antes de utlizar a sua lixadeira,
familiarize-se com todas as suas funcionalidades e
especificidades no plano da seguranca.

MANIPULO DE AJUSTE DE ANGULO
Incline a mesa da serra para corte de arestas.

PROTECGAO DA LAMINA
Proteja o operador de entrar em contacto com a lamina.

MANIPULO DE AJUSTE DE GUIA DA LAMINA

Utilize o manipulo de ajuste do guia da lamina para ajustar
0 conjunto de guia da lamina para cima e para baixo, e
evite a rotacdo ou quebra da lamina. Bloqueie sempre o
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conjunto de guia da lamina no local antes de girar a serra
de fita.

GUIAS DE LAMINA

As guias de lamina superiores e inferiores ajudam a evitar
que a lamina rode durante o funcionamento.

PORTA DE EXAUSTAO DE POEIRA

Uma porta de escape da poeira de 53 mm (2-1/8") torne
o corte sem poeira possivel. Fixe um saco do lixo (ndo
incluido) ou um saco de compras a porta de escape de
poeira.

PARAFUSO DE BLOQUEIO DE TAMPA

Permite que a tampa frontal seja aberta para realizar
ajustes.

MEDIDOR DE SERRA

Este indicador alinha a madeira para um corte transversal.
O indicador de fécil leitura apresenta o angulo exacto para
um corte em meia esquadra a 15°, 30°, 45° e 60°.
ALAVANCA DE TENSAO DA LAMINA RAPIDSET™
Controla a tenséo da lamina na mudanca de laminas e na
realizacdo de ajustes para varias aplicagdes de serragem.
LAMINA DA SERRA

A serra vem com uma lamina 6,35 mm (1/4") normal.

MESA DE SERRAGEM COM PLACA DE GARGANTA

A sua serra de fita tem uma mesa de serragem com
controlo de inclinagdo. A placa de garganta, instalada
na mesa de serragem na fabrica, permite a libertagdo da
lamina.

INDICADOR DE ESCALA E ESCALA

A escala e o indicador de escala apresentam o angulo ou
grau a que a mesa de serragem esté inclinada para corte
de arestas.

ALAVANCA DE BLOQUEIO DE MESA

Desapertar a alavanca de blogueio da mesa permite que
a mesa de serragem incline a diferentes angulos. Apertar
a alavanca de bloqueio da mesa bloqueia a mesa de
serragem no sitio.

MACANETA DE ALINHAMENTO

Ajuste a monitorizagéo para manter a lamina centrada nas
rodas.

JANELA DE VISUALIZAGAO DE ACOMPANHAMENTO

A janela de visualizagdo de acompanhamento facilita a
visualizacéo dos ajustes de acompanhamento.
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BASTAO DE EMPURRAR NOTA: Esta serra foi expedida sem tenséo de lamina.

Utilize sempre o vara de press&o para empurrar a peca de l(;laqdllgue esta serrz até a tensdo da lamina ter sido
trabalho até ser libertada da mesa. evidamente ajustada.
N&o elimine o material de embalagem até ter

inspeccionado cuidadosamente e operado de forma
LISTA DE PECAS SOLTAS satisfatéria a ferramenta.

Se existirem pecas danificadas ou estiverem em
falta, contacte o seu centro de apoio do cliente para
Anilhas 7 assisténcia.

Se estiverem em falta pecas ou apresentarem danos,
né&o coloque o produto em funcionamento até as pegas
serem substituidas. A utilizacdo deste produto com
pecas danificadas ou em falta pode resultar em graves
danos pessoais.

Né&o tente modificar esta ferramenta ou criar acessérios
ndo recomendados para utilizar com esta ferramenta.
Quaisquer destas alteragbes ou modificagdes
representam um uso indevido e pode resultar em
condigOes perigosas ocasionando eventuais ferimentos
graves pessoais.

Na&o ligue a fonte de alimentagdo até a montagem estar
completa. O incumprimento destas instrucdes pode
resultar num arranque acidental e em possiveis danos

pessoais graves.
MONTAGEM

MONTAGEM DO PRODUTO NA BANCADA
RETIRADA DA EMBALAGEM . o
Se o produto for para ser utilizado numa localizagcéo

Descricao Quant.

Alavanca de bloqueio de mesa

Chave hexagonal , 3 mm

Chave hexagonal , 4 mm

Chave hexagonal , 5 mm

Medidor de serra

Porcas de capa

Sapatas

Mesa de serrar

Pernos de bloqueio

Porcas sextavadas

Apoio da extenséo

Proteccédo

Bastao de empurrar

L e = N I N e I N N e N R R

Manual do operador

Este produto requer montagem. permanente, deve ser montado numa superficie de
m Levante cuidadosamente o produto da caixa de cartdo | apoio firme tal como uma bancada. S&o preparados
e cologue-o numa superficie de trabalho. quatro orificios para parafusos na base da serra com
esta finalidade. Os parafusos (ndo incluidos) deve ser

A AVISO de comprimento suficiente para acomodarem a base da
serra, as arruelas de pressdo (ndo incluidas), porcas
Néo utilize este produto se quaisquer pegas das Lista sextavadas (ndo incluidas) e a espessura da bancada.
de Pecas Soltas ja se encontram montadas no seu Aperte todos os quatro parafusos de forma segura.
produto quando o desembalar. As pecas na lista néo Verifique com cuidado a bancada apés montagem para se
se encontram montadas ao produto pelo fabricante e certificar que n&o ocorre movimento durante a utilizagzo.
requerem instalagéo por parte do cliente. A utilizagdo Se verificar inclinagdo, deslize ou deslocacdo, fixe a
de um produto que tenha sido indevidamente montado bancada ao chio antes de comecar a trabalhar.
pode resultar em danos pessoals graves. m Coloque o produto na bancada. Utilizando a base
da serra como padréo, localize e marque os orificios
m Inspeccione a ferramenta cuidadosamente onde o produto é para ser montado.

paratla se ce(:jrtlflcar p que  nao ocgrrgm m  Perfure os orificios através da bancada.

quebras  ou anos urante a - expedicao. Coloque a serra de fita na bancada alinhando os
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orificios na base da serra com os orificios perfurados
na bancada.

Insira os parafusos (nédo
os com firmeza com arruelas de pressao
e porcas sextavadas (nado incluidas).
NOTA: todos os parafusos devem ser inseridos a
partir do topo. Instale as arruelas de pressédo e as
porcas sextavadas pela parte inferior da bancada.

incluidos) e aperte-

GRAMPEAR O PRODUTO NA BANCADA
Ver figura 4.

Se o produto for para ser utilizado como ferramenta
portatil, recomenda-se que o fixe permanentemente
a um quadro de montagem que possa ser facilmente
grampeado a uma bancada ou outra superficie de apoio.
O quadro de montagem deve ser de tamanho suficiente
para evitar inclinacdo da serra durante a utilizacdo.
Qualquer compensado ou aglomerado de boa qualidade
com uma espessura de 19 mm (3/4") é recomendado.

Se forem utilizados parafusos retardadores, certifique-
se de que sdo suficientemente longos para passarem
através dos orificios na base da serra e o material em
que a serra estd a ser montada. Se estiverem a ser
utilizados parafusos de maquina, certifique-se de que séo
suficientemente longos para passarem pelos orificios na
base da serra, o material a ser montado e as arruelas de
presséo e porcas sextavadas.

NOTA: PODE SER NECESSARIO REBAIXAR PORCAS
SEXTAVADAS E ARRUELAS NO LADO INFERIOR DO
QUADRO DE MONTAGEM.

Monte a serra utilizando orificios na base da serra
como modelo para o padrdo de orificios. Localize
e marque os orificios onde a serra de fita deve ser
montada.

Siga os Ultimos trés passos na sec¢do Montagem do
produto na Bancada, acima apresentados.

MONTAGEM DA MESA DE SERRAGEM
Veja as figuras 5, 7.

Remova a porca (D) sextavada, arruelas e parafuso
de orelhas na mesa de serragem.

De frente para a serra de fita, faca deslizar a mesa
de serragem passando a lamina e através da ranhura
deslocando-se do lado direito da mesa de serragem
para o esquerda.

Segurando a mesa de serragem com a sua mao
esquerda enquanto retira o botéo de ajuste de angulo
da moldura de serragem, alinhe os dentes no suporte
da mesa de serragem nos dentes no botdo de ajuste
de angulo. Liberte o boté&o.

Encaixe os pinos nas ranhuras do suporte da mesa
de serragem.
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Insira a arruela na extremidade roscada da alavanca
de bloqueio da mesa. Aperte a mesa de serragem
a moldura de serragem fazendo girar a alavanca de
bloqueio da mesa para a direita.

Fixe a porca (D) sextavada, arruelas e parafuso de
orelhas & mesa de serragem.

NOTA: O parafuso de orelhas fica por debaixo da mesa
de serragem.

INSTALAGAO DE SUPORTE DE EXTENSAO
Ver figura 6.

Inserir os tubos do suporte de extensdo nos orificios
da base da serra pela parte posterior.

Alinhe os orificios nos tubos e os da base de serragem.

Insira os parafusos de bloqueio e aperte com arruelas
e porcas sextavadas.

ADEQUAR A MESA DE SERRAGEM A LAMINA
Veja as figuras 8 até 9.

m  Gire 0 manipulo de blogueio para a esquerda para
desbloquear o conjunto de guia da lamina. Girando
0 manipulo de ajuste da guia da lamina para a direita,
eleve o conjunto de guia da lamina tanto quanto
possivel. Gire o manipulo de blogueio para a direita
para voltar a apertar.

m Coloque um pequeno esquadro na messa de
serragem ao lado da lamina.
m Desaperte a alavanca de bloqueio da mesa e rode

o manipulo de ajuste do angulo para inclinar a mesa
de serragem para cima ou para baixo para alinhar a
mesa a 90° a lamina (posigédo 0°). Volte a apertar a
alavanca de blogueio da mesa.

Gire o parafuso de ajuste até que o parafuso togue o
compartimento da serra.

Verifique a esquadria da mesa de serragem a lamina.
Faca reajustes se necessario.

Defina o indicador de escala para zero e aperte o
parafuso com uma chave phillips.

NOTA: efetue sempre um teste de corte para se
assegurar da esquadra da lamina antes de iniciar
qualquer projeto. Se néo estiver em esquadria, pode ser
necessario desapertar os parafusos por debaixo da mesa
de serragem para fazer o ajuste (a ranhura de serragem
deve estar paralela a lamina de serragem). Assim que
estiver em esquadria, volte a apertar os parafusos.

AJUSTE A TENSAO DA LAMINA
Veja as figuras 10-11.
Desligue o produto.

Antes de utilizar a serra de fita, gire o manipulo de
tensdo da lamina no topo da serra para a direita para
ganhar tenséo.
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NOTA: os ajustes a tenséo da lamina podem ser feitos
a qualquer altura.

Retire a aresta reta posterior da lamina da serra como
uma corda de guitarra ao girar o manipulo de tens&o.

O som torna-se estridente conforme a tensdo aumenta.
Nunca aumente a tenséo da lamina a um nivel de aperto
gque comprima totalmente a mola. Quando totalmente
comprimida, a mola deixe de conseguir atuar como
amortecedor de choque.

Demasiada tensao pode causar a quebra da lamina. As
pecas de trabalho mais grossas requerem mais tensao;
ndo € necessaria a tensdo maxima para todos os cortes.
Pouca tensé@o pode causar o deslize da lamina nas rodas.

MONITORIZAGAO DA LAMINA
Ver figura 11.

Ajuste a tensdo da lamina devidamente antes de efetuar
os ajustes de monitorizagdo. Verifique se as guias da
lamina ndo interferem com a lamina. A garganta da lamina
(a parte mais profunda do dente da lamina) deve estar no
centro do pneu.

Ajustar:

Desligue da alimentac@o. Abre as tampas frontais
desaparafusando o parafuso de bloqueio da tampa.
Observe a posigéo da lamina no pneu superior conforme,
manualmente, gira lentamente a roda superior para a
direita. Se a lamina se deslocar do centro do pneu, a
monitorizac&o tem de ser ajustada.

Se a lamina se deslocar para a esquerda ou direita
do centro:

Gire o manipulo de monitorizagdo da lamina (para a
direita se a lamina se tiver movido para a esquerda;
para a esquerda se a lamina se tiver movido para
a direita) enquanto gira a roda manualmente até a
lamina recuar e ficar no centro do pneu.

Verifique a posicdo da lamina no pneu inferior.
A lamina deve encontrar-se totalmente no pneu
(garganta dos dentes da lamina no centro). Se ndo
se verificar, ajuste a monitorizagdo até a lamina estar
nos dois pneus.

Faca girar a roda superior manualmente para a direita
durante mais algumas voltas. Certifique-se de que a
lamina fica no mesmo local que os pneus. Reajuste,
se necessario, até a lamina estd devidamente
monitorizada.

Feche as tampas frontais e aperte o parafuso de
bloqueio da tampa.

Ligue o produto.

Verifique se a lamina da serra esta centrada no pneu
(através da janela de visualizagdo de monitorizagao).
Se ndo estiver centrada, repita 0s passos acima.

94

A AVISO

As guias da lamina foram configuradas na fabrica.
Estas configuragbes sdo funcionais para algumas
aplicagbes. Recomendamos que verifique e ajuste
as definicbes de guia da lamina antes da primeira
utilizacdo da sua serra. Consulte os procedimentos
"Ajuste dos Rolamentos Axiais e Apoio de Guia de
Lamina" explicados na secgao "Ajustes" deste manual
de operador.

INSTALAGAO DE PROTECGAO

Coloque a proteccédo do lado esquerdo da mesa de
serragem, com a pega de blogueio a frente.

Prima a pega de blogueio para bloquear a posi¢éo da
proteccao.

Gire a pega de bloqueio para ajustar o aperto dos
grampos.

OPERAGAO

A AVISO

N&o diminua a sua vigilancia mesmo depois de se ter
familiarizado com a ferramenta. Nunca se esqueca que
basta um segundo de falta de atengéo para se ferir
gravemente.

A AVISO

Use sempre proteccdo para os olhos. A falta de
cumprimento desta instrucdo pode ocasionar a
projeccdo de corpos estranhos para os olhos e
provocar lesdes oculares graves.

A AVISO

Nao utilize quaisquer equipamentos complementares
ou acessoérios ndo recomendados pelo fabricante
deste produto. A utilizacéo de pegas ou acessoérios ndo
recomendados pode ocasionar riscos de ferimentos
graves.

A AVISO

Para evitar o contacto da lamina, ajuste o conjunto
de guia da lamina para libertar a peca de trabalho.
O ndo cumprimento desta instru¢céo pode ocasionar
ferimentos graves.
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A AVISO

Nunca opere o produto sem a guarda da lamina em
seguranga e as tampas frontais bloqueadas. Caso
contrério, pode incorrer em danos pessoais graves.

OPERAGAO BASICA DA SERRA DE FITA

Uma serra de fita € basicamente uma maquina de "corte
curvo" que também pode ser utilizada para operacées de
corte de linha reta como o corte transversal, esquadria,
biselamento, corte composto e desdobramento de
corte. Ao utilizar a serra de fita para corte de linha reta,
o utilizador pode instalar uma protecc¢éo utilizando um
pedaco de madeira da medida adequada grampeado a
mesa com grampos "C". Nao tem capacidade de realizar
cortes interiores ou ndo-intermédios.

Antes de iniciar um corte, veja o funcionamento do
produto. Se verificar excessiva vibragcdo ou ruido néo
usual, pare imediatamente. Desative e desligue o produto.
N&o volte a ligar até localizar e corrigir o problema.

PROCEDIMENTOS DE CORTE

Agarre sempre a peca de trabalho com firmeza de
encontro a mesa.

Utilize presséo suave e as duas maos quando colocar
o trabalho na lamina. N&o force o trabalho; permita
que a lamina faca o corte.

O circulo de diametro mais pequeno que pode ser
cortado é determinado pela largura da lamina. Uma
lamina com 6,35 mm (1/4") de largura vai cortar um
diametro minimo de 38 mm (1-1/2").

Mantenha as mdaos afastadas da lamina. N&o
manuseie pecas de tal forma pequenas que 0s seus
dedos figuem sob a guarda da lamina.

Evite operacfes e posicbes de maos estranhas
quando um deslize subito pode causar danos sérios
pelo contacto com a lamina. Nunca coloque as méos
no caminho da lamina.

Utilize apoios extra (mesas, banco de carpintaria,
blocos, etc.) ao cortar pedacos grandes, pequenos ou
fora dos padrdes normais.

Nunca utilize uma pessoa como substituta de extensao
da mesa ou como apoio adicional para uma peca de
trabalho que seja mais comprida ou mais larga do que
a mesa de serragem basica.

No corte de pecas de formas irregulares, planeie
o seu trabalho de forma a que néo interfira com a
lamina. Por exemplo, uma peca de modelagem deve
ficar estendida na mesa de serragem. As pecas
de trabalho ndo devem ser torcidas, mexidas ou
deslizadas ou serem cortadas.
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Ao apoiar a peca, a lamina pode obrigar o corte. E uma
situacdo geralmente causada pela poeira da serragem
bloqueando o corte ou pela lamina estar fora das guias.
Se tal acontecer:

Desligue o produto. Aguarde até que a serra pare

completamente. Desligue o produto da fonte de
alimentacéo.

m Calce o corte aberto com uma chave de parafusos
direita ou uma cunha de cadeira.
m Abra a tampa frontal e gire a roda superior

manualmente enquanto mantém a pega de trabalho
apoiada.

CORTES DE ASSISTENCIA

Os cortes de assisténcia séo realizados quando uma
curva intrincada (demasiado pequeno o raio para a
lamina) é para ser efetuada. Corte através de uma seccédo
de desperdicio da peca de trabalho para curvar na linha
de padrdao e depois afaste cuidadosamente a lamina.
Devem ser realizados varios cortes de assisténcia para
curvas intrincadas antes de seguir a linha de padréo
como secgdes a serem cortadas da pressdo da lamina
que presta "assisténcia" a curva.

CORTE DE ROLAGEM

Para corte de deslocamento geral, siga as linhas de
padrdo pressionando e girando a peca de trabalho
ao mesmo tempo. Nao tente virar a peca de trabalho
enquanto estiver ligada a lamina sem a pressionar - a
peca pode vincar ou torcer a lamina.

REMOVER MATERIAL OBSTRUIDO

Nunca remova pegas cortadas que estéo obstruidas até a
lamina parar por completo.

m Desligue o produto. Aguarde até que a serra pare
completamente.

m Desligue o produto da fonte de alimentagdo antes de
remover o material encravado.

EVITE AS LESOES

Certifique-se de que a serra esta nivelada e que nédo
mexe. A serra deve estar sempre numa superficie
firme, nivelada com espaco suficiente para manusear
e apoiar devidamente a pega de trabalho.

Aparafuse a serra a superficie de apoio para evitar o
deslize, deslocamento ou escorregamento durante as
operacdes como o corte de pecas longas e pesadas.
Desligue a serra e retire o cabo da fonte de
alimentacdo antes de movimentar a serra.

N&o remova pegas cortadas que estéo obstruidas até
a lamina parar por completo.

Escolha a medida e estilo de 1amina corretos para o
material e o tipo de corte a realizar.
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m Certifigue-se de que os dentes da lamina apontam
para baixo no sentido da mesa de serragem, que as
guias de laminas, rolamentos axiais e a tensdo da
lamina estéo devidamente ajustados, que o manipulo
guia da lamina esta apertado e que ndo existem pecas

com folga a mais.

Para evitar contacto acidental da lamina, minimize a
guebra da lamina, e faculte o maximo apoio a lamina,
ajustando sempre o conjunto de guia de lamina para
apenas libertar a peca.

Utilize apenas acessorios recomendados.

Com excegdo para a peca de trabalho e os
dispositivos de apoio relacionados, retire tudo da
mesa de serragem antes de ligar a serra.

Apoie devidamente os materiais redondos tais
como hastes de cavilha ou tubagem porque tém
uma tendéncia para rolar durante o corte causando
"mordida" da lamina. Para evitar essa situagao, utilize
sempre um bloco "V" ou grampeie a peca de trabalho
a um indicador de serragem.

Antes de remover as pecgas soltas da mesa de
serragem, desligue a serra e aguarde para que todas
as pecas em movimento parem.

LIGAR/DESLIGAR O PRODUTO.
Ver figura 12.

Prima "I" para ligar o produto.
Prima "O" para desligar o produto.

ANTES DE DEIXAR O PRODUTO
Ver figura 12.

Desligue o produto. Aguarde até que a serra pare
completamente.

Desligue o produto da fonte de alimentagao.
Torne a area de trabalho segura para as criancas.

Liberte a tensdo da lamina da serra utilizando a
alavanca de tensdo da lamina Rapidset™ para
prolongar a vida da lamina.

Feche a &rea de trabalho.

LIGAR/DESLIGAR A LUZ DE TRABALHO
Ver figura 13.
Prima """ para ligar a luz de trabalho.

u s
Prima "O" para desligar a luz de trabalho.

INCLINAGAO DA MESA
Ver figura 14.

Desaperte o manipulo de bloqueio da mesa
ligeiramente.

Gire o manipulo de ajuste do angulo, incline a mesa
de serragem até que alcance o angulo desejado.
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m Utilizando o indicador de escala, verifique a marcacéo

de angulos.
Volte a apertar o manipulo de bloqueio da mesa para
manter a mesa de serragem em seguranca no local.

UTILIZAR O INDICADOR DE SERRAGEM
Veja as figuras 15 até 16.

O indicador de serragem pode ser definido a 60° no
méaximo para a direita ou esquerda.

m Solte o manipulo de bloqueio no indicador de
serragem.

Com o indicador de serragem na ranhura do indicador
de serragem, rode a indicador até alcancar o angulo
desejado na escala de indice.

Volte a apertar o manipulo de blogueio.

UTILIZAGAO DE PROTECGAO

A protecdo é utilizada para todas as operagdes de corte.
Nunca corte com as maos livres sem a prote¢éo no local
e bloqueada em seguranca.

Posicione a protec¢do para a largura desejada com a
peca e bloqueie no local.

Antes de comegar a cortar, certifique-se de que a
proteccdo estd paralela a lamina da serra. Quando
cortar pranchas longas ou grandes painéis, utilize
sempre um suporte de trabalho.

Segure a pega contra a protec¢do e faca-se seguir
pela lamina da serra com uma pressao suave e firme.

AJUSTES

A AVISO

Antes de realizar qualquer ajuste, certifique-se de que
a ferramenta esta desligada da fonte de alimentagéo e
que o interruptor esta na posi¢ao off. A inobservancia
deste aviso pode resultar em graves ferimentos
pessoais.

Para evitar danos pessoais, mantenha o ajuste
adequado da tensdo da lamina, monitorizagdo da
lamina, guias da lamina e rolamentos axiais.

INSTALAGAO E AJUSTE DA LAMINA
Ver figura 17.

m Desperte e remova o parafuso de orelas, as arruelas,

e a porca-D da mesa de serragem.
m Abra as tampas frontais desaparafusando o parafuso
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de bloqueio da tampa.

Gire 0 manipulo de bloqueio para a esquerda para
desbloquear o conjunto de guia da lamina. Girando
o manipulo guia da lamina (para a direita eleva o
conjunto de guia da lamina; para a esquerda desce-0),
posicione o conjunto de guia da lamina a meio entre
a mesa de serragem e o compartimento de serragem.
Volte a apertar o manipulo de blogueio.

Abra a protecgdo da lamina puxando a parte esquerda
da guada e afastando da roda.

Liberte toda a tenséo da lamina da lamina.
Remova cuidadosamente a lamina antiga.

Utilizando luvas, desenrole cuidadosamente a nova
lamina ao comprimento dos bragos. Se a nova lamina
tiver sido oleada para evitar a ferrugem, podera ser
necessario ser limpa para retirar o 6leo da sua peca
de trabalho. Limpe com cuidado na mesma direcgao
de que os dentes estao a apontar para que 0 pano ndo
apanhe os dentes da lamina da serra.

NOTA: Pode haver necessidade de virar a lamina se os
dentes estiverem a apontar na diregdo contraria. Segure a
lamina com as duas maos e rode-a para dentro.

Com os dentes da lamina para a esquerda da serra
e virados para baixo, coloque a lamina através das
guias da lamina inferior e & volta de ambas as rodas.
Lentamente gire a roda superior para a direita
manualmente para o centro da lamina nos pneus de
borracha.

Volte a posicionar a alavanca de tensdo da lamina
RapidSet™ e ajuste entdo a tensdo da lamina;
verifique ou ajuste 0 acompanhamento da lamina.
Ajuste os guias da lamina superior e inferior e os
rolamentos axiais conforme explicado posteriormente
neste Manual do Operador.

Volte a fixar o parafuso de orelhas, arruelas e porca
(d) sextavada. Aperte com seguranga.

Feche a guarda da lamina e a proteccdo frontal.
Aperte o parafuso de bloqueio da tampa.

AJUSTE O CONJUNTO DE GUIA DE LAMINA
Veja as figuras 18 até 19.

Para evitar que a lamina torca ou se parta, o conjunto de
guia da lamina deve estar sempre a aproximadamente 3,2
mm (1/8") acima da peca de trabalho.

Gire o manipulo de bloqueio para a esquerda para
desbloquear o conjunto de guia da lamina.

Como guia, utilize uma peca de desperdicio da mesma
madeira que esta prestes a cortar para definir a altura
do conjunto de guia da lamina. Ajuste o conjunto de
guia da lamina girando o manipulo de guia da lamina.

Bloqueie o conjunto do guia da lamina no local girando
o manipulo de bloqueio para a direita.
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m Bloqueie sempre o conjunto de guia da lamina no local

antes de girar a serra de fita.

AJUSTE O APOIO DO GUIA DA LAMINA E OS ROLA-
MENTOS AXIAIS

Veja as figuras 20 até 21.

NOTA: Aperte o manipulo de bloqueio e consulte
os procedimentos de “"Ajuste de Tensdo da Lamina"
e "Monitorizagdo da Lamina" explicados na seccéo
MONTAGEM deste manual de operador antes de fazer
ajustes.

Os apoios e suportes dos rolamentos axiais de lamina
inferior e superior guiam a lamina da serra durante as
operagbes de corte. O ajuste de rolamentos e guias
deve ser verificado sempre que é instalada uma lamina
diferente.

Para ajustar rolamentos axiais:

Os rolamentos axiais apoiam a aresta posterior da lamina
durante o corte. A lamina ndo deve contactar com o0s
rolamentos axiais quando para de cortar. E importante
que tanto os rolamentos axiais superior e inferior sejam
ajustados de forma igual.

m Abra as tampas frontais e a protec¢do da lamina.

m Utlizando uma chave hexagonal. desaperte os
parafusos do rolamento axial inferior e superior e
empurre os rolamentos axiais para a parte posterior
da serra.

Verifique se a lamina da serra estd a acompanhar
devidamente, depois faca deslizar o rolamento axial
até o rolamento estar a 0,4 mm (1/64") da lamina.
Aperte o parafuso do rolamento axial de forma segura.

Faca deslizar o rolamento inferior para a frente até ter
folga adequada. Aperte o parafuso do rolamento axial
de forma segura.

Para ajustar uma guia de lamina:

Desaperte o apoio de guia da lamina e os parafusos
do conjunto de guia da lamina utilizando chaves
hexagonais.

Faca deslizar o apoio de guia de lamina superior no
eixo até a aresta frontal das guias contactar com a
lamina da serra por detras da garganta. Aperte o
parafuso de forma segura.

Empurre o guia direito para entrar em contacto com
a lamina e liberte. Rode lentamente a roda numa
rotacdo total. Aperte os parafusos de configuracéo de
guia da lamina.

Ajuste o guia lateral esquerdo para permitir uma
folga de 0,4 mm (1/64") entre a lamina e a guia
(aproximadamente a espessura de uma carta de
jogar) inserindo um cartdo entre a guia esquerda e a
lamina.
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Aplique presséo no pino de guia esquerdo para manter
o cartdo no local. Aperte o parafuso do conjunto e
remova o cartéo.

Roda, manualmente, trés rotacdes completas para se
certificar de que a lamina néo dobra.

Feche a guarda da lamina e a protecgéo frontal.
Bloqueie com parafuso.

Repita este procedimento com o apoio de guia interior.

AJUSTE DE PROTECQAO

m Desaperte a pega de bloqueio girando-a para a
esquerda.

Desloque a protecéo para a posi¢ao desejada.

Prima a pega de bloqueio para bloguear a posig¢do da
proteccéo.

Gire a pega de bloqueio para ajustar o aperto dos
grampos.

A AVISO

Ao realizar servicos de manutencao, use apenas pecgas
de substituicéo idénticas. O uso de quaisquer outras
pecas pode criar perigo ou causar danos ao aparelho.

A AVISO

Utilize sempre protecéo ocular durante a operagéo do
produto. Caso a operagédo seja poeirenta, use também
uma mascara contra o po.

A AVISO

Antes de realizar qualquer manutengéo, certifique-
se de que a ferramenta esta desligada da fonte de
alimentagédo e que o interruptor esta na posigdo off.
A inobservancia deste aviso pode resultar em graves
ferimentos pessoais.

MANUTENGAO GERAL

Evite usar solventes ao limpar as pegas de plastico. A
maioria dos plasticos sdo susceptiveis a danos de varios
tipos de solvente comerciais e podem ser danifi cados
pela sua utilizagdo. Use panos limpos para remover a
sujidade, a poeira, o 6leo, a gordura, etc.
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A AVISO

Nunca, em qualquer momento, deixe que fluidos de
travagem, gasolina, produtos petroliferos, 6leos de
perfuracao, etc., entrem em contacto com as pecas de
plastico. Estes produtos quimicos contém substancias
que podem danificar, deteriorar ou destruir o plastico, o
que poderia provocar ferimentos graves.

= Mantenha o produto limpo.

m Remova a poeira da serragem do
frequentemente.

m N&o deixe que se acumule resina na mesa de
serragem, guias de lamina ou rolamentos axiais.
Limpe com borracha e um removedor de resina.

m  Aplique uma fina camada de cera de tipo automoével

no tampo da mesa de serragem para que a madeira
deslize mais facilmente durante o corte.

interior

Lubrificagao

Todos os rolamentos desta ferramenta estio
lubrificados com um montante suficiente de lubrificante
de elevado nivel, de acordo com a duragdo de vida
da unidade em condi¢cdes normais de funcionamento.
Por conseguinte,ndo requer nenhuma lubrificagdo
suplementar.

PNEUS

Limpeza de pneus:

m A resina e a serradura acumulam-se nos pneus e é
necessario remové-las com uma escova de arame
fino ou um pedaco de madeira. Ndo utilize uma faca
afiada ou qualquer tipo de solvente.

Substituicdo de pneus:

m Abra a tampa frontal e remova a lamina de serragem.
Consulte a sec¢éo sobre Instalagao e Ajuste da lamina

m Retire o pneu desgastado da roda cuidadosamente.
m  Estique o novo pneu a volta da roda.
m  Substitua a lamina da serra e feche a tampa frontal.

ESCOVA

Ver figura 22.

Existe uma escova localizada dentro do compartimento

da serra ao lado da roda. Ajuda a proteger o pneu e a

roda escovando a serradura. Conforme a escova se

vai tornando desgastada, necessita de ser ajustada ou

substituida.

= Remova o parafuso e a arrula e depois puxe a escova
para fora.

m Coloque a nova escova na ranhura.
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m Reinstale a arruela e o parafuso.

TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO

Veja as figuras 23 até 24.

m  Quando transportar o produto, desligue o cabo de
alimentagéo, baixe a guarda da lamina e desmonte
o produto. Guarde a vara de presséo na parte lateral
do compartimento superior. Eleve o produto pelo
compartimento  superior conforme apresentado.
Guarde o produto num local seguro que nao seja
acessivel as criangas.

m Limpe o produto com uma escova e um aspirador
antes do seu armazenamento.

PROTECGAO DO AMBIENTE

Recicle os materiais em vez de po-los
directamente no lixo doméstico. Para
proteger o ambiente, a ferramenta, os
acessorios e as embalagens devem ser
seleccionados.

Alerta de seguranca

Conformidade CE

Por favor, leia atentamente as instrugdes
antes de acender o produto.

Use protecgdo para os olhos
Use protecgdo para os ouvidos
PERIGO! Lamina afiada.

Bloqueio
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Abrir

Profundidade méaxima de corte

Largura méaxima de corte

Angulo méaximo de corte

Velocidade de funcionamento

Tamanho da lamina

A ferramenta tem de ser desligada da
alimentacgdo antes da manutencao.

Os aparelhos eléctricos antigos ndo devem ser
eliminados juntamente com o lixo doméstico.
Recicle onde existem instalacdes para o
efeito. Verifique com as suas Autoridades
Locais ou revendedor para obter informagdes
sobre reciclagem.
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RESOLUQAO DE PROBLEMAS

Problema Possivel causa Solugédo
O motor ndo funciona 1. Problemas com o interruptor ON/ | 1. Substitua as pecas desgastadas antes
OFF ou o cabo de alimentagéo. de voltar a utilizar o produto.
2. Avaria no motor. 2. Nao tente realizar qualquer reparagéao.
Leve a sua ferramenta para ser reparado
por uma pessoa qualificada.
3. Lamina esta amarrada. 3. Remova material obstruido
A lamina ndo funciona no 1. Na&o esta a acompanhar 1. Ajuste o acompanhamento, consulte a
centro aproximado da roda devidamente. seccao AJUSTES, "Acompanhamento
superior. da Lamina".
2. Se se danificar, envie imediatamente a
um técnico qualificado.
A serra de fita abranda 1. Corte demasiado pequeno do 1. Pare a colocacgao e retire o material de
durante o corte. raio. corte ligeiramente até a serra de fita
acelerar.
2. Substitua a lamina.
2. Lamina imprecisa.
Lamina quebrada. 1. Demasiada tensdo na lamina. 1. Austar tensdo. Consultar a secgéo
AJUSTES, "Ajuste da Tenséo da
2. Dobra na lamina causada Lamina".
pelo corte de raio demasiado 2. Utilize técnica de corte correta. Consultar
pequeno ou por rodar o material a secgdo de Funcionamento.
demasiado depressa durante o
corte. 3. Substitua os rolamentos axiais.
3. Rolamentos axiais marcados ou
sem rotagao.
o produto é muito 1. Demasiada tens&o na lamina. 1. Austar tensdo. Consultar a seccéo
barulhento durante o seu AJUSTES, "Ajuste da Tenséao da
funcionamento. 2. Guias da lamina e rolamentos Lamina".
estdo em contacto com a lamina. | 2. Ajuste rolamentos e guias de lamina
inferiores e superiores. Consultar
seccdes "AJUSTES", "Ajustar
Rolamentos Axiais e Apoio Guia de
Lamina".
Alamina ndo corta a direito. | 1. Guias de lamina e rolamentos 1. Ajuste rolamentos e guias de lamina
ndo devidamente ajustados. inferiores e superiores. Consultar
secgOes "AJUSTES", "Ajustar
Rolamentos Axiais e Apoio Guia de
2. Lamina desgastada ou com Lamina".
defeito. 2. Substitua a lamina.
As guias da lamina nédo 1. Parafusos de guia de lamina 1. Aperte os parafusos de guia da lamina
estdo em posicéo. estdo desapertados. de forma segura.
O motor funciona mas a 1. Atensédo néo esta devidamente 1. Utilize alavanca de tenséo da lamina
lamina néo gira definida. para definir tens&o.
2. Se se danificar, envie imediatamente a
2. Correia de transmisséo partida. um técnico qualificado.
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BESKRIVELSE

Knap til spaending af klingen
Laseskrue til deeksel
Skuevindue
Arbejdslys
Klingeskaerm
Savklinge
Geringsmaler
Stevudgangsport
Skalaindikator

. Justeringsknap til vinkel

. Skala

. Handtag til bordlas

. Laseknap

. Justeringsknap til klingestyr

. Handtag til speending af klingen

. Forplade

. Sporingsknap

. Teend/Sluk-kontakt

Savbord

. Nederste frontpanel

. @verste frontpanel

. Styreafskeermning

. Kontakt til arbejdslys

. Skubbepind

. Stjerneskruetreekker (medfglger ikke)

. Svensknggle (medfelger ikke)

. Lille kombinationskvadrat (medfelger ikke)

. Sekskantnggle , 3 mm

. Sekskantnggle , 4 mm

. Sekskantnggle , 5 mm

. Spaendeskive

. Topmatrikker

. Spaendskiver

Fod

. Lasebolte

. Sekskantmgtrikker

. Stotteforleenger

. Huller i savbase

. D-matrik

. Vingeskrue

. Savbordbeslag

. Klingestyrsenhed

. Justeringsbolt

. Til at reducere spaending

. Til at @ge spaending

. Laseknap

. Geringsmalerabning

. Stjerneskruer

. @vre hjul

. Nedre klingestyr

. Nedre hjul

. Oplas

©CoNoO AN
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Las

. Trykleje

. Tryklejeskrue

. Statteskrue til klingestyr

. Statte til gverste klingestyr

. Klingestyr

. Indstillingsskrue til klingestyr
. Skrue til klingestyr

. Statte til nederste klingestyr
. Barste

. Spaendeskive

. Skruer

. Labering
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Ved udformningen af din bandsav har vi givet topprioritet
til sikkerhed, gode resultater og driftssikkerhed.

TILTANKT ANVENDELSESFORMAL

Bandsaven er beregnet til lige skeering, megnsterskeering
og cirkelskeering i tree og treeprodukter.

Produktet er kun beregnet til at blive brugt af voksne, som
har leest brugsanvisningen og forstaet de involverede risici
og farer.

Saven skal bruges under terre forhold, med perfekt
omgivende belysning og tilstraekkelig ventilation.

Produktet er beregnet til privat brug og mé& kun bruges
som beskrevet ovenfor og ikke til noget andet formal.

GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER

A ADVARSEL

Ved brug af elveaerktgjer bgr man altid felge de
grundleeggende sikkerhedsregler for at reducere
risikoen for brand, elektrisk stad og personskade. Laes
hele brugsanvisningen, inden du forsgger at betjene
dette produkt - og gem brugsanvisningen.

m Hold arbejdsomradet rent og ryddeligt. Rodede
omréder og borde inviterer til personskader.

m Veer opmeerksom pa miljget i arbejdsomradet.
Undgd at udseette veerktgjer for regn. Brug ikke
veerktgjer pa fugtige eller vade steder. Arbejdsomradet
skal veere godt oplyst. Brug ikke veerktgjer i neerheden
af braendbare veesker eller gasser.

m Beskyt dig mod elektrisk stad. Undga kropskontakt
med jordede eller stelforbundne overflader (fx rar,
radiatorer, komfurer og keleskabe).

m Hold andre personer pa afstand. Lad ikke personer,
iseer barn, deltage i arbejdet, rgre ved veerktgjet eller
forleengerledningen, og serg for at holde dem ude af
arbejdsomradet.

m Opbevar ubenyttede veerktgjer. Nar veerktgjer ikke
bruges, skal de opbevares pa et tort, afldst sted
utilgaengeligt for barn.

m Undlad at tvinge veerktgjet. Produktet klarer
opgaven bedre og sikrere med den hastighed, det er
beregnet til.

m Brug det rigtige veerktgj. Undlad at tvinge
mindre veerktgjer til at udfare arbejdsopgaver, der
kreever veerktgjer. Undlad at bruge veerktgj til ikke-
formalsbestemte opgaver; brug fx ikke en rundsav til
at skeere i grene eller treestammer.

m Ver ordentligt kleedt p& Undlad at beere
lgstsiddende tgj eller smykker; sddanne kan heenge
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fast i beveegelige maskindele. Ved arbejde udendgrs
anbefales brug af skridsikkert fodtgj. Brug beskyttende
harnet eller lign. til sikring af langt hér.

Brug veernemidler. Brug sikkerhedsbriller. Brug
ansigts- eller stgvmaske, hvis arbejdsopgaven
genererer stgv.

Tilslut  stevudsugningsudstyr. Hvis veerktgjet
er beregnet til tilslutning af stevudsugnings- og
-opsamlingsudstyr, skal dette tilsluttes og anvendes
korrekt.

Undlad at misbruge ledningen. Treek aldrig stikket
ud af stikkontakten ved at rykke i ledningen. Hold
ledningen pa afstand af varme, olie og skarpe kanter.

Fastgar emnet. Brug s vidt muligt skruetvinge eller
skruestik til fastholdning af emnet. Det er sikrere end
at bruge handen.

Laen dig aldrig for langt frem. Sgrg for altid at have
godt fodfeeste og god balance.

Veerktgjer skal vedligeholdes med omhu.
Skeereveerktgjerne skal holdes skarpe og rene
for bedre og sikrere ydelse. Fglg vejledningen for
smgring og udskiftning af tilbehgrsdele. Inspicér
veerktgjsledningerne regelmeessigt, og - hvis de
beskadiges - fa dem repareret pa et autoriseret
serviceveerksted.  Inspicér  forleengerledningerne
regelmeessigt, og udskift dem, hvis de beskadiges.
Hold handtagene terre, rene og fri for olie og fedt.

Afbryd stremmen til veerktgjerne. Nar veerktgjet ikke
bruges, inden det serviceres, og nar der skiftes tilbehar
som fx knive, bits og fraesere, skal stremforsyningen
afbrydes til vaerktgjet.

Fjern svensknggler og faste nggler. Gor det til en
vane at kontrollere, at faste nagler og svensknagler er
flernet fra veerktgjet, inden der teendes for det.

Undga utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten er i
pos. “off” (=slukket), inden stikket saettes i kontakten.

Brug udendars forleengerledninger. Nar
veerktgjet bruges udendgrs, ma der kun bruges
forleengerledninger, der er beregnet (og meerket) til
udendgrs brug.

Veer agtpagivende. Veer opmaerksom pa, hvad du
gar, brug sund fornuft, og anvend ikke veerktgijet, hvis
du er treet.

Kontrollér beskadigede dele. Inden veerktgjet tages
i brug, skal man undersgge det ngje for at sikre sig,
at det fungerer korrekt og er i stand til at opfylde den
tilteenkte funktion. Kontrollér, at de beveegelige dele
er indjusteret korrekt, at de ikke binder; for brud pa
dele, montering samt enhver anden tilstand, der kan
pavirke delenes funktion. En beskadiget skeerm eller
anden del skal repareret ordentligt eller udskiftes pa et
autoriseret servicecenter, med mindre andet fremgar
af denne brugsanvisning. F& defekte kontakter
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udskiftet pa et autoriseret servicecenter. Veerktgjet ma
ikke tages i brug, hvis TAND/SLUK-kontakten ikke
virker.

Advarsel. Brug af udstyr eller tilbehgr, som ikke er
anbefalet i denne brugsanvisning, kan medfare fare
for personskader.

F& kun veerktgjet repareret af en kvalificeret
person. Dette elveerktgj opfylder alle relevante
sikkerhedsregler. Reparationer m& kun udfgres af
kvalificerede personer og med originale reservedele;
ellers kan der opsta betydelige risici for brugeren.

SIKKERHEDSADVARSLER OM BANDSAV

Spaend eller bolt saven sikkert fast til en
arbejdsbaenk eller et stativ med ben i cirka
hoftehgjde.

Betjen aldrig produktet pa gulvet.

Undga akavede operationer og handstillinger, hvor
en pludselig smutter kan bevirke, at handen fares
ind i klingen. Sgrg altid for at veere i god balance.
Lad motoren komme op i fuld hastighed, for du
begynder at skeere for at undga, at klingen binder
eller seetter sig fast.

Brug ikke veerktgjet, hvis Taend/Sluk-kontakten
ikke virker. F& defekte kontakter udskiftet pa et
autoriseret servicecenter.

Reservedele. Alle reparationer, uanset om de
er elektriske eller mekaniske, skal udferes af
en kvalificeret servicetekniker  pad et godkendt
servicecenter.

| forbindelse med servicearbejde ma der kun
bruges originale reservedele. Brug af alternative
dele kan forarsage farlige situationer eller gdeleegge
produktet.

Hold heenderne pa afstand af skaereomradet. Hold
ikke stykker i handen, der er s& sm4, at dine fingre kan
komme ind under klingeafskeermningen. Raek aldrig
nogen sinde handen eller fingrene ind under emnet
eller ind i klingens skeerebane.

Skeer aldrig mere end ét stykke ad gangen. Du ma
heller aldrig stable mere end et arbejdsemne pa
savbordet ad gangen.

Indfar ikke materialet for hurtigt.
arbejdsemnet mod klingen.

Brug kun korrekte klinger. Anvend den rigtige
klingestarrelse og klingestil for materialet og
skeeretypen. Klingens teender skal pege nedad mod
bordet.

Understgt altid store arbejdsemner, mens du

skeerer for at minimere risikoen for at klemme
klingen eller for tilbageslag. Saven kan smultte,

Forcer ikke
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vandre eller glide, nar du skeerer i store eller tunge
traeplader.

Fjern ikke fastklemte afskarne stykker,
klingen er standset.

Anvend ikke savband, som er beskadigede eller
deforme.

Udskift en slidt bordindsats.
Ved savning i tree skal
stgvopsamlingssystem.
Undlad at betjene produktet, nar
afskeermningsbeskyttelsen pa savbandet er dbent.
Veelg savband og hastighed ud af det materiale,
der skal skeeres.

Renger ikke savbandet, mens det er i beveegelse.
Brug handsker, nar du handterer savbandet og
groft materiale.

Anvend en skubbepind, nar du skeerer lige i sma
arbejdsstykker ved hjeelp af afskeermningen.

Transportér produktet med bandafskaermningen
helt nede og teet p& bordet.

Placer afskeermningen p& den nederste del af
bordet, nar du facetskeerer vinklet bord.

Anvend en passende holdeenhed, nar du skeerer i
rundt eller uregelmaessigt formet tree for at undga,
at arbejdsstykket drejer.

Anvend ikke styr til handtering eller transport
Juster den justerbare afskaermning sé teet ind pa
arbejdsstykket, som det er praktisk muligt.

Reor aldrig ved klingen eller andre bevaegelige dele
under brug.

Far du aendrer opseetningen og fjerner deeksler,
afskaermninger eller klinger, skal du traekke saven
ud af stremkilden.

Hold altid arbejdsemnet fast mod bordet.

For at undgd ugnsket kontakt med klingen
skal du minimere risikoen for brud p& klingen
og give maksimal stgtte til klingen. Juster
altid klingestyrssamlingen, s& den lige gar fri af
arbejdsemnet.

Sgrg for, at klingerne er rene, skarpe og korrekt
indstillet. Skarpe klinger reducerer blokering og
tilbageslag.

Husk altid at slukke saven, inden stremmen
afbrydes; herved forebygges utilsigtet start af
saven, nar stremmen tilsluttes igen.

Inden arbejdet med saven pabegyndes,
kontrolleres det, at arbejdsomrédet er godt
oplyst, s& emnet er synligt, og at der ikke findes
forhindringer, der kan forstyrre sikker betjening.
Klingestyrene er blevet indstillet p& forhand

indtil

saven sluttes til et
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pa fabrikken. Disse indstillinger er funktionelle for

visse anvendelser. Vi anbefaler, at du kontrollerer

og justerer indstillingerne for klingestyrene, far du

anvender saven for fgrste gang. Der henvises til

procedurerne "Justering af tryklejer og stette af

klingestyr", der er beskrevet i afsnittet JUSTERINGER

i betjeningsvejledningen.

Undlad at bruge veerktgjet til at skeere i metal.

Dette veerktgj skal have fglgende meerker:

¢ Benyt gjenveern

¢ Hold haenderne pa afstand af klingen.

¢ Fjern ikke fastklemte eller afskarne stykker, indtil
klingerne er standset.

* Sporg for, at klingen er monteret med teenderne, sa
de peger nedad.

¢ Oprethold korrekt justering af klingespeending,
klingestyr og tryklejer.

e Juster det gverste styr, s det lige gar fri af
arbejdsemnet.

¢ Hold arbejdsemnet sikkert fast mod bordet, nar du
skeerer.

m Hvis streamforsyningskablet beskadiges, skal det
udskiftes af producenten eller pa et autoriseret
servicecenter for at undga risici.

m  Gem denne brugsanvisning. Sl& hyppigt op i den,
og brug den til at instruere andre. Hvis man laner dette
veerktgj ud, skal brugsanvisningen fglge med.

ELEKTRICITET

FORLANGERLEDNINGER

Brug kun 3-leder-forleengelsesledninger med 3-benede
jordstik, og 3-polede stikkontakter der passer il
produktets hanstik. Nar der arbejdes med et elveerktgj
pa betragtelig afstand af stremkilden, skal der bruges
en forleengerledning, som er kraftig nok til fgdning af
den ngdvendige stremstyrke. En underdimensioneret
forleengerledning vil bevirke et fald i ledningsspaendingen
med heraf fglgende effekttab og overophedning af
motoren.

For du anvender en forlaengerledning, skal du efterse den
for lgse eller eksponerede ledninger og @delagt eller slidt
isolering.

A ADVARSEL

Hold forleengerledningen veek fra arbejdsomradet.
Traek ledningen séledes, at den ikke kan haenge fast
i skrammel, veerktgj eller andre forhindringer under
arbejdet med elveerktgjet. Ggr man ikke det, er der fare
for alvorlige personskader.

A ADVARSEL
Kontrollér forleengerledninger inden brug. Beskadigede

ledninger skal udskiftes omgaende. Brug aldrig
veerktgj med beskadiget ledning, da kontakt med det
beskadigede omrdde kan give elektrisk stad med
alvorlig personskade til fglge.

ELEKTRISK TILSLUTNING

Dette produkt drives af en preecisionsbygget elmotor. Den
ma kun sluttes til en stramforsyningskilde pa 220~240V,
AC (normal husholdningsstrgm), 50 Hz. Dette produkt
ma ikke betjenes med jeevnstram (DC). Et betydeligt
spaendingsfald vil bevirke effekttab og overophedning af
motoren. Hvis produktet ikke vil starte, nar det seettes i en
lysnetkontakt, skal man dobbelttjiekke stramforsyningen.

HASTIGHED OG LEDNINGSFORBINDELSER

Dette produkts hastighed uden belastning er ca. 11
m/s. Denne hastighed er ikke konstant og aftager under
belastning eller ved lavere spaending. Ledningsfaringen i
et veerksted lige sa vigtig for spaendingen som motorens
nominelle indgangseffekt. En ledning, der kun er
beregnet til forsyning af lamper, vil ikke kunne traekke en
elveerktajsmotor ordentligt. En ledning, som er kraftig nok
over en kort afstand, vil veere for spinkel over en starre
afstand. En ledning, der kan forsyne ét elektrisk vaerktgj,
er ikke ngdvendigvis i stand til at forsyne to eller tre
veerktgjer.

JORDINGSVEJLEDNING

Dette produkt skal jordes. | tilfeelde af driftsforstyrrelser
eller motorsammenbrud tilvejebringer jordingen en sti
med mindst modstand for elektrisk stram for at begreense
risikoen for elektrisk stgd. Dette produkt har en elledning
med en apparat-jordleder og et jordstik. Stikket skal seettes
i en passende lysnetkontakt, som er korrekt installeret og
jordet iht.

Det leverede stik ma ikke sendres. Hvis stikket ikke passer
til lysnetkontakten, skal man fa en elektriker til at installere
en passende kontakt. alle geeldende lokale regler og
forskrifter. En beskadiget eller slidt ledning skal repareres
eller udskiftes omgéende.

UUNDGAELIGE RISICI

Selv om produktet anvendes som foreskrevet, er det
stadig umuligt at eliminere visse uundgéelige risikofaktorer
fuldsteendigt. Felgende risici kan opstd under brug, og
operataren bgr veere seerligt opmaerksom for at undga
falgende:

m Tilbageslag (‘kick-back’) af emner og dele heraf pga.
ukorrekt indstilling eller handtering.

m Fare for skader p& &ndedreetsorganerne.
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BEM/ERK: Benyt &ndedreetsveern med filtre, der
svarer til det materiale, der arbejdes med. Sgrg for
tilstraekkelig ventilation p& arbejdspladsen. Undlad at
spise, drikke eller ryge i arbejdsomradet.

m Skader pa hgrelse ved manglende brug af effektivt
hgrevaern.

KEND PRODUKTET

Se figur 1.

Sikker brug af dette produkt kreever forstielse af
informationerne p& produktet og i denne brugsanvisning
samt kendskab til den forestdende arbejdsopgave. Inden
veerktgjet tages i brug, er det vigtigt at seette sig ind i
virkemaden og de sikkerhedsmaessige specifikationer.
JUSTERINGSKNAP TIL VINKEL

Vinkler savbordet til facetskeering.

KLINGESKARM

Beskytter operatgren mod at komme i kontakt med
klingen.

JUSTERINGSKNAP TIL KLINGESTYR

Anvend justeringsknappen til klingestyr til at justere
klingestyrssamlingen op og ned og for at forhindre klingen
i at dreje eller breekke. Las altid klingestyrssamlingen pa
plads, fer du teender bandsaven.

KLINGESTYR

@vre og nedre klingestyr hjeelper med at forhindre, at
klingen drejer under betjening.

ST@VUDGANGSPORT

Stevudgangsporten pa 53 mm ggr det muligt at skeere helt
uden stgv. Fastgar en stavpose (medfglger ikke) eller en
veerkstedsstavsuger til stavudgangsporten.
LASESKRUE TIL DAKSEL

Gor det muligt at abne frontdeekslet for at foretage
justeringer.

GERINGSMALER

Denne maler justerer treeet ind til et tveersnit. Den
letaflaeselige indikator viser den ngjagtige vinkel for en
geringsskaering ved 15°, 30°, 45° og 60°.
RAPIDSET™-HANDTAG TIL SPZENDING AF KLINGEN
Kontrollerer klingespaendingen, nar du skifter klinger og
foretager justeringer for forskellige savanvendelser.
SAVKLINGE

Saven kommer med en standardklinge pa 6,35 mm (1/4").

SAVBORD MED FORPLADE

Din bandsav har et savbord med vippekontrol. Forpladen,
der er monteret pd savbordet fra fabrikkens side, giver
frigang for klingen.

SKALA OG SKALAINDIKATOR

Skalaen og skalaindikatoren viser den vinkel eller grad,
som savbordet er vippet i ved facetskeering.

HANDTAG TIL BORDLAS

Hvis handtaget til bordldsen lgsnes, kan savbordet
vippes i forskellige vinkler. Hvis handtaget til bordldsen
strammes, lases savbordet pa plads.

SPORINGSKNAP

Justerer sporingen for at holde klingen centreret pa&
hjulene.

SKUEVINDUE

Skuevinduet ger det lettere at se sporingsjusteringerne.

SKUBBEPIND

Anvend altid skubbepinden til at indfere arbejdsemnet,
indtil det er fri af bordet.

LISTE OVER L@SE DELE

Beskrivelse Ant.

Speendskiver

Handtag til bordlas

Sekskantnggle , 3 mm

Sekskantnggle , 4 mm

Sekskantnggle , 5 mm

Geringsmaler

Topmatrikker
Fod
Savbord

Lasebolte

Sekskantmatrikker

Forleenger-statte

Styreafskaermning
Skubbepind

S e S I O Y N I I N I N N Y

Betjeningsvejledning
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MONTERING

UDPAKNING
Dette produkt kreever montering.

Left forsigtigt produktet ud af kassen, og placer det pa
en jeevn arbejdsoverflade.

A ADVARSEL

Undlad at anvende dette produkt, hvis nogen af delene
fra listen over lgse dele allerede er monteret pa dit
produkt, n&r du pakker det ud. Delene pa listen er ikke
monteret pa produktet af producenten og skal monteres
af kunden. Anvendelse af et produkt, der er blevet
samlet forkert, kan resultere i alvorlige personskader.

Efterse veerktgjet omhyggeligt for at sikre, at
der ikke er sket brud eller skader under fragten.
BEMARK: Denne sav er blevet fragtet uden
spaending af klingen. Teend ikke for denne sav, for
klingespaendingen er blevet korrekt indstillet.

Bortskaf ikke emballage, fer du omhyggeligt har
efterset og betjent veerktgjet pa tilfredsstillende vis.
Hvis nogen af delene er beskadiget eller mangler,
bedes du ringe til dit servicecenter for yderligere
assistance.

A ADVARSEL

Hvis nogen af delene er beskadigede eller mangler,
ma du ikke betjene dette produkt, for delene er
blevet udskiftet. Anvendelse af dette produkt med
beskadigede eller manglende dele kan resultere i
alvorlige personskader.

A ADVARSEL

Forseg ikke at foretage aendringer pa dette veerktej
eller at fremstille tilbehgr, som ikke anbefales til brug
med dette veerktgj. Enhver sadan eendring er misbrug
og kan medfgre farlige situationer med mulig alvorlig
personskade til fglge.

A ADVARSEL

Forbind ikke til stramforsyningen, fgr monteringen er
feerdig. Hvis dette ikke fglges kan det resultere i opstart
ved en fejl og eventuelle alvorlige personskader.

MONTERING AF PRODUKTET TIL ARBEJDSBANK

Hvis produktet skal anvendes permanent et sted, skal
det monteres pa en fast stetteoverflade som f.eks. en
arbejdsbaenk. Savens base har fire bolthuller til dette
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formal. Boltene (medfalger ikke) skal have en tilstraekkelig
leengde for at passe til savbase, spaendeskiver
(medfalger ikke), sekskantmgatrikker (medfalger ikke) og
arbejdsbaenkens tykkelse. Stram alle fire bolte sikkert.

Kontroller omhyggeligt arbejdsbaenken efter monteringen
for at sikre, at der ikke kan forekomme beveegelse under
brug. Hvis du bemeerker, at bordet vipper, haelder eller
vandrer, skal du sikre arbejdsbaenken til gulvet far brug.

Placer produktet pa arbejdsbeenken. Brug savbasen
som et manster, og find og markér de huller, hvor
produktet skal monteres.

Bor huller igennem arbejdsbaenken.

Placer bandsaven p& arbejdsbeenken, idet du justerer
hullerne i savbasen ind efter hullerne, der er blevet
boret i arbejdsbeenken.

Iseet bolte (medfelger ikke), og stram sikkert med
speendeskiver og sekskantmgtrikker (medfglger ikke).
BEMARK: Alle bolte skal iseettes fra oven. Monter
spaendeskiver og sekskantmgatrikker fra beenkens
underside.

FASTSPZANDELSE AF PRODUKTET TIL ARBEJDS-
BANK

Se figur 4.

Hvis produktet skal bruges som et beerbart veerktgj,
anbefales det, at du fastger det permanent til en
monteringsplade, der let kan fastgares til en arbejdsbaenk
eller anden stgttende overflade. Monteringspladen skal
have en tilstreekkelig sterrelse for at undgd, at saven
veelter, mens den er i brug. Det anbefales med en
krydsfinerplade eller en spanplade i god kvalitet og en
tykkelse pa 19 mm (3/4").

Hvis der anvendes sekskantskruer, skal du sikre, at de er
lange nok til at ga igennem hullerne i savens base samt
det materiale, som saven bliver monteret til. Hvis der
anvendes maskinbolte, skal du sikre, at boltene er lange
nok til at ga igennem hullerne i savens base, det materiale,
de monteres til, samt spaendeskiver og sekskantmgtrikker.

BEMAERK: DET KAN VARE N@DVENDIGT
AT FORSANKE SEKSKANTM@TRIKKERNE
OG SP/ANDESKIVERNE PA UNDERSIDEN AF
MONTERINGSPLADEN.

Monter saven til pladen ved hjeelp af hullerne i savens
base som en skabelon for hele mgnstret. Find og
markér hullerne der, hvor bandsaven skal monteres.

Folg de sidste tre trin i afsnittet "Montering af produktet
til arbejdsbaenk”, der er vist ovenfor.

MONTERING AF SAVBORD
Se figur5-7.

Fjern D-metrik, speendeskiver og vingeskrue pa
savbordet.
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Imens du stér foran bandsaven, skal du lade savbordet
glide forbi klingen og gennem &bningen, der gar fra
savbordets hgijre til venstre side.

Imens du holder savbordet med din venstre
h&nd, og du treekker vinkeljusteringshandtaget
vaek fra savrammen, skal du justere tsenderne
p& savbordskonsollen ind efter tenderne pa
vinkeljusteringsknappen. Frigar knappen.

Seet stifterne p& rammen ind i &bningerne pa
savbordets beslag.

Seet spaendeskiven pd den gevindskarne ende af
h&ndtaget til bordldsen. Stram savbordet fast til
savens ramme ved at dreje handtaget til bordlasen i
urets retning.

Monter D-metrik, spaendeskiver og vingeskrue pa
savbordet.

BEMAERK: Vingeskruen skal veere under savbordet.

MONTERING AF FORLANGERSTJTTE
Se figur 6.

Seet forleengerstattens rgr ind i hullerne pd savens
base bagfra.

Juster hullerne pa rarene ind efter dem pa savbasen.

Iseet lasebolte, og stram med spaendeskiver og
sekskantmgtrikker.

RETVINKLING AF SAVBORDET | FORHOLD TIL KLIN-
GEN

Se figur 8 - 9.
m Drej laseknappen mod urets retning for at
ldse  klingestyrssamlingen —op. Ved at dreje

justeringsknappen til klingestyreti urets retning skal du
lfte klingestyrssamlingen sa langt, den kan komme.
Drej l&seknappen i urets retning for at stramme igen.

Placer et lille kombinationskvadrat pa savbordet ved
siden af klingen.

Lasger bordlasehandtaget, og drej
vinkeljusteringsknappen for at vippe savbordet op
eller ned for seette bordet i en vinkel pa 90° i forhold
til klingen (0° position). Stram handtaget til bordlasen
igen.

Drej justeringsbolten, indtil bolten netop rerer ved
savens hus.

Kontrollér, at savbordet er vinkelret i forhold til klingen.
Foretag justeringer igen, hvis det er ngdvendigt.

Saet skalaindikatoren til nul, og stram skruen med en
stjerneskruetraekker.

BEMARK: Foretag altid en proveskaering for at
sikre, at klingen er retvinklet, for du pabegynder et
nyt projekt. Hvis den ikke er retvinklet kan det veere
ngdvendigt at lgsne skruerne under savbordet for at
foretage justeringer (geringsdbningen skal veere parallel
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med savklingen. Nar den er retvinklet, skal du stramme
skruerne igen.

JUSTERING AF KLINGESPZANDING
Se figur 10-11.

m  Sluk produktet.

m Fogr du bruger bandsaven, skal du dreje
speendingsjusteringsknappen gverst pa saven i urets
retning for at gge spaendingen.

m  BEMZRK: Der kan til enhver tid foretages justeringer
af klingespaendingen.

m  Sl& pa den lige bagside af savklingen, som slog du en

guitarstreng an, og drej pa spaendeknappen.

Lyden bliver hgjere, jo mere spaendingen gges. &g aldrig
klingespaendingen s& meget, at fiederen bliver trykket helt
sammen. Hvis fiederen bliver trykket helt sammen, kan
den ikke leengere fungere som stgdabsorberende enhed.

For megen spaending kan forérsage, at klingen braekker.
Tykkere arbejdsstykker kreever hgjere spaending: Der er
ikke behov for maksimal spaending for alt skeerearbejde.
For lidt spaending kan forarsage, at klingen smutter pa
hjulene.

SPORING AF KLINGEN
Se figur 11.

Juster klingespaendingen ordentligt, far der foretages
sporingsjusteringer. Kontroller, at klingestyrene ikke
forstyrrer klingen. Klingens tandbund (den dybeste del af
klingetanden) skal veere i midten af Igberingen.

For at justere:

Fjern stikket fra stramkilden. Abn frontdeekslerne ved at
lzsne laseskruen til deekslet. Se efter klingens position pa
den gverste Igbering, og brug handen til langsomt at dreje
det gverste hjul i urets retning. Hvis klingen beveeger sig
veek fra midten af lgberingen, skal sporingen justeres.

Hvis klingen har beveaeget sig til venstre eller hgjre i
forhold til midten:

m Drejklingens sporingsknap (i urets retning, hvis klingen
har beveeget sig mod venstre; mod urets retning, hvis
klingen har beveeget sig mod hgjre), mens du drejer
hjulet med handen, indtil klingen beveeger sig tilbage
og kerer i midten af Igberingen.

Kontrollér klingens position pa den nederste lgbering.
Klingen skal veere fuldsteendigt pa& leberingen
(klingetandens tandbund i midten). Hvis ikke, skal du
justere sporingen, indtil klingen er p& begge lgberinge.
Drej det gverste hjul med handen i urets retning et par
drejebeveegelser mere. Sgrg for, at klingerne bliver
det samme sted pa Igberingene. Juster igen, hvis det
er ngdvendigt, indtil klingen sporer korrekt.
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Luk frontdeekslerne, og stram daekslets laseskrue.
Teend produktet

Bekreeft, at savklingen er centreret p& lgberingen
(gennem skuevinduet). Hvis den ikke er centreret, skal

du gentage ovenstaende trin.

A ADVARSEL

Klingestyrene er blevet indstillet pa forhand pa
fabrikken. Disse indstillinger er funktionelle for visse
anvendelser. Vi anbefaler, at du kontrollerer og justerer
indstillingerne for klingestyrene, fgr du anvender saven
for farste gang. Der henvises til procedurerne "Justering
af tryklejer og stette af klingestyr", der er beskrevet i
afsnittet "Justeringer" i betjeningsvejledningen.

MONTERING AF STYREAFSKZARMNING

Placer styreafskeermningen pa venstre side af

savbordet med lasehandtaget forrest.

Skub ldsehandtaget ned for at Iase positionen af

styreafskeermningen.

Drej lasehandtaget for at justere, hvor stramt

klemmerne sidder.

A ADVARSEL

Der skal stadig udvises forsigtighed, selv om man er
blevet fortrolig med veerktgjet. Glem aldrig, at man blot
skal veere uopmaeerksom en brgkdel af et sekund for at
komme alvorligt til skade.

A ADVARSEL

Brug altid gjenveern. Hvis denne regel ikke overholdes,
kan man f& slynget fremmedlegemer i gjnene og
komme alvorligt til skade.

A ADVARSEL

Der ma ikke bruges tilbehgr eller ekstraudstyr, som ikke
anbefales af producenten af dette produkt. Hvis der
anvendes ikke-anbefalede dele eller tilbehgr, kan man
komme alvorligt til skade.
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A ADVARSEL

For at undgd kontakt med klingen skal du justere
klingestyrssamlingen, s& den lige gar fri af
arbejdsemnet. Ggr man ikke det, er der fare for alvorlige
personskader.

A ADVARSEL

Betjen aldrig produktet uden klingeafskeermningen
sikret og frontdeekslerne last. Hvis du ger det, kan det
resultere i alvorlige personskader.

GRUNDL/ZAGGENDE BETJENING AF BANDSAVEN

En bandsav er grundleeggende en "kurveskeerende"
maskine, der ogsd kan bruges til at skeere lige snit
som f.eks. tveersavning, geringsavning, facetsavning,
kombinationssavning og genopsavning. Nar du anvender
bandsaven til at skeere lige snit, kan brugeren montere
en afskeermning ved hjeelp af et stykke tree i passende
starrelse sat fast pa bordet med C-klemmer. Enheden kan
ikke lave indvendig eller ikke-gennemgéende savning.

Far du begynder at skeere, skal du lade produktet kare lidt.
Hvis du oplever kraftige vibrationer eller ussedvanlig stgj,
skal du straks stoppe. Sluk produktet, og treek ledningen
ud af stikkontakten. Start ikke igen, far du har lokaliseret
og rettet problemet.

SKAREPROCEDURER
m Hold altid arbejdsemnet fast mod bordet.

m Anvend et let tryk og begge heender, nar du farer
arbejdsemnet hen til klingen. Brug ikke styrke til
arbejdet, men lad klingen skeere selv.

Den mindste cirkeldiameter, der kan skaeres,
bestemmes af klingebredden. En klinge, der er 6,35
mm (1/4") bred, vil skeere en diameter pa minimum 38
mm (1-1/2").

Hold heenderne pa afstand af klingen. Hold ikke
stykker i handen, der er s& sm4, at dine fingre kan
komme ind under klingeafskeermningen.

Undg& akavede betjeninger og handpositioner, hvor
et pludseligt slip kan forarsage alvorlige personskader
grundet kontakt med klingen. Anbring aldrig heenderne,
hvor klingen kearer.

m Brug ekstra  beskyttelsesanordninger  (borde,
savheste, blokke, etc.) nar du skeerer i store, sma eller
uhandterbare arbejdsemner.

m Brug aldrig en person som en erstatning for
en bordforleenger eller som ekstra stgtte for et
arbejdsemne, der er leengere eller bredere end selve
savbordet.

m Nar du skeerer irreguleert formede arbejdsemner,
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skal du planleegge dit arbejde sledes, at det ikke vil
klemme klingen. Et stykke stgbt materiale skal f.eks.
ligge fladt pa savbordet. Arbejdsemner ma ikke dreje,
rokke eller glide, mens det bliver skaret.

Hvis arbejdsemnet treekkes tilbage, kan klingen binde
i snittet. Dette skyldes normalt savstev, der tilstopper
savsnittet, eller at klingen gar ud af styrene. Hvis dette
sker:

Sluk produktet. Vent, indtil saven er standset helt og
fuldstaendigt. Treek produktet ud af stremkilden.

Kil savsnittet dbent med en flad skruetreekker eller
treekile.

Abn frontdeekslet, og drej det gverste hjul med handen,
mens du statter arbejdsemnet.

RELIEFUDSKZARING

Nar der skal saves sngrklede kurver (med for lille radius
for klingen), skal der laves reliefskeeringer. Skeer igennem
et overskydende stykke af arbejdsemnet for at komme ind
pa en af mansterets linjer. Ved snerklede kurver skal der
laves flere reliefskeeringer, for mansterets linje kan felges,
og dele af kurven skeeres af, sa klingen ikke udseettes for
et s& stort tryk.

DEKUPERING

Ved generel mansterskeering skal du fglge mgnsterets
linjer ved at trykke p& og dreje arbejdsemnet samtidigt.
Forsgg ikke at dreje arbejdsemnet uden at skubbe det,
mens det har kontakt med klingen - arbejdsemnet kan
binde eller dreje klingen.

FIJERNELSE AF FASTSIDDENDE MATERIALE

Fjern aldrig afskarne fastsiddende stykker, far klingen er
standset fuldstaendigt.

m  Sluk produktet. Vent, indtil saven er standset helt og
fuldsteendigt.

m  Traek produktet ud af strgmkilden, for du fierner det
fastsiddende materiale.

UNDGA SKADER

Sarg for, at saven er plan og ikke kan rokke. Saven
skal altid std pa en fast, jeevn overflade med masser
af plads til handtering og med ordentlig understgttelse
af arbejdsemnet.

Brug bolte til at fastgare den til overfladen, s& den ikke
glider, vandrer eller skubbes veek under arbejde med
f.eks. lange og tunge breedder.

Sluk saven, og treek ledningen ud af strgmkilden, for
du flytter saven.

Fjern ikke fastklemte afskarne stykker, far klingen er
standset fuldsteendigt.

Veelg den rigtige klingestarrelse og -form til det
pageeldende materiale og savearbejde.
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m Sorg for, at klingens taender peger nedad mod
savbordet, at klingestyr, tryklejer og klingespaending
er ordentligt justeret, at klingestyrsknappen er stram,

og at ingen dele har for meget slar.

For at undg& ugnsket kontakt med klingen skal
du minimere risikoen for brud pa klingen og give
maksimal stgtte til klingen og altid serge for, at
klingestyrssamlingen lige gar fri af arbejdsemnet.

Brug kun anbefalede tilbehgrsdele.

Med undtagelse af arbejdsemnet og dertilhgrende
stagtteenheder skal du rydde alt veek fra savbordet, far
du teender saven.

Understgt runde materialer ordentligt, som f.eks.
dyvelsteenger eller rgrsystemer, da de har en tendens
til at trille, nar du skeerer, hvilket kan fa klingen til
at "bide". For at undgd dette skal du altid anvende
en V-blok eller fastklemme arbejdsemnet til en
geringsmaler.

For du fierner lgse stykker fra savbordet, skal du
slukke saven og vente pa, at alle beveegelige dele er
standset.

TAND/SLUK PRODUKTET

Se figur 12.

m Tryk pd "I" for at teende produktet.
m_ Tryk pa "O" for at slukke produktet.

FZR DU GAR FRA PRODUKTET
Se figur 12.

Sluk produktet. Vent, indtil saven er standset helt og
fuldsteendigt.

Treek produktet ud af strgmkilden.
Sgrg for, at veerkstedet er bgrnesikret.

Friger speendingen fra savklingen ved hjeelp af
Rapidset™-handtaget til klingestrammeren for at
forleenge klingens liv.

Aflas veerkstedet.

TAND/SLUK ARBEJDSLYSET

Se figur 13.

= Tryk pd "] for at teende arbejdslyset.
m  Tryk pd "O" for at slukke arbejdslyset.

VIPNING AF BORDET
Se figur 14.

m Lasger bordlaseknappen en smule.

m Drej vinkeljusteringsknappen, og vip savbordet, indtil
det har den gnskede vinkel.

m Ved  hjelp af skalaindikatoren kontrolleres

vinkelmarkeringen.

ABTOTOB@H «130»



®

®

PEPEEDDDPRADOODOEEDDDDDD®ED®®®®

Dansk (Overseettelse fra original brugsanvisning)

Stram l&seknappen til bordet igen for at holde
savbordet sikkert pa plads.

BRUG AF GERINGSMALER
Se figur 15 - 16.

Geringsmaleren kan indstilles maksimalt 60° til hgjre eller
venstre.

Losgar laseknappen pa geringsmaleren.

Med geringsmaleren i geringsmélerdbningen skal du
dreje maleren, indtil den gnskede vinkel er naet pa
indeksskalaen.

Stram laseknappen igen.

BRUG AF STYREAFSKARMNING

Styreafskaermningen bruges til alle styrede handlinger.
Sav aldrig frit i h&nden, uden at afskeermningen er pa
plads og sikkert Iast.

Anbring afskeermningen i den gnskede savebredde,
og l&s den pa plads.

For du starter med at save, skal du kontrollere, at
styreafskeermningen er parallel i forhold til savklingen.
Nar du saver i lange braedder eller store paneler, skal
du altid bruge en arbejdsstatte.

Hold arbejdsemnet op mod afskeermningen, og fer det
op gennem savklingen med et jeevnt og roligt tryk.

A ADVARSEL

For eventuelle justeringer skal du kontrollere, at
ledningen er taget ud af stikkontakten, og at kontakten
er slukket. Manglende iagttagelse af denne advarsel
kan medfare alvorlig personskade.

A ADVARSEL

For at undga personskader skal du opretholde ordentlig

justering af klingespaending, klingesporing, klingestyr

og tryklejer.

MONTERING OG JUSTERING AF KLINGEN
Se figur 17.

Lasger og fiern vingeskrue, spaendeskiver og D-matrik

fra savbordet.

Abn frontdeekslerne ved at
daekslet.

Drej laseknappen mod urets retning for at lase
klingestyrssamlingen op. Drej pa klingestyrsknappen
(med uret lgftes klingestyrssamlingen; mod uret

lgsne

l&seskruen til
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saenkes det), og anbring klingestyrssamlingen halvvejs
mellem savbord og savhus. Stram Iaseknappen igen.

Abn klingeafskeermningen ved at treekke den venstre
side af afskeermningen ud og veek fra hjulet.

Friger al spaending fra klingen.
Fjern forsigtigt den gamle klinge.

Tag handsker p&, og fold forsigtigt den nye klinge
ud, mens du holder den veek fra dig i strakte arme.
Hvis den nye klinge har faet olie for at forhindre
rust, skal den maske aftgrres, s& du ikke far olie pa
dit arbejdsemne. Tor forsigtigt i den samme retning,
som teenderne peger, s kluden ikke haenger fast i
savklingens teender.

BEMZERK: Det kan veere, at klingen skal vendes om, hvis
teenderne peger den forkerte vej. Hold klingen med begge
hzender, og drej den indad.

Hold Kklingen, s& klingens teender peger ned og til
venstre for saven, og far klingen gennem de nederste
klingestyr og rundt om begge Igberinge.

Brug handen og drej langsomt det gverste hjul til
hejre eller i urets retning, sa klingen centreres pa
gummilgberingene.

Genaktiver RapidSet™-handtaget til spaending
af klingen, og juster derefter klingespaendingen.
Kontroller eller juster klingesporingen.

Juster bade gverste og nederste klingestyr samt
tryklejerne som beskrevet nedenfor i denne
brugervejledning.

Seet vingeskrue, spaendeskiver og D-metrik pa igen.
Stram godt.

Luk klingeafskeermningen og frontdeeksel.
skruen til at lase deekslet.

Stram

JUSTERING AF KLINGESTYRSENHED
Se figur 18 - 19.

For at forhindre at klingen snor sig eller gar i stykker, skal
klingestyrssamlingen altid indstilles cirka 3,2 mm (1/8")
over arbejdsemnet.

Drej laseknappen mod urets retning for at lase
klingestyrssamlingen op.

Som rettesnor kan du bruge et stykke overskydende
tree af det samme trae, som du skal skeere i,
for at indstille hgjden af klingestyrssamlingen.
Juster klingestyrssamlingen ved at dreje pa
klingestyrsknappen.

Las klingestyrssamlingen pa plads ved at dreje
laseknappen med uret.

L&s altid klingestyrssamlingen pa plads, far du teender
bandsaven.
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JUSTERING AF KLINGESTYRSSTGTTEN OG TRYK-
LEJERNE

Se figur 20 - 21.
BEMARK: Stram Iaseknappen. Der henvises til
procedurerne "Justering af klingespaending" og "Sporing

af klingen", der er beskrevet i afsnittet MONTERING i
denne brugervejledning, far der skal foretages justeringer.

@verste og nederste klingetrykleje stotter savklingen
under savearbejdet, og lejerne styrer den. Nar der
monteres en ny klinge, skal justeringen af lejerne og
styrene altid kontrolleres.

For at justere tryklejer:

Tryklejerne stgtter klingens bagside under skeering.
Klingen mé ikke komme i kontakt med tryklejerne, nar du
stopper med at skeere. Det er vigtigt, at bade gverste og
nederste tryklejer bliver justeret ensartet.

Abn frontdeekslerne og klingeafskeermningen.

Brug en unbrakonggle, og lgsgar skruerne for gverste
og nederste tryklejer, og tryk tryklejerne tilbage mod
savens bagside.

Kontrollér, at sporingen er korrekt, og skub tryklejet
frem, indtil retningen er inden for 0,4 mm (1/64") for
klingen. Stram tryklejeskruen grundigt.

Skub det nederste leje frem, indtil der er korrekt
frigang. Stram tryklejeskruen grundigt.

For at justere klingestyrsstgatten:

Lasgar klingestyrsstatten og klingestyrets
indstillingsskruer ved hjeelp af unbrakonggler.

Skub den gverste klingestyrsstatte p& skaftet, indtil
forkanten pé styrene kommer i kontakt med savklingen
bag ved klingetanden. Stram skruen grundigt.
Skub til det hgjre styr, sa det kommer i kontakt med
klingen, og slip det. Drej langsomt hjulet en hel
omgang. Stram klingestyrets indstillingsskruer.

Juster styret pa venstre side, sa der er 0,4 mm (1/64")
frigang mellem klingen og styret (cirka tykkelsen af et
spillekort) ved at saette et spillekort ind mellem venstre
styr og klingen.

Stram speendestiften p& venstre styr, s& spillekortet
netop holdes pd plads. Stram indstillingsskruen, og
fiern spillekortet.

Drej med handen tre hele omgange for at sikre, at
klingen ikke binder.

Luk klingeafskeermningen og frontdeeksel. L&s med
skrue.

Gentag denne  fremgangsmade  for nederste
klingestyrsstatte.
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JUSTERING AF STYREAFSKZARMNING

m  Losger lasehandtaget ved at dreje det mod uret.

m  Flyt styreafskeermningen til den gnskede position.

m  Skub lasehandtaget ned for at lase positionen af
styreafskeermningen.

Drej lasehandtaget for at justere, hvor stramt
klemmerne sidder.

VEDLIGEHOLDELSE
A ADVARSEL

| forbindelse med servicearbejde ma der kun bruges
originale reservedele. Brug af alternative dele kan
forarsage farlige situationer eller gdeleegge produktet.

A ADVARSEL

Brug altid gjenbeskyttelse under brug. Hvis der
ophvirvles stgv under arbejdet, baeres ogsa stevmaske.

A ADVARSEL

Far eventuel vedligeholdelse skal du kontrollere, at
ledningen er taget ud af stikkontakten, og at kontakten
er slukket. Manglende iagttagelse af denne advarsel
kan medfgare alvorlig personskade.

GENEREL VEDLIGEHOLDELSE

Undga brug af oplasningsmidler til rengering af plastdele.
De fleste plastdele taler ikke forskellige typer kommercielle
oplgsningsmidler og risikerer at blive gdelagt af disse.
Fjern snavs, stav, olie, smgrefedt osv. med en ren klud.

A ADVARSEL

Sarg for, at bremsevaeske, benzin, petroleumsbaserede
produkter, penetreringsolie, mv., aldrig kommer i
kontakt med plastdele. Disse kemiske produkter
indeholder stoffer, som kan beskadige, marne eller
gdeleegge plastmaterialet, s& man risikerer at komme
alvorligt til skade.

Sgrg for at holde produktet rent.
Fjern ofte savsmuld fra maskinens indre.

Serg for, at der ikke ophobes skidt pad savbordet,
klingestyrene eller tryklejerne. Rens dem med
fedtfjerner.

= Kom et tyndt lag bilvoks p& savbordets overside, sa
treeet let kan skubbes under savearbejdet.
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Smgring

Alle lejerne i dette veerktgj er smurt for produktets levetid
under normale driftsbetingelser med en tilstreekkelig
meengde hgjkvalitetssmaremiddel. Det er derfor ikke
ngdvendigt med yderligere smgring.

L@BERINGE

Renggring af lgberinge:

m Der ophobes skidt og savsmuld pa Igberingene, og det
skal fiernes med en fin metalbgrste eller et stykke trae.
Brug ikke en skarp kniv eller oplgsningsmidler.

Udskiftning af Igberinge:

= Abn frontdeaekslet, og fiern savklingen. Se afsnittet om
"Montering og justering af klingen".

Riv forsigtigt den slidte Igbering af fra hjulet.
Straek den nye lgbering rundt om hjulet.
Udskift savklingen, og luk frontdeekslet.

B@RSTE
Se figur 22.

Der er en bgrste placeret inde i savhuset ved siden af
hjulet. Barst savsmuldet veek for at beskytte lgbering
og hjul. Nar bersten bliver slidt, skal den justeres eller
udskiftes.

m  Fjern skruen og speendeskiven, og treek derefter
bgrsten af.

m  Anbring den nye bgrste i rillen.
m Saet spaendeskive og skrue pa igen.

TRANSPORT OG OPBEVARING

Se figur 23 - 24.

m Nar produktet transporteres, skal stremledningen
treekkes ud, klingestyret skal seenkes, og produktet
skal afmonteres. Opbevar skubbepinden pa siden af
husets gverste del. Laft produktet ved at holde fast i
husets gverste del som vist. Opbevar produktet pa et
sikkert sted, der er utilgeengeligt for barn.

Renggr produktet med en bgrste og stavsuger, inden
det stilles til opbevaring.

MILIZBESKYTTELSE

Ramaterialerne skal genbruges og ikke
|

bortskaffes som almindeligt affald. Af
hensyn til miljget skal redskab, tilbehgr og
emballage sorteres.

SYMBOL

A

Sikkerhedsadvarsel

CE-overensstemmelse

Lees venligst vejledningen omhyggeligt inden
start af produktet.

Benyt gjenveern

Benyt hgrevaern

)
@
®
FARE! Skar kinge
N
n
==
=

Oplas
Maksimal skeereleengde

Maksimal skeerebredde
Maksimal skaerevinkel
AL/ . X
& % Driftshastighed
L] a

we Klingestarrelse

Redskabet skal frakobles stremforsyningen far
vedligeholdelse.

Elektriske affaldsprodukter bgr ikke afskaffes
sammen med husholdningsaffald. Genbrug
venligst hvor faciliteterne tillader dette. Tjek
med din lokale kommune eller forhandler for
genbrugsrad.
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FEJLFINDING

Problem

Mulig arsal

Lasning

Motor vil ikke starte

1. Problem med TIL/
FRA-kontakten eller

1.

Fa slidte dele udskiftet, far produktet
skal bruges igen.

nar den saver.

stramledningen. 2. Forsag ikke pa reparationer. Fa kun
2. Motoren er defekt. veerktgjet repareret af en kvalificeret
person.
3. Fjern fastsiddende materiale
3. Klingen binder.
Klingen karer ikke i det gverste 1. Sporing virker ikke korrekt. 1. Juster sporingen, se afsnittet
hjuls omtrentlige center. JUSTERINGER, "Sporing af klingen".
2. |tilfeelde af beskadigelse skal
udskiftning straks foretages af en
autoriseret servicetekniker.
Bandsaven kerer langsommere, 1. Saver for lille radius. 1. Stop med at skubbe pa materialet, og

treek det lidt tilbage, indtil savbandet
karer hurtigere igen.

2. Driviemmen er gdelagt.

2. Klingen er ikke skarp. 2. Udskift klingen.
Klingen braekker. 1. For stor klingespzending. 1. Juster stramning. Se afsnittet
JUSTERINGER, "Justering af
2. Klingen bgjes, fordi der klingespaending".
skeeres med for lille radius, 2. Brug korrekt saveteknik. Se afsnittet
eller fordi materialet drejes for "Betjening".
hurtigt under savearbejdet.
3. Tryklejerne er ridsede eller 3. Udskift tryklejerne.
roterer ikke.
Produktet larmer, nar det karer. 1. For stor klingespgending. 1. Juster stramning. Se afsnittet
JUSTERINGER, "Justering af
2. Klingestyr og lejerne er i klingespaending".
kontakt med klingen. 2. Juster gverste og nederste klingestyr
og lejer. Se afsnittet JUSTERINGER,
"Justering af klingestyrsstgtten og
tryklejerne".
Klingen vil ikke save lige. 1. Klingestyr og lejer er ikke 1. Juster gverste og nederste klingestyr
justeret korrekt. og lejer. Se afsnittet JUSTERINGER,
"Justering af klingestyrsstatten og
tryklejerne".
2. Slidt eller defekt klinge. 2. Udskift klingen.
Klingestyrene vil ikke blive i 1. Klingestyrsskruerne er blevet 1. Stram klingestyrets skruer sikkert.
position. lgsnet.
Motoren karer, men klingen kegrer | 1. Spaendingen er ikke indstillet 1. Brug klingespaendingshandtaget til at
ikke rundt. korrekt. indstille speendingen.
2. | tilfeelde af beskadigelse skal

udskiftning straks foretages af en
autoriseret servicetekniker.
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BESKRIVNING

Knapp for bladspanning
Lasskruv for kapan
Kontrollfonster for sparféljning
Arbetslampa

Klingskydd

Sagblad

Geringslikare

Dammutblas

Indikator for skala

10. Vinkeljusteringsknapp

11. Skala

12. Lasspak for bord

13. Lasknapp

14. Justeringsknapp for sdgbladsstyrning
15. Spak fér bladspanning

16. Sagplatta

17. Tracking-knapp

18. Av/pa-knapp

19. Sagbord

20. Nedre frontpanel

21. Ovre frontpanel

22. Klyvanslag

23. Brytare for arbetslampa

24, Paskjutarstav

25. Phillips-skruvmejsel (inte inkluderat)
26. Skiftnyckel (inte inkluderat)

©CoNoO AN

27. Liten kombinationsvinkel (inte inkluderat)

28. Sexkantsnyckel , 3 mm
29. Sexkantsnyckel , 4 mm
30. Sexkantsnyckel , 5 mm
31. Bricka

32. Hattmuttrar

33. Brickor

34. Fotter

35. Lasbultar

36. Sexkantsmuttrar

37. Forlangningsstod

38. Hal i sgens bas

39. D-mutter

40. Vingskruv

41. Sagbordshallare

42. Enhet for sdgbladdstyrning
43. Stallskruv

44, For att minska spanning
45. For att 6ka spanning
46. Lasknapp

47. Spalt for geringslikare
48. Phillips-skruv

49. Ovre hjul

50. Nedre sagbladsstyrningar
51. Nedre hjul

52. Las upp

.Las

. Trycklager

. Trycklagerskruv

. Skruv till stod for ségbladsstyrning
. Ovre stéd fér sgbladsstyrning

. Ségbladsstod

. Stallskruv for ségbladsstyrning

. Skruv for sdgbladsstyrning

. Nedre stod for sdgbladsstyrning
. Borste

. Bricka

Skruvar

. Gummiring
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Sakerhet, prestanda och pélitlighet har fatt hogsta prioritet
vid utformningen av din bandsag.

ANVANDNINGSOMRADE

Bandsdgen &r avsedd for sagning av raka snitt,
frihandssagning och cirkelsdgning i trd och traprodukter.

Produkten ar avsedd for vuxna anvandare som har last
instruktionsboken och inser riskerna och farorna.

S&gen ska anvéandas i torra férhallanden med god
omgivande belysning och tillracklig ventilation.

Produkten &ar avsedd for privat bruk och far enbart
anvandas s& som beskrivs ovan och inte fér ndgot annat
andamal.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

A VARNING

Grundlaggande sékerhetsatgarder ska alltid foljas
for att minska risken for brand, elektrisk stét och
personskada nar du anvander elektriska verktyg. Las
alla instruktioner innan du forsoker anvanda den har
produkten och spar instruktionerna for senare bruk.

m  Se till att arbetsplatsen ar ren och valstadad.
Roriga och smutsiga arbetsplatser och arbetsbord
utgdr en risk fér personskador.

m Besiktiga arbetsplatsen. Utsétt inte verktygen for
regn. Anvand inte verktygen pa fuktiga eller blota
platser. Hall arbetsomradet val upplyst. Anvand inte
verktygen i narheten av brannbara vatskor eller gaser.

m Skydda dig mot elektriska stotar. Undvik
kroppskontakt med jordade ytor (s& som rér, element,
spisar och kylskap).

m Se till att andra personer héller sig p& behorigt
avstand. Lat inte andra personer, i synnerhet barn,
utféra ndgon del av arbetet eller rora verktyget eller
forlangningssladden; se ocksa till att de héaller sig pa
behdrigt avstand fran arbetsplatsen.

m Forvara verktyg avstangda. Nar verktygen inte
anvands ska de forvaras pa en torr plats med las dar
inte barn kan komma &t dem.

m  Anvand inte kraft mot verktyget. Verktyget fungerar
bést och mest effektivt om du jobbar i den takt som
det &r avsett for.

m  Anvand korrekt verktyg. Forsok inte gora jobb som
bast utfors med stora och kraftigt verktyg med sma
verktyg. Anvand endast verktygen for de &ndamal som
de ar avsedda for; forsok till exempel inte kapa kvistar
eller stockar med en cirkelsag.

m Kla dig korrekt. Bar inga l6st atsittande klader eller
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smycken som kan fastna i rérliga delar. Anvandning
av skor med halkskydd rekommenderas vid arbete
utomhus. Bar harskydd som skyddar l&ngt hér.

Anvand skyddsutrustning. Anvand skyddsglasogon.
Anvand en ansikts- eller dammask om arbetsuppgiften
producerar mycket damm.

Anslut utrustning for dammutsugning. Om tillbehor
for dammutsug och dammuppsamling finns tillgangliga
for verktyget, kontrollera att dessa &r monterade
korrekt och anvands pa ratt sétt.

Skada inte sladden. Dra i kontakten nar du drar ut
elsladden ur vagguttaget, aldrig i sjalva sladden. Hall
sladden borta fr&n varme och vassa kanter.

Sakert arbetssatt. Nar det & mdgjligt, anvand alltid
klammor eller skruvstad for att halla fast arbetsstycket.
Det ar sakrare an att anvanda hénderna.

Strack dig inte. Ha alltid ett bra fotfaste och en god
balans.

Underhall verktyget forsiktigt. Se till att halla
skarverktyget vasst och verktyget rent for ett béttre
och sakrare arbete. Folj instruktionerna for smorjning
och byte av tillbehor. Besiktiga verktygens elsladdar
regelbundet och lamna in dem for reparation hos ett
auktoriserat servicecenter om du upptacker skador pa
dem. Kontrollera férlangningssladden regelbundet och
byt ut om den ar skadad. Hall handtagen torra, rena
och fria fran olja och fett.

Koppla bort verktyg. Alla verktyg ska slas av och
deras elsladdar dras ut ur vagguttagen nar de inte
anvands, innan service eller nar nagon del ska bytas
ut, t.ex. tillbehor, kapskiva, bits, skéranordningar.

Ta bort justeringsnycklar och -verktyg. Ta for
vana att kontrollera att nycklar och skiftnycklar &r
bortplockade frén verktyget innan det startas.

Undvik oavsiktlig start. Forsakra dig om att
huvudstrombrytaren star i laget "off" (av) nar du séatter
i kontakten.

Anvand endast forlangningssladdar som har
godkénts for utomhusbruk. Né&r verktyget anvands
utomhus ska endast forlangningssladdar som ar
anpassade och markta for utomhusbruk anvandas.

Var pa& din vakt. Tank hela tiden p& vad du gor,
anvand sunt férnuft och anvand inte verktyget nar du
ar trott.

Kontrollera delarna for att upptacka eventuella
skador. Innan ytterligare anvéndning av verktyget
sker ska det noggrant kontrolleras for att avgodra
om det kan fungera och fylla sin funktion fullt ut.
Kontrollera att rorliga delar sitter som de ska och kan
rora sig obehindrat och att inga delar eller fasten ar
trasiga; kontrollera &ven andra saker som kan paverka
anvandningen. Ett skydd eller en annan del som ar
skadad maste repareras ordentligt eller bytas ut av ett
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auktoriserat servicecenter om ingenting annat anges i
den har handboken. LAt ett auktoriserat servicecenter
byta ut trasiga strombrytare. Anvand inte verktyget
om du inte kan stdnga av och sitta pa det med
strombrytaren.

Varning. Anvandning av nagra andra typer av tilloehor
an de som rekommenderas i denna anvandarhandbok
kan innebara risk for personskador.

Om verktyget maste repareras bor detta goras
av en kvalificerad person. Detta elverktyg uppfyller
alla viktiga sakerhetsbestammelser. Reparationer far
endast utféras av kvalificerad personal som anvander
originalreservdelar; i annat fall kan anvandaren
utséttas for stora risker.

SAKERHETSANVISNINGAR FOR BANDSAG

Klam eller skruva fast sdgen ordentligt pa en
arbetsbéank eller en stéllning, ungefar i héjd med
hofterna.

Anvéand aldrig produkten pé golvet.

Undvik markliga anvandningssatt och
handplaceringar dar din hand kan hamna i vagen
for klingan om du tappar greppet. Se alltid till att ha
god balans.

Lat motorn komma upp i full hastighet innan du
paborjar sagningen foér att undvika att sagen
fastnar eller far motorstopp.

Anvand inte verktyget om inte strémbrytaren
stanger av och sétter p& det. Lat ett auktoriserat
servicecenter byta ut trasiga strombrytare.

Utbytesdelar. Alla reparationer, bade elektriska
och mekaniska, ska utféras av en kvalificerad
servicetekniker pa en godkand serviceverkstad.

Anvand endast identiska originaldelar nar du
servar maskinen. Anvandning av andra delar kan
orsaka fara eller produktskada.

Hall handerna borta frdn skaromradet. Hall
inte s& sm& arbetsstycken med handerna att dina
fingrar kommer in under bladskyddet. Strack inte in
hander och fingrar under eller i nérheten av klingans
arbetsomrade.

Sdaga aldrig fler &n ett arbetsstycke &t gangen, och
stapla inte fler &n ett arbetsstycke &t gangen péa
sagbordet.

Mata inte materialet for
materialet mot sgbladet.

Anvand endast korrekta klingor. Anvand ratt
bladstorlek och typ av sagblad for snittypen.
Sagbladets tander ska peka nedat mot bordet.

Stod alltid stora arbetsstycken under sagningen
for att minimera risken for klamning av bladet eller
aterstuds. Sagen kan slinta, forflytta sig eller glida vid

snabbt. Tvinga inte
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ségning av stora eller tunga bréador.

Ta inte bort avsdgade bitar som fastnat innan
sagbladet har stannat.

Anvand inte sdgband
deformerats.

Byt ut bordsinlagget om det &r slitet.

Koppla in sagen till dammsamlaren nar tra skall
sagas.

Anvand inte produkten medan skyddet for
sagbandet ar oppet.

valj sagband och hastighet beroende pa det
material som ska sagas.

Rengor inte sdgbandet medan det befinner sig i
rorelse.

Anvand handskar vid hantering av sagband och
grova material.

Anvand en paskjutarstav nar du gor raka snitt i
sma arbetsstycken med hjalp av anslaget.

Transportera produkten med helt
bandskydd, intill bordet.

Placera anslaget pa bordets undersida vid
fassagning med lutat bord.

Anvand en lamplig hallaranordning vid ségning av
runt eller oregelbundet format tré for att férhindra
att arbetsstycket vrider sig.

Anvéand inte skydden som handtag vid hantering
eller transport

Stallin det justerbara skyddet sé nara arbetsstycket
som &r praktiskt mojligt.

Vidror aldrig klingan eller ndgon annan roterande
del under anvandning.

Koppla loss sdgen fran stromkallan fore andring
av installningar och borttagning av képor, skydd
eller sagblad.

Hall alltid arbetsstycket sakert mot bordet.

For att undvika oavsiktlig kontakt med sagbladet,
minimera risken for att bladet bryts och ge
sagbladet maximalt stod, stall alltid in enheten
for s&gbladsstyrning s att den precis passerar
arbetsstycket.

Hall klingor rena, vassa och i gott skick. Vassa
klingor minskar risken for fastnypning och aterkast.
For att undvika oavsiktlig start vid aterinkoppling
ska du alltid stanga av sagen innan du kopplar
bort den.

Kontrollera, innan du anvander sagen, att
arbetsomrédet har tillracklig belysning s& att du
ser arbetsstycket och ser att inga hinder ligger i
vagen for en saker anvandning.

Sagbladsstyrningarna har forinstallts fran fabrik.

som skadats eller

nedfallt
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Dessa instéllningar passar for vissa tillampningar.

Vi rekommenderar att du kontrollerar och justerar

installningarna  for  sagbladstyrningen fore den

forsta anvandningen av sdgen. Se de procedurer

som forklaras i avsnittet INSTALLNINGAR i denna

anvandarmanual, under "Justera trycklager och stod

for sdgbladstyrning".

Anvand inte verktyget for att sdga i metall.

Detta verktyg ska ha féljande markeringar:

¢ Anvand skyddsglaségon

¢ Hall handerna borta fran sagklingan.

¢ Tainte bort avsadgade bitar eller bitar som fastnat
innan sagbladet har stannat.

e Forsakra dig om att sdgbladet har monterats med
tanderna i riktning nedat.

e Settill att halla korrekt installning for bladspanning,
séagbladsstyrningar och trycklager.

e Stall in den ovre styrningen sa att den precis
passerar arbetsstycket.

e Hall arbetsstycket sakert mot bordet vid s&gning.

m For att minska risken far en skadad stromsladd
endast repareras av tillverkaren eller ett
auktoriserat servicecenter.
m Sparadessaanvisningar. Titta i dem ofta och anvand
dem for att instruera andra. Om du l&nar ut verktyget
till nAgon ska du &ven lana ut instruktionerna.

ELEKTRICITET

FORLANGNINGSSLADDAR

Anvand endast forlangningssladdar med tre kablar (strom
+ jord). Anvand endast stickkontakter och vagguttag med
tre stift. Jordningen &r till for din egen och andras sakerhet.
Nar du arbetar l1&ngt ifrén ett eluttag maste du anvanda en
forlangningskabel som tal den stromstyrka som maskinen
anvander. En underdimensionerad forlangningskabel
kan orsaka spanningsfall vilket leder till effektférluster i
motorn. Detta kan i sin tur leda till att motorn 6verhettas.
Fore anvéandning av en forlangningssladd, kontrollera
den avseende l6sa eller exponerade ledningar och
sonderskuren eller sliten isolering.

V' QYA RININE

Hall forlangningssladden borta frdn arbetsomradet.
Placera sladden sa att den inte fastnar pa traet,
verktygen eller andra hinder néar du arbetar med ett
motorverktyg. Underlatenhet att folja denna foreskrift
kan fororsaka allvarliga skador.
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A VARNING

Kontrollera férlangningssladdar innan varje anvéndning.
Byt omedelbart ut om den ar skadad. Anvand aldrig
maskinen med en skadad kabel eftersom det skadade
omradet kan ge en elektrisk stot vid beroring vilket kan
resultera i allvarlig personskada.

ELEKTRISKA ANSLUTNINGAR

Denna produkt drivs av en precisionsbyggd elmotor. Det
ska endast anslutas till en elférsérjning med spéanning
220~240V AC, 50 Hz (normal hushéllsel). Anslut inte den
hér produkten till likstromsnat (DC). Ett stort spanningsfall
kan orsaka effektforlust och motorn kommer att 6verhettas.
Dubbelkontrollera stromférsdrjningen om produkten inte
fungerar normalt nér den &r ansluten till ett vagguttag.

HASTIGHET OCH ELDRAGNING

Hastigheten utan belastning for denna produkt ar ungefar
11 m/s. Hastigheten &r inte konstant och minskar under
belastning eller vid 1&g spanning. Vad géller spanningen
ar ledningsdragningen i en verkstad lika viktig som
motorns klassning for ingdende effekt. En krets som ar
avsedd for endast belysning klarar inte av ett elverktyg. En
stromsladd som ar tillracklig fér en kort stracka kommer att
vara for klen for langre stréckor. En krets som kan driva
ett elverktyg kan kanske inte driva ytterligare ett eller tva
elverktyg.

ANVISNINGAR FOR JORDNING

Den har produkten maste jordas. | handelse av ett teknisk
fel eller haveri fungerar jordningen som en ledare for
elektrisk strom vilket minskar risken for elstdtar. Den har
produkten ar utrustad med en elsladd med jordledare och
en jordad stickkontakt. Stickkontakten maste stoppas in
i ett vagguttag dar den passar, vagguttaget maste vara
korrekt installerat och jordat i enligt med lokala lagar och
bestammelser.

Gor inga andringar i den stickkontakt som sitter pa
produkten. Om stickkontakten inte passar i vagguttaget
maste den bytas ut mot en lamplig kontakt, bytet maste
utféras av en behorig elektriker. Om elkabeln skadas
maéste den omedelbart repareras eller bytas ut.

RESIDUALRISK

Aven om produkten anvénds enligt instruktionerna gar
det inte att eliminera alla eventuella riskfaktorer. Foljande
risker kan uppsta vid anvandning och operatoren ska vara
extra uppmarksam for att undvika foljande:

m  Kickback pa arbetsstycken och delar av arbetsstycken
pa grund av felaktig justering eller hantering.

m  Skador p& andningsvagarna.
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NOTERA: Anvand andningsskydd med filter som &r
lampliga fér de material som du arbetar med. Se till att
arbetsplatsen &r tillrackligt ventilerad. At, drick eller rok
inte pa arbetsomradet.

m Skada p& horseln om ett effektivt horselskydd inte
anvands.

LAR KANNA DIN PRODUKT

Se bild 1.

For att anvanda den héar produkten pé ett sékert satt
kravs en forstaelse av informationen p& produkten och i
denna bruksanvisning samt kunskap om arbetet som du
forsoker utfora. Innan du anvander s&dgen bér du bekanta
dig med alla dess funktioner och speciella detaljer i fraga
om sékerhet.

VINKELJUSTERINGSKNAPP

Lutar sagbordet for fassagning.

KLINGSKYDD
Skyddar anvéandaren fran att komma i kontakt med bladet.

JUSTERINGSKNAPP FOR SAGBLADSSTYRNING
Anvand justeringsknappen for sdgbladsstyrning for att
flytta enheten for sagbladsstyrning uppat och nedat, samt
skydda bladet fran vridning eller brott. Las alltid enheten
for sdgbladsstyrning pa plats innan du slar pa bandségen.
SAGBLADSTYRNINGAR

Den ovre och nedre sagbladsstyrningen hjalper till att
skydda bladet mot vridning under drift.

DAMMUTBLAS

Ett dammutblds pa 53 mm (2-1/8") gor dammfri sagning
mojlig. Fast en uppsamlingspése for damm (ingar ej) eller
en verkstadsdammsugare vid dammutblaset.
LASSKRUV FOR KAPAN

Gor det mojligt att 6ppna den framre kapan for justeringar.

GERINGSLIKARE

Detta métverktyg riktar in traet for kapning. Indikatorn
ar enkel att avlasa och visar den exakta vinkeln for ett
geringssnitt p& 15°, 30°, 45° och 60°.

RAPIDSET™ SPAK FOR BLADSPANNING

Styr bladspanningen vid byte av sagblad och vid
justeringar for olika sagningstillampningar.

SAGBLAD

Sagen levereras med ett standardsagblad p& 6,35 mm
(1/4".

SAGBORD MED SAGPLATTA

Din bandsag har ett sdgbord med kontrollerbar lutning.
Ségplattan som installerats i sdgbordet fran fabrik ger fritt
utrymme for sdgbladet.

SKALA OCH INDIKATOR FOR SKALA

Skalan och dess indikator visar den vinkel eller det gradtal
med vilket sdgbordet har lutats for fasségning.

LASSPAK FOR BORD

Ségbordet kan lutas i olika vinklar genom att spaken
for bordsl&sning lossas. Atdragning av spaken for
bordslasning laser sagbordet pa plats.
TRACKING-KNAPP

Justerar sparfoljningen for att halla bladet centrerat p&
hjulen.

KONTROLLFONSTER FOR SPARFOLJINING
Kontrollfénstret  for  sparfolining gor justeringar av
sparfoljningen enklare att se.

PASKJUTARSTAV

Anvand alltid en p&skjutarstav for att mata ett arbetsstycke
tills det lamnar sagbordet.

LISTA OVER LOSA DELAR

Beskrivning St.

Brickor

Lasspak for bord

Sexkantsnyckel , 3 mm

Sexkantsnyckel , 4 mm

Sexkantsnyckel , 5 mm

Geringslikare

Hattmuttar

Fotter
Sagbord

Lasbultar

Sexkantsmuttrar

Forlangningsstdd

Klyvanslag

P&skjutarstav

S R N R N S I N I N I I IS = S IEN

Anvandarmanual
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HOPSATTNING

PACKA UPP
Denna produkt kréver montering.

Lyft forsiktigt ut produkten ur Iadan och placera den pa
en jamn arbetsyta.

V' QYA RININE

Anvand inte denna produkt om n&gra av komponenterna
pa listan for l6sa delar redan har monterats pa din
produkt nar du packar upp den. Delarna pa denna lista
har inte monterats p& produkten av tillverkaren och
kraver att kunden installerar dem. Anvéndning av en
produkt som kan vara felaktigt monterad kan orsaka
allvarliga personskador.

Kontrollera verktyget noggrant for att sékerstalla att
inget gatt sonder eller skadats under transporten.
NOTERA: Denna sdg har transporteras utan
bladspanning. Sld inte p& sdgen innan bladspanningen
har stéllts in korrekt.

Kassera inte forpackningsmaterialet innan du
noggrant har kontrollerat verktyget och anvant det pa
ett tillfredsstallande satt.

Om delar ar skadade eller saknas, kontakta vart
servicecenter for hjalp.

A VARNING

Om delar ar skadade eller saknas, anvand inte denna
produkt férran delarna har ersatts. Anvandning av
denna produkt med skadade eller saknade delar kan
resultera i allvarliga personskador.

Forsok inte att modifiera detta verktyg eller skapa
tillbehor till det som inte &r rekommenderade. Alla
sadana forandringar eller modifikationer anses vara
felanvandning och kan resultera i en farlig situation som
kan leda till allvarlig personskada.

Anslut inte sagen till stromférsérjningen  innan
monteringen &r avslutad. Att inte beakta detta kan leda
till oavsiktlig start och allvarliga personskador.

MONTERA PRODUKTEN PA ARBETSBANKEN

Om produkten ska anvandas permanent pa en plats maste
den monteras pa en stadig stodyta, som till exempel pa
en arbetsbank. Fyra bulthdl har gjorts i s&gens bas for
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detta syfte. Bultar (medfoljer ej) maste vara tillrackligt
langa for att ge plats for sdgens bas, l&sbrickor (medféljer
ej), sexkantsmuttrar (medfélier ej) och arbetsbankens
tjocklek. Dra at alla fyra bultarna ordentligt.

Kontrollera arbetsbénken noggrant efter montering for att
sakerstélla att den inte kan réra sig under anvéndning.
Om du marker att den lutar, glider eller forflyttar sig, sakra
arbetsbanken vid golvet fore drift.

Placera produkten pa arbetsbanken. Anvand sagens
bas som mall, och lokalisera och markera platsen for
halen dar produkten ska markeras.

Borra ha&l genom arbetsbanken.

Placera bandsé&gen pa arbetsbanken och rikta in halen
i sdgens bas med de hal som borrats i arbetshanken.

Satt i bultarna (medfolier ej) och dra at ordentligt
med lasbrickor och sexkantsmuttrar (medféljer ej).
NOTERA: All bultar ska sattas i ovanifran. Montera
lasbrickor och  sexkantsmuttrar frdn  bankens
undersida.

KLAMMA FAST PRODUKTEN PA ARBETSBANKEN
Se bild 4.

Om produkten ska anvandas som ett barbart verktyg
rekommenderar vi att du faster den permanent vid en
monteringsskiva som enkelt kan klammas fast pa en
arbetsbank eller ndgon annan stodyta. Monteringsskivan
ska vara tillr&ckligt stor for att férhindra att sdgen vélter
under anvandning. En plywood- eller spanskiva av god
kvalitet med en tjocklek pa 19 mm (3/4") rekommenderas.

Om tréskruvar anvands, forsakra dig om att de ar tillrackligt
langa for att g& igenom hal i sdgens bas och i det material
som sagen har monterats p&. Om maskinbultar anvands,
forsakra dig om att bultarna &r tillrackligt Ianga for att g&
igenom hal i s&gens bas, det material som sdgen har
monterats p& samt l&sbrickorna och sexkantsmuttrarna.

NOTERA: DET KAN VARA NODVANDIGT ATT
FORSANKA SEXKANTSMUTTRAR OCH LASBRICKOR
PA UNDERSIDAN AV MONTERINGSSKIVAN.

Montera sagen pa skivan genom att anvanda sagens
bas som en mall for hdlmonstret. Lokalisera och méark
ut platsen for h&len dar bands&gen ska monteras.

Folj de sista tre stegen i avsnittet Montera produkten
p& arbetsbanken, som du hittar ovan.

MONTERA SAGBORDET
Se bilderna 5, 7.

m Ta bort d-muttern, brickorna och vingskruven pa
ségbordet.
Stad framfér bandsdgen och skjut sagbordet forbi

bladet och genom spalten, fran s&gbordets hogra sida
till den vanstra.
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Hall s&gbordet med vénster hand medan du drar
knappen for vinkeljustering i riktning bort fran
s&gramen, och rikta in tanderna pa sagbordets hallare
mot tanderna p& knappen for vinkeljustering. Slapp
knappen.

Passa in stiften pa ramen i 6ppningarna i sdgramens
hallare.

Placera brickan pa den géangade dnden av spaken for
bordsl&sning. Dra &t sdgbordet mot sdgramen genom
att vrida spaken for bordslasning medurs.

Fast d-muttern, brickorna och vingskruven pa
ségbordet.

NOTERA: Vingskruven ska placeras under sdgbordet.

MONTERA STODFORLANGNINGEN

Se bild 6.

Satt in roren pa stodforlangningen i hdlen i sdgbasen
bakifran.

Rikta in rérens hal med hélen i sdgens bas.

Satt i lasbultar och dra &t med brickor
sexkantsmuttrar.

och

RIKTA IN SAGBORDET | FORHALLANDE TILL BLA-
DET

Se bilderna 8 - 9.

Vrid lasknappen moturs for att lasa upp enheten
for sagbladsstyrning. Vrid justeringsknappen for
sagbladsstyrning medurs och lyft upp enheten for
sagbladsstyrning sa langt som majligt. Vrid lasknappen
medurs for att dra &t igen.

Placera en liten kombinationsvinkel p& sagbordet,
bredvid sagbladet.

Lossa lasspaken for sagbordet och wvrid pa
vinkeljusteringsknappen for att luta sdgbordet uppat
eller nedét, s& att bordet riktas in med 90° mot bladet
(0°-position). Dra at I&sspaken for sdgbordet igen.

Vrid stallskruven tills skruven precis vidror sdghuset.

Kontrollera att s&gbordet befinner sig i rat vinkel mot
s&gbladet. Gor ytterligare justeringar vid behov.

Stall skalans indikator pa noll och dra at skruven med
en Phillips-skruvmejsel.

NOTERA: Utfor alltid en provsagning for att sakerstélla
den rata vinkeln mellan sagblad och bord innan du
bérjar med ett nytt projekt. Om vinkeln inte ar rat kan
skruvarna under sagbordet behéva lossas for att gora en
justering (ger-spalten maste vara parallell med sagbladet).
Dra &t skruvarna igen nar vinkeln ar rat.
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JUSTERA BLADSPANNINGEN
Se bilderna 10-11.
m Sl av produkten.

m Fore anvandning av bandségen, vrid
justeringsknappen for bladspanning uppe pa sagen
medurs for att spanna.

NOTERA: Justeringar av bladspanningen kan goras
nar som helst.

Knapp pad den raka sidan av s&gbladet som man
knapper p& en gitarrstrdng medan du vrider pa
spanningsknappen.

Ljudet far en hogre tonhdjd med dkande spanning. Oka
aldrig bladspanningen s& mycket att fijadern komprimeras
helt. Nar fjadern ar helt komprimerad kan den inte langre
fungera som en stotabsorberare.

For hog spanning kan fa bladet att brytas. Tjockare
arbetsstycken kraver hogre spanning. Maximal spanning
kréavs inte for alla typer av snitt. For Iag spanning kan géra
s& att bladet glider pa hjulen.

BLADETS SPARFOLJINING
Se bild 11.

Stall in  bladspénningen korrekt innan du justerar
sparfoljningen. Kontrollera att sagbladstyrningarna inte
kommer i vagen for bladet. Tandluckan (sagtandens
djupaste del) ska vara i centrum av gummiringen.

For att justera:

Koppla frén strémmen. Oppna frontkdporna genom att
lossa kapans lasskruv. Overvaka bladets position pa den
ovre gummiringen medan du for hand sakta vrider det
ovre hjulet medurs. Om bladet flyttar sig bort fran ringens
mitt maste sparfoljningen justeras.

Om bladet har flyttat sig till védnster eller hoger om
mitten:

m Vrid p& bladets sparféljningsknapp (medurs om bladet
har flyttat sig at vanster, moturs om bladet har flyttat
sig at hoger) medan du vrider hjulet fér hand tills
bladet flyttar sig tillbaka och I6per i mitten av ringen.

Kontrollera bladets position pa den lagre gummiringen.
Bladet ska ligga helt och héllet p& ringen (tandluckorna
i mitten). Om sd inte ar fallet, justera sparfoljningen tills
bladet ligger p& bada ringarna.

Rotera det dvre hjulet medurs for hand i ytterligare
nagra varv. Sakerstall att bladet ligger kvar pad samma
plats p& ringarna. Justera pa nytt vid behov, tills bladet
har korrekt sparféljning.

Stang frontkaporna och dra at kapans lasskruv.

Sla pa produkten.

Kontrollera att s&gbladet &r centrerat p& gummiringen
(genom kontrollfénstret for sparfoljning). Om det inte
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&r centrerat, upprepa stegen ovan.

A VARNING

Sagbladsstyrningarna  har  forinstallts  fran  fabrik.
Dessa instéllningar passar for vissa tillampningar.
Vi rekommenderar att du kontrollerar och justerar
installningarna  for  sdgbladstyrningen  fére  den
forsta anvandningen av sdgen. Se de procedurer
som forklaras i avsnittet "Installningar" i denna
anvandarmanual, under "Justera trycklager och stod
for sdgbladsstyrning".

MONTERA ANSLAGET

m Placera anslaget pa vanster sida av sagbordet, med
lashandtaget framat.
Tryck ned l&shandtaget for att Idsa anslagets position.

Vrid pé lashandtaget for att justera hur hart klammorna
sitter.

ANVANDNING
A VARNING

Fortsatt att vara pa din vakt &ven nar du blivit van vid
ditt verktyg. Glém inte att om du ar ouppmérksam bara
brékdelen av en sekund kan du skada dig allvarligt.

A VARNING

Béar alltid 6gonskydd. Underlatenhet att félja denna
foreskrift kan leda till att frammande partiklar slungas
mot 6égonen och framkallar allvarliga 6gonskador.

A VARNING

Anvand inga tillbehor till den har produkten som inte
rekommenderas av tillverkaren. Anvéndning av icke
rekommenderade delar eller tillbehér kan medféra
risker for allvarliga skador.

A VARNING

For att undvika kontakt med s&gbladet, stéll in enheten
for sagbladsstyrning s& att den precis passerar
arbetsstycket. Underlatenhet att félja denna foreskrift
kan férorsaka allvarliga skador.
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A VARNING

Anvand aldrig produkten utan att bladskyddet sékrats
och frontkporna lasts. Att gora detta kan leda till
allvarliga personskador.

GRUNDLAGGANDE DRIFT AV BANDSAGEN

En bandsdg &r i princip en "maskin for kurvskarning"
som ocksa kan anvandas for snitt med raka linjer, som
kapning, ger-sagning, fasning, kombinerad sagning och
delningssagning. Nar bandsagen anvands for s&gning
i rak linje kan anvandaren montera ett anslag genom
att spanna fast ett tréstycke av lamplig storlek med
"C-klammor" p& bordet. Sdgen kan inte utfora invandig
sagning eller ej genomgaende snitt.

Innan du startar en sagprocedur, iaktta verktyget nar det
ar i gang. Om du lagger marke till starka vibrationer eller
ovanliga ljud, stoppa det omedelbart. SI& av produkten
och koppla fran den fran stromforsorjningen. Starta inte
om den innan du har lokaliserat och atgardat problemet.

KAPNINGSFORFARANDEN
m Hall alltid arbetsstycket sékert mot bordet.

m  Tryck forsiktigt med bada handerna nar du matar
arbetsstycket mot sagbladet. Tvinga inte arbetsstycket,
1at s&gbladet utféra skarningen.

m Den minsta cirkeldiameter som kan s&gas avgors av
bladets bredd. Ett blad med en bredd pa 6,35 mm
(1/4") skar en minsta cirkeldiameter pa 38 mm (1-1/2").

m Hall handerna borta fran s&gklingan. Hall inte s& sma
arbetsstycken med handerna att dina fingrar kommer
in under bladskyddet.

m Undvik opraktiska procedurer och handpositioner dar
en plétslig glidning kan orsaka allvarliga skador genom
kontakt med sagbladet. Placera aldrig handerna i
sagbladets vag.

m Anvand extra stod (bord, sdgbockar, block etc.)
vid sagning av stora, sma eller komplicerade
arbetsstycken.

m Anvand aldrig en person som erséttning for en
bordsforlangning eller som extra stod for ett
arbetsstycke som ar langre eller bredare an sagbordet.

m Vid sdgning av oregelbundet formade arbetsstycken,
planera ditt arbete sa att bladet inte klams. Exempelvis
maste ett profilstycke ligga platt pd sagbordet.
Arbetsstycken far inte vrida sig, vicka eller glida under
sagningen.

Né&r du drar tillbaka arbetsstycket kan bladet fastna i

s&gsnittet. Detta beror vanligen pa att s&gspan pluggar

igen sagsnittet eller att bladet kommer ut ur styrningarna

Om detta sker:
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Sla av produkten. Vanta till sdgen har stannat helt och
hallet. Koppla loss produkten fran stromférsérjningen.
Band upp sagsnittet med en platt skruvmejsel eller en
trakil.

Oppna frontkdpan och vrid det évre hjulet for hand
medan du for arbetsstycket bakat.

RELIEFSNITT

Reliefsnitt gérs nar en komplicerad kurva (med for liten
radie for sdgbladet) ska sdgas. S&ga igenom en del
av arbetsstycket som ska skéras bort for att narma dig
monsterlinjens kurva, och backa sedan forsiktigt ut bladet.
Flera reliefsnitt bor goras for komplicerade kurvor innan
sjalva monsterlinjen foljs, da stycken som sdgas av fran
kurvan "lattar" pa trycket pa sagbladet.

FRIHANDSSAGNING

For allman kurvskéarning, foljs monsterlinjerna genom att
skjuta pa och vrida arbetsstycket samtidigt. Forsok inte att
vrida arbetsstycket medan det &r i ingrepp med sagbladet
utan att samtidigt skjuta p& det. Arbetsstycket kan klamma
fast eller vrida bladet.

TA BORT MATERIAL SOM FASTNAT

Ta aldrig bort avsdgade stycken som fastnat innan
sagbladet har stannat helt och hallet.

Sla av produkten. Vanta till sdgen har stannat helt och
hallet.

Koppla fran produkten fran strémkallan innan material
som fastnat avlagsnas.

UNDVIKA OLYCKSFALL

Forsakra dig om att sdgen star plant och inte vickar.
Sagen ska alltid std pa en fast, jamn yta med gott
om utrymme for att hantera och stdda arbetsstycket
ordentligt.

Fast sdgen med bultar pa stodytan for att forhindra att
den halkar, forflyttas eller glider under processer dar
l&nga, tunga brador sagas.

Sld& av sagen och koppla loss kabeln
stromférsorjningen innan du flyttar sagen.

Ta inte bort avsadgade stycken som fastnat innan
sagbladet har stannat helt och hallet.

Anvand ratt bladstorlek och typ av sagblad for det
ségsnitt du planerar att gora.

Sakerstall att sagbladets tander ar riktade nedat mot
ségbordet, att sdgblagdsstyrningarna, trycklagren och
bladspanningen ar korrekt instéllda, att knappen for
sagbladsstyrning ar ordentligt tdragen och att inga
komponenter har for stort spel.

For att undvika oavsiktlig kontakt med sagbladet,
minimera risken for att bladet bryts och ge
sagbladet maximalt stod, stall alltid in enheten

fran
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for sagbladsstyrning sa att den precis passerar
arbetsstycket.

Anvand endast rekommenderade tillbehor.

Ta bort alla foremal fran s8gbordet, férutom
arbetsstycket och tillhérande stédanordningar, innan
du slar pa sagen.

Stod alla runda material, som trastanger eller ror,
ordentligt, eftersom de har tendens att rulla under
sagning, sa att bladet fastnar. For att undvika
detta, anvand alltid ett "V-block" eller spann fast
arbetsstycket vid en geringslikare.

Innan du tar bort l6sa bitar fran sagbordet, sla av
ségen och vénta tills alla rérliga delar har stannat.

SLA PA/AV PRODUKTEN.

Se bild 12.

m Tryck pd"I" for att sla pa produkten.
m  Tryck pd "O" for att sl& av produkten.

INNAN DU LAMNAR PRODUKTEN
Se bild 12.

Sla av produkten. Vanta till sdgen har stannat helt och
hallet.

Koppla loss produkten frn stromforsérjningen.
Se till att verkstaden ar oatkomlig for barn.

Losgor sagbladets spanning genom att anvanda
Rapidset™ spak for bladspanning for att forlanga
bladets livslangd.

L&s verkstaden.

SLA PA/AV ARBETSLAMPAN
Se bild 13.

m  Tryck pa for att sl& pa arbetslampan.
m Tryck p& "O" for att sl& av arbetslampan.

A

sy

LUTA BORDET

Se bild 14.

Lossa bordets lasknapp nagot.

Vrid pa vinkeljusteringsknappen och luta sagbordet
tills det nar onskad vinkel.
Anvand skalans indikator
vinkelmarkeringarna.

Dra at bordets lasknapp igen for att halla bordet sékert
pa plats.

och kontrollera

ANVANDA GERINGSLIKAREN
Se bilderna 15 - 16.

Geringslikaren kan stéallas in maximalt 60° &t vanster eller
&t hoger.

m Lossa lasknappen pa geringslikaren.
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m Med geringslikaren i spalten for likaren, rotera likaren
tills den 6nskade vinkeln nas pa index-skalan.

m Dra at lasknappen igen.

MONTERA KLYVANSLAGET

Klyvanslaget anvands for alla typer av Klyvsagning.
Klyvséga aldrig pa fri hand utan att anslaget ar pa plats
och sakert Iast.

m Placera anslaget vid 6nskad bredd for klyvsagningen
och Ias det pa plats.

Innan du paborjar klyvsagningen, forsakra dig om
att klyvanslaget ar parallelit med sagbladet. Vid
klyvsagning av langa brador eller stora paneler,
anvand alltid ett arbetsstod.

Hall arbetsstycket mot klyvanslaget och mata det
genom sagbladet med ett jamnt, stadigt tryck.

INSTALLNINGAR
A VARNING

Innan du utfor ndgon justering, sakerstall att verktyget
kopplats bort fran stromforsorjningen och att brytaren
star i av-laget. Om inte denna varning hérsammas kan
det leda till allvarlig personskada.

A VARNING

For att undvika personskador, se till att halla
korrekt instalining for bladspanning, spéarfoljning,
ségbladsstyrningar och trycklager.

MONTERA OCH JUSTERA SAGBLADET
Se bild 17.

m Lossa och ta bort vingskruven,
D-muttern fran sagbordet.

Oppna frontképorna genom att lossa képans lasskruv.
Vrid lasknappen moturs for att lasa upp enheten for
sagbladsstyrning. Vrid pad knappen fér sdgbladsstyrning
(medurs  hojer enheten for sagbladsstyrning,
moturs sanker med den) och placera enheten for
sagbladsstyrning ungefar halvvags mellan sdgbordet
och saghuset. Dra at lasknappen igen.

Oppna bladskyddet genom att dra vénster sida av
skyddet utat och bort fran hjulet.

Losgor all spanning frén bladet.

Avlagsna forsiktigt det gamla sdgbladet.

Anvand handskar och rulla forsiktigt ut det nya
ségbladet till armslangds avstdnd. Om det nya
bladet &r inoljat for att forebygga rost kan det behdva

brickorna och
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torkas av for att forhindra att det kommer olja pa ditt
arbetsstycke. Torka forsiktigt i tandernas riktning, sa
att inte trasan fastnar pa sagbladets tander.

NOTERA: Bladet kan behéva vandas ut och in om
tanderna pekar i fel riktning. Hall bladet med bada
handerna och rotera det inat.

m  Med sdgbladets tdnder vanda mot sdgens vanstra sida
och pekande i riktning nedat, for sdgbladet genom de
nedre sagbladsstyrningarna och runt bada hjulen.

m Vrid l&ngsamt det 6vre hjulet at hoger, eller medurs,
for hand, for att centrera bladet pd gummiringarna.

m Forsatt RapidSet™ spak for bladspanning i ingrepp
igen och justera sedan bladspanningen. Kontrollera
eller justera sagbladets sparféljning.

m Justera bade de 6vre och nedre sagbladsstyrningarna
och trycklagren, s& som forklaras nedan i denna
anvandarmanual.

m Satt tillbaka vingskruven, brickorna och D-muttern.
Dra &t ordentligt.

m Stang bladskyddet och frontkdpan. Dra &t kapans
l&sskruv.

JUSTERA ENHETEN FOR SAGBLADSSTYRNING
Se bilderna 18 - 19.

For att forhindra att sdgbladet vrids eller bryts av ska
enheten for sdgbladsstyrning alltid vara instélld p& ungefar
3,2 mm (1/8") dver arbetsstycket.

m Vrid lasknappen moturs for att l&sa upp enheten for
ségbladsstyrning.

m Som riktlinje for att stalla in enheten for
ségbladsstyrning kan du anvanda ett kasserat stycke
av samma tra som du avser att sdga. Justera enheten
for sdgbladsstyrning genom att vrida p& knappen for
sagbladsstyrning.

m L&s enheten for sdgbladsstyrning pa plats genom att
vrida lasknappen medurs.

m Lé&s alltid enheten for ségbladsstyrning pa plats innan
du slar pa bandsagen.

JUSTERA STOD FOR SAGBLADSSTYRNING OCH
TRYCKLAGER

Se bilderna 20 - 21.

NOTERA: Dra &t l&sknappen och se procedurerna under
"Justera bladspanningen” och "Bladets sparfoljning" i
avsnittet MONTERING i denna anvandarmanual innan du
utfér nagra justeringar.

Sagbladets 6vre och nedre trycklager stéder och guidar
sagbladet under sagningen. Instalining av lager och
styrningar ska kontrolleras néarhelst ett annat sagblad
monteras.
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For att justera trycklagren:

Trycklagren stoder bladets bakre kant under sagningen.
Sagbladet ska inte vara i kontakt med trycklagren nar du
slutar s&ga. Det &r viktigt att bade det 6vre och det nedre
trycklagret &r installda pa samma satt.

m  Oppna frontk&porna och bladskyddet.

m  Anvand en sexkantsnyckel och lossa de Ovre och
undre trycklagrens skruvar, och skjut trycklagren till
sagens bakre del.

m  Kontrollera att sagbladet har korrekt sparféljning, och
skjut sedan trycklagret framat tills lagret befinner sig
inom 0,4 mm (1/64") fran bladet. Dra &t trycklagrets
skruv ordentligt.

m Lat det undre lagret glida framat tills det ar pa ratt
avstand. Dra &t trycklagrets skruv ordentligt.

A VARNING

Anvand endast identiska originaldelar nar du servar
maskinen. Anvandning av andra delar kan orsaka fara
eller produktskada.

A VARNING

Anvand alltid skyddsglaségon vid drift av produkten.
Anvand en ansiktsmask om det dammar mycket.

A VARNING

Innan du utfér ndgot underhall, sakerstall att verktyget
kopplats bort fr@n stromférsorjningen och att brytaren
stér i av-laget. Om inte denna varning hérsammas kan
det leda till allvarlig personskada.

For att justera stod till sdgbladsstyrning:

m Lossastodet for sdgbladsstyrningen och stéllskruvarna
for sdgbladsstyrningen med hjalp av sexkantsnycklar.

m L&t det 6vre stodet for sdgbladsstyrning glida pa
skaftet tills styrningarnas frontkanter kommer i kontakt
med sagbladet bakom spanrummet. Dra at skruven
ordentligt.

m  Skjut hoger styrning s& att den kommer i kontakt med
ségbladet och slapp. Vrid hjulet langsamt ett helt varv.
Dra &t sagbladsstyrningens stallskruv.

m  Stéll in vanster styrning sa att det finns 0,4 mm (1/64")
avstdnd mellan sagbladet och s&gbladsstyrningen
(ungefar motsvarande tjockleken pa ett spelkort)
genom att fora in ett spelkort mellan vanster styrning

GENERELLT UNDERHALL

Undvik att anvénda lésningsmedel vid rengdring av
plastdelar. De flesta plaster ar kansliga for skador vid
anvandning av olika typer av kommersiella l6sningsmedel
och kan skadas om du anvander sddana. Anvand en ren
och torr trasa for att ta bort smuts, damm, olja, fett, osv.

A VARNING

Lat aldrig bromsvatska, bensin, petroleumbaserade

och sagbladet.

Tryck pa vanster styrningsstift for att halla spelkortet
pa plats. Dra at stéllskruven och ta bort spelkortet.

Vrid hjulet tre varv for hand for att sékerstélla att bladet
inte fastnar.

Stang bladskyddet och frontk&pan. L&s med skruven.

produkter, penetrerande oljor och liknande komma
i kontakt med plastdelar. Dessa kemiska produkter
innehaller amnen som kan skada, férsvaga eller forstora
plasten, vilket kunde fororsaka allvarliga kroppsskador.

Hall produkten ren.

Upprepa denna procedur for det nedre stodet for Avlagsna sagspan frdn produktens inre ofta och

ségbladsstyrning. regelbundet.

m Lat inte kdda  samlas pa  sagbordet,
JUSTERA KLYVANSLAGET sagbladsstyrningarna eller trycklagren. Rengér dem
m Lossa ldshandtaget genom att vrida det moturs. med rengéringsmedel fér gummi och ké&da.

m Flytta klyvanslaget till énskad position. ™
m  Tryck ned ldshandtaget for att I&sa anslagets position.
]

Vrid pé lashandtaget for att justera hur hart klammorna
sitter.

Applicera ett tunt lager bilvax p& s&dgbordet sa att traet
glider latt under sagningen.

Smorjning

Alla lager i det har verktyget ar smorjda med tillrackligt
mycket hogkvalitativt smérjmedel for att racka under
maskinens hela livslangd, vid en normal anvandning.
Darfor behdvs ingen ytterligare smorjning.
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GUMMIRINGAR

Rengéra gummiringarna:

m Kada och sagspan samlas p& gummiringarna och
maste avlagsnas med en fin stalborste eller ett
trastycke. Anvand inte en vass kniv eller nagon typ
av lI6sningsmedel.

Byta ut gummiringarna:

m Oppna frontkdpan och avldgsna ségbladet. Se
avsnittet "Montera och justera sagbladet”

Dra forsiktigt av den slitha gummiringen frén hjulet.
Dra den nya gummiringen dver hjulet.
Satt tillbaka s&gbladet och stang frontkapan.

BORSTE
Se bild 22.

Det finns en borste i saghuset, intill hjulet. Den hjalper till
att skydda gummiringen och hjulet genom att borsta bort
ségspan. Nar borsten blir sliten maste den stéllas om eller
ersattas.

m Ta bort skruven och brickan och dra sedan loss
borsten.

Placera den nya borsten i sparet.
Satt tillbaka brickan och skruven.

TRANSPORT OCH FORVARING

Se bilderna 23 - 24.

m Né&r produkten ska transporteras, koppla ur
stromsladden, sank ned bladskyddet och montera
loss produkten. Forvara paskjutarstaven pa sidan av
det 6vre holjet. Lyft produkten i det 6vre héljet, s& som
visas. Forvara produkten pa saker plats dar inga barn
kan komma &t den.

Rengdr produkten med en borste eller dammsugare
fore forvaring.

MILIOSKYDD

Ramaterialen ska atervinnas i stéllet for att
|

kastas i hushéllsavfallet. For att skona miljon
SYMBOL

ska verktyget, tillbehéren och emballagen
A Séakerhetsvarning

sorteras.

c € CE-6verensstammelse

Las alla instruktioner noggrant innan du
startar produkten.

Anvand skyddsglasdgon

©
B
n

FARA! Vass klinga.

Las upp
Maximalt djup for sdgning

«——2 Maximal bredd for s&gning

g Maximal vinkel fér sagning

L/ . .
s % Drifthastighet

WWWW Sagbladsstorlek

%\f Verktyget maste kopplas bort fran elnatet innan
o| underhall utfors.
|

Gamla elektroniska produkter ska inte
kastas med hushallssoporna. Atervinn dar
sadana faciliteter finns. Kontrollera med
din lokala myndighet eller saljaren for att fa
atervinningstips.
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FELSOKNING

Problem

Mojlig orsak

Lésning

Motorn startar inte

1.

Problem med PA/AV-brytare
eller stromkabel.

1.

Se till att slitna delar byts ut innan du
anvander produkten igen.

2. Fel pd motorn. 2. Forsok inte att utféra en reparation.
Om verktyget maste repareras bor
detta goras av en kvalificerad person.
3. Séagbladet fastnar. 3. Ta bort material som fastnat.
Bladet I6per inte ungefar i mitten 1. Sparfoliningen ar felaktig. 1. Justera sparféljningen, se avsnittet
av det dvre hjulet. INSTALLNINGAR, "Bladets
sparfoljning".

2. Om den skadats ska kabeln
omedelbart bytas ut av godkand
tekniker.

Bands&gen saktar in under 1. Skar for liten radie. 1. Stoppa matningen och dra tillbaka
ségning. materialet som sdgas nagot, tills
bandsé&gen 6kar hastigheten.
2. Sagbladet &r slott. 2. Byt ut s&gbladet.
Sagbladet bryts. 1. FOr hog bladspanning. 1. Justera spanningen. Se avsnittet
INSTALLNINGAR, "Justera
2. Veck i bladet, orsakat av bladspénning”.
skarning av en for liten radie 2. Anvand réatt skarteknik. Se avsnittet
eller fér snabb vridning av "Drift.
materialet under sagning.
3. Trycklager repade eller roterar | 3. Ersatt trycklagren.
inte.
Produkten bullrar vid drift. 1. For hog bladspanning. 1. Justera spanningen. Se avsnittet
INSTALLNINGAR, "Justera
2. Sagbladsstyrningar och lager bladspéanning”.
ar i kontakt med sagbladet. 2. Justera 6vre och nedre
sagbladsstyrningar och lager.
Se avsnittet INSTALLNINGAR,
"Justera trycklager och stod for
sagbladsstyrning".
Sagbladet skar inte rakt. 1. Sagbladsstyrningar och lager 1. Justera 6vre och nedre
ar inte korrekt justerade. sagbladsstyrningar och lager.
Se avsnittet INSTALLNINGAR,
"Justera trycklager och stod for
2. Slitet eller felaktigt sdgblad. sagbladsstyrning".
2. Byt ut sagbladet.
Sagbladsstyrningarna stannar 1. Sagbladsstyrningarnas skruvar | 1. Dra at sdgbladsstyrningarnas skruvar
inte i sitt lage. har lossnat. ordentligt.
Motorn &r i gang, men sagbladet 1. Spéanningen ar inte ratt installd. | 1. Anvand spaken for bladspanning for
gar inte runt att stalla in spanningen.
2. Driviemmen har gétt av. 2. Om den skadats ska kabeln

omedelbart bytas ut av godkand
tekniker.
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KUVAUS

1. Teran kireyden nuppi 53. Lukko

2. Kannen lukkoruuvi 54. Painelaakeri

3. Paikkaikkuna 55. Painelaakerin ruuvi

4. Tyovalo 56. Teraohjaimen tukiruuvi

5. Teransuojus 57. Ylemman teraohjaimen tuki
6. Sahantera 58. Teraohjain

7. Viisteasteikko 59. Terdohjaimen s&atoéruuvi

8. Pdlynpoistoportti 60. Terdohjaimen ruuvi

9. Asteikko-osoitin 61. Alemman teraohjaimen tuki
10. Kulman saaténuppi 62. Harja

11. Asteikko 63. Prikka

12. Péydan lukitusvipu 64. Ruuvit

13. Lukitusnuppi 65. Rengas

14. Teraohjaimen saaténuppi
15. Terankiristysvipu

16. Kaulalevy

17. Paikan saaténuppi

18. Kaynnistys/sammutuskytkin
19. Sahapdoyta

20. Alempi etupaneeli

21. Ylempi etupaneeli

22. Halkaisuvaste

23. Tyovalon kytkin

24. Tyontdkapula

25. Ristipainen ruuvinvaannin (ei mukana)
26. Jakoavain (ei mukana)
27. Pieni yhdistelmékulmain (ei mukana)
28. Kuusioavain , 3 mm

29. Kuusioavain , 4 mm

30. Kuusioavain , 5 mm

31. Prikka

32. Umpimutterit

33. Aluslevyt

34. Jalat

35. Lukkopultit

36. Kuusiomutterit

37. Tukijatke

38. Sahan jalustan reiét

39. D-mutteri

40. Siipiruuvi

41. Sahapdydan pidin

42. Teréohjainyksikko

43. Saatopultti

44, Kireyden vahentaminen
45. Kireyden liséaminen

46. Lukitusnuppi

47. Viisteasteikon ura

48. Ristipaaruuvit

49. Ylapyora

50. Alemmat terdohjaimet
51. Alapydra

52. Avaa

127

ABTOTOB@H «130»



®

DEEEOOEPDAODDODRDOOOEO®ED®®®®
Suomi (Alkuperaisten ohjeiden k

Turvallisuus, tehokkuus ja  kayttdvarmuus ovat

vannesahamme tarkeimpia ominaisuuksia.

KAYTTOTARKOITUS

Vannesaha on tarkoitettu puun ja puusta tehtyjen tuotteiden
suoraviivaiseen leikkaukseen, kuvioleikkaukseen ja
pyoroleikkaukseen.

Laitteen kayttajan on oltava aikuinen henkil, joka on
lukenut kayttdoppaan ja ymmartédd laitteen kaytt6on
liittyvat riskit.

Sahaa tulee kayttaa kuivissa olosuhteissa erinomaisessa
tyovalaistuksessa ja riittavasti tuuletetussa tilassa.

Tuote on tarkoitettu yksityiskayttoon, ja sitd saa kayttaa
vain ylla kuvatulla tavalla; sité ei ole tarkoitettu mihinkaan
muuhun kayttoon.

YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET

A VAROITUS

Sahkotyokaluja kaytettdessd on aina ryhdyttava
varotoimiin tulipalon, sahkoiskun ja loukkaantumisen
vélttdmiseksi. Lue kaikki ohjeet ennen tuotteen kayttoa,
ja sailyta nama ohjeet.

Pida tydalue esteettomand. Sotkuiset alueet ja
pdydét voivat aiheuttaa loukkaantumisen.

Ota tydalue huomioon. Al4 jata tydkaluja sateeseen.
Ala kayta laitetta kosteassa tai mardssd paikassa.
Pida tybalue valoisana. Ala kéyté laitetta helposti
syttyvien nesteiden tai kaasujen laheisyydessa.

Suojaudu séhkéiskulta. Ala kosketa maadoitettuihin
pintoihin (kuten putkiin, lampopattereihin, helloihin tai
jaékaappeihin).

Pida sivulliset etaalla. Ala anna ulkopuolisten,
erityisesti lasten, osallistua tydhon tai koskettaa laitetta
tai jatkojohtoa, ja pida heidat poissa tydalueelta.

Varastoi kayttamattomat tyokalut. Kayttamattoman
laitteen tulee olla varastoitu kuivaan paikkaan ja pois
lasten ulottuvilta.

Ala pakota laitetta. Se hoitaa tyét paremmin ja
turvallisemmin silla vauhdilla, jota varten se on
tarkoitettu.

Kayta oikeaa tytkalua. Ala pakota pientd tyokalua
tekemaan jareda tyokalua vaativaa tyota. Ala kayta
laitetta muuhun kuin sille tarkoitettuun kayttoon;
esimerkiksi, &la sahaa pyordsahalla oksia tai tukkeja.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta 16ysid vaatteita
tai koruja, silla ne voivat tarttua liikkuviin osiin.
Ulkotdissa suositellaan kaytettdvan luistamattomia
suojakenkid. Suojaa pitkat hiukset peittamalla ne.
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Kaytd suojavalineitd. Kaytd suojalaseja. Kayta
kasvo- tai polysuojainta tehdessési polyista tyota.
Kytke polynimuri. Jos laitetta varten on pélynpoisto-
ja kerayslaite, kytke se asianmukaisesti ja kayta sita
oikein.

Pida huolta séhkojohdosta. Ala koskaan irrota
laitetta pistorasiasta vetamalla johdosta. Ala paasta
johtoa koskettamaan kuumuuden l&hteitd, oljiya tai
teravia reunoja.

Kiinnita tyokappale. Kiinnita tyokappale puristimilla
tai ruuvipenkilla aina, kun mahdollista. Se on
turvallisempaa kuin kaden kaytto.

Ala kurkota lilan kauas. Sdilytd aina kunnollinen
jalansija ja tasapaino.

Huolla laite huolella. Pida leikkuutyokalut terdvina
ja puhtaina, jotta ne toimisivat paremmin ja
turvallisemmin. Noudata voitelua ja lisavarusteiden
vaihtoa koskevia ohjeita. Tarkista laitteen séhkojohdot
saanndllisesti, ja jos ne ovat vioittuneet, korjauta ne
valtuutetussa huoltopisteessa. Tarkista jatkojohto
sédannollisesti ja vaihda se, jos se on vioittunut.
Pida kadensijat kuivina ja puhtaina liasta, oljysta ja
rasvasta.

Irrota laitteet. Irrota pistoke, kun laitetta ei kaytetd,
ennen huoltoa ja vaihtaessasi liséavarusteita, kuten
teria ja leikkureita.

Poista saatdavaimet ja kiintoavaimet. Opi
tarkistamaan, etta kaikki avaimet ja muut tyokalut on
poistettu laitteesta ennen sen kaynnistamista.

Ala anna koneen kédynnistya vahingossa. Tarkista
laitetta pistorasiaan kytkiesséasi, ettd se on "off"-
asennossa.

Kaytéa ulkokayttoon tarkoitettuja jatkojohtoja. Kun
laitetta kaytetdén ulkona, kdyta sen kanssa ainoastaan
jatkojohtoja, jotka on tarkoitettu ulkokayttdon ja jotka
on niin merkitty.

Ole valpas. Katso mita teet, kayta tervettd jarkea
alaka kayta laitetta, kun olet vasynyt.

Tarkista vioittuneet osat. Ennen kuin painepesurin
kayttoa jatketaan, se tulee tarkistaa huolella jotta
voidaan olla varmoja, ettd ne toimivat kunnolla
ja asianmukaisesti. Tarkista, ettd liikkuvat osat
on kohdistettu oikein ja ettd ne liikkkuvat kunnolla,
ettd osia ei ole rikkoutunut, ettd osat on asennettu
oikein ja ettd mikdan muu seikka ei haittaa koneen
toimintaa. Valtuutetun huoltopisteen on korjattava
tai vaihdettava vioittunut suoja tai muu osa, ellei
naissa kayttdohjeissa toisin mainita. Vaihdata vialliset
katkaisimet valtuutetussa huoltopisteessa. Ala kayta
laitetta, jos se ei kaynnisty ja sammu katkaisimesta.
Varoitus. Muun kuin tassa kasikirjassa suositellun
lisélaitteen tai lisdarusteen kayttdminen voi aiheuttaa
loukkaantumisvaaran.
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Anna laite patevan henkildbn Kkorjattavaksi.
Tama sahkolaite noudattaa asianmukaisia
turvallisuussaadoksia. Laitteen saa korjata vain
patevd henkild kayttden alkuperdisia varaosia;
muutoin korjauksesta voi aiheutua huomattava vaara

kayttajalle.

VANNESAHAN TURVALLISUUSVAROITUKSET

Kiinnita tai pulttaa saha tiukasti tydpenkkiin tai
jalkatelineeseen noin lantion korkeudelle.

Ala koskaan kayta laitetta lattialla.

Valta huteraa kayttda ja kasien asentoja, joissa
lipsahdus voisi saada kdden osumaan teraéan. Pida
aina huoli siita, etta seisot tasapainossa.

Anna moottorin kdynnistya tdyteen nopeuteen
ennen leikkuun aloittamista juuttumisen tai
sakkauksen valttamiseksi.

Ala kayta laitetta, jos se ei kdynnisty ja sammu
katkaisimesta.  Vaihdata vialliset  katkaisimet
valtuutetussa huoltopisteessa.

Varaosat. Koneen sahko- ja mekaniikkajéarjestelmaén
tehtavat  korjaukset tulee teettdd  patevalla
huoltoasentajalla valtuutetussa huoltoliikkeessa.

Huollossa tulee kayttdd ainoastaan identtisia
varaosia. Muunlaisten osien kéyttd voi aiheuttaa
vaaran tai vioittaa laitetta.

Pida kadet poissa leikkuualueelta. Ala pitele
kiinni niin  pienistd kappaleista, ettd sormesi
menevét terasuojuksen alle. Ala kurota kasillasi tai
sormillasi mistéan syysta tyokappaleen alle tai teran
leikkuuvaylalle.

Ala koskaan leikkaa yhtd kappaletta enempai
kerrallaan tai pinoa sahapoydalle kerrallaan kuin
korkeintaan yhden ty6kappaleen.

Ala syotd materiaalia liilan nopeasti. Ald pakota
tybkappaletta teréa vasten.

Kaytd ainoastaan oikeita terid. Kaytd materiaalin
ja leikkaustavan kannalta oikeaa terékokoa ja mallia.
Teran hampaiden tulee osoittaa pdytaa kohti.

Tue pitkat tyokappaleet aina leikkauksen
aikana teran juuttumisen ja takapotkun vaaran
minimoimiseksi. Saha voi lipsua, lahtea liikkeelle tai
liukua isoja tai raskaita levyja leikattaessa.

Al4 irrota juuttuneita, katkaistuja kappaleita ennen
kuin terd on pysahtynyt.

Ala